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der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Carolin Bachmann, Marc Bernhard, 
Roger Beckamp, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der AfD
– Drucksache 20/9405 –

Sanierung von Sporthallen nach Unterbringung von Flüchtlingen

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Die weiterhin hohe Fluchtzuwanderung führt in den Kommunen zu Problemen 
bei der Unterbringung der Flüchtlinge. Vielfach wiederholt sich die Praxis, 
Sporthallen zur Unterbringung heranzuziehen (https://www.tagesschau.de/inla
nd/gesellschaft/kommunen-unterbringung-gefluechtete-100.html). Die Erfah-
rung seit 2015 lehrt, dass auf die Einquartierung von Flüchtlingen in Sporthal-
len hohe Sanierungskosten folgen (vgl. https://www.tagesspiegel.de/berlin/san
ierung-von-sporthallen-nach-auszug-wird-teuer-5464837.html). Die Bundes-
regierung hat nach eigener Auskunft keine eigenen Erkenntnisse über die Un-
terbringung von Flüchtlingen, weil das die Aufgabe der Länder ist. Gleich-
wohl finanziert sie vor diesem Hintergrund die Sanierung von Sportstätten 
durch mindestens zwei Programme, nämlich durch das „Infrastrukturpro-
gramm des Kommunalinvestitionsförderungsgesetzes“ und das Bundespro-
gramm „Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Ju-
gend und Kultur“ (vgl. Plenarprotokoll 20/127, S. 15889). Für die Fragesteller 
ergibt sich daraus ein weiteres Informationsbedürfnis.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die Unterbringung von geflüchteten Menschen ist eine originäre Aufgabe der 
Länder. Sie sind verpflichtet, die für die Unterbringung notwendigen Aufnah-
meeinrichtungen zu schaffen, zu unterhalten und entsprechend ihrer Aufnahme-
quote die erforderliche Zahl von Unterbringungsplätzen bereitzustellen (ver-
gleiche die in der Vorbemerkung der Fragesteller angegebene Bundestags-
drucksache – Antwort auf die Mündliche Frage 22; Plenarprotokoll 20/127 – 
und die Antwort der Bundesregierung auf die Schriftliche Frage 58 des Abge-
ordneten Nicolas Zippelius auf Bundestagsdrucksache 20/6142).
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Der in der Vorbemerkung der Fragesteller hergestellte Zusammenhang zwi-
schen der temporären Unterbringung geflüchteter Menschen in Sporthallen 
durch die nach Maßgabe des jeweiligen Landesrechts zuständigen Kommunen 
und der Auflage von Förderprogrammen des Bundes zur Unterstützung der 
Städte und Gemeinden bei der Sanierung von Sporthallen ist unzutreffend. 
Weder das Bundesprogramm Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Be-
reichen Sport, Jugend und Kultur (SJK) noch das Infrastrukturprogramm des 
Kommunalinvestitionsförderungsgesetzes (KInvFG) wurden vor dem Hinter-
grund der temporären Unterbringung von geflüchteten Menschen in Sporthal-
len aufgelegt.
Das Bundesprogramm SJK dient in Bezug auf Sporthallen der Unterstützung 
der Kommunen beim Abbau des Sanierungsstaus, der im Wesentlichen daraus 
resultiert, dass viele dieser Einrichtungen vor Jahrzehnten errichtet wurden und 
dadurch insbesondere nicht mehr den aktuellen sportfachlichen sowie techni-
schen und energetischen Anforderungen an moderne Sportstätten entsprechen.
Beim KInvFG werden Investitionen finanzschwacher Kommunen in verschie-
densten Förderbereichen unterstützt. Die Länder sind für die Umsetzung zu-
ständig und legen fest, in welchen Förderbereichen die Bundesmittel verwendet 
werden. Das können unter anderem auch Sporthallen und Sportstätten sein.
Instandsetzung, Entwicklung und Sanierung von als Bundesstützpunkten aner-
kannten Sportstätten erfolgen unter anderem auch im Rahmen der Spitzensport-
förderung durch das Bundesministerium des Innern und für Heimat (BMI) nach 
den Förderrichtlinien Sportstättenbau (FR Bau). Die damit spezifisch für Trai-
ning und Wettkampfvorbereitung in ausgewählten Bereichen nur für Spitzen-
sport im Zusammenhang mit der Repräsentation der Bundesrepublik Deutsch-
land geförderten Trainings- und Sportstätten wurden und werden nicht für die 
Unterbringung von geflüchteten Menschen genutzt. Förderungen und Projekte 
hierzu sind deswegen im Rahmen der Beantwortung der nachfolgenden Fragen 
nicht aufgeführt.

 1. Mit welchen Bundesprogrammen können bzw. konnten seit dem Jahr 
2015 Sporthallen saniert werden (bitte nach Programmbeginn, Pro-
grammende, Mitteleinsatz aufschlüsseln)?

Die erfragten Bundesprogramme können der Anlage 1 entnommen werden.*
Bezüglich des in der Anlage nicht enthaltenen KInvFG wird auf die Vorbemer-
kung der Bundesregierung in ihrer Antwort auf die Kleine Anfrage der Fraktion 
der AfD auf Bundestagsdrucksache 20/9797 verwiesen.
Für den Bereich der Städtebauförderung wird darauf hingewiesen, dass eine Sa-
nierung von Sporthallen im Rahmen der entsprechenden Programme erfolgen 
kann, sofern sich die Förderung in den Kontext der Förderprogramme einbin-
den lässt. Separat ausgewiesen oder statistisch erfasst wird diese Förderung 
nicht.
Zur Kommunalrichtlinie (KRL) der Nationalen Klimaschutzinitiative (NKI) 
wird angemerkt, dass keine umfassende Sanierung von Sporthallen gefördert 
wird. Beim Förderschwerpunkt 4.2.3 „Sanierung von Innen- und Hallenbe-
leuchtung“ der KRL wird der Austausch von alter Beleuchtung gegen neue 
klimafreundliche Beleuchtung gefördert; diese Förderung kann unter anderem 
für Sporthallen in Anspruch genommen werden.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/9826 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 2. Mit welchen Projekten finanzierte bzw. finanziert die Bundesregierung 
die Sanierung von Sporthallen seit dem Jahr 2015, und liegen der Bun-
desregierung dazu Verwendungsnachweise vor (wenn ja, bitte nach Pro-
grammen, Projekttitel, Ressort, Haushaltskapitel, Haushaltstitel, Mittel-
einsatz einschließlich Eigenanteil, Bundesmitteln, Drittmitteln, sonsti-
gen, Projektbeginn, Projektende, Ziel, Zweck, Antragsteller, Kommune 
aufschlüsseln)?

a) Wenn der Bundesregierung keine Verwendungsnachweise vorliegen, 
warum nicht?

b) Wenn der Bundesregierung Verwendungsnachweise vorliegen, wie 
wurden jeweils die Zuwendungen verwendet, und was war das Er-
gebnis?

c) Wenn der Bundesregierung Verwendungsnachweise vorliegen, wa-
rum war die geleistete Arbeit jeweils notwendig und angemessen?

Die Fragen 2 bis 2c werden gemeinsam beantwortet.
Die aus Haushaltsmitteln des Bundes finanzierten Projekte können der An-
lage 2 entnommen werden.*
Die in der Anlage nicht aufgeführten, aus dem Investitionspakt Soziale Integra-
tion im Quartier (Kapitel 2502 Titel 882 94) geförderten Maßnahmen können 
unter https://www.investitionspakt-integration.de/massnahmen/ abgerufen 
werden. Der Bund beteiligte sich hier mit jeweils 75 Prozent an den förder-
fähigen Kosten.
Bezüglich der Städtebauförderung wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.
Aus Gründen des Datenschutzes werden keine Informationen zu konkreten Vor-
haben veröffentlicht, die mit der Bundesförderung für effiziente Gebäude 
(BEG) gefördert werden.
In Bezug auf das KInvFG wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung in 
ihrer Antwort auf die Kleine Anfrage der Fraktion der AfD auf Bundestags-
drucksache 20/9797 verwiesen. Die Bundesregierung nimmt keine Auswertung 
der Verwendungsnachweise dahingehend vor, welche Maßnahmen im Einzel-
nen nach dem KInvFG gefördert worden sind.
Bei der Städtebauförderung, beim Investitionspakt Sportstätten und beim Inves-
titionspakt Soziale Integration im Quartier sind die Verwendungsnachweise den 
Ländern vorzulegen.
Soweit seitens des Bundes unmittelbare Zuwendungen vergeben werden, sind 
von den Zuwendungsempfängern nach den einschlägigen Vorschriften (VV 
Nummer 11 zu § 44 der Bundeshaushaltsordnung (BHO)) Verwendungsnach-
weise zu erstellen. Mit der Umsetzung der Programme sind in der Regel nach-
geordnete Behörden oder Projektträger beauftragt, so dass der Bundesregierung 
keine Verwendungsnachweise vorliegen. Auf Verlangen kann die Bundesregie-
rung die Verwendungsnachweise bei den Behörden/Projektträgern anfordern.

 3. Kann die Bundesregierung ausschließen, dass sie mit Bundesmitteln 
Sporthallen fördert, die nach der Unterbringung von Flüchtlingen saniert 
werden müssen bzw. mussten (bitte begründen)?

Bezüglich des Bundesprogramms SJK ist keine geförderte Maßnahme bekannt, 
die den Förderbedarf mit einer vorherigen temporären Unterbringung geflüch-
teter Menschen in der zu fördernden Sporthalle begründet hat.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/9826 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Die Umsetzungsverantwortung für die als Finanzhilfen an die Länder ausge-
stalteten Bund-Länder-Programme Investitionspakt Sportstätten und Investiti-
onspakt Soziale Integration im Quartier liegt bei den Ländern. Angaben zur 
Nutzung von Sporthallen vor Aufnahme in die Programme liegen dem Bund 
grundsätzlich nicht vor.
Für die Städtebauförderung wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.
In Bezug auf das KInvFG wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung in 
ihrer Antwort auf die Kleine Anfrage der Fraktion der AfD auf Bundestags-
drucksache 20/9797 verwiesen. Die Verwendungsnachweise dienen dem Nach-
weis der zweckgerechten Mittelverwendung und umfassen in der Regel nicht 
die Gründe für die Notwendigkeit der Durchführung einer Maßnahme.
Zur BEG wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.
Ziel der Sanierung von Innen- und Hallenbeleuchtung im Rahmen der KRL der 
NKI ist die Verringerung des Stromverbrauchs und folglich die Reduktion von 
Treibhausgasemissionen. Dabei ist die Nutzungsart der Innenräume und Hallen 
nicht maßgebend, sondern ob eine Antragsberechtigung für den Antragstellen-
den vorliegt und die weiteren Zuwendungsvoraussetzungen (siehe KRL 
Punkt 6) erfüllt sind. Ein Zusammenhang mit der möglichen Unterbringung 
von geflüchteten Menschen ist daher im Rahmen der KRL-Antragsprüfung 
nicht relevant und wird nicht gesondert erfasst.
Soweit sich die Frage auf eine möglicherweise in der Zukunft notwendige tem-
poräre Unterbringung geflüchteter Menschen in Sporthallen bezieht, kann nicht 
ausgeschlossen werden, dass die hierfür seitens der Länder und Kommunen he-
ranzuziehenden Sporthallen aktuell aus einem der in der Antwort zu Frage 1 
genannten Programme gefördert werden.

 4. Hat die Bundesregierung Kenntnis über Sporthallen, die seit 2015 zur 
Unterbringung von Flüchtlingen genutzt wurden bzw. werden, etwa an-
gesichts der Äußerung des Deutschen Olympischen Sportbundes dazu 
(https://www.deutschlandfunk.de/fluechtlinge-weniger-sporthallen-als-a
ngenommen-belegt-100.html) oder hinsichtlich dessen Äußerung, die 
„Sporträume […] nicht mehr als Unterbringungsoption für Flüchtlinge“ 
wahrzunehmen (Bundestagsdrucksache 18/10610, S. 195), und wenn ja, 
um welche Kenntnisse handelt es sich dabei (bitte ausführen)?

a) Hat die Bundesregierung Kenntnis über den Urheber dieser „Unter-
bringungsoption“ im Hinblick auf die Flüchtlingsunterbringung seit 
2015 (wenn ja, bitte ausführen)?

b) Hat die Bundesregierung Kenntnis über Regelungen oder Reaktionen 
zugunsten dieser Option (etwa vergleichbar dem Verhalten des Deut-
schen Fußball-Bundes zugunsten unbegleiteter minderjähriger 
Flüchtlinge; Bundestagsdrucksache 18/10610, S. 195; wenn ja, bitte 
ausführen)?

c) Hat die Bundesregierung Kenntnis über den ersten Fall der Unter-
bringung von Flüchtlingen in Sporthallen seit 2015 (etwa vergleich-
bar mit dem Gang zur Presse des Dorfvereins SV Niederwörresbach 
zugunsten unbegleiteter minderjähriger Flüchtlinge; Bundestags-
drucksache 18/10610, S. 194; wenn ja, bitte ausführen)?

Die Fragen 4 bis 4c werden gemeinsam beantwortet.
Die Bundesregierung hat keine Kenntnis über Sporthallen, die seit 2015 zur 
Unterbringung von geflüchteten Menschen genutzt wurden beziehungsweise 
werden. Wie in der Vorbemerkung der Bundesregierung ausgeführt, wird die 
Unterbringung von geflüchteten Menschen in originärer Zuständigkeit durch 
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die Länder organisiert. Wie und an welchen Orten die Länder ihre Aufnahme-
quoten im Detail erfüllen, ist der Bundesregierung nicht bekannt.

 5. Welchen Betrag und welchen Anteil an den Gesamtkosten der Sporthal-
lensanierung der Heinrich-Mann-Schule in Berlin-Neukölln zahlte der 
Bund, angesichts der Verwendung von Mitteln des Kommunalinvestiti-
onsförderungsfonds, und liegt der Bundesregierung ein Verwendungs-
nachweis vor (https://pardok.parlament-berlin.de/starweb/adis/citat/VT/1
8/SchrAnfr/s18-17629.pdf, S. 2; bitte begründen)?

a) Wenn der Bundesregierung kein Verwendungsnachweis vorliegt, wa-
rum nicht?

b) Wenn der Bundesregierung ein Verwendungsnachweis vorliegt, wie 
wurden die Zuwendungen verwendet, und was war das Ergebnis?

c) Wenn der Bundesregierung ein Verwendungsnachweis vorliegt, wa-
rum war die geleistete Arbeit notwendig und angemessen?

d) Wie hoch waren nach Kenntnis der Bundesregierung die Sanierungs-
kosten insgesamt, und wer trug die Kosten außer der Bundesregie-
rung?

e) Welche „offenen Finanzierungsfragen“ und welche „komplexen tech-
nische Detailfragen“ mussten nach Kenntnis der Bundesregierung 
geklärt werden (ebd.)?

Die Fragen 5 bis 5e werden gemeinsam beantwortet.
Nach § 7 Absatz 2 KInvFG übersenden die Länder dem Bund jeweils zum 
1. April und 1. Oktober Übersichten über die abgeschlossenen Maßnahmen, aus 
denen sich die zweckentsprechende Verwendung der Bundesmittel ergibt. Die 
vom Land Berlin bislang übersandten Übersichten enthalten keine Sanierungs-
maßnahme an der Heinrich-Mann-Schule (Neukölln). Der Bundesregierung 
liegt daher kein entsprechender Verwendungsnachweis vor. Nach Auskunft der 
Landes Berlin ist die Maßnahme noch nicht abgeschlossen.

 6. Gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung weitere Projekte, bei denen 
Sporthallen saniert wurden bzw. werden, die mit Mitteln des Kommunal-
investitionsförderungsfonds finanziert wurden oder werden, und liegen 
der Bundesregierung dazu Verwendungsnachweise vor (https://www.bun
desfinanzministerium.de/Content/DE/Standardartikel/Themen/Oeffentlic
he_Finanzen/Foederale_Finanzbeziehungen/Kommunalfinanzen/Foerder
ung-Investitionen/verwaltungsvereinbarung-kinvfg-I.pdf?__blob=publica
tionFile&v=6, § 6; wenn ja, bitte nach Projekttitel, Ressort, Haushaltska-
pitel, Haushaltstitel, Mitteleinsatz einschließlich Eigenanteil, Bundesmit-
teln, Drittmitteln, sonstigen, Projektbeginn, Projektende, Ziel, Zweck, 
Antragsteller, Kommune bzw. Kreis oder kreisfreie Stadt und Bundes-
land aufschlüsseln)?

a) Wenn nein, warum nicht?

b) Wenn ja, wie wurden jeweils die Zuwendungen verwendet, und was 
war das Ergebnis?

c) Wenn ja, warum war die geleistete Arbeit jeweils notwendig und an-
gemessen?

Die Fragen 6 bis 6c werden gemeinsam beantwortet.
Auf die Antwort zu Frage 2 wird verwiesen.
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 7. Gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung weitere Projekte, bei denen 
Sporthallen saniert wurden bzw. werden, weil dort Flüchtlinge unterge-
bracht wurden, die mit Mitteln des Kommunalinvestitionsförderungs-
fonds finanziert wurden oder werden, und liegen der Bundesregierung 
dazu Verwendungsnachweise vor (https://www.bundesfinanzministeriu
m.de/Content/DE/Standardartikel/Themen/Oeffentliche_Finanzen/Foede
rale_Finanzbeziehungen/Kommunalfinanzen/Foerderung-Investitionen/v
erwaltungsvereinbarung-kinvfg-I.pdf?__blob=publicationFile&v=6, § 6; 
bitte nach Projekttitel, Ressort, Haushaltskapitel, Haushaltstitel, Mittel-
einsatz einschließlich Eigenanteil, Bundesmitteln, Drittmitteln, sonsti-
gen, Projektbeginn, Projektende, Ziel, Zweck, Antragsteller, Kommune 
bzw. Kreis oder kreisfreier Stadt und Bundesland aufschlüsseln)?

a) Wenn nein, warum nicht?

b) Wenn ja, wie wurden jeweils die Zuwendungen verwendet, und was 
war das Ergebnis?

c) Wenn ja, warum war die geleistete Arbeit jeweils notwendig und an-
gemessen?

Die Fragen 7 bis 7c werden gemeinsam beantwortet.
Auf die Antwort zu Frage 3 wird verwiesen.

 8. Wurden nach Kenntnis der Bundesregierung seit dem Jahr 2015 Forde-
rungen an die Bundesregierung hinsichtlich der gezielten Unterstützung 
für Sanierungsmaßnahmen in Sporthallen, die durch die Unterbringung 
von Flüchtlingen entstanden sind, herangetragen (etwa vergleichbar dem 
Beispiel der Heinrich-Mann-Schule in Berlin, siehe Frage 5), und wenn 
ja, welche waren das (bitte ausführen)?

Der Bundesregierung liegen hierüber keine Erkenntnisse vor.

 9. Hat die Bundesregierung Kenntnis über die Erfassung der Schäden und 
Reparaturkosten von Sporthallen sowie der immateriellen Kosten wie 
etwa dem Ausfall des Sportunterrichts für Schüler (vgl. https://www.deut
schlandfunk.de/gefluechtete-aus-der-ukraine-unterbringung-sporthallen-
100.html) aufgrund der Unterbringung von Flüchtlingen seit 2015 (etwa 
vergleichbar dem Beispiel der Heinrich-Mann-Schule in Berlin, siehe 
Frage 5; bitte ausführen und begründen)?

a) Wenn ja, welche?

b) Wenn nein, warum nicht?

Die Fragen 9 bis 9b werden gemeinsam beantwortet.
Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor. Die Länder und 
Kommunen sind nicht zur Mitteilung über eventuelle Schäden verpflichtet. Im 
Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.

10. Hat die Bundesregierung Kenntnis über Projekte, bei denen Sporthallen 
im Rahmen des Bundesprogramms „Sanierung kommunaler Einrichtun-
gen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ aufgrund vorhergehen-
der Unterbringung von Flüchtlingen, saniert wurden bzw. werden (etwa 
vergleichbar dem Beispiel der Heinrich-Mann-Schule in Berlin, siehe 
Frage 5, und liegen der Bundesregierung Verwendungsnachweise vor?
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a) Wenn ja, welche Kenntnisse sind das (bitte nach Projekttitel, Ressort, 
Haushaltskapitel, Haushaltstitel, Mitteleinsatz einschließlich Eigenan-
teil, Bundesmitteln, Drittmitteln, sonstigen, Projektbeginn, Projekten-
de, Ziel, Zweck, Antragsteller, Kommune bzw. Kreis oder kreisfreier 
Stadt und Bundesland aufschlüsseln)?

b) Wenn keine Kenntnisse vorliegen, warum nicht (bitte ausführen)?

c) Wenn Verwendungsnachweise vorliegen, wie wurden jeweils die Zu-
wendungen verwendet, und was war das Ergebnis?

d) Wenn Verwendungsnachweise vorliegen, warum war die geleistete Ar-
beit jeweils notwendig und angemessen?

e) Wenn keine Verwendungsnachweise vorliegen, warum nicht?

Die Fragen 10 bis 10e werden gemeinsam beantwortet.
Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor. Auf die Vorbemer-
kung der Bundesregierung und auf die Antwort zu Frage 3 wird verwiesen.

11. Schließt, im Rahmen des Bundesprogramms „Sanierung kommunaler 
Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“, eine etwaige 
– vergangene, gegenwärtige oder künftige – Unterbringung von Flücht-
lingen in Sporthallen die Förderfähigkeit von Projekten im Allgemeinen 
sowie im Besonderen im Sinne einer kommunalen Nutzung vor Ort und 
der Zugänglichkeit und Nutzbarkeit für die Öffentlichkeit ein (https://ww
w.bbsr.bund.de/BBSR/DE/forschung/programme/weitere/sjk/downloads/
sanierung-kommunaler-einrichtungen-sjk-2023-faqs-dl.pdf;jsessionid=24
9DED6939AB4F8AF103735B0B1B0C13.live21301?__blob=publicatio
nFile&v=8, S. 15 f.)?

12. Schließt, im Rahmen des Bundesprogramms „Sanierung kommunaler 
Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“, eine etwaige 
– vergangene, gegenwärtige oder künftige – Unterbringung von Flücht-
lingen in Sporthallen die Förderfähigkeit von Projekten im Allgemeinen 
sowie im Besonderen im Sinne einer kommunalen Nutzung vor Ort und 
der Zugänglichkeit und Nutzbarkeit für die Öffentlichkeit aus (https://ww
w.bbsr.bund.de/BBSR/DE/forschung/programme/weitere/sjk/downloads/
sanierung-kommunaler-einrichtungen-sjk-2023-faqs-dl.pdf;jsessionid=24
9DED6939AB4F8AF103735B0B1B0C13.live21301?__blob=publicatio
nFile&v=8, S. 15 f.)?

Die Fragen 11 und 12 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.
Die im Bundesprogramm SJK geförderten kommunalen Projekte müssen nach 
ihrer Fertigstellung dem jeweils geförderten Zweck dienen und unterliegen ge-
mäß den Vorgaben in den aktuellen Projektaufrufen einer Zweckbindungsfrist 
von 20 (Sanierungen) beziehungsweise 25 (Ersatzneubauten) Jahren. Eine ver-
gangene oder gegenwärtig absehbar temporäre Unterbringung geflüchteter 
Menschen in einer vom Haushaltsausschuss des Deutschen Bundestages für 
eine Förderung ausgewählten Sporthalle würde daher einer Förderfähigkeit 
nicht entgegenstehen. Nur wenn im Zeitpunkt der Förderentscheidung feststün-
de, dass die Sporthalle dauerhaft nicht ihrem vorgesehenen Zweck der Ermögli-
chung der Sportausübung dienen kann, würde dies eine Förderung ausschlie-
ßen. Ob eine temporäre Unterbringung geflüchteter Menschen in einer zu för-
dernden Sporthalle in der Zukunft erforderlich werden wird, kann naturgemäß 
zum Zeitpunkt der Förderentscheidung nicht vorhergesehen werden und des-
halb die Förderfähigkeit nicht beeinflussen.
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Die in den Projektaufrufen zum Bundesprogramm SJK geforderte Zugänglich-
keit und Nutzbarkeit der geförderten Einrichtungen für die Öffentlichkeit be-
zieht sich bei Sporthallen beispielsweise auf die Möglichkeit, dass örtliche 
Sportvereine eine geförderte Schulsporthalle außerhalb des Schulbetriebs nut-
zen können. Hierzu gilt das oben Gesagte.

13. Entspricht, im Rahmen des Bundesprogramms „Sanierung kommunaler
Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“, nach Kennt-
nis der Bundesregierung eine etwaige – vergangene, gegenwärtige oder
künftige – Unterbringung von Flüchtlingen in Sporthallen dem Kriterium
zur Projektbewertung „begründeter Beitrag zum gesellschaftlichen Zu-
sammenhalt und zur sozialen Integration im Quartier/in der Kommune“
(https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/forschung/programme/weitere/sjk/
downloads/sanierung-kommunaler-einrichtungen-sjk-2023-faqs-dl.pdf;js
essionid=249DED6939AB4F8AF103735B0B1B0C13.live21301?__blo
b=publicationFile&v=8, S. 24; bitte ausführen und begründen)?

a) Wenn ja, sind der Bundesregierung entsprechende Projekte bekannt
(wenn ja, bitte nennen und nach Projekttitel, Ressort, Haushaltskapi-
tel, Haushaltstitel, Mitteleinsatz einschließlich Eigenanteil, Bundes-
mitteln, Drittmitteln, sonstigen, Projektbeginn, Projektende, Ziel,
Zweck, Antragsteller, Kommune bzw. Kreis oder kreisfreier Stadt
und Bundesland aufschlüsseln)?

b) Wenn nein, warum nicht?

Die Fragen 13 bis 13b werden gemeinsam beantwortet.
Das in der Frage angeführte Bewertungskriterium bezieht sich im Fall von 
Sporthallen auf die konkrete Nutzung der zu fördernden Einrichtung für 
Zwecke des Sports – beispielsweise durch ortsansässige Sportvereine – und die 
mit der gemeinsamen Sportausübung verbundenen positiven Effekte für den 
gesellschaftlichen Zusammenhalt und die soziale Integration aller Menschen 
vor Ort. Eine etwaige, in der Vergangenheit oder gegenwärtig temporär not-
wendige Unterbringung von geflüchteten Menschen in der betreffenden Ein-
richtung ist darauf ohne Einfluss. Im Übrigen wird auf die Antwort zu den Fra-
gen 11 und 12 verwiesen.
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Anlage 1; Antwort zu Frage 1
Kleine Anfrage der AfD 20/9405

Sanierung von Sporthallen nach Unterbringung von Flüchtlingen

Ressort Programm Programmbeginn Programmende Mittel 

BMWSB Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur"

2016 Programm laufend 2016 bis 2021: 1,54 Mrd. €
2022: 476 Mio. € (KTF)
2023: 400 Mio. €  (KTF)

BMWSB Investitionspakt Sportstätten 2020 2022 (Maßnahmen werden noch bis 
2026 ausfinanziert) 

370 Mio. € 

BMWSB Investitionspakt Soziale Integration im 
Quartier

2017 2020 (Maßnahmen werden noch bis 
2024 ausfinanziert) 

800 Mio. €

BMWSB Städtebauförderung, 
darunter seit 2015:
Lebendige Zentren (seit 2019),
Sozialer Zusammenhalt (seit 2019),
Wachstum und nachhaltige 
Erneuerung (seit 2019),
Zukunft Stadtgrün (2017-2019),
Kleine Städte und Gemeinden (2010-
2019),
Aktive Stadt- und Ortszentren (2009-
2019),
Stadtumbau West (2004-2019),
Stadtumbau Ost (2002-2019),
Soziale Stadt (1999-2019),
Städtebaulicher Denkmalschutz Ost 
(1991-2019),
Städtebaulicher Denkmalschutz West 
(2009-2019)

1971 Laufend Jährlicher Ansatz :
2015: 513,5 Mio. EUR
2016: 572 Mio. EUR
2017: 627,75 Mio. EUR
2018: 692 Mio. EUR
2019: 734 Mio. EUR
2020: 769 Mio. EUR
2021: 790 Mio. EUR
2022: 790 Mio. EUR
2023: 790 Mio. EUR

BMWK Kommunalrichtlinie 2008 
(Sanierung von Innen- 
und Hallenbeleuchtung 

in Sporthallen seit 2015)

Programm laufend Seit 2015 rd. 40 Mio. € (nur Sanierung von 
Innen- und Hallenbeleuchtung in Sporthallen)

BMWK Bundesförderung für effizente 
Gebäude

2021 Programm laufend Jährlicher Ansatz*

*eine Auswertung nach dem gefragten 
Kriterium ist nicht möglich

:
2021: 5.782 Mio. EUR
2022: 9.611 Mio. EUR
2023: 16.862 Mio. EUR



Anlage 2; Antwort zu Frage 2

Stand: 22.11.2023

Ressort Programm Projekttitel Bundesland Kommune/Kreis Antragsteller Haushaltskapit
el und -titel

Mitteleinsatz 
einschl. 

Eigenanteil in €

Bundesmittel in 
€

Drittmittel in € 
(Landes und 

Kommunalmittel)*

sonstige Mittel 
in € 

Projektbeginn Projektende Ziel Zweck

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Markgrafenhalle
(2020)

Baden-Württemberg Altensteig Stadt Altensteig 2502 88295 710.000,00 532.500,00 177.500,00 keine Angabe 2020 2024 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Erneuerung Glück-Auf-Halle 
(2021, 2022)

Baden-Württemberg Bad Friedrichshall Stadt Bad Friedrichshall 2502 88295 1.511.111,00 1.133.333,00 377.778,00 keine Angabe 2021 2023 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau Sportheim und Sportanlagen "Achperle"
(2022)

Baden-Württemberg Baienfurt Gemeinde Baienfurt 2502 88295 1.333.333,00 666.667,00 666.666,00 keine Angabe 2022 2026 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Modernisierung Schwippehalle
(2020)

Baden-Württemberg Böblingen Stadt Böblingen 2502 88295 720.000,00 540.000,00 180.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Erneuerung der Sporthalle Hausen mit Umnutzung des Foyers 
(2021)

Baden-Württemberg Brackenheim Stadt Brackenheim 2502 88295 467.777,00 350.833,00 116.944,00 keine Angabe 2021 2022 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Jahnhalle
(2020)

Baden-Württemberg Bretten Stadt Bretten 2502 88295 1.560.000,00 1.170.000,00 390.000,00 keine Angabe 2020 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Modernisierung und Erweiterung Sporthalle
(2020)

Baden-Württemberg Deilingen Gemeinde Deilingen 2502 88295 1.784.444,00 1.338.333,00 446.111,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau Mehrzweckgebäude für Sport am Hungerberg
(2020)

Baden-Württemberg Ellwangen Stadt Ellwangen (Jagst) 2502 88295 117.777,00 88.333,00 29.444,00 keine Angabe 2020 2021 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Erneuerung Turnhalle im Rot
(2020)

Baden-Württemberg Eppingen Stadt Eppingen 2502 88295 495.556,00 371.667,00 123.889,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Modernisierung Mehrzweckhalle 
(2020)

Baden-Württemberg Fichtenberg Gemeinde Fichtenberg 2502 88295 217.777,00 163.333,00 54.444,00 keine Angabe 2020 2020 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Halle Ottendorf
(2020)

Baden-Württemberg Gaildorf Stadt Gaildorf 2502 88295 744.444,00 558.333,00 186.111,00 keine Angabe 2020 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau Mehrzweckhalle Ludwig-Uhland-Halle
(2022 )

Baden-Württemberg Gärtringen Gemeinde Gärtringen 2502 88295 816.667,00 408.333,00 408.334,00 keine Angabe 2022 2024 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Sporthalle
(2020)

Baden-Württemberg Gundelsheim Stadt Gundelsheim 2502 88295 1.422.223,00 1.066.667,00 355.556,00 keine Angabe 2020 2024 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung und Umbau Sporthalle
(2021)

Baden-Württemberg Heidelberg Stadt Heidelberg 2502 88295 444.444,00 333.333,00 111.111,00 keine Angabe 2021 2021 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung 

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Bühlturnhalle
(2021)

Baden-Württemberg Heidenheim an der Brenz Stadt Heidenheim an der Brenz 2502 88295 395.556,00 296.667,00 98.889,00 keine Angabe 2021 2021 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Mehrzweckhalle
(2021)

Baden-Württemberg Ilvesheim Gemeinde Ilvesheim 2502 88295 888.889,00 666.667,00 222.222,00 keine Angabe 2021 2023 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Turnhalle Oberjettingen
(2021)

Baden-Württemberg Jettingen Gemeinde Jettingen 2502 88295 216.667,00 162.500,00 54.167,00 keine Angabe 2021 2021 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Sporthalle Grundschule Kadelberg
(2022)

Baden-Württemberg Küssaberg Gemeinde Küssaberg 2502 88295 177.778,00 88.889,00 88.889,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Erneuerung Mehrzweckhalle - Neuensteinhalle
(2022)

Baden-Württemberg Lautenbach Gemeinde Lautenbach 2502 88295 644.444,00 322.222,00 322.222,00 keine Angabe 2022 2026 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Sporthalle mit Außenanlagen
(2020)

Baden-Württemberg Limbach Gemeinde Limbach 2502 88295 420.000,00 315.000,00 105.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Wimmersbachhalle
(2020)

Baden-Württemberg Lobbach Gemeinde Lobbach 2502 88295 82.223,00 61.667,00 20.556,00 keine Angabe 2020 2020 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Modernisierung Ablachhalle - Sportanteil
(2020, 2022)

Baden-Württemberg Mengen Stadt Mengen 2502 88295 2.018.889,00 1.514.167,00 504.722,00 keine Angabe 2020 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Erneuerung Rudolf-Then-Halle
(2022)

Baden-Württemberg Michelbach an der Bilz Gemeinde Michelbach an der Bilz 2502 88295 920.000,00 460.000,00 460.000,00 keine Angabe 2022 2025 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Mehrzweckhalle
(2021)

Baden-Württemberg Mittelbiberach Gemeinde Mittelbiberach 2502 88295 452.223,00 385.000,00 67.223,00 keine Angabe 2021 2022 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Modernisierung Mehrzweckhalle
(2022)

Baden-Württemberg Mühlacker Stadt Mühlacker 2502 88295 853.333,00 426.667,00 426.666,00 keine Angabe 2022 2026 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Modernisierung Eisberghalle
(2022)

Baden-Württemberg Nagold Stadt Nagold 2502 88295 2.220.000,00 1.110.000,00 1.110.000,00 keine Angabe 2022 2026 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Modernisierung Sporthalle bei der Kirschenfeldschule(2020) Baden-Württemberg Nehren Gemeinde Nehren 2502 88295 107.777,00 80.833,00 26.944,00 keine Angabe 2020 2021 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Nehren

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Turnhalle Schulcampus
(2021)

Baden-Württemberg Oberndorf am Neckar Stadt Oberndorf am Neckar 2502 88295 2.236.667,00 1.677.500,00 559.167,00 keine Angabe 2021 2022 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Multifunktionshalle im Areal Alte Post
(2020, 2022)

Baden-Württemberg Obersulm Gemeinde Obersulm 2502 88295 462.222,00 346.667,00 115.555,00 keine Angabe 2020 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau einer Sporthalle
(2022)

Baden-Württemberg Reichenbach an der Fils Gemeinde Reichenbach an der Fils 2502 88295 2.075.556,00 1.037.778,00 1.037.778,00 keine Angabe 2022 2026 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Wieslaufhalle
(2020)

Baden-Württemberg Rudersberg Gemeinde Rudersberg 2502 88295 272.223,00 204.167,00 68.056,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Erneuerung der Sporthalle "Oberes Tal"
(2022)

Baden-Württemberg Schönau Stadt  Schönau 2502 88295 2.984.444,00 1.092.222,00 1.892.222,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Sport- und Kulturhalle
(2021)

Baden-Württemberg Sersheim Gemeinde Sersheim 2502 88295 1.241.111,00 1.035.000,00 206.111,00 keine Angabe 2021 2023 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung und Anbau der Turn- und Festhalle
(2021)

Baden-Württemberg Sipplingen Gemeinde Sipplingen 2502 88295 307.777,00 230.833,00 76.944,00 keine Angabe 2021 2022 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Erneuerung der Mehrzweckhalle Fischingen
(2022)

Baden-Württemberg Sulz am Neckar Stadt Sulz am Neckar 2502 88295 788.889,00 394.444,00 394.445,00 keine Angabe 2022 2024 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

Kleine Anfrage der AfD 20/9405
Sanierung von Sporthallen nach Unterbringung von Flüchtlingen



BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Elly-Heuss-Sporthalle
(2020)

Baden-Württemberg Ulm Stadt Ulm 2502 88295 2.117.779,00 1.588.334,00 529.445,00 keine Angabe 2020 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung 

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Erneuerung der Schlossberghalle - Sportanteil
(2022)

Baden-Württemberg Unterkirnach Gemeinde Unterkirnach 2502 88295 305.556,00 152.778,00 152.778,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Neuschaffung  Bewegungsstation
(2022)

Baden-Württemberg Weinsberg Stadt Weinsberg 2502 88295 18.889,00 9.444,00 9.445,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Neubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Modernisierung Gemeindehalle
(2020, 2022)

Baden-Württemberg Wildberg Stadt Wildberg 2502 88295 688.221,00 516.167,00 172.054,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung 

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Neubau einer Mehrzweckhalle
(2022)

Baden-Württemberg Wolpertswende Gemeinde Wolpertswende 2502 88295 856.667,00 428.333,00 428.334,00 keine Angabe 2022 2026 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Neubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Aischgrundhalle
(2022)

Bayern Adelsdorf Gemeinde Adelsdorf 2502 88295 1.580.000,00 790.000,00 790.000,00 keine Angabe 2022 2026 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Energetische und barrierefreie Sanierung und Ausbau des 
Sportzentrums an der Jahnstraße
1. BA
(2021)

Bayern Altenstadt a.d.Waldnaab Gemeinde Altenstadt a.d.Waldnaab 2502 88295 1.626.000,00 1.219.000,00 407.000,00 keine Angabe 2021 2022 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Fußbodensanierung Sporthalle 
(2020)

Bayern Bad Endorf Markt Bad Endorf 2502 88295 300.000,00 225.000,00 75.000,00 keine Angabe 2020 2021 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung ehemalige Schulturnhalle
(2020, 2022)

Bayern Bayerisch Eisenstein Gemeinde Bayerisch Eisenstein 2502 88295 2.300.000,00 1.475.000,00 825.000,00 keine Angabe 2020 2024 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Energetische Sanierung der Ballsporthalle
(2021)

Bayern Dietenhofen Markt Dietenhofen 2502 88295 280.000,00 210.000,00 70.000,00 keine Angabe 2021 2021 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Erweiterung Sporthalle um einen Sport- und Bewegungsraum
(2020)

Bayern Dietmannsried Markt Dietmannsried 2502 88295 631.000,00 487.000,00 144.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Sportzentrum Ebermannstadt
(2022)

Bayern Ebermannstadt Stadt Ebermannstadt 2502 88295 2.564.000,00 1.282.000,00 1.282.000,00 keine Angabe 2022 2024 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Integrierte Sport- und Begegnungsstätte 
(2020)

Bayern Feldafing Gemeinde Feldafing 2502 88295 1.000.000,00 750.000,00 250.000,00 keine Angabe 2020 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Multifunktionsgebäude am Sportplatz Schießanger
(2020, 2022)

Bayern Fürth Gemeinde Fürth 2502 88295 1.219.000,00 800.000,00 419.000,00 keine Angabe 2020 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Neubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der "Stadthalle" Gefrees
(2022)

Bayern Gefrees Stadt Gefrees 2502 88295 835.000,00 418.000,00 417.000,00 keine Angabe 2022 2025 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung 

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Energetische Sanierung der Mehrzweckhalle 
(2020, 2021)

Bayern Gerbrunn Gemeinde Gerbrunn 2502 88295 1.780.000,00 1.334.000,00 446.000,00 keine Angabe 2020 2024 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Tennishalle
(2021)

Bayern Grafenau Stadt Grafenau 2502 88295 1.000.000,00 750.000,00 250.000,00 keine Angabe 2021 2023 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung und Umbau des Vereinsheims (Sanitärräume , 
Umkleide)
(2022)

Bayern Kastl Gemeinde Kastl 2502 88295 325.000,00 163.000,00 162.000,00 keine Angabe 2022 2025 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Tennishalle mit Umfeld
(2022)

Bayern Kist Gmeinde Kist 2502 88295 1.651.000,00 825.000,00 826.000,00 keine Angabe 2022 2025 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Göstrahalle 
(2021)

Bayern Köditz Gemeinde Köditz 2502 88295 388.000,00 291.000,00 97.000,00 keine Angabe 2021 2021 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung 

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Sporthalle / Mehrzweckhalle im Ortskern
(2021)

Bayern Kösching Markt Kösching 2502 88295 2.052.000,00 1.539.000,00 513.000,00 keine Angabe 2021 2023 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Sporthalle TV 64 
(2020)

Bayern Landshut Gemeinde Landshut 2502 88295 750.000,00 637.000,00 113.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung des Sportzentrums (1. BA)
(2022)

Bayern Leutershausen Stadt Leutershausen 2502 88295 1.159.000,00 579.000,00 580.000,00 keine Angabe 2022 2024 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung und Erweiterung der Hermann-Söllner-Halle
(2020)

Bayern Ludwigsstadt Stadt Ludwigsstadt 2502 88295 1.888.000,00 1.416.000,00 472.000,00 keine Angabe 2020 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung und Revitalisierung "Alte Turnhalle"
(2020)

Bayern Mainleus Markt Mainleus 2502 88295 1.851.000,00 1.388.000,00 463.000,00 keine Angabe 2020 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung ehemalige Turnhalle mit Nebenräumen
(2022)

Bayern Mantel Markt Mantel 2502 88295 1.600.000,00 800.000,00 800.000,00 keine Angabe 2022 2024 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Erweiterungsbau Sporthalle 
(2021, 2022)

Bayern Markt Rettenbach Markt Rettenbach 2502 88295 4.405.000,00 2.545.000,00 1.860.000,00 keine Angabe 2021 2024 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Generalsanierung Turnhalle Mensengesäß
(2020)

Bayern Mömbris Markt Mömbris 2502 88295 1.300.000,00 975.000,00 325.000,00 keine Angabe 2020 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Emil-Kirchner-Halle 
(2020)

Bayern Niederfüllbach Gemeinde Niederfüllbach 2502 88295 254.000,00 191.000,00 63.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Turnhalle
(2022)

Bayern Oberelsbach Markt Oberelsbach 2502 88295 500.000,00 250.000,00 250.000,00 keine Angabe 2022 2024 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Turnhalle
(2021)

Bayern Ornbau Stadt Ornbau 2502 88295 330.000,00 248.000,00 82.000,00 keine Angabe 2021 2022 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung alte Schulturnhalle 
(2020)

Bayern Rohrbach Gemeinde Rohrbach 2502 88295 1.500.000,00 1.303.000,00 197.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sport- und Freizeitbereich  Röttenbach - Erweiterung um 
Boulderwand
(2020, 2021, 2022)

Bayern Röttenbach Gemeinde Röttenbach 2502 88295 759.000,00 556.000,00 203.000,00 keine Angabe 2020 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Sporthalle als Teil eines neuen 
Mehrgenerationentreffs im Ortskern
(2020)

Bayern Schwarzenbach Gemeinde Schwarzenbach 2502 88295 1.300.000,00 975.000,00 325.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Jahnturnhalle 
(2021)

Bayern Selb Stadt Selb 2502 88295 1.410.000,00 1.058.000,00 352.000,00 keine Angabe 2021 2023 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Sporthalle Peuntstraße 
(2021)

Bayern Sparneck Markt Sparneck 2502 88295 285.000,00 214.000,00 71.000,00 keine Angabe 2021 2021 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Neubau einer Sporthalle
(2020, 2021, 2022)

Bayern Stadtlauringen Markt Stadtlauringen 2502 88295 2.579.330,00 2.123.000,00 456.330,00 keine Angabe 2020 2024 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Neubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Schützenhaus 
(2020)

Bayern Thüngersheim Gemeinde Thüngersheim 2502 88295 200.000,00 150.000,00 50.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau Mehrzweckhalle im Ortsteil Kammer
(2022)

Bayern Traunstein Stadt Traunstein 2502 88295 3.040.000,00 1.520.000,00 1.520.000,00 keine Angabe 2022 2025 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Ersatzneubau



BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ausbau / Erweiterung Sporthalle 
(2021, 2022)

Bayern Untermeitingen Gemeinde Untermeitingen 2502 88295 4.987.000,00 2.837.000,00 2.150.000,00 keine Angabe 2021 2024 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Ausbau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Vilstalhalle
(2021)

Bayern Vilsbiburg Stadt Vilsbiburg 2502 88295 1.500.000,00 1.125.000,00 375.000,00 keine Angabe 2021 2023 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung und Umbau ehem. Schwimmhalle zu Sporthalle
(2022)

Bayern Wallenfels Stadt Wallenfels 2502 88295 1.700.000,00 850.000,00 850.000,00 keine Angabe 2022 2025 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Generalsanierung des Sportbetriebsgebäudes
(2022)

Bayern Wiesent Gemeinde Wiesent 2502 88295 600.000,00 300.000,00 300.000,00 keine Angabe 2022 2025 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Dachsanierung Dreifachturnhalle 
(2020)

Bayern Wolfratshausen Stadt Wolfratshausen 2502 88295 582.000,00 437.000,00 145.000,00 keine Angabe 2020 2021 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Berlin-Friedrichshain-Kreuzberg
Sanierung Sporthalle Böckhstraße 
(2020)

Berlin Berlin Stadt Berlin 2502 88295 2.600.000,00 1.950.000,00 650.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Berlin-Lichtenberg  
Sanierung Sportfunktionsgebäude
(2021)

Berlin Berlin Stadt Berlin 2502 88295 1.391.000,00 1.043.000,00 348.000,00 keine Angabe 2021 2023 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung 

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Sporthalle Wilhelm-Busch-Grundschule
(2020)

Brandenburg Brandenburg an der Havel Stadt Brandenburg an der Havel 2502 88295 778.000,00 583.500,00 194.500,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sporthalle für das  Grundschulzentrum
(2020)

Brandenburg Cottbus Stadt Cottbus 2502 88295 2.978.000,00 2.248.882,00 729.118,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Grundschule Stadtmitte Doppelturnhalle - Erneuerung 
Sanitäranlagen, Anbau Aufzug, Einbau Behindertentoilette 
(2021)

Brandenburg Finsterwalde Stadt Finsterwalde 2502 88295 1.000.000,00 750.000,00 250.000,00 keine Angabe 2021 2025 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Sporthalle 1 der Havelgrundschule
(2021)

Brandenburg Oranienburg Stadt Oranienburg 2502 88295 491.334,00 368.800,00 122.534,00 keine Angabe 2021 2021 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sozialgebäude auf dem Sportplatz "Dreiklang" 
(2020)

Brandenburg Schwedt/Oder Stadt Schwedt/Oder 2502 88295 867.670,00 634.618,00 233.052,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Neubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau Einfeld-Sporthalle Grundschule  "Am Annatal"
(2022)

Brandenburg Strausberg Stadt Strausberg 2502 88295 4.002.000,00 1.838.000,00 2.164.000,00 keine Angabe 2022 2024 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Bremen-Hemelingen
Turnhalle Osterhop Erneuerung  Elektro- + Beleuchtungsanlage, 
Hallendecke + Fenster
(2021)

Bremen Bremen Stadt Bremen 2502 88295 460.000,00 345.000,00 115.000,00 keine Angabe 2021 2022 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Bremen-Lüssum Bockhorn
Sanierung des Sportgebäudes Bockhorner Weg, 1. BA
(2020)

Bremen Bremen Stadt Bremen 2502 88295 110.000,00 82.000,00 28.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Bremen-Huchting 
Leistungszentrum Bremen-Huchting
(2022)

Bremen Bremen Stadt Bremen 2502 88295 434.220,00 217.000,00 217.220,00 keine Angabe 2022 2024 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Bremen-Neue Vahr
Neue Vahrer Turnhalle Carl-Goerdeler-Str.
(2020)

Bremen Bremen Stadt Bremen 2502 88295 245.000,00 183.750,00 61.250,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Bremen-Hemelingen
Turnhalle Osterhop, Sanierung Hallenboden, Wandprallschutz + 
Geräteraumtore
(2021)

Bremen Bremen Stadt Bremen 2502 88295 380.000,00 260.250,00 119.750,00 keine Angabe 2021 2023 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Bremen-Lüssum Bockhorn
Sanierung des Sportgebäudes Bockhorner Weg, 2. BA
(2020)

Bremen Bremen Stadt Bremen 2502 88295 366.000,00 274.500,00 91.500,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Bremen-Neue Vahr
Sanierung der Turnhalle Witzlebenstraße
(2020)

Bremen Bremen Stadt Bremen 2502 88295 951.000,00 712.750,00 238.250,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Bremen-Neue Vahr
Turnhalle Paul-Singer-Straße
(2022)

Bremen Bremen Stadt Bremen 2502 88295 2.250.000,00 706.000,00 1.544.000,00 keine Angabe 2022 2026 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Hamburg-Nord
Funktionsgebäude Sportanlage Königshütter Straße
(2022)

Hamburg Hamburg Stadt Hamburg 2502 88295 3.141.000,00 1.570.500,00 1.570.500,00 keine Angabe 2022 2025 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten BA Bildungs- und Sportcampus
(2020)

Hessen Bürstadt Stadt Bürstadt 2502 88295 949.674,00 712.000,00 237.674,00 keine Angabe 2020 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Neubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau Sport- und Kulturtreff
(2021)

Hessen Einhausen Gemeinde Einhausen 2502 88295 3.621.000,00 2.715.750,00 905.250,00 keine Angabe 2021 2025 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Neubau Stadtsporthalle
(2020)

Hessen Fritzlar Stadt Fritzlar 2502 88295 3.000.000,00 2.250.000,00 750.000,00 keine Angabe 2020 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Neubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau Sportlerheim Gernsheim
(2022)

Hessen Gernsheim Stadt Gernsheim 2502 88295 2.733.333,00 1.367.000,00 1.366.333,00 keine Angabe 2022 2026 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Anbau eines Tagungszentrums Bildungsstätte Sport mit 
Beherbergungszimmern
(2020)

Hessen Grünberg Stadt Grünberg 2502 88295 3.378.000,00 2.533.500,00 844.500,00 keine Angabe 2020 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Vital- und Gesundheitszentrum
(2022)

Hessen Nidda Stadt Nidda 2502 88295 2.500.000,00 1.250.000,00 1.250.000,00 keine Angabe 2022 2026 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Sporthalle im Stadtteil
Eschollnbrücken
(2022)

Hessen Pfungstadt Stadt Pfungstadt 2502 88295 2.837.777,00 1.419.000,00 1.418.777,00 keine Angabe 2022 2026 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Neubau Funktionsgebäude
(2021)

Mecklenburg-Vorpommern Klütz Stadt Klütz 2502 88295 888.890,00 666.670,00 222.220,00 keine Angabe 2021 2021 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Neubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau Funktionsgebäude
(2021, 2022)

Mecklenburg-Vorpommern Pasewalk Stadt Pasewalk 2502 88295 1.468.893,00 948.337,00 520.556,00 keine Angabe 2021 2023 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Teilsanierung städtische Turnhalle
(2020)

Mecklenburg-Vorpommern Pasewalk Stadt Pasewalk 2502 88295 520.440,00 389.025,00 131.415,00 keine Angabe 2020 2021 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Multifunktionales, integratives und barrierefreies Sport- und 
Begegnungszentrum
(2022)

Mecklenburg-Vorpommern Sassnitz Stadt Sassnitz 2502 88295 2.826.667,00 1.413.333,00 1.413.334,00 keine Angabe 2022 2026 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2022

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Energetische Ertüchtigung Turnhalle Haffring 21 
(2021, 2022)

Mecklenburg-Vorpommern Ueckermünde Stadt Ueckermünde 2502 88295 1.473.661,00 984.966,00 488.695,00 keine Angabe 2021 2023 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Teilsanierung der Drei Feld Sporthalle Gotteskamp
(2020, 2022)

Mecklenburg-Vorpommern Woldegk Stadt Woldegk 2502 88295 1.660.889,00 1.174.745,00 486.144,00 keine Angabe 2020 2021 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Umkleiden und Duschräume Turnhalle Grundschule 
Belm
(2020)

Niedersachsen Belm Gemeinde Belm 2502 88295 259.000,00 194.000,00 65.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Dachsanierung Turnhalle Grundschule Powe
(2020)

Niedersachsen Belm Gemeinde Belm 2502 88295 247.000,00 185.000,00 62.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung



BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung des Sanitär- und Umkleidebereichs der Sporthalle
(2022)

Niedersachsen Bissendorf Gemeinde Bissendorf 2502 88295 114.000,00 57.000,00 57.000,00 keine Angabe 2022 2024 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung des Sport- und Jugendhauses - Teil Sport
(2022)

Niedersachsen Bockenem, Stadt Stadt Bockenem 2502 88295 640.000,00 320.000,00 320.000,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau der Turnhalle Iselersheim
(2022)

Niedersachsen Bremervörde, Stadt Stadt Bremervörde 2502 88295 2.148.000,00 1.074.000,00 1.074.000,00 keine Angabe 2022 2025 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der kleinen Sporthalle an der Süderwischschule
(2020)

Niedersachsen Cuxhaven, Stadt Stadt Cuxhaven 2502 88295 324.000,00 258.701,00 65.299,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung und Erweiterung der Sporthalle GS Kardinal-von-
Galen
(2021)

Niedersachsen Dinklage, Stadt Stadt Dinklage 2502 88295 800.000,00 756.756,00 43.244,00 keine Angabe 2021 2024 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Energetische Sanierung der Turnhalle Elbingerode inkl. Anbau 
eines Gymnastikraumes
(2020)

Niedersachsen Elbingerode Gemeine Elbingerode 2502 88295 659.000,00 494.000,00 165.000,00 keine Angabe 2020 2021 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Sporthalle Förderschule
(2021)

Niedersachsen Emden, Stadt Stadt Emden 2502 88295 205.000,00 171.000,00 34.000,00 keine Angabe 2021 2024 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung und Erweiterung der denkmalgeschützten Sporthalle 
Hochstraße "Alte Wanne"
(2022)

Niedersachsen Georgsmarienhütte Stadt Georgsmarienhütte 2502 88295 2.365.000,00 1.183.000,00 1.182.000,00 keine Angabe 2022 2025 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung 

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Sporthalle Gamsen
(2022)

Niedersachsen Gifhorn Stadt Gifhorn 2502 88295 1.359.000,00 680.000,00 679.000,00 keine Angabe 2022 2026 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Sporthalle Grundschule Schillerschulz
(2020)

Niedersachsen Goslar Stadt Goslar 2502 88295 1.192.000,00 894.000,00 298.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Sporthalle Kirchdorf
(2022)

Niedersachsen Kirchdorf Gemeinde Kirchdorf 2502 88295 122.000,00 61.000,00 61.000,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Turnhalle Liebenau
(2022)

Niedersachsen Liebenau Flecken Liebenau 2502 88295 902.000,00 451.000,00 451.000,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der WC- und Sanitäranlagen in der Sporthalle in 
Voltage
(2020)

Niedersachsen Neuenkirchen Gemeinde Neuenkirchen 2502 88295 106.000,00 79.000,00 27.000,00 keine Angabe 2020 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Innensanierung Sanitärtrackt Turnhalle Grundschule Blanke
(2020)

Niedersachsen Nordhorn Stadt Nordhorn 2502 88295 249.000,00 187.000,00 62.000,00 keine Angabe 2020 2021 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der 3-Feld Sporthalle bei der IGS Kreyenbrück
(2020)

Niedersachsen Oldenburg Stadt Oldenburg 2502 88295 2.979.000,00 2.234.000,00 745.000,00 keine Angabe 2020 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung und Modernisierung  Vereinsheim PC Eintracht Polle 
e.V.
(2022)

Niedersachsen Polle Flecken Polle 2502 88295 354.000,00 177.000,00 177.000,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Gellersenhalle
(2021)

Niedersachsen Reppenstedt Gemeinde Reppenstedt 2502 88295 948.000,00 790.000,00 158.000,00 keine Angabe 2021 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sporthalle GS am See
(2021)

Niedersachsen Salzgitter Stadt Salzgitter 2502 88295 49.000,00 41.000,00 8.000,00 keine Angabe 2021 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Energetische/bauliche Sanierung der Weinbergturnhalle
(2020)

Niedersachsen Schöningen Stadt Schöningen 2502 88295 273.000,00 205.000,00 68.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Sporthalle Schulzentrum Stadtoldendorf
(2022)

Niedersachsen Stadtoldendorf Stadt Stadtoldendorf 2502 88295 666.000,00 333.000,00 333.000,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Sporthalle an der Weserkampfbahn
(2022)

Niedersachsen Stolzenau Gemeinde Stolzenau 2502 88295 1.323.000,00 662.000,00 661.000,00 keine Angabe 2022 2024 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Energetische Modernisierung der Sporthalle Altenbeken 
(2021)

Nordrhein-Westfalen Altenbeken Altenbeken 2502 88295 241.000,00 180.000,00 61.000,00 keine Angabe 2021 2025 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Modernisierung und energetische Sanierung der Sportstätte 
Südring 18
(2021)

Nordrhein-Westfalen Anröchte Anröchte 2502 88295 451.000,00 338.000,00 113.000,00 keine Angabe 2021 2025 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau des Kabinentraktes mit zusätzlichem 
Mehrzweckraum  - Sportstätte Jahnweg 6, Mellrich
(2022)

Nordrhein-Westfalen Anröchte Anröchte 2502 88295 728.000,00 364.000,00 364.000,00 keine Angabe 2022 2024 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Modernisierung der Sportstätten an der Nordkirchener Straße 
(2020)

Nordrhein-Westfalen Ascheberg Ascheberg 2502 88295 119.000,00 89.000,00 30.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung und Modernisierung der Sporthalle Raumland 
(2020)

Nordrhein-Westfalen Bad Berleburg Stadt Bad Berleburg 2502 88295 388.000,00 291.000,00 97.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Energetische Sanierung Turnhalle Arfeld
(2022)

Nordrhein-Westfalen Bad Berleburg Stadt Bad Berleburg 2502 88295 282.000,00 141.000,00 141.000,00 keine Angabe 2022 2025 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau des Sporthauses Wolfsiek
(2022)

Nordrhein-Westfalen Barntrup Stadt Barntrup 2502 88295 512.000,00 256.000,00 256.000,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Modernisierung der Anton-Riepe-Sportstätte im Ortsteil Hau
(2020)

Nordrhein-Westfalen Bedburg-Hau Bedburg-Hau 2502 88295 749.000,00 561.000,00 188.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Sporthalle im Stadtteil Natzungen
(2022)

Nordrhein-Westfalen Borgentreich Stadt Borgentreich 2502 88295 708.000,00 354.000,00 354.000,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Turnhalle an der Josefschule
(2022)

Nordrhein-Westfalen Büren Stadt Büren 2502 88295 1.044.000,00 452.000,00 592.000,00 keine Angabe 2022 2026 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Modernisierung der Dreifachturnhalle des Schulzentrums 
Coesfeld
(2020)

Nordrhein-Westfalen Coesfeld Stadt Coesfeld 2502 88295 569.000,00 426.000,00 143.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Erweiterung und Sanierung des Sportheims am Laumeskamp in 
Delbrück-Mitte
(2022)

Nordrhein-Westfalen Delbrück Stadt Delbrück 2502 88295 1.199.000,00 549.000,00 650.000,00 keine Angabe 2022 2025 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau einer Dreifeldturnalle für die abgängige 
"Olympiasporthalle" für Schul- und Vereinssport 
(2022)

Nordrhein-Westfalen Ennigerloh Stadt Ennigerloh 2502 88295 1.667.000,00 713.000,00 954.000,00 keine Angabe 2022 2026 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau Umkleidegebäude Breitensportzentrum RW 
Ostentrop-Schönholthausen e.V. 
(2021)

Nordrhein-Westfalen Finnentrop Finnentrop 2502 88295 1.455.000,00 1.091.000,00 364.000,00 keine Angabe 2021 2025 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung und Ersatzneubau der Funktionsgebäude "Am 
Sportfeld" 
(2020)

Nordrhein-Westfalen Heiligenhaus Stadt Heiligenhaus 2502 88295 1.441.000,00 1.080.000,00 361.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung und Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Sportheime Heimbach und Vlatten
(2022)

Nordrhein-Westfalen Heimbach Stadt Heimbach 2502 88295 494.000,00 247.000,00 247.000,00 keine Angabe 2022 2024 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Turnhalle Schranerg 
(2020)

Nordrhein-Westfalen Herdecke Stadt Herdecke 2502 88295 871.000,00 653.000,00 218.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Aufwertung des Schul- und Sportzentrums Herzebrock 
(2020)

Nordrhein-Westfalen Herzebrock-Clarholz Herzebrock-Clarholz 2502 88295 373.000,00 279.000,00 94.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Ballsporthalle
(2022)

Nordrhein-Westfalen Hilchenbach Stadt Hilchenbach 2502 88295 700.000,00 350.000,00 350.000,00 keine Angabe 2022 2026 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung des Sportheims im Ortsteil Schnathorst
(2022)

Nordrhein-Westfalen Hüllhorst Hüllhorst 2502 88295 577.000,00 288.000,00 289.000,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung und Modernisierung Peter-Bamm-Halle in 
Hochneukirch 
(2021)

Nordrhein-Westfalen Jüchen Stadt Jüchen 2502 88295 827.000,00 620.000,00 207.000,00 keine Angabe 2021 2025 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Energetische Sanierung der Turnhalle in  Kirchhundem - 
Oberhundem
(2022)

Nordrhein-Westfalen Kirchhundem Kirchhundem 2502 88295 561.000,00 280.000,00 281.000,00 keine Angabe 2022 2026 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung



BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Umkleideräume der Mehrzweckhalle Kleinenbroich
(2020)

Nordrhein-Westfalen Korschenbroich Stadt Korschenbroich 2502 88295 200.000,00 150.000,00 50.000,00 keine Angabe 2020 2021 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Modernisierung der Lennefetalhalle
(2022)

Nordrhein-Westfalen Lindlar Lindlar 2502 88295 1.667.000,00 713.000,00 954.000,00 keine Angabe 2022 2024 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Modernisierung des Sportzentrums Lüdinghausen
(2020)

Nordrhein-Westfalen Lüdinghausen Stadt Lüdinghausen 2502 88295 750.000,00 562.000,00 188.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Turnhalle und Mehrzweckhalle Kempershöhe
(2022)

Nordrhein-Westfalen Marienheide Marienheide 2502 88295 118.000,00 59.000,00 59.000,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung 

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sporthalle Mosaik-Schule - Sanierung Umkleidebereich
(2022)

Nordrhein-Westfalen Minden Stadt Minden 2502 88295 299.000,00 149.000,00 150.000,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Johannlandhalle Salchendorf
(2022)

Nordrhein-Westfalen Netphen Stadt Netphen 2502 88295 725.000,00 362.000,00 363.000,00 keine Angabe 2022 2026 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau für eine Einfachsporthalle im Schulzentrum 
Neunkirchen
(2020)

Nordrhein-Westfalen Neunkirchen-Seelscheid Neunkirchen-Seelscheid 2502 88295 1.500.000,00 1.123.000,00 377.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Ringerhalle am Nordpark
(2022)

Nordrhein-Westfalen Neuss Stadt Neuss 2502 88295 1.667.000,00 713.000,00 954.000,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Einfachturnhalle mit Nebengebäude im Sportzentrum 
Kreuzheide
(2020)

Nordrhein-Westfalen Nümbrecht Nümbrecht 2502 88295 1.500.000,00 1.123.000,00 377.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Modernisierung und Erweiterung des Sportlerheims Tonnenheide 
inkl. Umfeldgestaltung zur Schaffung eines Sportparks
(2021)

Nordrhein-Westfalen Rahden Stadt Rahden 2502 88295 665.000,00 498.000,00 167.000,00 keine Angabe 2021 2025 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau Sportheim Millingen
(2022)

Nordrhein-Westfalen Rheinberg Stadt Rheinberg 2502 88295 1.667.000,00 713.000,00 954.000,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau Funktionsgebäude/Sportheim Rietberg
(2022)

Nordrhein-Westfalen Rietberg Stadt Rietberg 2502 88295 1.667.000,00 713.000,00 954.000,00 keine Angabe 2022 2024 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Turnhalle "Auf den Äckern"
(2022)

Nordrhein-Westfalen Selm Stadt Selm 2502 88295 590.000,00 295.000,00 295.000,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Erweiterung des Sport- und Freizeitzentrums Steinheim
(2021)

Nordrhein-Westfalen Steinheim Stadt Steinheim 2502 88295 284.000,00 213.000,00 71.000,00 keine Angabe 2021 2025 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau Mehrzweckhalle Suttrop
(2021)

Nordrhein-Westfalen Warstein Stadt Warstein 2502 88295 800.000,00 584.000,00 216.000,00 keine Angabe 2021 2025 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Turnhalle "Horster Straße"
(2022)

Nordrhein-Westfalen Werne Stad Werne 2502 88295 1.257.000,00 578.000,00 679.000,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Energetische Sanierung der Sporthalle im Schulzentrum 
Peckelsheim (Ortskerne Willebadessen und Peckelsheim, LZ)
(2022)

Nordrhein-Westfalen Willebadessen Stadt Willebadessen 2502 88295 1.396.000,00 628.000,00 768.000,00 keine Angabe 2022 2024 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Modernisierung und Erweiterung der Sportgebäude in Wilden
(2020)

Nordrhein-Westfalen Wilnsdorf Wilnsdorf 2502 88295 542.000,00 406.000,00 136.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau für ein Sportfunktionsgebäude am 
Mühlenbergstadion
(2022)

Nordrhein-Westfalen Wipperfürth Stadt Wipperfürth 2502 88295 1.433.000,00 646.000,00 787.000,00 keine Angabe 2022 2024 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung und Umbau Sporthalle Fliethe
(2021)

Nordrhein-Westfalen Wülfrath Stadt Wülfrath 2502 88295 1.059.000,00 794.000,00 265.000,00 keine Angabe 2021 2025 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau der Turnhalle Hardenberg 
(2021)

Nordrhein-Westfalen Wuppertal Stadt Wuppertal 2502 88295 1.667.000,00 1.249.000,00 418.000,00 keine Angabe 2021 2025 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Westrichhalle 1. und 2. Abschnitt
(2020, 2021)

Rheinland-Pfalz Baumholder Stadt Baumholder 2502 88295 4.394.000,00 3.295.000,00 1.099.000,00 keine Angabe 2020 2025 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau Grundschulturnhalle Bitburg Süd
(2020,2022) 

Rheinland-Pfalz Bitburg Stadt Bitburg 2502 88295 7.661.000,00 4.831.000,00 2.830.000,00 keine Angabe 2020 2025 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2020

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Pestalozzi Schulturnhalle
(2021, 2022) 

Rheinland-Pfalz Mutterstadt Gemeinde Mutterstadt 2502 88295 1.600.000,00 1.112.000,00 488.000,00 keine Angabe 2021 2025 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Sporthalle im Bürgerhaus
(2021, 2022) 

Rheinland-Pfalz Weilerbach Gemeinde Weilerbach 2502 88295 1.185.000,00 829.000,00 356.000,00 keine Angabe 2021 2025 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Schulturnhalle Lehn
(2021)

Saarland Illingen Illingen 2502 88295 740.000,00 555.000,00 185.000,00 keine Angabe 2021 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Saar-Pfalz-Halle
(2021)

Saarland Mandelbachtal Gemeinde Mandelbachtal 2502 88295 196.000,00 147.000,00 49.000,00 keine Angabe 2021 2024 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Schulturnhalle Ormesheim
(2022)

Saarland Mandelbachtal Gemeinde Mandelbachtal 2502 88295 504.000,00 252.000,00 252.000,00 keine Angabe 2022 2026 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Energetische Sanierung Jahnturnhalle
(2021)

Saarland Quierschied Gemeinde Quierschied 2502 88295 48.000,00 36.000,00 12.000,00 keine Angabe 2021 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Turnhalle einschl. Umkleideräume Lindenschule
(2020)

Saarland Riegelsberg Gemeinde Riegelsberg 2502 88295 748.000,00 561.000,00 187.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Schulturnhalle Römerberg
(2022)

Saarland Saarlouis Stadt Saarlouis 2502 88295 825.000,00 412.500,00 412.500,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung und Ausbau der Sporthalle Wehrden
(2020)

Saarland Völklingen Stadt Völklingen 2502 88295 820.000,00 615.000,00 205.000,00 keine Angabe 2020 2023 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung WC-Anlagen, Anbringen von Prallschutzwänden, 
Sanierung des Hallenbodens der Sporthalle in Straßgräbchen 
Schulstraße 2 a
(2022)

Sachsen Bernsdorf Stadt Bernsdorf 2502 88295 130.500,00 65.250,00 65.250,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Reaktivierung Turnhalle Cottbuser Straße - Komplettsanierung
(2021)

Sachsen Görlitz Stadt Görlitz 2502 88295 985.000,00 738.750,00 246.250,00 keine Angabe 2021 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Erweiterung Rödertalsporthalle um Anbau für Judo (Judohalle), 
Marstall 4
(2022)

Sachsen Großenhain Stadt Großenhain 2502 88295 1.482.000,00 741.000,00 741.000,00 keine Angabe 2022 2025 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Ersatzneubau einer Drei-Feld-Sporthalle am Schulstandort Claus-
v.-Stauffenberg-Straße 40
(2020)

Sachsen Hoyerswerda Stadt Hoyerswerda 2502 88295 5.994.400,00 4.495.800,00 1.498.600,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2020

Ersatzneubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Vogtlandsporthalle
(2021)

Sachsen Oelsnitz Stadt Oelsnitz 2502 88295 927.800,00 695.850,00 231.950,00 keine Angabe 2021 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Energet. Sanierung, Barrierereduzierung sowie Erweiterung der 
Oberlausitzer Sporthalle am Festplatz 9
(2022)

Sachsen Rietschen Rietschen 2502 88295 2.986.500,00 1.493.250,00 1.493.250,00 keine Angabe 2022 2025 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung 

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Energet. Dachsanierung der Turnhalle Crostau, Kirschauer Str. 
5b
(2022)

Sachsen Schirgiswalde-Kirschau Stadt Schirgiswalde-Kirschau 2502 88295 359.940,00 179.970,00 179.970,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Schwerathletikhalle - Sanierung Deckentragwerk und Einbau 
Sportboden
(2021)

Sachsen Werdau Stadt Werdau 2502 88295 298.000,00 223.500,00 74.500,00 keine Angabe 2021 2021 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung



BMWSB Investitionspakt Sportstätten Barrierefreie Sanierung der Umkleideräume sowie Neuinstallation 
der Heizungsanlage in der Turnhalle Berliner Hof
(2022)

Sachsen-Anhalt Aken Stadt Aken 2502 88295 60.000,00 30.000,00 30.000,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Schaffung barrierefreier Zugang und zweiter Fluchtweg Sporthalle 
Grundschule "Franz Mehring"
(2021)

Sachsen-Anhalt Bernburg Stadt Bernburg 2502 88295 85.000,00 64.000,00 21.000,00 keine Angabe 2021 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Hans-Weniger-Begegnungsstätte - Sportjugendzentrum
(2021, 2022)

Sachsen-Anhalt Güsten Stadt Güsten 2502 88295 729.500,00 439.750,00 289.750,00 keine Angabe 2021 2024 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung und Erneuerung der Kalt- und Warmwasserleitungen 
der Sporthalle Max Lingner
(2022)

Sachsen-Anhalt Jessen Stadt Jessen 2502 88295 459.000,00 229.500,00 229.500,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Sporthalle der Grundschule "Albrecht Dürer"
(2021)

Sachsen-Anhalt Merseburg Stadt Merseburg 2502 88295 100.000,00 75.000,00 25.000,00 keine Angabe 2021 2021 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung der Turnhalle Osterfeld
(2021)

Sachsen-Anhalt Osterfeld Stadt Osterfeld 2502 88295 717.000,00 537.000,00 180.000,00 keine Angabe 2021 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Teilsanierung der Sporthalle der Grundschule (An der Burg)
(2021)

Sachsen-Anhalt Wanzleben-Börde Stadt Wanzleben-Börde 2502 88295 230.000,00 172.000,00 58.000,00 keine Angabe 2021 2022 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Neubau einer Mehrzweckhalle
(2021)

Schleswig-Holstein Kropp Gemeinde Kropp 2502 88295 3.845.000,00 3.568.000,00 277.000,00 keine Angabe 2021 2024 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2021

Neubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Dreifeldsporthalle
(2020)

Schleswig-Holstein Trappenkamp Gemeinde Trappenkamp 2502 88295 4.492.000,00 3.369.000,00 1.123.000,00 keine Angabe 2020 2023 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2020

Neubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sportzentrum
(2020)

Thüringen Bad Tennstedt Stadt Bad Tennstedt 2502 88295 295.000,00 221.000,00 74.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Turnhalle
(2020)

Thüringen Ellrich Stadt Ellrich 2502 88295 1.263.700,00 948.000,00 315.700,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2020

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung  Sporthalle 4. BA
(2022)

Thüringen Gerstungen Gerstungen 2502 88295 220.000,00 110.000,00 110.000,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Neubau "2-Feldhalle"
(2020)

Thüringen Herbsleben Herbsleben 2502 88295 4.600.000,00 1.250.000,00 3.350.000,00 keine Angabe 2020 2022 Umsetzung der städtebaulichen 
Zielstellungen der VV Investitionspakt Sportstätten 2020

Neubau

BMWSB Investitionspakt Sportstätten Sanierung Turnhalle in Wettelswalde
(2022)

Thüringen Thonhausen Thonhausen 2502 88295 374.500,00 187.250,00 187.250,00 keine Angabe 2022 2023 Umsetzung der städtebaulichen Zielstellungen der VV 
Investitionspakt Sportstätten 2022

Sanierung

* 25 % Landes- und Kommunalmittel gemäß Art. 3 Investitionspakt zur Förderung von Sportstätten 2020 und 2021 

    50 % Landes- und Kommunalmittel gemäß Art. 3 Investitionspakt zur Förderung von Sportstätten 2022 



Anlage 2;  Antwort zu Frage 2

Stand: 22.11.2023

Ressort Programm Projekttitel Bundesland Kommune/Kreis Antragsteller Haushaltskapitel 
und -titel

Mitteleinsatz 
einschl. 

Eigenanteil in €

Bundesmittel in € Drittmittel in € 
(beteiligt und 
unbeteiligt)

sonstige Mittel in € 
(Eigenmittel)

Projektbeginn Projektende

Ziel

Zweck

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau einer Mehrzweckhalle in Auenwald-
Hohnweiler Baden-Württemberg

Auenwald-
Hohnweiler Gemeinde Auenwald 2502 89101 3.974.695,50 1.788.612,98 0,00  2.186.082,52 13.12.2016 30.06.2019

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung und Umbau der Eberhard-Bauer-
Sporthalle zur Mehrzweckhalle Baden-Württemberg Esslingen am Neckar

Stadt Esslingen am 
Neckar 2502 89101 9.990.130,41 3.204.000,00 0,00  6.786.130,41 06.12.2016 31.12.2018

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung und Erweiterung der Sporthalle "SV Motor 
Babelsberg" Brandenburg Potsdam

Landeshauptstadt 
Potsdam 2502 89101 6.666.056,25 2.191.500,00 0,00  4.474.556,25 07.07.2016 31.12.2018

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung und Reaktivierung der Adolf-Spieß-Halle 
Lauterbach Hessen Lauterbach

Stadt Lauterbach 
(Hessen) 2502 89101 2.382.886,59 2.002.600,00 0,00  380.286,59 08.08.2016 31.12.2019

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Modernisierung und Sicherung der Schulstandorte 
Hinte und Loppersum mit Ausrichtung auf den 
Klimaschutz Niedersachsen Hinte Gemeinde Hinte 2502 89101 4.895.174,76 3.330.000,00 0,00  1.565.174,76 01.09.2016 31.12.2018

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Gesamtschule Nordstadt Nordrhein-Westfalen Neuss Stadt Neuss 2502 89101 7.365.424,06 3.006.900,00 0,00  4.358.524,06 18.05.2016 31.07.2021

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung und Umnutzung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau (statt Sanierung) Mehrzweckhalle 
Mäusheckerweg Rheinland-Pfalz Trier Stadt Trier 2502 89101 10.946.674,16 4.000.000,00 0,00  6.946.674,16 19.12.2016 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau einer Sport- und Mehrzweckhalle im 
Ostseebad Heringsdorf Mecklenburg-Vorpommern Seebad Heringsdorf

Gemeinde Ostseebad 
Heringsdorf 2502 89101 4.597.548,36 2.530.000,00 525.000,00  1.542.548,36 06.12.2017 30.06.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Werner-Jaeger-Halle Nordrhein-Westfalen Nettetal Stadt Nettetal 2502 89101 14.032.536,20 2.430.000,00 0,00  11.602.536,20 06.12.2017 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung des Sport- und Gemeinschaftszentrums 
Otterbad Niedersachsen Ottersberg Flecken Ottersberg 2502 89101 3.190.880,48 1.400.000,00 0,00  1.790.880,48 23.08.2017 30.06.2022

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Energetische Modernisierung, Umbau und 
Erweiterung Mehrzweckhalle mit Hallenbad Baden-Württemberg St. Peter Gemeinde St. Peter 2502 89101 4.218.953,08 3.000.000,00 656.000,00  562.953,08 18.12.2017 31.12.2021

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Brandschutztechnische Sanierung der Sport- und 
Mehrzweckhalle Wismar, 1. Bauabschnitt (1.BA) Mecklenburg-Vorpommern Wismar Hansestadt Wismar 2502 89101 4.223.000,00 2.700.000,00 1.100.000,00  423.000,00 19.12.2017 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung und Erweiterung der Talbachhalle 
Neibsheim Baden-Württemberg Bretten Stadt Bretten 2502 89101 2.242.508,17 705.789,00 0,00  1.536.719,17 02.12.2019 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung des Sport- und Freizeitzentrums der 
Gemeinde Dorfhain Sachsen Dorfhain Gemeinde Dorfhain 2502 89101 995.000,00 895.500,00 0,00  99.500,00 20.11.2019 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Modernisierung und energetische Optimierung der 
Fest- und Sporthalle Everswinkel als multifunktionale 
Versammlungs- und Sportstätte sowie baukulturelles 
Zeugnis der Gemeinde Nordrhein-Westfalen Everswinkel Gemeinde Everswinkel 2502 89101 237.500,00 106.875,00 0,00  130.625,00 11.03.2020 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung und Erweiterung der Mehrzweckhalle 
Winzeln Baden-Württemberg Fluorn-Winzeln

Gemeinde Fluorn-
Winzeln 2502 89101 3.357.454,61 1.421.200,00 0,00  1.936.254,61 03.12.2019 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau der Mehrzweckhalle Hahndorf Niedersachsen Goslar Stadt Goslar 2502 89101 4.976.933,25 3.201.000,00 0,00  1.775.933,25 28.02.2020 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung Mehrzweckhalle Oker und Anbau 
Migrations- und Quartierszentrum Niedersachsen Goslar Stadt Goslar 2502 89101 3.753.333,33 3.378.000,00 0,00  375.333,33 15.06.2020 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung einer Turnhalle (Mehrzweckhalle) in 
Grasberg Niedersachsen Grasberg Gemeinde Grasberg 2502 89101 1.826.059,81 1.258.200,00 0,00  567.859,81 02.12.2019 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Dächer und der Dachverglasung 
sowie der Beleuchtung-, Heizungs- und 
Lüftungstechnik der unter Denkmalschutz gestellten 
Flottmann-Hallen Nordrhein-Westfalen Herne Stadt Herne 2502 89101 2.500.000,00 2.250.000,00 0,00  250.000,00 27.11.2019 30.06.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung und Umbau der Turnhalle der Robert-
Bosch-Schule zu einer Multifunktionshalle Niedersachsen Hildesheim Stadt Hildesheim 2502 89101 1.933.191,04 1.710.000,00 0,00  223.191,04 16.06.2020 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung und Umnutzung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Mehrzweckhalle Bayern

Höhenkirchen-
Siegertsbrunn

Gemeinde 
Höhenkirchen-
Siegertsbrunn 2502 89101 3.032.038,00 1.000.000,00 0,00  2.032.038,00 28.02.2020 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Energetische Fassadensanierung der Turn- und 
Festhalle Kißlegg Baden-Württemberg Kißlegg Gemeinde Kißlegg 2502 89101 518.476,44 225.500,00 0,00  292.976,44 18.12.2019 31.12.2021

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Mehrzweckhalle Rottorf in 
Königslutter Niedersachsen Königslutter am Elm

Stadt Königslutter am 
Elm 2502 89101 4.762.924,70 2.867.000,00 0,00  1.895.924,70 11.12.2019 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

Kleine Anfrage der AfD 20/9405
Sanierung von Sporthallen nach Unterbringung von Flüchtlingen



BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Mehrzweckhalle Langenaltheim Bayern Langenaltheim

Gemeinde 
Langenaltheim 2502 89101 889.834,76 378.000,00 0,00  511.834,76 12.05.2020 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau einer Mehrzweckhalle auf dem 
Gelände des Freiherr-vom-Stein Gymnasiums Schleswig-Holstein

Oldenburg in 
Holstein

Stadt Oldenburg in 
Holstein 2502 89101 10.049.666,23 3.168.878,00 0,00  6.880.788,23 30.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Oswald-Merk-Halle für Schulsport und 
kulturelle Veranstaltungen Bayern Stadtbergen Stadt Stadtbergen 2502 89101 2.855.159,00 585.000,00 0,00  2.270.159,00 05.12.2019 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau Mehrzweckhalle Staffort Baden-Württemberg Stutensee Stadt Stutensee 2502 89101 7.978.329,77 2.407.500,00 0,00  5.570.829,77 28.02.2020 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung Flachdach und Fassade an der Alten 
Schule im Bereich der ehemaligen Turnhalle Bayern Tiefenbach Gemeinde Tiefenbach 2502 89101 594.851,25 123.689,06 0,00  471.162,19 21.01.2021 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau einer 2-Feldhalle (vormals: des 
integrativen Sport- und Begegnungszentrums) Niedersachsen Winsen Stadt Winsen 2502 89101 6.949.188,36 1.500.000,00 190.300,00  5.258.888,36 19.07.2021 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Brandschutztechnische Sanierung der Sport- und 
Mehrzweckhalle Wismar, 2. Bauabschnitt Mecklenburg-Vorpommern Wismar Hansestadt Wismar 2502 89101 2.747.061,16 1.919.000,00 316.000,00  512.061,16 13.11.2019 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Generalsanierung und Erweiterung der 
Mehrzweckhalle Rißtissen (Römerhalle) Baden-Württemberg Ehingen-Rißtissen Stadt Ehingen (Donau) 2502 89101 3.559.684,16 1.419.700,00 0,00  2.139.984,16 26.01.2021 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

KYF Mehrzweckhalle-Sanierung einer Sport-
/Mehrzweckhalle in der ländlich geprägten Gemeinde 
Helbedündorf Thüringen Helbedündorf Gemeinde Helbedündorf 2502 89101 567.000,00 255.150,00 0,00  311.850,00 19.08.2021 30.06.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Kampa-Halle (Mehrzweckhalle 
Minden) Nordrhein-Westfalen Minden Kreis Minden-Lübbecke 2502 89101 11.370.852,33 4.000.000,00 0,00  7.370.852,33 22.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau einer 2-Feld Kultur- und Sporthalle 
und einer 3-Feld Sporthalle mit einem beide Hallen 
verbindenden Foyer Baden-Württemberg Plankstadt Gemeinde Plankstadt 2502 89101 23.313.413,66 3.000.000,00 1.020.000,00  19.293.413,66 25.05.2021 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Mehrzweckhalle in der Gemeinde 
Rannungen Bayern Rannungen Gemeinde Rannungen 2502 89101 3.005.459,16 1.000.000,00 200.000,00  1.805.459,16 15.12.2021 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Teilsanierung der Turn- und Festhalle Tettau (1. 
Bauabschnitt) Bayern Tettau Markt Tettau 2502 89101 1.200.000,00 1.000.000,00 0,00  200.000,00 15.12.2021 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung und Modernisierung der Stadthalle 
Dornstetten Baden-Württemberg Dornstetten Stadt Dornstetten 2502 89101 7.495.530,00 2.410.181,00 0,00  5.085.349,00 13.09.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau einer Mehrzweckhalle Baden-Württemberg Hohberg Gemeinde Hohberg 2502 89101 6.578.034,05 2.377.980,00 316.604,00  3.883.450,05 04.08.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau der Friedrich-Jahn-Halle mit 
Lehrschwimmbecken in Ichenhausen Bayern Ichenhausen Stadt Ichenhausen 2502 89101 6.666.631,17 2.029.500,00 0,00  4.637.131,17 19.05.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau einer Einfachsporthalle als 
Mehrzweckhalle in der Gemeinde Kleinkahl Bayern Kleinkahl Gemeinde Kleinkahl 2502 89101 3.665.000,00 1.500.000,00 0,00  2.165.000,00 27.10.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau der Turn- und Festhalle Baden-Württemberg Argenbühl Gemeinde Argenbühl 2502 89101 8.639.942,16 3.000.000,00 0,00  5.639.942,16 25.01.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau einer 3-fach Schulsporthalle für eine 
1,5-fach Sporthalle Bayern Dachau

Große Kreisstadt 
Dachau 2502 89101 12.261.109,00 3.000.000,00 3.730.000,00  5.531.109,00 01.12.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung, Erweiterung und Umnutzung des 
Begegnungsparks Inhausen - 1. Bauabschnitt Bayern Engelsberg Gemeinde Engelsberg 2502 89101 1.667.580,00 500.000,00 0,00  1.167.580,00 29.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung und Erweiterung der Sternenberghalle Baden-Württemberg Friesenheim Gemeinde Friesenheim 2502 89101 3.726.004,80 1.440.000,00 500.000,00  1.786.004,80 09.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Generalanierung der Dreifachturnhalle Fürstenstein 
mit Seminar- und Mehrzweckraum sowie 
Jugendzentrum Bayern Fürstenstein Gemeinde Fürstenstein 2502 89101 6.398.163,40 1.800.000,00 0,00  4.598.163,40 10.03.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau einer Schulsporthalle zum Sport-und 
Mehrgenerationenzentrum Sachsen-Anhalt Jessen (Elster) Stadt Jessen 2502 89101 2.540.000,00 2.286.000,00 0,00  254.000,00 03.12.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Mehrzweckhalle der Gemeinde 
Langenberg Nordrhein-Westfalen Langenberg Gemeinde Langenberg 2502 89101 5.435.694,36 1.800.000,00 0,00  3.635.694,36 10.01.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau einer Dreifelsporthalle für eine 
Zweifeldhalle am Schulstandort der Grund- und 
Oberschule in Weener Niedersachsen Weener (Ems) Landkreis Leer 2502 89101 7.686.435,20 3.000.000,00 0,00  4.686.435,20 14.03.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau der Sport- und Kulturhalle Bayern Mönchberg Markt Mönchberg 2502 89101 3.244.662,14 1.294.000,00 0,00  1.950.662,14 10.03.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der städtischen Turnhalle zur Nutzung als 
Mehrzweckhalle Mecklenburg-Vorpommern Peenestadt Neukalen Peenestadt Neukalen 2502 89101 902.591,76 811.800,00 0,00  90.791,76 05.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung



BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Teilsanierung der Pellenzhalle Rheinland-Pfalz Nickenich Ortsgemeinde Nickenich 2502 89101 2.653.213,75 2.387.870,00 0,00  265.343,75 11.02.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau der Frankenlandhalle Bayern Schnelldorf Gemeinde Schnelldorf 2502 89101 7.800.000,00 1.220.000,00 621.000,00  5.959.000,00 23.02.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau einer Sporthalle und Mehrzweckhalle Baden-Württemberg St. Blasien Stadt St. Blasien 2502 89101 9.616.756,11 3.000.000,00 600.000,00  6.016.756,11 12.01.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau der Sport- und Begegnungsstätte Mecklenburg-Vorpommern Sukow-Levitzow

Gemeinde Sukow-
Levitzow 2502 89101 937.250,00 843.525,00 0,00  93.725,00 14.10.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der städtischen Mehrzweckhalle inkl. 
Nebenanlagen Bayern Töging a. Inn Stadt Töging a. Inn 2502 89101 2.718.608,86 700.000,00 0,00  2.018.608,86 28.02.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau einer Sporthalle mit integriertem 
Bildungs- und Kulturzentrum Niedersachsen Twistringen Stadt Twistringen 2502 89101 3.362.115,00 801.000,00 0,00  2.561.115,00 06.12.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Vilstalhalle Bayern Vilsbiburg Stadt Vilsbiburg 2502 89101 7.288.099,88 3.000.000,00 0,00  4.288.099,88 12.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Kulturhalle Rheinland-Pfalz Waldmohr Stadt Waldmohr 2502 89101 1.172.241,65 770.000,00 0,00  402.241,65 22.09.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Teilsanierung der Mehrzweckhalle Bayern Weiden i. d. OPf. Stadt Weiden i.d.OPf. 2502 89101 2.135.250,00 1.545.000,00 0,00  590.250,00 28.06.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung und Erweiterung der Hans-Popp-
Mehrzweckhalle Bayern Weihenzell Gemeinde Weihenzell 2502 89101 1.815.000,00 500.000,00 0,00  1.315.000,00 21.02.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung des Tagungs- und Kongresszentrums Nordrhein-Westfalen Bad Sassendorf

Gemeinde Bad 
Sassendorf 2502 89101 1.340.000,00 600.597,00 0,00  739.403,00 15.02.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau der Sängerhalle Bissersheim Rheinland-Pfalz Bissersheim

Ortsgemeinde 
Bissersheim 2502 89101 1.832.546,09 765.000,00 0,00  1.067.546,09 09.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Duesberg Sporthalle Nordrhein-Westfalen Borken Stadt Borken 2502 89101 1.828.093,26 822.641,97 0,00  1.005.451,29 18.01.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Sport- und Mehrzweckhalle "Ems-
Halle" Nordrhein-Westfalen Emsdetten Stadt Emsdetten 2502 89101 3.910.000,00 1.759.050,00 0,00  2.150.950,00 22.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Drei-Feld-Sport- und Mehrzweckhalle Baden-Württemberg Haigerloch Stadt Haigerloch 2502 89101 5.231.130,00 1.735.000,00 0,00  3.496.130,00 15.12.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Mehrzweckhalle Bayern Karlshuld Gemeinde Karlshuld 2502 89101 3.500.000,00 1.250.000,00 0,00  2.250.000,00 22.10.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Sporthalle zur Mehrzweckhalle Mecklenburg-Vorpommern Lübz Stadt Lübz 2502 89101 3.200.000,00 1.440.000,00 1.000.000,00  760.000,00 10.08.2023 31.12.2026

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung und Umnutzung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Markgrafenhalle Bayern Neustadt a.d. Aisch Stadt Neustadt a.d.Aisch 2502 89101 1.646.180,70 704.000,00 0,00  942.180,70 18.01.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Mehrzweckhalle Nordrhein-Westfalen Nörvenich Gemeinde Nörvenich 2502 89101 2.504.001,84 1.799.350,00 0,00  704.651,84 12.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung und Erweiterung der Mehrzweckhalle 
Ingerkingen Baden-Württemberg Schemmerhofen

Gemeinde 
Schemmerhofen 2502 89101 6.543.842,42 2.269.000,00 1.185.600,00  3.089.242,42 02.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau einer Zweifachsporthalle als Kultur- 
und Sporthalle in dem Markt Schöllkrippen Bayern Schöllkrippen Markt Schöllkrippen 2502 89101 6.080.000,00 1.500.000,00 0,00  4.580.000,00 28.04.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Mehrzweckhalle "Lindenhalle" Baden-Württemberg Wiernsheim Gemeinde Wiernsheim 2502 89101 3.725.000,00 1.426.250,00 0,00  2.298.750,00 13.12.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Dreifach-Turnhalle und des 
Hallenbades der Hans-und Sophie-Scholl-Realschule 
in Weiden i. d. OPf. Bayern Weiden i.d. OPf. Stadt Weiden i.d.OPf. 2502 89101 3.363.000,00  3.000.000,00  0,00  363.000,00  02.12.2016 30.06.2021

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau Sporthalle Astrid-Lindgren-
Grundschule Cottbus Brandenburg Cottbus Stadt Cottbus 2502 89101 2.191.812,69  1.972.631,42  0,00  219.181,27  05.12.2016 31.03.2019

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Uwe-Seeler-Sporthalle – Sanierung, Modernisierung 
und Ertüchtigung für eine Mehrzwecknutzung Hamburg Hamburg Bezirksamt Hamburg 2502 89101 2.540.000,00  1.143.000,00  0,00  1.397.000,00  14.12.2016 31.12.2018

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sportpark Kaltenmoor – soziale und kulturelle 
Barrieren überwinden – ein Stadtteil kommt in 
Bewegung (Sanierung der Sporthalle) Niedersachsen Lüneburg Hansestadt Lüneburg 2502 89101 9.099.949,64  4.000.000,00  0,00  5.099.949,64  07.11.2016 31.12.2020

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ausbau der Herbert-Grillo Gesamtschule als 
Stadtteilschule - Umsetzung von Teilmaßnahme 2 - 
Energetische Sanierung und barrierefreier Ausbau 
der Bestandsgebäude inkl. Turnhalle Nordrhein-Westfalen Duisburg

Immobilien-Management 
Duisburg 2502 89101 4.459.447,58  4.000.000,00  0,00  459.447,58  16.12.2016 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung



BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Sporthalle der Willy-Brandt-
Gesamtschule Nordrhein-Westfalen Marl Stadt Marl 2502 89101 3.559.636,00  3.203.673,00  0,00  355.963,00  16.12.2016 31.12.2020

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Illtalhalle -  Ringen um Zukunft und 
Integration Saarland Illingen Gemeinde Illingen 2502 89101 3.681.875,70  3.313.688,13  0,00  368.187,57  07.12.2016 31.12.2020

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Grundschule und Sporthalle Flessau 
mit Ergänzung eines Funktionalgebäudes Sachsen-Anhalt Osterburg (Altmark)

Hansestadt Osterburg 
(Altmark) 2502 89101 3.026.293,55  2.346.300,00  0,00  679.993,55  19.12.2016 30.06.2020

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Energetische Sanierung und Modernisierung der 
Sporthalle am Schulzentrum Eilun-Feer-Skuul Schleswig-Holstein Wyk auf Föhr Stadt Wyk auf Föhr 2502 89101 6.525.091,69  1.942.343,00  0,00  4.582.748,69  12.12.2016 31.12.2019

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Energetische Sanierung der 
Verbandsgemeindesporthalle Rheinland-Pfalz Bad Bergzabern

Verbandsgemeinde Bad 
Bergzabern 2502 89101 4.988.704,64  1.165.000,00  0,00  3.823.704,64  08.12.2017 30.06.2021

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau der Sporthalle am Regino-Gymnasium 
Prüm Rheinland-Pfalz Bitburg Eifelkreis Bitburg-Prüm 2502 89101 6.703.000,00  1.500.000,00  0,00  5.203.000,00  08.12.2017 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau Sporthalle Blankenburg (Harz) Sachsen-Anhalt Blankenburg (Harz)

Stadt Blankenburg 
(Harz) 2502 89101 2.088.300,00  1.700.000,00  0,00  388.300,00  13.12.2017 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Sporthalle Clenze Niedersachsen Lüchow (Wendland)

Samtgemeinde Lüchow 
(Wendland) 2502 89101 3.361.457,87  1.348.000,00  0,00  2.013.457,87  12.12.2017 30.06.2021

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung und Modernisierung des 
Dorfgemeinschaftshauses Groß Lengden Niedersachsen

Gleichen-
Reinhausen Gemeinde Gleichen 2502 89101 1.134.858,66  472.000,00  50.000,00  612.858,66  18.12.2017 31.12.2020

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau Turnhalle Kreba-Neudorf Sachsen Kreba-Neudorf

Gemeinde Kreba-
Neudorf 2502 89101 2.891.051,20  1.925.000,00  0,00  966.051,20  08.12.2017 31.03.2021

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau der Sporthalle Hasenberg Schleswig-Holstein Lauenburg/Elbe Stadt Lauenburg/Elbe 2502 89101 7.608.421,67  3.000.000,00  450.000,00  4.158.421,67  18.12.2017 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau Turnhalle Metjendorf Niedersachsen Wiefelstede Gemeinde Wiefelstede 2502 89101 3.158.113,00  1.120.000,00  0,00  2.038.113,00  19.12.2017 31.12.2020

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung „Alte Sporthalle“ in Schanbach Baden-Württemberg Aichwald Gemeinde Aichwald 2502 89101 4.200.000,00  1.035.000,00  0,00  3.165.000,00  11.11.2019 30.11.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau einer Dreifachsporthalle Brandenburg Biesenthal

Stadt Biesenthal, 
vertreten d.d. Amt 
Biesenthal-Barnim 2502 89101 3.286.034,01  1.369.030,00  937.710,56  979.293,45  18.12.2019 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Sporthalle der Grundschule „An der 
Teufelsmauer“, Ortsteil Timmenrode Sachsen-Anhalt Blankenburg (Harz)

Stadt Blankenburg 
(Harz) 2502 89101 780.000,00  675.000,00  0,00  105.000,00  13.11.2019 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Turnhalle Grundschule Osterholz Bremen Bremen

Freie Hansestadt 
Bremen 2502 89101 3.054.980,80  1.440.000,00  0,00  1.614.980,80  02.12.2019 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau einer 2-Feldsporthalle am Campus 
Rotkäppchenweg Niedersachsen Buxtehude Hansestadt Buxtehude 2502 89101 7.091.119,42  1.215.000,00  0,00  5.876.119,42  18.09.2020 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Sporthalle Dingolshausen Bayern Dingolshausen

Gemeinde 
Dingolshausen 2502 89101 740.775,00  225.000,00  0,00  515.775,00  19.05.2020 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau der Turnhalle Ostschule Gera Thüringen Gera Stadt Gera 2502 89101 4.712.507,85  4.128.000,00  0,00  584.507,85  02.12.2019 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Turnhalle im Dorfzentrum von 
Ehringhausen Nordrhein-Westfalen Geseke Stadt Geseke 2502 89101 199.999,56  90.000,00  0,00  109.999,56  01.08.2022 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Turnhalle an der Ludwig-Windthorst-
Schule in Glandorf Niedersachsen Glandorf Gemeinde Glandorf 2502 89101 2.313.370,43  981.450,00  0,00  1.331.920,43  19.12.2019 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Turnhalle Europaschule „Marie & 
Pierre Curie“ Brandenburg Guben Stadt Guben 2502 89101 533.275,13  472.500,00  0,00  60.775,13  28.02.2020 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung Turnhalle Hartmannsdorf Sachsen Hartmannsdorf

Gemeinde 
Hartmannsdorf 2502 89101 367.505,18  165.375,00  0,00  202.130,18  10.09.2021 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung des Sportzentrums Erbach Saarland Homburg Kreisstadt Homburg 2502 89101 8.945.000,00  850.000,00  4.000.000,00  4.095.000,00  08.12.2020 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Nachhaltige Sanierung der Turnhalle zu einer 
Mehrzweckhalle Gey und Nutzung als 
Mehrzweckhalle für Sport und Kultur Nordrhein-Westfalen Hürtgenwald Gemeinde Hürtgenwald 2502 89101 1.204.432,55  1.083.989,00  0,00  120.443,55  18.03.2020 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung Rasen Sportplatz, Wärmedämmung 
Fassade Turnhalle, Trockenlegung Turnhalle Thüringen Langenwetzendorf

Gemeinde 
Langenwetzendorf 2502 89101 550.000,00  495.000,00  0,00  55.000,00  26.11.2019 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau Sporthalle Bihlafingen Baden-Württemberg Laupheim Stadt Laupheim 2502 89101 2.683.531,02  1.035.000,00  0,00  1.648.531,02  12.11.2019 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau



BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau der Sporthalle und Sanierung der 
Freisportflächen der Integrierten Gesamtschule 
Mannheim-Herzogenried (IGMH) Baden-Württemberg Mannheim Stadt Mannheim 2502 89101 17.859.193,58  3.854.000,00  0,00  14.005.193,58  05.12.2019 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung und Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau einer Multifunktionshalle in Hartenrod Hessen Marburg

Landkreis Marburg-
Biedenkopf 2502 89101 5.500.000,00  2.430.000,00  0,00  3.070.000,00  14.11.2019 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung und Umbau einer Schule in ein 
multifunktionales Gebäude mit Sporthalle, 
Veranstaltungszentrum und Ganztagsgrundschule Niedersachsen Neu Wulmstorf

Gemeinde Neu 
Wulmstorf 2502 89101 10.140.073,97  3.812.751,15  1.667.293,64  4.660.029,18  12.07.2021 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Kleinen Sporthalle Neumarkt-Sankt 
Veit Bayern Neumarkt-Sankt Veit

Stadt Neumarkt - Sankt 
Veit 2502 89101 380.662,49  124.900,00  0,00  255.762,49  28.11.2019 31.12.2021

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Dreifeldhalle der IGS Flötenteich Niedersachsen Oldenburg (Oldb) Stadt Oldenburg (Oldb) 2502 89101 3.778.325,09  1.560.000,00  0,00  2.218.325,09  28.07.2020 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau der Einfeldsporthalle Schleswig-Holstein Rellingen

Gemeinde Borstel-
Hohenraden 2502 89101 5.260.686,19  1.929.000,00  0,00  3.331.686,19  02.12.2019 30.09.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung Turnhalle Zodel Sachsen Neißeaue Gemeinde Neißeaue 2502 89101 2.544.966,03  1.456.740,00  43.263,00  1.044.963,03  11.03.2020 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sportkultur Kantstraße Sachsen Zittau Große Kreisstadt Zittau 2502 89101 2.304.691,00  2.044.000,00  0,00  260.691,00  04.03.2021 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau des Aqua-Sport- und Fitnesscenters 
Zwönitz Sachsen Zwönitz Stadt Zwönitz 2502 89101 4.051.696,71  1.686.595,00  0,00  2.365.101,71  15.11.2021 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Gymnastikhalle Höchst Hessen Altenstadt Gemeinde Altenstadt 2502 89101 299.549,36  45.000,00  0,00  254.549,36  07.12.2021 31.12.2023

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau einer Sporthalle Mecklenburg-Vorpommern Altentreptow Stadt Altentreptow 2502 89101 3.750.000,00  3.375.000,00  0,00  375.000,00  04.10.2021 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung Zweifeld-Sporthalle mit Musikscheune Niedersachsen Bispingen Gemeinde Bispingen 2502 89101 3.945.000,00  1.700.000,00  0,00  2.245.000,00  16.12.2020 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung Sporthalle Thüringen Dünwald Gemeinde Dünwald 2502 89101 105.315,00  94.500,00  0,00  10.815,00  16.12.2020 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Rekonstruktion Sportanlage mit Nebenanlagen - 
Zweifeldmultifunktionssporthalle (Sportcampus 
Leukersdorf) Sachsen Jahnsdorf/Erzgeb.

Gemeinde 
Jahnsdorf/Erzgeb. 2502 89101 4.716.318,00  1.334.565,00  1.690.876,50  1.690.876,50  02.03.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung und Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau der Sporthalle im Ortsteil Bergwitz Sachsen-Anhalt Kemberg Stadt Kemberg 2502 89101 3.213.568,86  1.400.000,00  0,00  1.813.568,86  29.08.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Teilsanierung der Bezirkssportanlage Horkesgath Nordrhein-Westfalen Krefeld Stadt Krefeld 2502 89101 1.433.220,13  525.084,20  0,00  908.135,93  10.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Modernisierung und energetische Sanierung der 
Sporthalle 1 Baden-Württemberg Markgröningen Stadt Markgröningen 2502 89101 5.649.999,99  1.000.000,00  587.000,00  4.062.999,99  10.03.2021 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung Sporthalle York-Kaserne Nordrhein-Westfalen Münster Stadt Münster 2502 89101 2.334.679,86  792.945,00  0,00  1.541.734,86  09.02.2022 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Umbau und Modernisierung der Turnhalle Täbingen Baden-Württemberg Rosenfeld Stadt Rosenfeld 2502 89101 4.556.616,15  1.345.500,00  375.600,00  2.835.516,15  26.04.2022 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Turnhalle Sillenstede Niedersachsen Schortens Stadt Schortens 2502 89101 2.661.435,00  1.017.645,75  400.000,00  1.243.789,25  04.03.2022 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau einer Sporthalle Bayern Wernberg-Köblitz Markt Wernberg-Köblitz 2502 89101 7.100.000,00  3.000.000,00  0,00  4.100.000,00  27.10.2021 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau einer 3-Feld Sporthalle Mecklenburg-Vorpommern Wismar Hansestadt Wismar 2502 89101 10.857.638,57  3.800.000,00  0,00  7.057.638,57  16.12.2020 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau einer 2-Feld- und 
Grundschulsporthalle Niedersachsen Wunstorf Stadt Wunstorf 2502 89101 14.417.673,13  3.000.000,00  0,00  11.417.673,13  11.06.2021 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sport- und Gemeindezentrum (SGZ) Derental Niedersachsen Boffzen Samtgemeinde Boffzen 2502 89101 3.000.000,00  2.205.000,00  0,00  795.000,00  14.04.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung und Erweiterung der Sportschule Lastrup Niedersachsen Cloppenburg Landkreis Cloppenburg 2502 89101 7.804.071,85  1.534.500,00  0,00  6.269.571,85  29.06.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung und Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Gesamtsanierung der Sporthalle an der Realschule 
plus Vulkaneifel Ulmen Rheinland-Pfalz Cochem Landkreis Cochem-Zell 2502 89101 3.323.079,37  1.270.004,00  307.961,31  1.745.114,06  07.09.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Dreifach-Sporthalle (FKZ) Nordrhein-Westfalen Datteln Stadt Datteln 2502 89101 2.906.015,55  1.800.000,00  0,00  1.106.015,55  18.06.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung



BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung und Erweiterung  der Sporthalle 
Donaustauf Bayern Donaustauf Markt Donaustauf 2502 89101 4.005.000,00  1.650.000,00  0,00  2.355.000,00  19.10.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung und Erweiterung einer Sporthalle der 
Clemens-Brentano-Europaschule Lollar Hessen Gießen Landkreis Gießen 2502 89101 5.167.848,70  990.000,00  0,00  4.177.848,70  20.02.2023 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau einer Zweifeldhalle Hamburg Hamburg

Freie und Hansestadt 
Hamburg - Bezirksamt 
Wandsbek 2502 89101 4.948.065,49  1.450.000,00  0,00  3.498.065,49  13.12.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Sporthalle Karl-Rau-Halle Baden-Württemberg Heidenheim

Stadt Heidenheim an der 
Brenz 2502 89101 7.490.729,82  3.000.000,00  0,00  4.490.729,82  22.10.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

energetische/ konstruktive Generalsanierung der 
Hessensteinhalle Rheinland-Pfalz Idar-Oberstein Stadt Idar-Oberstein 2502 89101 2.894.000,00  1.302.300,00  0,00  1.591.700,00  21.02.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Europahalle in Karlsruhe Baden-Württemberg Karlsruhe Stadt Karlsruhe 2502 89101 19.120.205,35  3.000.000,00  420.000,00  15.700.205,35  23.04.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau der Robert-Koch-Dreifach-Sporthalle 
in Langenhagen Niedersachsen Langenhagen Stadt Langenhagen 2502 89101 7.364.325,00  3.152.250,00  0,00  4.212.075,00  24.02.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung des Sportzentrums „Schleizer Hof“ Thüringen Langenwolschendorf

Gemeinde 
Langenwolschendorf 2502 89101 1.968.170,60  1.404.000,00  0,00  564.170,60  07.09.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau des Sportzentrums Falkenwiese-Haus 
des Sports Schleswig-Holstein Lübeck Hansestadt Lübeck 2502 89101 7.371.794,00  3.000.000,00  4.038.461,00  333.333,00  13.07.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau einer Zweifeldturnhalle Grundschule 
Michendorf Brandenburg Michendorf Gemeinde Michendorf 2502 89101 6.931.853,97  2.256.795,00  0,00  4.675.058,97  22.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Sporthalle Lehnerstraße Nordrhein-Westfalen Mülheim an der Ruhr

Stadt Mülheim an der 
Ruhr 2502 89101 6.541.466,09  3.000.000,00  0,00  3.541.466,09  09.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Rotensteinhalle in Münchweiler Rheinland-Pfalz Münchweiler

Gemeinde Münchweiler 
an der Rodalb 2502 89101 1.974.000,00  1.722.600,00  0,00  251.400,00  03.06.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung und Nutzungsänderung der ehemaligen 
Turnhalle der Grundschule Neuhardenberg zur 
Mehrzweckhalle Brandenburg Seelow

Gemeinde 
Neuhardenberg, 
vertreten durch das Amt 
Seelow-Land 2502 89101 1.828.977,41  594.000,00  0,00  1.234.977,41  10.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung und Umnutzung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Generalsanierung des Kultur- und Sportzentrums 
(Mehrzweckhalle) in Rainau-Dalkingen Baden-Württemberg Rainau Gemeinde Rainau 2502 89101 4.027.003,87  990.000,00  1.189.000,00  1.848.003,87  04.03.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau der 2-Feld-Sporthalle Rehburg Niedersachsen Rehburg-Loccum Stadt Rehburg-Loccum 2502 89101 3.991.747,16  1.187.217,00  455.808,12  2.348.722,04  06.12.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau einer Sporthalle Baden-Württemberg Teningen Gemeinde Teningen 2502 89101 7.516.858,00  3.153.150,00  0,00  4.363.708,00  06.12.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Wagbachhalle unter Erweiterung 
einer Außensportanlage als Sportpark Baden-Württemberg Waghäusel

Große Kreisstadt 
Waghäusel 2502 89101 4.594.530,11  2.067.538,55  101.000,00  2.425.991,56  26.10.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Sporthalle Daleiden Rheinland-Pfalz Arzfeld

Verbandsgemeinde 
Arzfeld 2502 89101 3.700.250,00  3.000.000,00  0,00  700.250,00  21.06.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau der Grundschulsporthalle Rehren Niedersachsen Auetal Gemeinde Auetal 2502 89101 2.370.000,00  1.035.000,00  0,00  1.335.000,00  16.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Erhard-Wunderlich-Sporthalle Bayern Augsburg Stadt Augsburg 2502 89101 2.950.358,03  1.094.000,00  0,00  1.856.358,03  10.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau der Karl-Euerle-Halle Backnang Baden-Württemberg Backnang

Große Kreisstadt 
Backnang 2502 89101 13.372.341,63  3.000.000,00  600.000,00  9.772.341,63  23.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau der Lindenberghalle Baden-Württemberg Bad Friedrichshall Stadt Bad Friedrichshall 2502 89101 7.180.000,00  3.000.000,00  0,00  4.180.000,00  01.12.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung von Sportanlagen des Sportzentrums 
Langenberg Hessen Baunatal Stadt Baunatal 2502 89101 1.200.000,00  518.000,00  0,00  682.000,00  09.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Spielhalle (Turn- und Sportahlle) und 
Umkleidebereiche der Bezirkssportanlage Süd Bremen Bremen

Freie Hansestadt 
Bremen 2502 89101 5.569.000,00  2.469.600,00  0,00  3.099.400,00  26.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Sporthalle an der Astrid-Lindgren-
Schule in Bürstadt-Bobstadt Hessen Heppenheim Kreis Bergstraße 2502 89101 4.372.897,44  1.500.000,00  0,00  2.872.897,44  14.12.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau einer Vierfeldsporthalle für den Schul- 
und Vereinssport sowie Großveranstaltungen Niedersachsen Cuxhaven Landkreis Cuxhaven 2502 89101 12.979.907,15  3.000.000,00  1.280.000,00  8.699.907,15  17.06.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau der Zweifeldsporthalle Langebrück Sachsen Dresden

Landeshauptstadt 
Dresden 2502 89101 6.623.959,67  2.800.000,00  0,00  3.823.959,67  30.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau



BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau der Turnhalle der Augustinus-Schule Nordrhein-Westfalen Dülmen Stadt Dülmen 2502 89101 5.948.382,19  1.926.000,00  0,00  4.022.382,19  01.12.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Sporthalle der Gudewerdt 
Gemeinschaftsschule Schleswig-Holstein Eckernförde Stadt Eckernförde 2502 89101 2.010.040,90  1.516.000,00  0,00  494.040,90  12.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Heinz-zu-Jührden-Halle Niedersachsen Edewecht Gemeinde Edewecht 2502 89101 5.638.056,81  1.940.000,00  0,00  3.698.056,81  17.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Sporthalle Baden-Württemberg Elchesheim-Illingen

Gemeinde Elchesheim-
Illingen 2502 89101 3.187.813,24  668.250,00  0,00  2.519.563,24  18.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Sepp-Hipp-Sporthalle Baden-Württemberg

Fridingen an der 
Donau

Stadt Fridingen an der 
Donau 2502 89101 5.680.606,46  2.250.000,00  600.000,00  2.830.606,46  03.03.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau einer Turnhalle Niedersachsen Fürstenau

Samtgemeinde 
Fürstenau 2502 89101 1.086.571,03  308.956,96  400.000,00  377.614,07  22.12.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Dachsanierung der Sporthalle Meiersheide Nordrhein-Westfalen Hennef Stadt Hennef (Sieg) 2502 89101 817.808,00  537.082,00  0,00  280.726,00  21.02.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau der Gymnastikhalle in Altenglan Rheinland-Pfalz Kusel

Verbandsgemeinde 
Kusel-Altenglan 2502 89101 1.675.482,52  1.233.000,00  0,00  442.482,52  08.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau einer Multifunktionssporthalle in 
Goßfelden Hessen Lahntal Gemeinde Lahntal 2502 89101 7.683.793,17  3.000.000,00  0,00  4.683.793,17  24.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau einer Vier-Felder-Sporthalle im 
Sportpark Oberlinden Hessen Langen Stadt Langen 2502 89101 15.884.139,31  2.000.000,00  0,00  13.884.139,31  08.12.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Mehrzweckhalle Brandenburg Lenzen (Elbe) Stadt Lenzen (Elbe) 2502 89101 920.000,00  828.000,00  0,00  92.000,00  10.03.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Sanitärbereiche in der Sporthalle des 
Bergstadt-Gymnasiums Nordrhein-Westfalen Lüdenscheid Stadt Lüdenscheid 2502 89101 709.000,00  638.100,00  0,00  70.900,00  15.12.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der "Besengrundhalle" Hessen Ludwigsau Gemeinde Ludwigsau 2502 89101 650.000,00  585.000,00  0,00  65.000,00  21.04.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau einer 3-Feld-Sporthalle Schleswig-Holstein Malente Gemeinde Malente 2502 89101 6.473.614,00  3.000.000,00  0,00  3.473.614,00  10.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Turnhalle Thüringen

Mohlsdorf-
Teichwolframsdorf

Gemeinde Mohlsdorf-
Teichwolframsdorf 2502 89101 749.997,99  675.000,00  0,00  74.997,99  22.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau der Sporthalle in Merzen Niedersachsen Neuenkirchen

Samtgemeinde 
Neuenkirchen 2502 89101 1.675.000,01  589.500,00  0,00  1.085.500,01  21.02.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Sporthalle an der Kooperativen 
Gesamtschule Niedersachsen

Neustadt am 
Rübengerge

Stadt Neustadt am 
Rübenberge 2502 89101 2.610.000,00  1.174.500,00  0,00  1.435.500,00  24.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Sporthalle der Grundschule an der 
Neustädter Bucht Schleswig-Holstein Neustadt in Holstein

Stadt Neustadt in 
Holstein 2502 89101 1.743.350,00  500.000,00  0,00  1.243.350,00  20.10.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau der Sporthalle in Friedrich-August-
Hütte Niedersachsen Nordenham Stadt Nordenham 2502 89101 4.443.741,80  2.160.000,00  0,00  2.283.741,80  15.02.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau einer Sporthalle und Neubau von 
Außensportanlage im OT Friedrichsthal Brandenburg Oranienburg Stadt Oranienburg 2502 89101 5.250.000,00  2.362.500,00  0,00  2.887.500,00  01.12.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Christian-Sammet Turnhalle Pegnitz Bayern Pegnitz Stadt Pegnitz 2502 89101 1.328.013,59  1.195.212,24  0,00  132.801,35  11.02.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Sporthalle Pansdorf Schleswig-Holstein Ratekau Gemeinde Ratekau 2502 89101 3.540.000,00  1.300.000,00  0,00  2.240.000,00  07.01.2022 31.12.2026

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Sporthalle Bulauhalle Hessen Rodenbach Gemeinde Rodenbach 2502 89101 4.060.000,35  1.827.000,00  0,00  2.233.000,35  27.10.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau der Dreifeldsporthalle Kreuzerfeld Baden-Württemberg

Rottenburg am 
Neckar

Stadt Rottenburg am 
Neckar 2502 89101 8.232.000,00  3.000.000,00  0,00  5.232.000,00  13.12.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung und Erweiterung der Turnhalle an der 
Grundschule Südwest Sachsen-Anhalt Sangerhausen Stadt Sangerhausen 2502 89101 3.127.099,97  2.635.000,00  0,00  492.099,97  28.07.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau der Sporthalle im städtischen 
Bewegungspark in Burgsteinfurt Nordrhein-Westfalen Steinfurt Kreisstadt Steinfurt 2502 89101 3.500.000,00  1.575.000,00  0,00  1.925.000,00  15.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Dreifachturnhalle Bayern

Vilshofen an der 
Donau

Stadt Vilshofen an der 
Donau 2502 89101 3.146.537,00  700.000,00  1.300.000,00  1.146.537,00  02.03.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung



BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Rothenfeldhalle Rheinland-Pfalz

Schönenberg-
Kübelberg

Verbandsgemeinde 
Oberes Glantal 2502 89101 366.666,66  330.000,00  0,00  36.666,66  17.09.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau der Turnhalle der Limburg-
Grundschule Baden-Württemberg

Weilheim an der 
Teck

Stadt Weilheim an der 
Teck 2502 89101 6.362.226,70  2.250.000,00  332.000,00  3.780.226,70  10.03.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau kleine Halle in der Parkstraße Nordrhein-Westfalen Würselen Stadt Würselen 2502 89101 1.650.054,00  1.485.000,00  0,00  165.054,00  24.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Sporthalle im Sportforum "Sojus" Sachsen Zwickau Stadt Zwickau 2502 89101 4.817.162,28  2.160.000,00  0,00  2.657.162,28  09.12.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau der Sunderingsporthalle in Barnstorf Niedersachsen Barnstorf

Samtgemeinde 
Barnstorf 2502 89101 2.585.999,71  1.056.600,00  0,00  1.529.399,71  23.02.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau der Turnhalle  der Grundschule 
Kettenkamp Niedersachsen Bersenbrück

Samtgemeinde 
Bersenbrück 2502 89101 1.817.633,96  517.500,00  0,00  1.300.133,96  21.03.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Sanierung der Turnhalle der Regenbogenschule 
Kierberg Nordrhein-Westfalen Brühl Stadt Brühl 2502 89101 1.481.630,82  504.900,00  0,00  976.730,82  24.01.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Sporthalle am Bielenberg Nordrhein-Westfalen Höxter Stadt Höxter 2502 89101 3.339.079,31  1.502.585,55  0,00  1.836.493,76  21.02.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Sporthalle Bayern Marktleugast Markt Marktleugast 2502 89101 834.999,76  751.500,00  0,00  83.499,76  22.04.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Sporthalle "Am Habicht" Nordrhein-Westfalen Menden Stadt Menden 2502 89101 4.889.735,29  3.000.000,00  0,00  1.889.735,29  15.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau der Sporthalle "Rosenhalle" Sachsen Niesky Große Kreisstadt Niesky 2502 89101 3.266.600,00  2.940.000,00  0,00  326.600,00  12.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Turnhalle in Hasselfelde Sachsen-Anhalt

Oberharz am 
Brocken

Stadt Oberharz am 
Brocken 2502 89101 654.113,25  482.852,00  0,00  171.261,25  11.02.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Sporthalle Wolfsgrube Thüringen Suhl Stadt Suhl 2502 89101 280.826,14  252.000,00  0,00  28.826,14  19.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Ersatzneubau einer 2 Feldsporthalle Mecklenburg-Vorpommern Sukow Gemeinde Sukow 2502 89101 4.711.226,08  1.665.000,00  500.000,00  2.546.226,08  22.11.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Sanierung der Sporthalle Stadtfeld Sachsen-Anhalt Wernigerode Stadt Wernigerode 2502 89101 1.200.000,00  540.000,00  0,00  660.000,00  18.01.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021)

Ersatzneubau der Sporthalle am Dietrich-Bonhoeffer-
Gymnasium in Wertheim Baden-Württemberg Wertheim

Große Kreisstadt 
Wertheim 2502 89101 9.403.410,94  2.683.159,00  1.515.000,00  5.205.251,94  14.03.2022 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Generalsanierung der Sporthalle Biebrich Hessen Wiesbaden

Landeshauptstadt 
Wiesbaden 2502 89101 6.578.850,73  2.960.482,83  0,00  3.618.367,90  29.09.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2016 -2021) Erweiterung der Sporthalle „Heinrich-Heine“ Sachsen-Anhalt

Lutherstadt 
Wittenberg Lutherstadt Wittenberg 2502 89101 2.300.000,00  2.070.000,00  0,00  230.000,00  09.12.2021 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022)

Sanierung der Sporthalle an der Grundschule in 
Kirchberg (Hunsrück) Rheinland-Pfalz Kirchberg

Verbandgemeinde 
Kirchberg 6092 89103 1.466.703,00 621.180,00 0,00 845.523,00 30.10.2023 30.06.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022)

Sanierung der Sporthalle "Großenbruch" in Spiesen-
Elversberg Saarland Spiesen-Elversberg

Gemeinde Spiesen-
Elversberg 6092 89103 2.550.000,00 1.912.500,00 0,00 637.500,00 02.11.2023 31.12.2026

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022)

Sanierung der 3-Feld-Sporthalle an der 
Gemeinschaftsschule in Kellinghusen Schleswig-Holstein Kellinghusen Stadt Kellinghusen 6092 89103 4.176.000,00 3.132.000,00 0,00 1.044.000,00 26.07.2023 31.12.2026

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022)

Umwandlung und Sanierung der Dreifeldsporthalle 
zu einem Sportbegegnungszentrum in Hinte Niedersachsen Hinte Gemeinde Hinte 6092 89103 4.499.772,00 3.374.829,00 0,00 1.124.943,00 28.08.2023 30.06.2026

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022)

Ersatzneubau der Sporthalle "Franz Vollbring" in 
Schönebeck (Elbe) Sachsen-Anhalt Schönebeck Stadt Schönebeck (Elbe) 6092 89103 6.120.000,00 4.590.000,00 0,00 1.530.000,00 01.01.2024 31.12.2026

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022)

Ersatzneubau der Sportanlage „Ella-Kay-Straße" in 
Berlin-Prenzlauer Berg Berlin Berlin Bezirksamt Pankow 6092 89103 4.600.000,00 2.070.000,00 0,00 2.530.000,00 29.06.2023 31.12.2026

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022) Sanierung der Turnhalle in Wolsfeld Rheinland-Pfalz Wolsfeld

Verbandsgemeinde 
Bitburger Land 6092 89103 1.169.000,00 517.500,00 0,00 651.500,00 12.10.2023 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022)

Sanierung der Dreifachturn- und -sporthalle an der 
Budrio-Allee in Eichenau Bayern Eichenau Gemeinde Eichenau 6092 89103 4.973.000,00 2.177.100,00 0,00 2.795.900,00 24.10.2023 31.12.2027

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022)

Ersatzneubau einer Sporthalle mit Kegelanlage in 
Heinersreuth Bayern Heinersreuth Gemeinde Heinersreuth 6092 89103 6.355.365,19 2.750.959,13 0,00 3.604.406,06 25.07.2023 31.03.2026

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau



BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022) Sanierung der Mehrzweckhalle in Bendorf-Sayn Rheinland-Pfalz Bendorf-Sayn Stadt Bendorf 6092 89103 4.190.000,00 3.142.500,00 0,00 1.047.500,00 13.11.2023 30.09.2027

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022) Ersatzneubau der Jahn-Turnhalle in Großröhrsdorf Sachsen Großröhrsdorf Stadt Großröhrsdorf 6092 89103 7.305.376,00 3.263.900,00 0,00 4.041.476,00 30.10.2023 30.06.2027

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022)

Sanierung und Erweiterung der Begegnungsstätte 
mit Vereinsheim in Zossen Brandenburg Zossen Stadt Zossen 6092 89103 3.010.067,74 1.745.729,00 0,00 1.264.338,74 07.09.2023 30.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022) Sanierung der Sporthalle Stromberg 2 in Isselburg Nordrhein-Westfalen Isselburg Stadt Isselburg 6092 89103 2.515.000,00 1.131.750,00 0,00 1.383.250,00 25.07.2023 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022)

Ersatzneubau eines Mehrzweckgebäudes im 
Sportpark Camillo Ugi in Markkleeberg Sachsen Markkleeberg Stadt Markkleeberg 6092 89103 3.205.412,00 2.404.059,00 0,00 801.353,00 14.11.2023 31.12.2027

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022) Sanierung der Turnhalle in Kirchentellinsfurt Baden-Württemberg Kirchentellinsfurt

Gemeinde 
Kirchentellinsfurt 6092 89103 4.301.600,00 1.935.000,00 113.400,00 2.366.600,00 01.11.2023 31.12.2024

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022) Landkreis Friesland (Wangerland) Niedersachsen Wangerland Landkreis Friesland 6092 89103 5.200.000,00 2.340.000,00 0,00 2.860.000,00 01.01.2024 30.06.2026

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022) Erweiterung der Turnhalle in Bad Elster Sachsen Bad Elster Stad Bad Elster 6092 89103 5.500.000,00 4.125.000,00 0,00 1.375.000,00 02.11.2023 31.12.2026

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022)

Sanierung des Sportzentrums und der Turnhalle am 
Standort Waldschule in Schwanewede Niedersachsen Schwanewede

Gemeinde 
Schwanewede 6092 89103 9.834.431,01 4.425.494,00 0,00 5.408.937,01 04.10.2023 31.12.2027

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022)

Sanierung der großen Sporthalle der Robert-Bosch-
Gesamtschule in Hildesheim Niedersachsen Hildesheim Stadt Hildesheim 6092 89103 10.000.000,00 4.500.000,00 0,00 5.500.000,00 26.07.2023 30.09.2027

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022) Ersatzneubau der Sporthalle in Wohltorf Schleswig-Holstein Wohltorf Gemeine Wohltorf 6092 89103 6.919.442,78 2.273.836,00 912.668,86 4.645.606,78 13.10.2023 31.08.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022)

Sanierung des Schwimmbades und der Turnhalle 
Dittelbrunn Bayern Dittelbrunn Gemeinde Dittelbrunn 6092 89103 9.650.000,00 4.342.500,00 0,00 5.307.500,00 31.07.2023 31.12.2027

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022)

Ersatzneubau der Turnhalle Grundschule in Saalfeld-
Dittrichshütte Thüringen Saalfelder Höhe Stadt Saalfeld/saale 6092 89103 2.937.000,00 1.237.500,00 0,00 1.699.500,00 15.09.2023 31.12.2026

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022)

Sanierung der Gemeindehalle (Sport- & 
Mehrzweckhalle) Stammheim in Calw Baden-Württemberg Calw-Stammheim Große Kriesstadt Calw 6092 89103 9.000.000,00 3.555.000,00 0,00 5.445.000,00 01.11.2023 31.12.2027

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022)

Sanierung und Erweiterung des Hauses für Sport 
und Begegnung an der Sportanlage in Hilter am 
Teutoburger Wald Niedersachsen

Hilter am 
Teutoburger Wald Gemeinde Hilter a.T.W. 6092 89103 2.447.500,00 1.101.375,00 0,00 1.346.125,00 07.08.2023 30.06.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung inkl. Erweiterung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022)

Sanierung der Dreifachsporthalle in Clausthal-
Zellerfeld Niedersachsen Clausthal-Zellerfeld Landkreis Goslar 6092 89103 8.175.000,00 3.678.750,00 0,00 4.496.250,00 08.11.2023 30.09.2027

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022)

Sanierung der Sporthalle des Quartiers Innenstadt 
und der Franziskus-Grundschule in Wissen Rheinland-Pfalz Wissen

Verbandsgemeinde 
Wissen 6092 89103 1.844.207,05 1.381.071,00 0,00 463.136,05 19.09.2023 31.12.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022)

Ersatzneubau der Sporthalle des Söderblom-
Gymnasiums in Espelkamp Nordrhein-Westfalen Espelkamp Stadt Espelkamp 6092 89103 10.661.500,00 4.797.675,00 0,00 5.863.825,00 24.08.2023 31.12.2027

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Ersatzneubau

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022) Sanierung der Kultur- und Sporthalle in Mönchröden Bayern Rödental Stadt Rödental 6092 89103 2.590.000,00 1.942.500,00 0,00 647.500,00 31.07.2023 30.09.2025

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022)

Sanierung der Turnhalle der Grundschule in 
Hamminkeln-Mehrhoog Nordrhein-Westfalen Hamminkeln Stadt Hamminkeln 6092 89103 969.189,53 400.500,00 0,00 568.689,53 07.09.2023 31.03.2026

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung

BMWSB

Bundesprogramm "Sanierung 
kommunaler Einrichungen in den  
Bereichen Sport, Jugend und Kultur" (SJK 
2022)

Sanierung des Hallenbades/ der Turnhalle in 
Waldenbuch Baden-Württemberg Waldenbuch Stadt Waldenbuch 6092 89103 11.600.000,00 5.220.000,00 0,00 6.380.000,00 30.06.2023 31.10.2027

Gesellschaftlicher Zusammenhalt; Beitrag zu den 
Klimaschutzzielen des Bundes Sanierung



Anlage 2; Antwort zu Frage 2

Stand: 17.11.2023

Ressort Programm Projekttitel Bundesland Kommune/Kreis Antragsteller Haushaltskapitel Haushaltstitel Mitteleinsatz 
einschl. 

Eigenanteil in €

Bundesmittel in 
€

Drittmittel in € sonstige Mittel 
in €

Projektbeginn Projektende Ziel Zweck

(Gesamtmittel) (Eigenmittel)

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED Sanierung der Sport- 
und Tennishallenbeleuchtung des 
Bovender Sportverein 1861 e.V.

Niedersachsen Bovenden, Flecken Bovender Sportverein von 1861 
e.V.

6092 68605 21.834,39  8.733,76  9.448,28  3.652,35  01-04-2017 31-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der Lichanlage in 
der Tennishalle auf LED

Bayern Rohr Turn- und Sportverein Rohr e.V. 6092 68603 65.031,62  26.012,65  0,00  39.018,97  01-10-2016 27-03-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik im Tennisverein Bösel 
e.V.

Niedersachsen Bösel Tennisverein Bösel 6092 68605 40.125,49  11.199,02  21.500,00  7.426,47  01-12-2016 30-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung mit LED 
Technologie in der Tennishalle des 
Tennisclub Pfarrkirchen e.V.

Bayern Pfarrkirchen, St Tennisclub Pfarrkirchen e.V. 6092 68603 38.275,00  11.482,00  5.000,00  21.793,00  01-01-2017 02-02-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung auf LED in der 
Tennishalle des Tennisclub 
Grünweiß 1953 e. V. Burgsteinfurt

Nordrhein-Westfalen Steinfurt, Stadt Tennisclub Grün-Weiß 1953 e.V. 
Burgsteinfurt

6092 68605 22.164,45  8.865,78  9.984,00  3.314,67  01-04-2017 31-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Beleuchtung 
in der Sporthalle der Turn- und 
Sportgemeinde 1886 e.V. in der 
Bohligstraße 1, Mutterstadt

Rheinland-Pfalz Mutterstadt Turn- und Sportgemeinde 1886 
e.V. Mutterstadt

6092 68603 45.360,00  18.144,00  17.690,00  9.526,00  01-12-2016 30-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung im 
Schwimmverein Bayer Uerdingen 
08 e.V.

Nordrhein-Westfalen Krefeld, Stadt Schwimmverein Bayer Uerdingen 
08 e.V.

6092 68605 14.190,20  5.676,08  0,00  8.514,12  01-02-2017 31-01-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der LED-
Beleuchtung in der Tennishalle der 
Sportvereinigung Holzgerlingen 
e.V.

Baden-Württemberg Holzgerlingen, Stadt Sportvereinigung Holzgerlingen e. 
V.

6092 68605 31.304,00  12.522,00  0,00  18.782,00  01-05-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der 
Tennishallenbeleuchtung auf LED 
beim Tennisverein Süd in Bremen 
Huchting

Bremen Bremen, Stadt Tennisverein Süd e.V. 6092 68603 43.951,00  17.550,00  0,00  26.401,00  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch Beleuchtung sowie 
Einbau von Steuerungstechnik in 
der OTB-Sporthalle Haarenesch

Niedersachsen Oldenburg (Oldenburg), Stadt Oldenburger Turnerbund 6092 68605 118.682,50  47.473,00  0,00  71.209,50  01-04-2017 31-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Reithalle 
sowie der Stallung der 
Reitervereinigung Biberach

Baden-Württemberg Biberach an der Riß, Stadt Reitervereinigung Biberach e. V., 
Biberach/Riß

6092 68605 17.869,92  5.360,98  0,00  12.508,94  01-04-2017 31-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der BTW-
Turnhalle in der Stadt Bünde

Nordrhein-Westfalen Bünde, Stadt Bünder Turnverein Westfalia von 
1862 e. V.

6092 68603 25.767,38  10.306,95  0,00  15.460,43  01-02-2017 31-01-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Beleuchtung 
Leichtathletikhalle sowie Sanierung 
der Ballsporthalle Fritz-Jacobi

Nordrhein-Westfalen Leverkusen, Stadt Turn- und Sportverein Bayer 04 
Leverkusen e.V. (TSV Bayer 04)

6092 68603 144.931,34  57.972,54  0,00  86.958,80  01-03-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Tennishalle 
auf LED beim Eutiner Tennisclub 
e. V.

Schleswig-Holstein Eutin, Stadt Eutiner Tennisclub "Grün - Weiß" 
von 1950 e.V.

6092 68605 21.387,00  5.346,75  12.832,00  3.208,25  01-03-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Modernisierung 
Hallenbeleuchtung des TSV 
Heiligenrode von 1946 e. V.

Niedersachsen Stuhr Turn- und Sportverein Heiligenrode 
von 1946 e.V.

6092 68603 37.332,20  14.932,88  16.950,00  5.449,32  01-04-2017 31-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Tennis- 
und Hockeyhalle am Eckerkamp 
38, 22391 Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt "Klipper" Tennis- und Hockey-Club 
auf der Uhlenhorst e.V.

6092 68605 90.755,00  36.302,00  11.399,90  43.053,10  01-03-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: energieeffiziente LED-
Hallenbeleuchtung in der 
Mehrzweckhalle sowie Hockeyhalle 
der Sportanlage am Kurtekotten 
des RTHC Bayer Leverkusen e.V.

Nordrhein-Westfalen Leverkusen, Stadt Ruder-, Tennis-, Hockey-Club 
Bayer Leverkusen e.V. (RTHC)

6092 68605 61.880,78  24.752,31  0,00  37.128,47  01-06-2017 30-11-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Hallenbeleuchtung des 
vereinseigenem Sportzentrums 
des TSC Eintracht Dortmund

Nordrhein-Westfalen Dortmund, Stadt Turn- und Sport-Club Eintracht 
von 1848/95 Korporation zu 
Dortmund

6092 68605 122.523,16  24.504,63  61.261,58  36.756,95  01-07-2017 30-04-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung 
Sporthallenkomplex B11 des TSV 
Bayer Dormagen

Nordrhein-Westfalen Dormagen, Stadt Turn- und Sportverein Bayer 
Dormagen

6092 68603 102.597,00  41.039,00  0,00  61.558,00  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Sporthalle B24 des TSV Bayer 
Dormagen

Nordrhein-Westfalen Dormagen, Stadt Turn- und Sportverein Bayer 
Dormagen

6092 68603 34.612,29  13.844,92  0,00  20.767,37  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung 
Sporthallenkomplex B30 des TSV 
Bayer Dormagen

Nordrhein-Westfalen Dormagen, Stadt Turn- und Sportverein Bayer 
Dormagen

6092 68603 129.481,06  51.792,42  0,00  77.688,64  01-09-2017 31-01-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

Kleine Anfrage der AfD 20/9405
Sanierung von Sporthallen nach Unterbringung von Flüchtlingen



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Leichtathletik-Trainingshalle des 
TSV Bayer Dormagen

Nordrhein-Westfalen Dormagen, Stadt Turn- und Sportverein Bayer 
Dormagen

6092 68603 50.960,47  20.384,19  0,00  30.576,28  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Modernisierung der 
Hallenbeleuchtung des Tennis-
Club Langenhorn e. V.

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Tennis-Club Langenhorn e.V. 6092 68605 16.724,00  5.017,00  4.181,00  7.526,00  01-02-2017 31-01-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umbau der Leuchtstoffröhren 
einer Sporthalle auf LED-
Beleuchtung

Niedersachsen Osnabrück, Stadt Spielvereinigung Haste von 1924 
e.V.

6092 68605 29.327,62  11.731,05  0,00  17.596,57  01-05-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Tennishallenbeleuchtung des 
Hamburger Sport-Vereins e.V.

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Hamburger Sport - Verein e.V. 6092 68605 66.168,15  26.467,26  0,00  39.700,89  01-08-2017 08-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Reithallen- und 
Anlagenbeleuchtung auf LED-
Technik im Reit- und Fahrverein 
Lingen u.U. e.V.

Niedersachsen Lingen (Ems), Stadt Reit- und Fahrverein Lingen und 
Umgebung

6092 68603 17.571,95  7.028,78  5.271,59  5.271,58  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Reithallen 
des Reit- und Fahrverein "von 
Bismarck" Exter e.V.

Nordrhein-Westfalen Hiddenhausen Reit- und Fahrverein "von 
Bismarck" Exter

6092 68603 38.602,41  15.440,96  0,00  23.161,45  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Tennishallenbeleuchtung auf LED 
TV JAHN Wolfsburg

Niedersachsen Wolfsburg, Stadt Turnverein Jahn Wolfsburg 6092 68605 107.899,01  43.159,60  7.400,00  57.339,41  01-04-2017 06-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Tennishalle des Tennisclub 
Castrop-Rauxel 06 e.V. Blau-Weiß

Nordrhein-Westfalen Castrop-Rauxel, Stadt Tennisclub Castrop-Rauxel 06 e.V. 
Blau-Weiß

6092 68603 36.890,00  14.756,00  12.500,00  9.634,00  01-07-2017 23-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Tennishalle 
des Tennisvereins von 1927-
Stadtwerder e. V.

Bremen Bremen, Stadt Tennisverein von 1927 - 
Stadtwerder e.V.

6092 68603 24.550,89  9.820,36  0,00  14.730,53  01-09-2017 16-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Hallenbeleuchtung des 
Sporthallenkomplexes der 
Bielefelder Turngemeinde von 
1848 e.V.

Nordrhein-Westfalen Bielefeld, Stadt Bielefelder Turngemeinde von 
1848

6092 68603 23.624,99  9.450,00  0,00  14.174,99  01-08-2017 12-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Tennishallenbeleuchtung im 
Tennisclub Hallstadt e.V. in 
Hallstadt, Landkreis Bamberg, 
Freistaat Bayern

Bayern Hallstadt, St Tennisclub Hallstadt e.V. 6092 68605 47.610,00  19.044,00  13.763,24  14.802,76  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Ümrüsten der 
Tennishallenbeleuchtung auf LED

Bayern Weiden i.d.OPf. Tennisgemeinschaft Neunkirchen 
e.V.

6092 68605 19.899,05  7.959,62  7.006,00  4.933,43  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Tennishallenbeleuchtung auf 
hocheffiziente LED-Beleuchtung

Niedersachsen Stelle Tennis-Club Stelle im TSV von 
1907 und 1919 e.V.

6092 68603 90.555,00  36.222,00  0,00  54.333,00  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Tennishalle des TSV Sasel e.V.

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Turn- und Sportverein Sasel von 
1925 e.V.

6092 68603 46.283,10  18.513,24  26.642,00  1.127,86  01-07-2017 23-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der beiden 
Reithallen des Zucht-, Reit- und 
Fahrvereins Borken/Westf. e.V.

Nordrhein-Westfalen Borken, Stadt Zucht- Reit- und Fahrverein e.V. 
Borken/Westf.

6092 68603 75.598,07  30.239,23  0,00  45.358,84  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Tennishallenbeleuchtung

Rheinland-Pfalz Neustadt an der Weinstraße, Stadt Tennis-Club Grün-Weiß e.V. 6092 68603 22.358,96  8.943,58  7.825,64  5.589,74  01-08-2017 16-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Tennishalle und OTB-Halle des SC 
Poppenbüttel e. V.

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Sport-Club Poppenbüttel von 1930 
e.V.

6092 68603 12.347,32  4.938,93  2.748,57  4.659,82  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente LED-
Hallenbeleuchtung in den 
Sportstätten des Allgemeinen Turn- 
und Sportverein Bremen von 1860, 
Bremen

Bremen Bremen, Stadt Allgemeiner Turn- und Sportverein 
Bremen von 1860

6092 68603 146.696,18  58.678,47  0,00  88.017,71  01-08-2017 31-03-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Sporthalle des TV-Eiche Horn eV

Bremen Bremen, Stadt Turnverein "Eiche" Horn von 1899 
e.V.

6092 68603 64.658,38  25.863,35  0,00  38.795,03  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Tennishallenbeleuchtung 
VfB Schwarz-Rot Ulm e.V.

Baden-Württemberg Ulm, Universitätsstadt Verein für Bewegungsspiele 
Schwarz-Rot Ulm e.V. (VfB Ulm)

6092 68603 29.401,00  7.838,00  15.682,00  5.881,00  01-08-2017 20-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Tennishallenbeleuchtung des TC 
Bad Pyrmont e.V.

Niedersachsen Bad Pyrmont, Stadt Tennisclub Bad Pyrmont 6092 68603 18.126,88  7.250,75  7.250,75  3.625,38  01-12-2017 30-11-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung auf LED 
Beleuchtung in der Eishalle Dorfen 
LKr Erding

Bayern Dorfen, St Eis-Sport-Club (ESC) Dorfen e.V. 6092 68603 34.444,00  13.777,60  9.948,77  10.717,63  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung LED - 
Hallenbeleuchtung (Sporthallen) 
und Sicherheitsbeleuchtung

Bayern Fürth Turnverein Fürth 1860 Verein für 
Leibesübungen eingetragener 
Verein

6092 68603 71.506,14  28.602,46  0,00  42.903,68  01-08-2017 31-03-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Tennishallenbeleuchtung im 
Sportpark Öjendorf

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Turnverein Gut Heil Billstedt von 
1898 e.V.

6092 68603 65.599,18  26.239,67  0,00  39.359,51  01-08-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Tennishalle des SportKultur 
Stuttgart e.V.

Baden-Württemberg Stuttgart, Landeshauptstadt SportKultur Stuttgart e.V. 6092 68603 33.775,40  13.510,16  0,00  20.265,24  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: ESV München LED 
Umrüstung Indoor

Bayern München, Landeshauptstadt ESV München e.V. 6092 68603 273.824,59  98.576,85  134.173,76  41.073,98  01-08-2017 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Einbau LED Beleuchtung 
Tennishalle Singen

Baden-Württemberg Singen (Hohentwiel), Stadt Tennis-Club Singen Hohentwiel 
e.V.

6092 68603 50.280,00  20.112,00  0,00  30.168,00  01-08-2017 08-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Tennishallenbeleuchtung

Niedersachsen Jever, Stadt Männerturnverein Jever von 1862 
e.V

6092 68603 56.667,28  22.666,91  0,00  34.000,37  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Leuchtkörper in einer der 
vereinseigenen Turnhallen (NTH) 
der TGM

Rheinland-Pfalz Mainz, Stadt Turngemeinde 1861 e.V Mainz-
Gonsenheim

6092 68603 12.619,50  5.047,80  4.802,20  2.769,50  01-08-2017 08-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Tennishalle des TC 
Kümmersbruck e.V.

Bayern Kümmersbruck Tennisclub Kümmersbruck e.V. 6092 68603 80.093,35  32.005,30  0,00  48.088,05  01-08-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung 
Hallenbeleuchtung 3-Feld-
Tennishalle mit LED-
Beleuchtungstechnik

Bayern Eichenau Tennisclub Eichenau e.V. 6092 68603 55.575,33  22.230,13  0,00  33.345,20  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung Beleuchtung 
Tennishalle Spaichingen auf LED

Baden-Württemberg Spaichingen, Stadt Tennis-Club Rot-Weiss-Rot 
Spaichingen e.V.

6092 68603 48.754,30  19.501,72  0,00  29.252,58  01-09-2017 08-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Sporthalle des 
SV Fischbach 1959 e.V.

Rheinland-Pfalz Fischbach Sportverein Fischbach 1959 e.V. 6092 68603 22.757,00  9.102,80  8.000,00  5.654,20  01-06-2018 31-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung Beleuchtung 
TSVE-Sporthalle in Bielefeld, Am 
Niedermühlenhof 3, NRW, auf 
energiesparende LED-Technik

Nordrhein-Westfalen Bielefeld, Stadt Turn- und Sportverein Einigkeit 
1890 Bielefeld

6092 68603 73.802,41  29.520,96  0,00  44.281,45  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik im Tennis und Squash 
Club Heuchelhof e.V. Würzburg

Bayern Würzburg Tennis und Squash Club 
Heuchelhof e.V. Würzburg

6092 68603 69.086,00  24.180,00  34.543,00  10.363,00  01-08-2017 01-01-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage in der Drei-
Feld-Tennishalle des TC 
Großenwiehe e. V.

Schleswig-Holstein Großenwiehe Tennisclub Großenwiehe e. V. 6092 68603 69.580,01  27.832,00  0,00  41.748,01  01-09-2017 09-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED 
Technik in der vereinseigenen 
Sporthalle des Emder Turnvereins

Niedersachsen Emden, Stadt Emder Turnverein von 1861 6092 68603 18.722,00  7.488,80  5.617,00  5.616,20  01-08-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung Tennis-Halle I auf 
LED- Beleuchtung

Bayern Straubing Tennisclub Rot-Weiss Straubing 
e.V.

6092 68603 22.636,40  9.054,56  11.759,00  1.822,84  01-09-2017 10-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Hallenbeleuchtung für die zwei 
Tennishallen des TC Rechen

Nordrhein-Westfalen Bochum, Stadt Tennisklub Rechen im Wiesental 6092 68603 27.931,00  11.172,40  0,00  16.758,60  01-08-2017 21-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Tennishallenbeleuchtung des TC 
Prisdorf e.V. auf LED-Technik

Schleswig-Holstein Prisdorf Tennis-Club Prisdorf (TCP) 6092 68603 71.611,00  22.492,00  32.941,00  16.178,00  01-01-2018 12-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Tennishalle des MTV Wolfenbüttel 
v. 1848 e.V.

Niedersachsen Wolfenbüttel, Stadt Männerturnverein Wolfenbüttel e. 
V. von 1848

6092 68603 43.008,88  17.203,55  0,00  25.805,33  01-11-2017 31-10-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung im Beckedorfer 
Tennis-Club e.V. in der Gemeinde 
Schwanewede

Niedersachsen Schwanewede Beckedorfer Tennis-Club e.V. 6092 68603 25.166,14  10.066,46  0,00  15.099,68  01-12-2017 30-11-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Sporthallen des Sportparks der 
Freiburger Turnerschaft von 1844 
e.V.

Baden-Württemberg Freiburg im Breisgau, Stadt Freiburger Turnerschaft von 1844 
e.V.

6092 68603 201.983,61  36.357,05  0,00  165.626,56  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage auf LED-
Technik in der Tennishalle des TC 
Doggenburg e.V. in Stuttgart

Baden-Württemberg Stuttgart, Landeshauptstadt Tennisclub Doggenburg e. V. 6092 68605 130.948,15  52.379,26  61.338,00  17.230,89  01-04-2018 31-03-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Beleuchtung in der Turnhalle des 
TV Hofheim 1861 e.V.

Bayern Hofheim i.UFr., St Turnverein Hofheim 1861 e.V. 6092 68603 23.515,00  9.406,00  0,00  14.109,00  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Tennishallenbeleuchtung des 
Tennisverein Grün-Weiss 
Heiligenhaus e.V. auf LED Technik

Nordrhein-Westfalen Heiligenhaus, Stadt Tennisverein Grün-Weiss e.V. 6092 68603 23.670,51  9.468,20  4.971,00  9.231,31  01-09-2017 22-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Sporthalle und 
der Vereinsverwaltung des DJK 
Augsburg-Hochzoll e.V.

Bayern Augsburg DJK Augsburg-Hochzoll e. V. 6092 68603 101.094,79  40.437,92  0,00  60.656,87  01-09-2017 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Tennishallenbeleuchtung auf 
hocheffiziente LED-Beleuchtung in 
Weilheim an der Teck

Baden-Württemberg Weilheim an der Teck, Stadt Tennis-Club Weilheim an der 
Teck, eingetragener Verein

6092 68603 18.109,00  7.244,00  0,00  10.865,00  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente LED-
Hallenbeleuchtung in der 
Tennishalle Neuenhöfer Allee 69 / 
50935 Köln des Kölner Hockey- 
und Tennisclub Blau-Weiß 1930 
e.V.

Nordrhein-Westfalen Köln, Stadt Kölner Hockey- und Tennisclub 
Blau-Weiß 1930 e.V.

6092 68603 11.745,00  4.698,00  0,00  7.047,00  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Tennishalle des 
TuS Westfalia Hombruch 1891 
e.V.

Nordrhein-Westfalen Dortmund, Stadt Turn- und Sportverein Westfalia 
Hombruch 1891 e. V.

6092 68603 25.309,11  8.858,19  12.654,55  3.796,37  01-07-2017 19-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED beim 
Dammer Reit Club e. V.

Niedersachsen Damme, Stadt Dammer Reit-Club e. V. 6092 68603 17.096,00  6.838,00  7.694,00  2.564,00  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Tennishalle des Remscheider 
Sportverein von 1897 e.V.

Nordrhein-Westfalen Remscheid, Stadt Remscheider Sportverein 1897 
e.V.

6092 68603 53.734,79  21.493,92  0,00  32.240,87  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
konventionellen Beleuchtung 
unserer Tennishalle

Niedersachsen Cloppenburg, Stadt Cloppenburger Tennisverein Blau-
Weiß von 1929

6092 68603 39.941,90  15.976,76  15.976,76  7.988,38  01-09-2017 16-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Tennishalle des Tennis-Klub 
Goslar e. V.

Niedersachsen Goslar, Stadt Tennis-Klub Goslar e.V. 6092 68603 54.354,32  21.741,73  0,00  32.612,59  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Tennishalle des THC am 
Forsthof e.V

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Tennis- und Hockey-Club am 
Forsthof e.V.

6092 68603 65.329,04  26.131,62  0,00  39.197,42  01-11-2017 31-10-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Tennishallenbeleuchtung auf LED 
Technik im Tennis-Club 
Waiblingen e.V.

Baden-Württemberg Waiblingen, Stadt Tennisclub Waiblingen e.V. 6092 68603 26.214,00  10.486,00  0,00  15.728,00  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch Beleuchtung in der 
Tennishalle des TC Rot Weiß 
Passau

Bayern Passau Tennis-Club Rot-Weiß 
eingetragener Verein Passau

6092 68603 7.912,92  3.165,17  0,00  4.747,75  01-12-2017 30-11-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle des MTV-Sankt 
Michaelisdonn

Schleswig-Holstein Sankt Michaelisdonn Männerturnverein v. 1913 St. 
Michaelisdonn e.V.

6092 68603 24.150,00  9.660,00  0,00  14.490,00  01-10-2017 10-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung des SV 
Zuchering 1937 e.V. auf LED-
Technik

Bayern Ingolstadt SV Zuchering 1937 e.V. 6092 68603 16.415,00  6.566,00  6.566,00  3.283,00  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Tennishallenbeleuchtung bei dem 
Wilhelmshavener Tennis- und 
Hockey-Club e.V.

Niedersachsen Wilhelmshaven, Stadt Wilhelmshavener Tennis- und 
Hockeyclub e. V.

6092 68603 46.816,00  18.726,00  4.682,00  23.408,00  01-11-2017 31-10-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 3-fach 
Tennishalle des Tennisclub Rot-
Weiß Cham e.V.

Bayern Cham, St Tennisclub Rot-Weiß Cham 
eingetragener Verein

6092 68603 45.301,00  13.590,00  24.916,00  6.795,00  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der 2 
Feldtennishalle mit LED 
Beleuchtung

Hessen Dautphetal TC Dautphetal e.V. 6092 68603 34.557,60  8.540,91  13.206,00  12.810,69  01-03-2018 21-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Sanierung 
der Hallenbeleuchtung in der 
vereinseigenen Jahnhalle in 
Lampertheim

Hessen Lampertheim, Stadt Turnverein 1883 e.V. Lampertheim 6092 68603 29.438,00  11.775,20  3.750,00  13.912,80  01-01-2018 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung des SV 
Burggrafenhof auf LED

Bayern Langenzenn, St Sportverein Burggrafenhof e.V. 6092 68603 45.319,06  18.127,62  12.742,00  14.449,44  01-02-2018 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Tennishalle, TB Neuffen, 72639 
Neuffen

Baden-Württemberg Neuffen, Stadt Turnerbund Neuffen gegr. 1895 
e.V.

6092 68605 29.040,00  11.616,00  8.220,00  9.204,00  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik des Tennisclub Schwarz-
Weiß e.V. in Bad Dürkheim

Rheinland-Pfalz Bad Dürkheim, Stadt Tennisclub Schwarz-Weiß 1903, 
Bad Dürkheim

6092 68605 22.470,35  8.988,14  0,00  13.482,21  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Bayer Sporthalle des SV Bayer 
Wuppertal e.V.

Nordrhein-Westfalen Wuppertal, Stadt Sportverein Bayer Wuppertal e.V. 6092 68603 209.700,37  83.880,15  0,00  125.820,22  01-06-2018 31-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Hallen 1-3, sowie die zugehörigen 
Umkleidebereiche im 
Breitensportzentrum (BSZ) des SV 
Bayer Wuppertal e.V.

Nordrhein-Westfalen Wuppertal, Stadt Sportverein Bayer Wuppertal e.V. 6092 68603 73.663,51  29.453,40  0,00  44.210,11  01-09-2018 17-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung des 
Zentrum für Breiten und 
Gesundheitssport (ZBG) des SV 
Bayer Wuppertal e.V.

Nordrhein-Westfalen Wuppertal, Stadt Sportverein Bayer Wuppertal e.V. 6092 68603 53.522,72  21.409,09  0,00  32.113,63  01-12-2017 30-11-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
der Turnerschaft Selb von 1887 
e.V. in Selb

Bayern Selb, GKSt TURNERSCHAFT SELB von 1887 
e.V.

6092 68603 19.530,09  7.812,04  8.788,54  2.929,51  01-08-2018 31-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Einbau LED Beleuchtung in 
der Tennishalle

Baden-Württemberg Stuttgart, Landeshauptstadt TENNISCLUB WEISSENHOF e. 
V.

6092 68603 75.241,79  30.096,72  0,00  45.145,07  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Tennishalle des Tennisclub Erding 
e.V.

Bayern Erding, GKSt Tennis-Club Erding e.V. 6092 68603 71.894,55  28.757,82  0,00  43.136,73  01-05-2018 30-04-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der vorhandenen 
Beleuchtung der Tennishalle 
Karlstadt gegen Leuchten mit LED 
Technik

Bayern Karlstadt, St Turn- und Sportverein 1884 
Karlstadt e.V.

6092 68603 24.104,10  9.641,64  0,00  14.462,46  01-05-2018 14-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der 
Röhrenbeleuchtung durch LED in 
der Tennishalle

Hessen Offenbach am Main, Stadt TSG 1847 Offenbach a.M. - Bürgel 6092 68603 37.403,04  14.602,15  0,00  22.800,89  01-05-2018 10-10-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Tennishalle 
des Segel- und Tennisclub Rot-
Weiß Ingolstadt e.V.

Bayern Ingolstadt Segel- und Tennisclub Rot-Weiß 
Ingolstadt e.V.

6092 68603 47.358,15  18.938,52  18.943,26  9.476,37  01-07-2018 27-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Tennishallenbeleuchtung des 
Tennis-Club Grün-Weiß Fulda e.V.

Hessen Fulda, Stadt Tennis Club Grün Weiß e.V. 6092 68603 39.470,58  15.788,23  0,00  23.682,35  01-06-2018 14-03-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Erneuerung 
der Beleuchtung in den 
Tennishallen der Bremer Tennis-
Clubs von 1912 e.V.

Bremen Bremen, Stadt Bremer Tennis - Club von 1912 
eingetragener Verein

6092 68603 57.487,50  22.995,00  0,00  34.492,50  01-12-2017 30-11-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung, 3 Feldhalle mit 
LED Technik

Bayern Dingolfing, St Tennisclub Grün-Weiß Dingolfing 
e.V.

6092 68603 62.610,08  25.044,03  0,00  37.566,05  01-05-2018 30-04-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik beim Sport-Club 
Geislingen 1900 e.V. in Geislingen 
an der Steige

Baden-Württemberg Geislingen an der Steige, Stadt Sport-Club Geislingen 1900 e.V. 6092 68605 21.025,00  8.410,00  0,00  12.615,00  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Umrüstung 
der Hallenbeleuchtung der 
vereinseigenen Tennishalle des TC 
Blau-Weiß e.V. Wanne-Eickel auf 
LED-Technik

Nordrhein-Westfalen Herne, Stadt Tennisclub Blau-Weiß e.V. 6092 68603 15.065,40  6.026,16  0,00  9.039,24  01-06-2018 22-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung der Sporthalle 
der TSG 08 Roth e.V. auf LED-
Technik

Bayern Roth, St Turn- und Sportgemeinschaft 08 
Roth von 1859/1952 e. V.

6092 68603 41.177,85  16.471,14  0,00  24.706,71  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Beleuchtung in der 
Reithalle und den Stallungen

Hessen Hünfeld, Konrad-Zuse-Stadt Reit- und Fahrverein Hünfeld e.V. 6092 68603 13.263,00  5.305,00  0,00  7.958,00  01-04-2018 31-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Sportstätten des TV 1848 
Erlangen e.V am Kosbacher Weg

Bayern Erlangen Turnverein 1848 Erlangen e.V. 6092 68603 36.143,83  14.457,53  0,00  21.686,30  01-10-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Jahnhalle des TV 1848 Erlangen 
e.V

Bayern Erlangen Turnverein 1848 Erlangen e.V. 6092 68603 52.394,71  20.957,88  0,00  31.436,83  01-10-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Tennishalle des Turnerbunds Bad 
Cannstatt 1892 e.V.

Baden-Württemberg Stuttgart, Landeshauptstadt Turnerbund Bad Cannstatt 1892 
e.V.

6092 68605 51.624,54  20.649,82  0,00  30.974,72  01-04-2018 31-03-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung im 
Schulreitsportzentrum Fürstenau

Niedersachsen Fürstenau, Stadt Reit- und Fahrverein Fürstenau 
e.V.

6092 68605 15.035,00  6.014,00  3.587,00  5.434,00  01-04-2018 31-03-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Sporthallenbeleuchtung des 
Tennisclub Haßloch e.V. auf LED

Rheinland-Pfalz Haßloch Tennisclub Haßloch e.V. 6092 68603 36.166,00  14.466,00  14.466,00  7.234,00  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Sporthalle des Turnverein 1891 
Bürstadt e.V.

Hessen Bürstadt, Stadt Turnverein 1891 Bürstadt 6092 68603 35.911,17  8.446,25  14.795,56  12.669,36  01-05-2018 30-04-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente LED-
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle des Turn- und 
Sportvereins Schmiden 1902 e.V.

Baden-Württemberg Fellbach, Stadt Turn- und Sportverein Schmiden 
1902 e.V.

6092 68603 44.800,00  17.920,00  13.440,00  13.440,00  01-05-2018 30-04-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Reithallenbeleuchtung in 
Thedinghausen

Niedersachsen Thedinghausen Reitverein Thedinghausen v. 1920 
e.V.

6092 68605 33.176,00  9.953,00  0,00  23.223,00  01-04-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung 
Tennishallenbeleuchtung des TV 
Germania 1890 e. V. Großsachsen

Baden-Württemberg Hirschberg an der Bergstraße Turnverein Germania 1890 
Großsachsen

6092 68603 43.992,42  16.643,56  20.750,00  6.598,86  01-08-2018 31-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umbau der bestehenden 
Beleuchtung in der TTHalle des 
TSV Unterlauter auf LED Technik

Bayern Lautertal Turn- und Sportverein 1891 
Unterlauter e. V.

6092 68603 15.202,25  6.080,90  3.648,54  5.472,81  01-11-2018 31-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage in der Soccer 
Halle des Sportparks Öjendorf

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Turnverein Gut Heil Billstedt von 
1898 e.V.

6092 68605 48.988,35  19.595,34  0,00  29.393,01  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
vereinseigenen Tennishalle in 
Leinfelden-Echterdingen auf LED-
Beleuchtung

Baden-Württemberg Leinfelden-Echterdingen, Stadt Tennisclub Leinfelden-
Echterdingen e.V.

6092 68603 25.882,00  10.353,00  7.764,00  7.765,00  01-05-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED in der 
Kunstturnhalle sowie 
Leichtathletikhalle innerhalb der 
Trainingshalle des Dresdner SC 
1898 e.V.

Sachsen Dresden, Stadt Dresdner Sportclub 1898 e. V. 6092 68603 156.084,51  56.518,20  76.138,02  23.428,29  01-08-2019 31-05-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Dreifach-Sporthalle des Post SV 
Nürnberg e.V.

Bayern Nürnberg Post-Sportverein Nürnberg e.V. 6092 68603 57.813,63  23.125,45  0,00  34.688,18  01-01-2018 04-10-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der alten 
Beleuchtung gegen LED in der 
Tennishalle der Turngesellschaft 
1875 Darmstadt.e.V., in 
Darmstadt, Hessen.

Hessen Darmstadt, Wissenschaftsstadt Turngesellschaft 1875 Darmstadt 
e.V.

6092 68603 33.166,84  13.246,84  12.000,00  7.920,00  01-05-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung

Hessen Büdingen, Stadt Sportverein Phönix Düdelsheim 
1919

6092 68603 23.500,00  9.400,00  8.178,00  5.922,00  01-05-2018 30-04-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Hugo-Kunzi Halle der 
Sportvereinigung Feuerbach 1883 
e.V.

Baden-Württemberg Stuttgart, Landeshauptstadt Sportvereinigung Feuerbach 1883 
e.V.

6092 68605 106.028,48  42.411,39  63.617,09  01-04-2018 31-03-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
der Kehler Turnerschaft von 1845 
e.V.

Baden-Württemberg Kehl, Stadt Kehler Turnerschaft von 1845 e.V. 6092 68605 36.448,00  10.934,00  0,00  25.514,00  01-08-2018 31-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung des Post-
Sportverein Uelzen e.V.

Niedersachsen Uelzen, Hansestadt Postsportverein Uelzen e. V. 6092 68603 10.653,28  3.409,05  2.130,66  5.113,57  01-10-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung des 
TSG Sportforums

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Turn- und Sportgemeinschaft 
Bergedorf von 1860 e.V.

6092 68603 136.137,98  54.455,19  0,00  81.682,79  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED 
Technik im Zucht- Reit- und 
Fahrverein Kamen e.V.

Nordrhein-Westfalen Kamen, Stadt Zucht-, Reit- und Fahrverein 
Kamen e.V.

6092 68603 32.242,00  9.673,00  0,00  22.569,00  01-10-2018 12-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Ersatz der jetzigen 
Hallenbeleuchtung der Tennsihalle 
des Tennisvereins Buocher Höhe 
durch eine effizientere Beleuchtung 
mit LED-Technik

Baden-Württemberg Remshalden Tennisverein Buocher Höhe e.V. 6092 68605 21.122,60  8.449,04  0,00  12.673,56  01-08-2018 31-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Tennishalle der 
Sportfreunde Schwendi 1862 
eingetragener Verein

Baden-Württemberg Schwendi Sportfreunde Schwendi 1862 
eingetragener Verein

6092 68603 33.332,00  9.332,96  9.999,60  13.999,44  01-10-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in dem 1. Sport-Club 
Norderstedt e.V.

Schleswig-Holstein Norderstedt, Stadt 1. Sport-Club Norderstedt e.V. 6092 68605 31.113,90  4.032,36  0,00  27.081,54  01-08-2018 31-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung der 2-
fachTennishalle des TV Geisenfeld 
1893 e.V. Abt. Tennis

Bayern Geisenfeld, St Turnverein Geisenfeld 1893 e.V. 6092 68605 44.994,13  17.997,65  8.998,83  17.997,65  01-09-2018 17-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen und 
Hallenbeleuchtung für die 
Reithallen der Reitgemeinschaft 
Mannheim-Neckarau

Baden-Württemberg Mannheim, Universitätsstadt Reitgemeinschaft Mannheim-
Neckarau e. V. Verein für Reit- 
und Pferdesport

6092 68605 21.348,53  8.539,41  2.508,00  10.301,12  01-10-2018 11-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Bestands-
Tennishallenbeleuchtung auf 
hocheffiziente LED Beleuchtung

Nordrhein-Westfalen Dortmund, Stadt TENNIS-CLUB KIRCHHÖRDE e. 
V.

6092 68605 28.702,00  10.042,83  14.351,00  4.308,17  01-09-2018 31-03-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Reithalle 
des RFV Schwendi e.V.

Baden-Württemberg Schwendi Reit- und Fahrverein Schwendi 
eingetragener Verein

6092 68603 15.273,00  6.109,00  0,00  9.164,00  01-08-2018 31-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Einbau einer hocheffizienten 
LED-Hallenbeleuchtung in der 
Turnhalle des Tennisclubs Grün-
Weiß Rotenburg e.V.

Niedersachsen Rotenburg (Wümme), Stadt Tennisclub Grün-Weiß Rotenburg 
(Wümme) von 1910 e.V.

6092 68605 20.632,00  8.253,00  0,00  12.379,00  01-11-2018 12-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Tübinger 
Reitgesellschaft

Baden-Württemberg Tübingen, Universitätsstadt Tübinger Reitgesellschaft e.V. 6092 68603 35.118,00  14.047,00  0,00  21.071,00  01-03-2019 31-05-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung für Tennisclub 
Holthausen e. V. in Düsseldorf

Nordrhein-Westfalen Düsseldorf, Stadt Tennisclub Holthausen 6092 68603 61.286,00  24.514,00  0,00  36.772,00  01-09-2018 14-01-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle auf LED-Technik

Baden-Württemberg Bruchsal, Stadt The Pugilist-Boxing Gym Bruchsal 
e.V.

6092 68603 23.252,00  9.301,00  0,00  13.951,00  01-12-2018 12-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Beleuchtung 
Tennishalle TSV Jöhlingen in 
75045 Walzbachtal

Baden-Württemberg Walzbachtal Turn- und Sportverein 1890-1900 
Jöhlingen e.V.

6092 68605 29.750,00  11.900,00  0,00  17.850,00  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Tennishalle und Sporthalle des TV 
Cannstatt 1846 e.V.

Baden-Württemberg Stuttgart, Landeshauptstadt Turnverein Cannstatt 1846 e.V. 6092 68603 105.426,86  42.170,74  0,00  63.256,12  01-11-2018 31-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Tennishalle der 
Tennisgemeinschaft Raisdorf e.V.

Schleswig-Holstein Schwentinental, Stadt Tennisgemeinschaft Raisdorf e.V. 6092 68603 13.685,00  5.474,00  0,00  8.211,00  01-10-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Sporthalle 
und Nebenräume des Turnvereins 
Mörsch 1900 e. V. in der Stadt 
Rheinstetten

Baden-Württemberg Rheinstetten, Stadt Turnverein Mörsch 1900 e.V. 6092 68603 30.936,41  5.413,82  17.400,00  8.122,59  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sportstätte 
des TV 1880 Dreieichenhain e.V. 
in Dreieich.

Hessen Dreieich, Stadt Turnverein 1880 Dreieichenhain 
e.V.

6092 68605 25.125,66  10.050,26  8.450,00  6.625,40  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Tennishalle des 
E.T.C. an der Krumbek e.V.

Schleswig-Holstein Ellerau E. T. C. an der Krumbek e.V. 6092 68605 25.942,00  6.029,36  5.200,00  14.712,64  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung der TG 
Turnhalle in Lage

Nordrhein-Westfalen Lage, Stadt TG Lage v. 1862 e.V. 6092 68603 16.327,00  6.531,00  0,00  9.796,00  01-10-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Tennishalle 
TSV Haunstetten 1892 e.V. in 
Augsburg

Bayern Augsburg Turn- und Sportverein Haunstetten 
1892 e.V.

6092 68605 31.392,10  12.556,84  0,00  18.835,26  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umbau der bestehenden 
Hallenbeleuchtung mit 
Quecksilberdampflampen in der 
Turnhalle der SpVgg Attenkirchen 
e. V. in LED

Bayern Attenkirchen Spielvereinigung Attenkirchen von 
1972 e.V.

6092 68603 28.386,95  11.354,78  0,00  17.032,17  01-11-2018 31-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Bestands-
Tennishallenbeleuchtung auf 
hocheffiziente LED Beleuchtung im 
Tennisclub Blau-Weiß e.V.

Nordrhein-Westfalen Lemgo, Stadt Tennisclub Blau-Weiß e.V. 6092 68605 37.998,97  15.199,59  0,00  22.799,38  01-09-2018 31-10-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik im Tennisclub Westerland 
e.V.

Schleswig-Holstein Sylt Tennisclub Westerland e.V. 6092 68605 44.589,78  17.835,91  5.250,00  21.503,87  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung der TSV 
Sporthalle auf LED-Technik

Baden-Württemberg Hüttlingen Turn- und Sportverein Hüttlingen 
1892 e.V.

6092 68603 25.120,00  10.048,00  0,00  15.072,00  01-10-2018 26-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung Ballsporthalle auf 
LED Technik

Baden-Württemberg Hüttlingen Turn- und Sportverein Hüttlingen 
1892 e.V.

6092 68605 22.200,00  8.880,00  0,00  13.320,00  01-10-2018 26-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle der 
Sportgemeinde 1886 e.V. 
Weiterstadt

Hessen Weiterstadt, Stadt Sportgemeinde 1886 e.V. 
Weiterstadt

6092 68605 76.800,00  30.720,00  0,00  46.080,00  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung der Reitanlage 
des Reit-, Fahr - und Zuchtverein 
Bochum-Nord e.V.

Nordrhein-Westfalen Bochum, Stadt Reit-, Fahr– und Zuchtverein 
Bochum-Nord von 1975 e.V.

6092 68603 21.442,00  8.577,00  0,00  12.865,00  01-12-2018 21-11-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung auf 
energieeffiziente LED-Innen- und -
Hallenbeleuchtung in den 
Sporthallen des Osnabrücker 
Sportclub e.V.

Niedersachsen Osnabrück, Stadt Osnabrücker Sportclub/MTV 1849 - 
OTV 1861 - OSC 1849 -

6092 68605 101.432,20  40.572,88  0,00  60.859,32  01-11-2018 31-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
konventionellen 
Bestandsbeleuchtung in 
hocheffiziente LED Beleuchtung

Niedersachsen Oldenburg (Oldenburg), Stadt Bürgerfelder Turnerbund von 1892 
e.V.

6092 68603 113.041,00  45.216,00  45.216,00  22.609,00  01-06-2019 16-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sportvereinigung 
Böblingen e.V. - Tennishalle und 
Sporthalle

Baden-Württemberg Böblingen, Stadt Sportvereinigung Böblingen 6092 68605 176.295,67  70.518,27  0,00  105.777,40  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Tennishalle auf LED-Technik

Nordrhein-Westfalen Dortmund, Stadt Tennis-Club Sölderholz 76 e.V. 6092 68605 34.900,00  6.980,00  17.450,00  10.470,00  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung einer Sporthalle 
in Nürnberg

Bayern Nürnberg Sportclub Nürnberg 04 e.V. ( 
Maxvorstadt )

6092 68603 130.670,00  26.134,00  52.179,05  52.356,95  01-11-2018 31-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Tennishallenbeleuchtung des 
Mettmanner Tennis- und 
Hockeyclubs von 1903/1980 e.V. 
auf LED-Technik

Nordrhein-Westfalen Mettmann, Stadt Mettmanner Tennis- und 
Hockeyclub von 1903 / 1980 e.V.

6092 68603 79.265,49  18.571,90  0,00  60.693,59  01-05-2019 30-04-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
mit LED Technologie in der 
Turnhalle des Turnverein "FRISCH 
AUF" e.V. 1895 Eisenbach

Hessen Selters (Taunus) Turnverein "FRISCH AUF" 1895 
e.V. Eisenbach

6092 68603 20.737,98  4.146,79  10.371,00  6.220,19  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Tennishalle 
des TC Rot-Weiß-Nördlingen e.V.

Bayern Nördlingen, GKSt Tennisclub Rot - Weiß Nördlingen 
e.V.

6092 68603 62.009,93  24.803,97  0,00  37.205,96  01-02-2019 31-01-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Tennishalle 
des TC Schwaben Augsburg e. V.

Bayern Augsburg Tennisclub Schwaben 
Verwaltungsverein eingetragener 
Verein

6092 68603 33.035,00  13.214,00  0,00  19.821,00  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Altenkirchner 
Sportgemeinschaft1883 e.V. (ASG 
Altenkirchen)

Rheinland-Pfalz Altenkirchen (Westerwald), Stadt Altenkirchener Sportgemeinschaft 
1883 e.V. (ASG Altenkirchen)

6092 68603 43.189,00  17.275,60  10.844,00  15.069,40  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung des 
Tennisclubs Rot-Weiß Stiepel 
1925

Nordrhein-Westfalen Bochum, Stadt Tennisclub Rot-Weiss Stiepel 
1925

6092 68603 46.699,10  14.259,21  11.051,08  21.388,81  01-02-2019 31-01-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Hallenbeleuchtung 
Tennishalle SC W Göttingen

Niedersachsen Göttingen, Stadt Sport-Club Weende Göttingen von 
1913 e.V.

6092 68603 26.995,00  9.998,00  7.824,00  9.173,00  01-06-2019 14-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der TSG 
Sporthalle in Bürstadt

Hessen Bürstadt, Stadt Turn- und Schwimmgemeinde 
1955 e.V.

6092 68603 64.483,00  25.793,20  5.461,71  33.228,09  01-07-2019 30-06-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Beleuchtung 
in der Jahnhalle Bad Hersfeld

Hessen Bad Hersfeld, Kreisstadt Turnverein Hersfeld 1848 e.V. 6092 68603 24.400,00  5.247,60  8.408,00  10.744,40  01-06-2019 31-05-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung des 
Tennisclubs TC Grün-Weiß 
Gräfelfing

Bayern Gräfelfing TC Grün-Weiß Gräfelfing e.V. 6092 68603 81.226,00  32.490,00  0,00  48.736,00  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle des 
Turnerbund Neuffen gegr. 1895 
e.V.

Baden-Württemberg Neuffen, Stadt Turnerbund Neuffen gegr. 1895 
e.V.

6092 68603 57.315,33  22.926,13  0,00  34.389,20  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Beleuchtung 
auf LED-Technik in der MTV 
Sporthalle Motiv im Feuerbacher 
Tal

Baden-Württemberg Stuttgart, Landeshauptstadt Männerturnverein Stuttgart 1843 
e.V.

6092 68603 50.312,77  20.125,11  0,00  30.187,66  01-05-2019 30-04-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung und 
Hallenbeleuchtung der Tennishalle 
und Clubhaus (Sozialräume) in 
21109 Hamburg-Wilhelmsburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Sportverein Wilhelmsburg von 
1888 e.V.

6092 68603 49.964,21  14.689,47  13.240,52  22.034,22  01-06-2019 07-11-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Tennishallenbeleuchtung auf LED-
Beleuchtungstechnik

Niedersachsen Schwanewede Turnverein Schwanewede von 
1903 e.V.

6092 68603 25.171,92  10.068,77  8.392,00  6.711,15  01-07-2019 11-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der LED 
Hallenbeleuchtung von zwei 
Tennishallen

Niedersachsen Bad Zwischenahn Tennisverein "Grün-Weiss" e.V. 
Bad Zwischenahn

6092 68603 36.438,00  10.203,00  10.931,00  15.304,00  01-05-2019 30-04-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Tennishalle des Post SV Nürnberg 
e.V.

Bayern Nürnberg Post-Sportverein Nürnberg e.V. 6092 68603 66.250,00  13.250,00  43.062,50  9.937,50  01-06-2019 26-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Flutlichtanlage 
auf LED-technik in dem Turn- und 
Sportverein Steinhöring

Bayern Steinhöring Turn- und Sportverein Steinhöring, 
gegr. 1950, eingetragener Verein

6092 68603 22.650,00  4.530,00  0,00  18.120,00  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Beleuchtung 
auf LED-Technik im GESundFIT 
des Bramfelder Sportvereins e.V.

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Bramfelder Sportverein von 1945 
e.V.

6092 68603 22.983,62  9.193,45  6.090,67  7.699,50  01-06-2019 11-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung der Hallen-
Tennisplätze des Tennisclubs 
Kaiserswerth e.V.

Nordrhein-Westfalen Düsseldorf, Stadt Tennis-Club Kaiserswerth e. V. 6092 68603 38.311,85  15.324,74  0,00  22.987,11  01-05-2019 30-04-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Friedrich-Hill-Halle 
der Turn- und Spielvereinigung 
Steinbach 1885 e.V.

Hessen Steinbach (Taunus), Stadt Turn- und Spielvereinigung 
Steinbach 1885 e.V.

6092 68603 20.873,00  8.345,00  0,00  12.528,00  01-03-2019 30-09-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Tennishallenbeleuchtung auf LED-
Technik beim Tennisclub St. 
Mauritz e.V.

Nordrhein-Westfalen Münster, Stadt Tennisclub St. Mauritz e.V. 6092 68603 47.138,00  18.855,00  0,00  28.283,00  01-08-2019 31-07-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der Beleuchtung 
in der Wilhelm-Busch-Halle 
Langenhain

Hessen Hofheim am Taunus, Kreisstadt Turngesellschaft 1886 Langenhain 6092 68605 66.641,59  26.656,64  0,00  39.984,95  01-10-2019 30-09-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Modernisierung der 
Beleuchtungsanlage der 
Tennishalle des THC Alton 
Bahrenfeld e.V.

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Tennis- und Hockey-Club Altona-
Bahrenfeld e.V.

6092 68603 45.352,76  18.141,10  0,00  27.211,66  01-05-2019 05-11-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Modernisierung 
Hallenbeleuchtung durch 
Umrüstung auf LED-Strahler

Nordrhein-Westfalen Hagen, Stadt der FernUniversität Hagener Tennisclub "Blau-Gold" 
e.V.

6092 68603 30.307,41  12.122,96  0,00  18.184,45  01-04-2019 22-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umbau der bestehenden 
Hallenbeleuchtung mit 
Quecksilberdampflampen in der 
Tennishalle des TC Rot-Weiß 
Eichstätt e. V. auf LED Technik.

Bayern Eichstätt, GKSt Tennisclub Rot-Weiß Eichstätt 
e.V.

6092 68603 14.400,00  5.760,00  0,00  8.640,00  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Reithallenbeleuchtung auf LED-
Technik mit Tageslichtsteuerung 
im Reit- und Fahrverein Holdorf 
e.V.

Niedersachsen Holdorf Reit- und Fahrverein Holdorf 6092 68603 24.921,00  9.968,00  0,00  14.953,00  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umbau der bestehenden 
Hallenbeleuchtung mit 
Quecksilberdampflampen in der 
Turnhalle des SpVgg Mögeldorf 
2000 e. V. auf LED Technik.

Bayern Nürnberg Sportvereinigung Mögeldorf 2000 
e.V.

6092 68603 32.850,00  13.140,00  0,00  19.710,00  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Modernisierung der 
Beleuchtungsanlage der 
Tennishalle des Schwartauer 
Tennisverein von 1927 e.V.

Schleswig-Holstein Bad Schwartau, Stadt Schwartauer Tennisverein von 
1927 e.V.

6092 68603 53.655,80  21.462,32  0,00  32.193,48  01-07-2019 30-09-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Tennishallenbeleuchtung auf LED-
Technik in dem Tennis-Club 
Schwarz-Weiß 1927 Bous e.V.

Saarland Bous Tennis-Club Schwarz-Weiß 1927 
Bous e.V.

6092 68603 17.738,60  4.967,44  5.320,00  7.451,16  01-07-2019 30-06-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik im Tennisclub 1969 e.V. 
Hammelburg

Bayern Hammelburg, St Tennisclub 1969 e.V. Hammelburg 6092 68603 28.241,13  11.296,45  0,00  16.944,68  01-06-2019 30-11-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umbau der bestehenden 
Hallenbeleuchtung mit 
Quecksilberdampflampen in der 
Turnhalle des TSV Murnau auf 
LED Technik.

Bayern Murnau a.Staffelsee, M Turn- und Sportverein Murnau 
1865 e.V.

6092 68603 22.592,15  9.036,86  0,00  13.555,29  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umbau der bestehenden 
Hallenbeleuchtung mit 
Quecksilberdampflampen in der 
Tennishalle des Nürnberger 
Hockey und Tennis Club e. V. auf 
LED Technik.

Bayern Nürnberg Nürnberger Hockey- und Tennis-
Club e. V.

6092 68603 32.136,48  12.854,59  0,00  19.281,89  01-10-2019 30-09-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung der 
Postsporthalle in Alfeld/Leine

Niedersachsen Alfeld (Leine), Stadt Postsportverein Alfeld (Leine) e.V. 6092 68603 12.782,87  4.474,00  8.308,87  0,00  01-08-2019 31-07-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Tennishallenbeleuchtung der 
Tennisfreunde Saarlouis-Roden 
e.V. in 66740 Saarlouis

Saarland Saarlouis, Kreisstadt Tennisfreunde Saarlouis-Roden 
e.V.

6092 68603 29.398,87  8.231,68  8.819,66  12.347,53  01-05-2019 04-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung 
Georg-Sehring Halle auf LED

Hessen Langen (Hessen), Stadt Turnverein 1862 Langen e.V. 6092 68603 74.732,68  29.893,07  0,00  44.839,61  01-06-2019 31-05-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik beim Tennisclub 1896 Rot- 
Weiß e.V. Neustadt an der 
Weinstraße

Rheinland-Pfalz Neustadt an der Weinstraße, Stadt Tennisclub 1896 Rot- Weiß e.V. 
Neustadt an der Weinstraße

6092 68603 24.348,40  7.350,78  5.973,06  11.024,56  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Tennishalle 
des Tennisclubs in Moosburg

Bayern Moosburg a.d.Isar, St TENNISCLUB MOOSBURG e.V. 6092 68603 31.706,36  9.511,91  0,00  22.194,45  01-08-2019 11-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung im Tennisclub 
Lilienthal

Niedersachsen Lilienthal Tennis-Club Lilienthal e.V. 6092 68603 47.540,00  14.262,00  0,00  33.278,00  01-09-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Tennishallenbeleuchtung des 
Betriebssportverbandes Hamburg 
e.V.

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Betriebssportverband Hamburg 
e.V.

6092 68603 45.746,30  13.723,89  0,00  32.022,41  01-08-2019 31-07-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung von alter 
Roehrentechnik auf LED 
Beleuchtung

Rheinland-Pfalz Mutterstadt Athleten - Club 1892 Mutterstadt 6092 68603 13.719,97  2.219,24  6.322,50  5.178,23  01-08-2019 08-07-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage auf LED 
Technik in der Kaiser-Wilhelm-
Turnhalle.

Hessen Dietzhölztal Turnverein 1893 e.V. Ewersbach 6092 68603 26.656,00  5.386,00  9.200,00  12.070,00  01-09-2019 19-05-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Tennishalle des TSV Glinde

Schleswig-Holstein Glinde, Stadt Turn- und Sportverein Glinde von 
1930 e.V.

6092 68605 134.996,10  40.498,83  57.785,96  36.711,31  01-08-2019 18-05-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung auf 
energieeffiziente LED-Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der 
Tanzsporthalle Voxtrup des 
Osnabrücker Sportclub e. V.

Niedersachsen Osnabrück, Stadt Osnabrücker Sportclub/MTV 1849 - 
OTV 1861 - OSC 1849 -

6092 68605 9.086,17  2.725,85  6.060,81  299,51  01-05-2020 30-04-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung des Tennis-
Club Osterholz-Scharmbeck e.V. 
im Landkreis Osterholz auf LED

Niedersachsen Osterholz-Scharmbeck, Stadt Tennis-Club Osterholz-
Scharmbeck e.V.

6092 68603 48.440,00  14.532,00  0,00  33.908,00  01-10-2019 30-09-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung Tennishalle auf 
LED Beleuchtung in dem 
Tennisclub Kornwestheim e.V.

Baden-Württemberg Kornwestheim, Stadt Tennisclub Kornwestheim e.V. 6092 68603 34.485,32  10.345,60  0,00  24.139,72  01-09-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung 
Hallenbeleuchtung 3-Feld 
Tennishalle mit LED-
Beleuchtungstechnik

Niedersachsen Hildesheim, Stadt Eintracht Hildesheim von 1861 
e.V.

6092 68603 38.926,10  11.677,83  0,00  27.248,27  01-09-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung im Eisstadion 
Miesbach

Bayern Miesbach, St Tennis- und Eislaufverein 
Miesbach e.V.

6092 68603 26.961,00  8.088,00  0,00  18.873,00  01-09-2019 09-07-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Radsporthalle der 
Radsportgemeinschaft Augsburg 
(RSG)

Bayern Augsburg Radsportgemeinschaft Augsburg 
(RSG) eingetragener Verein

6092 68603 82.343,00  24.703,00  16.469,00  41.171,00  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung beim Tennis-
Club Blau-Weiß Bensheim

Hessen Bensheim, Stadt Tennis-Club Blau-Weiß Bensheim 6092 68603 51.320,00  11.756,00  11.100,00  28.464,00  01-09-2019 16-07-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED Beleuchtung in der 
Tennishalle in der Stadt Geseke

Nordrhein-Westfalen Geseke, Stadt Tennisclub Rot-Weiß 1911 e. V. 
Geseke

6092 68603 18.613,00  5.584,00  0,00  13.029,00  01-09-2019 21-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Tennishalle 
in Flensburg des TC Mürwik e. V.

Schleswig-Holstein Flensburg, Stadt Tennisclub Mürwik 6092 68603 31.833,67  9.550,10  7.583,52  14.700,05  01-09-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Tennishalle

Baden-Württemberg Metzingen, Stadt Tennisclub Metzingen e.V. 6092 68603 46.800,62  14.040,19  0,00  32.760,43  01-12-2019 30-11-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Tennishalle, 
Jahnallee Rastatt

Baden-Württemberg Rastatt, Stadt Tennisclub Rastatt Blau - Gold 
e.V.

6092 68603 42.608,00  12.782,00  0,00  29.826,00  01-11-2019 31-10-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED Umrüstung Halle und 
Fitnessstudio im MTV 
Sportzentrum Güldenstr. 11

Niedersachsen Braunschweig, Stadt Braunschweiger Männer-
Turnverein von 1847

6092 68603 32.781,00  4.425,13  18.029,55  10.326,32  01-10-2019 30-09-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Zweifeldtennishalle 
der Sportvereinigung Böblingen

Baden-Württemberg Böblingen, Stadt Sportvereinigung Böblingen 6092 68603 24.934,07  7.480,22  0,00  17.453,85  01-09-2019 05-06-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung der Zwei 
Felderhalle des Tennisclub 
Ammerbuch e.V. mit LED 
Beleuchtung

Baden-Württemberg Ammerbuch Tennisclub Ammerbuch 6092 68603 32.040,00  9.612,00  0,00  22.428,00  01-09-2019 14-01-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung auf LED 
Beleuchtung der Tennishalle des 
Turn- und Sportverein Rottenburg 
1866 e.V.

Bayern Rottenburg a.d.Laaber, St Turn- und Sportverein Rottenburg 
1866 e.V.

6092 68605 30.535,90  9.160,77  0,00  21.375,13  01-08-2020 31-07-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umbau der bestehenden 
Hallenbeleuchtung mit 
Quecksilberdampflampen in der 
Reithalle des Reitverein Vordorf-
Wunsiedel e. V. auf LED Technik.

Bayern Tröstau RV Vordorf-Wunsiedel e.V. 6092 68603 17.094,42  5.128,33  0,00  11.966,09  01-08-2019 31-07-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umbau der bestehenden 
Hallenbeleuchtung mit 
Quecksilberdampflampen in der 
Eishalle des ESC Hügelsheim 09 
e. V. auf LED Technik.

Baden-Württemberg Rheinmünster Eissport Club Hügelsheim 09 e.V. 6092 68603 43.058,79  9.042,35  12.917,64  21.098,80  01-08-2019 21-07-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Bremer 
Turn- und Sportgemeinde 
Neustadt von 1859 e.V. Erlenstr. 
85a, 28199 Bremen

Bremen Bremen, Stadt Bremer Turn- und Sportgemeinde 
Neustadt von 1859 e.V.

6092 68603 27.073,00  6.768,00  0,00  20.305,00  01-11-2019 11-06-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der Beleuchtung 
der vereinseigenen Tennishalle in 
LED

Hessen Rüsselsheim am Main, Stadt TV 1890 e.V. Rüsselsheim-
Haßloch

6092 68605 39.600,00  9.900,00  0,00  29.700,00  01-04-2020 31-03-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung auf LED 
Beleuchtung (Tennishalle)

Baden-Württemberg Stuttgart, Landeshauptstadt Tennisclub Blau-Weiß 
Zuffenhausen

6092 68603 70.568,00  21.170,00  13.125,65  36.272,35  01-08-2019 31-07-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung Tennishalle 
Tennis-Sport-Club Unterfeldhaus 
e.V. in Erkrath

Nordrhein-Westfalen Erkrath, Fundort des 
Neanderthalers, Stadt

Tennis-Sport-Club Unterfeldhaus 
(TSUC) e.V.

6092 68603 35.584,00  10.675,00  0,00  24.909,00  01-12-2019 21-07-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung des Sportverein 
Grambke-Oslebshausen e.V. 
(SVGO)

Bremen Bremen, Stadt Sportverein Grambke-
Oslebshausen e.V. (SVGO)

6092 68603 65.138,00  19.541,00  0,00  45.597,00  01-12-2019 30-11-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
der Tennishalle des TSG Söflingen 
1864 e.V. auf LED Technik

Baden-Württemberg Ulm, Universitätsstadt Turn- und Sportgemeinde (TSG) 
Söflingen 1864 e.V.

6092 68603 48.638,00  14.591,00  19.746,00  14.301,00  01-12-2019 30-11-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung 
Hallenbeleuchtung auf LED im 
Sportverein Nürnberg-Laufamholz 
1895 e. V.

Bayern Nürnberg Sportverein Nürnberg-Laufamholz 
1895 e. V.

6092 68605 21.263,00  5.316,00  12.758,00  3.189,00  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung 1-3 des Tennis-
Club Rot-Weiß Hagen e.V.

Nordrhein-Westfalen Hagen, Stadt der FernUniversität Tennis-Club Rot-Weiß Hagen e.V. 6092 68603 19.080,00  5.724,00  0,00  13.356,00  01-01-2020 20-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 
Mehrzweckhalle des ASV Dachau

Bayern Dachau, GKSt Allgemeiner Sportverein Dachau 
e.V.

6092 68603 50.221,00  10.158,09  26.403,71  13.659,20  01-04-2020 31-03-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Tennishalle 
der Kooperation ASV Dachau und 
TC Dachau

Bayern Dachau, GKSt Allgemeiner Sportverein Dachau 
e.V.

6092 68603 51.504,00  15.451,00  10.301,00  25.752,00  01-04-2020 22-05-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Tennishalle 
des Tennis-Clubs Rot-Weiß 
Tuttlingen

Baden-Württemberg Tuttlingen, Stadt Tennis-Club Rot-Weiß Tuttlingen 
e. V.

6092 68605 79.092,91  23.727,87  16.882,00  38.483,04  01-06-2020 30-03-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung der Tennishalle 
des HC Wacker München auf LED 
Beleuchtung

Bayern München, Landeshauptstadt Hockey-Club Wacker e.V. 
München

6092 68605 46.759,00  14.027,70  0,00  32.731,30  01-05-2020 12-11-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung von 
Leuchtstoffröhren auf LED 
Beleuchtung Tennishalle TC 
Karlstein

Bayern Karlstein a.Main Tennisclub Karlstein 1970 e.V. 6092 68605 49.428,00  14.828,00  19.677,00  14.923,00  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Beleuchtung 
Tennishalle TC GWR Mosbach 
e.V.

Baden-Württemberg Mosbach, Stadt Tennisclub GrünWeißRot 
Mosbach e.V.

6092 68603 37.962,79  11.388,84  14.440,00  12.133,95  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der Beleuchtung 
unserer Tennis- und 
Kleinsporthallen auf LED

Bayern Erlangen Turnerbund 1888 Erlangen e.V. 6092 68605 91.533,29  27.459,99  52.960,40  11.112,90  01-06-2020 31-05-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
der Tennishalle des TC Kusel

Rheinland-Pfalz Kusel, Stadt Tennis-Club Kusel e.V. 6092 68603 17.688,14  5.306,44  0,00  12.381,70  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Tennishalle 
des Tennisclub Giesenkirchen 
1977 (TCG) e.V.

Nordrhein-Westfalen Mönchengladbach, Stadt Tennisclub Giesenkirchen 1977 
(TCG) e.V.

6092 68603 27.327,44  12.297,35  0,00  15.030,09  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Turnhallenbeleuchtung des 
Turnverein Dellbrück 1895 e.V.

Nordrhein-Westfalen Köln, Stadt Turnverein Dellbrück 1895 e.V. 6092 68605 22.426,98  5.606,74  13.456,19  3.364,05  01-05-2020 30-04-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umbau der bestehenden 
Hallenbeleuchtung mit 
Quecksilberdampflampen in der 
Halle des SV Eintracht Berglern e. 
V. auf LED Technik

Bayern Berglern SV Eintracht Berglern e.V. 6092 68603 14.163,60  4.249,08  7.082,72  2.831,80  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung in der 
vereinseigenen Turnhalle

Baden-Württemberg Oberndorf am Neckar, Stadt Turnverein Bochingen 1904 6092 68605 26.588,00  7.976,00  7.976,00  10.636,00  01-04-2020 03-03-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Ersatz der bestehenden 
Tennishallenbeleuchtung für 2 
Plätze durch eine LED-
Beleuchtung

Saarland Saarbrücken, Landeshauptstadt TC Halberg Brebach e. V. 6092 68605 40.097,41  12.029,23  12.029,22  16.038,96  01-09-2020 31-08-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Beleuchtung 
der Tennishalle des T.C. 
Rosengarten e.V. auf LED

Niedersachsen Rosengarten T.C. Rosengarten e.V. 6092 68605 20.184,00  6.055,20  10.360,00  3.768,80  01-09-2020 31-08-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung mit LED 
Tennishalle des Tennisclub Blau-
Weiß e.V. Homburg/Saar

Saarland Homburg, Kreisstadt Tennisclub Blau-Weiß e.V. 
Homburg/Saar

6092 68605 15.738,13  3.305,01  4.721,44  7.711,68  01-05-2020 30-04-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Reithallenbeleuchtung des Reit- 
und Fahrverein Halberstadt 
Spiegelsberge e.V.

Sachsen-Anhalt Halberstadt, Stadt Reit- und Fahrverein Halberstadt 
Spiegelsberge e.V.

6092 68605 19.941,53  5.982,46  9.970,76  3.988,31  01-10-2020 01-07-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung auf 
hocheffiziente LED-Technik in den 
Sportstätten des TSG Bergedorf 
von 1860 e.V.

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Turn- und Sportgemeinschaft 
Bergedorf von 1860 e.V.

6092 68605 141.540,00  42.462,00  0,00  99.078,00  01-05-2020 28-05-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
auf hocheffiziente LED-Technik auf 
der Anlage des Reit- und 
Fahrvereins Nordhorn e.V.

Niedersachsen Nordhorn, Stadt Reit- und Fahrverein Nordhorn e.V. 6092 68605 27.150,23  6.787,56  0,00  20.362,67  01-04-2020 31-03-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Sporthallen des TSV SCHOTT 
Mainz.

Rheinland-Pfalz Mainz, Stadt TSV SCHOTT Mainz e.V. 6092 68605 84.539,00  25.362,00  46.000,00  13.177,00  01-11-2020 31-10-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Flutlichtbeleuchtung auf 
hocheffiziente LED-Technik auf der 
Sportanlage des Turn- und 
Sportvereins 1903 Weilmünster 
e.V.

Hessen Weilmünster, Marktflecken Turn- und Sportverein 1903 
Weilmünster

6092 68605 31.327,00  7.832,00  15.781,84  7.713,16  01-04-2020 23-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der 
Tennishalle des Emsteker Tennis 
Club

Niedersachsen Emstek Emsteker Tennis Club 6092 68605 18.343,00  5.503,00  0,00  12.840,00  01-06-2020 31-05-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der bestehenden 
Halogenlampen gegen LED 
Beleuchtung für 4 
Hallentennisplätze

Baden-Württemberg Wiernsheim Förderverein Tennishalle Platte 
e.V.

6092 68605 24.426,88  7.328,06  0,00  17.098,82  01-07-2020 01-03-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung beim 
Tennisverein Birkmannsweiler e. 
V.

Baden-Württemberg Winnenden, Stadt Tennisverein Birkmannsweiler e. 
V.

6092 68605 47.203,00  11.801,00  0,00  35.402,00  01-07-2020 17-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Klaus-
Dieter Fischer Halle des Sport-
Verein Werder v. 1899 e.V.

Bremen Bremen, Stadt Sport-Verein Werder v. 1899 e.V. 6092 68605 46.327,88  13.898,36  0,00  32.429,52  01-08-2020 31-07-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Reithalle 
des PSG Nienhagen e.V.

Niedersachsen Nienhagen Pferde-Sport-Gemeinschaft 
Nienhagen e.V.

6092 68605 21.906,71  6.572,00  0,00  15.334,71  01-09-2020 31-08-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf 
hocheffiziente LED-Technik in der 
Tennishalle des THC Münster e.V.

Nordrhein-Westfalen Münster, Stadt Tennis- und Hockey-Club Münster 
e. V. (THC Münster)

6092 68605 63.127,40  18.938,22  0,00  44.189,18  01-11-2020 31-03-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung des 
Eisenbahner Sportverein Flügelrad 
Nürnberg e. V.

Bayern Nürnberg Eisenbahner Sportverein Flügelrad 
Nürnberg e.V.

6092 68605 89.507,00  22.377,00  17.901,00  49.229,00  01-08-2020 31-07-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf 
hocheffiziente LED-Technik in der 
Sporthalle des Sportvereins 
Blankenloch 1911 e.V.

Baden-Württemberg Stutensee, Stadt Sportverein Blankenloch 1911 e.V. 6092 68605 35.809,00  10.743,00  16.877,70  8.188,30  01-07-2020 30-06-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung 
Hallenbeleuchtung LED TC 
Wolfsberg Pforzheim

Baden-Württemberg Pforzheim, Stadt Tennis-Club Wolfsberg Pforzheim 
e.V.

6092 68605 31.597,00  9.479,00  15.799,00  6.319,00  01-09-2020 24-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Sporthalle 
des Sportclub Nürnberg 04 e.V. 
(Maxvorstadt)

Bayern Nürnberg Sportclub Nürnberg 04 e.V. ( 
Maxvorstadt )

6092 68605 23.071,00  6.921,00  4.614,00  11.536,00  01-08-2020 25-05-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Tennisbeleuchtungdes Turn-und 
Sportverein 1882 Burgau e.V.

Bayern Burgau, St Turn- und Sportverein 1882 
Burgau e.V.

6092 68605 17.460,00  5.238,00  0,00  12.222,00  01-09-2020 31-08-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung auf LED in der 
Tennishalle von TC BW Borken

Nordrhein-Westfalen Borken, Stadt Tennisclub - Blau-Weiß e.V. 
Borken von 1895

6092 68605 70.590,00  21.092,00  29.436,00  20.062,00  01-03-2021 11-10-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung von zwei 
Tennishallen des Dortmunder 
Tennis-Klub Rot-Weiß 98 e.V.

Nordrhein-Westfalen Dortmund, Stadt Dortmunder Tennis-Klub Rot-Weiß 
98 e.V.

6092 68605 67.633,00  20.290,00  32.136,00  15.207,00  01-09-2020 06-08-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung des Sportverein 
Hohenstadt e.V.

Bayern Pommelsbrunn Sportverein Hohenstadt (SVH) e.V. 6092 68605 32.933,00  7.554,83  20.438,22  4.939,95  01-10-2020 30-09-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung auf LED 
Beleuchtung der bestehenden 
Tennishalle des TSV Rohrbach 
e.V.

Bayern Rohrbach Turn- Sportverein Rohrbach e.V. 6092 68605 22.202,32  5.550,58  13.321,40  3.330,34  01-09-2020 26-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der 
Tennishalle des SV Leerstetten 
1960 e.V.

Bayern Schwanstetten, M SV Leerstetten 1960 e.V. 6092 68605 23.021,22  6.906,37  10.573,00  5.541,85  01-09-2020 30-03-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der 
Tennishallenbeleuchtung von 
Neonröhren auf umweltfreundliche 
und energieeffiziente LED-
Lichttechnik.

Niedersachsen Hildesheim, Stadt Verein für Volkssport e.V. 6092 68605 16.900,00  5.070,00  8.570,00  3.260,00  01-12-2020 30-11-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Tennishalle 
des TC Grün-Weiß Paderborn e.V.

Nordrhein-Westfalen Paderborn, Stadt TC Grün-Weiß Paderborn e.V. 6092 68605 27.075,00  8.122,50  0,00  18.952,50  01-10-2020 30-09-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der 
Sporthallenbeleuchtung auf LED-
Lampen

Bayern Nürnberg Turn- und Sportverein 1846 
Nürnberg e. V. (TSV 1846 Nbg.)

6092 68605 59.051,57  23.620,63  13.700,00  21.730,94  01-02-2021 04-11-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung beim Lübecker 
Reiterverein e.V auf LED-
Beleuchtung

Schleswig-Holstein Lübeck, Hansestadt Lübecker Reiterverein e.V 6092 68605 16.741,00  6.696,00  0,00  10.045,00  01-06-2021 27-04-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umbau der bestehenden 
Hallenbeleuchtung mit 
Quecksilberdampflampen in der 
Halle des Sportverein 
Unterreichenbach e. V. auf LED 
Technik

Bayern Schwabach Sportverein Unterreichenbach e.V. 6092 68605 13.660,01  5.464,00  2.732,00  5.464,01  01-01-2021 24-11-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Tennishallenbeleuchtung des Turn- 
und Sportverein Traunreut e.V.

Bayern Traunreut, St Turn- und Sportverein Traunreut 
eingetragener Verein

6092 68605 54.269,72  21.707,89  13.567,43  18.994,40  01-04-2021 17-03-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Sporthalle 
der Turngemeinde Voerde 1862 
e.V.

Nordrhein-Westfalen Ennepetal, Stadt der Kluterthöhle Turngemeinde Voerde von 1862 
e.V.

6092 68605 20.726,00  8.290,00  0,00  12.436,00  01-04-2021 08-07-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 3-
Feldtennishalle auf LED

Bayern Geiselhöring, St Tennisclub 1974 Geiselhöring e.V. 6092 68605 60.904,58  24.361,83  21.316,61  15.226,14  01-07-2021 30-06-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Lichtanlage in 
den Tennishallen des TC Union 
Münster e.V.

Nordrhein-Westfalen Münster, Stadt Tennisclub "Union" e. V. Münster 6092 68605 57.306,50  22.922,60  0,00  34.383,90  01-08-2021 30-11-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung auf LED - 
Beleuchtung in der Tennishalle des 
Tennisverband Rheinland e.V.

Rheinland-Pfalz Koblenz, Stadt Tennisverband Rheinland e.V. 6092 68605 46.275,00  18.510,00  0,00  27.765,00  01-05-2021 07-12-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Reithalle, 
den Ställen und Nebenräumen des 
Reitvereins Reutlingen e.V.s

Baden-Württemberg Reutlingen, Stadt Reitverein Reutlingen e.V. 6092 68605 29.868,00  11.947,00  0,00  17.921,00  01-05-2021 30-04-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung des 
Turngemeinde Veitshöchheim 
1877 e.V.

Bayern Veitshöchheim Turngemeinde Veitshöchheim 
1877 e.V.

6092 68605 50.640,86  20.256,34  25.320,43  5.064,09  01-06-2021 29-03-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Reithallenbeleuchtung des Reit- 
und Fahrverein 1926 
Niederzeuzheim e.V.

Hessen Hadamar, Stadt Reit- und Fahrverein 1926 
Niederzeuzheim e.V.

6092 68605 14.310,00  5.124,41  6.170,00  3.015,59  01-07-2021 30-06-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtungen auf LED beim 
Turn- und Sportgemeinde 1861 
Sonnenberg e.V.

Hessen Wiesbaden, Landeshauptstadt Turn- und Sportgemeinde 1861 
Sonnenberg e.V.

6092 68605 41.650,00  14.577,00  22.170,00  4.903,00  01-07-2021 07-06-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung des Rieser 
Reiterverein in Oettingen

Bayern Oettingen i.Bay., St Rieser Reiterverein, eingetragener 
Verein

6092 68605 12.785,77  5.114,31  1.000,00  6.671,46  01-07-2021 12-05-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung des Turn- und 
Sportverein 1919 Müssen-
Billinghausen

Nordrhein-Westfalen Lage, Stadt Turn- und Sportverein 1919 
Müssen-Billinghausen

6092 68605 43.716,57  17.486,63  23.348,00  2.881,94  01-07-2021 04-03-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung Sporthalle auf 
LED

Bremen Bremen, Stadt Turn- und Sportverein Lesum-
Burgdamm von 1876 e.V. (TSV 
Lesum-Burgdamm)

6092 68605 30.832,00  12.333,00  15.416,00  3.083,00  01-06-2021 31-05-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung des 
Tennisverein Berenbostel e. V.

Niedersachsen Garbsen, Stadt Tennisverein Berenbostel e. V. 6092 68605 14.765,00  5.906,00  0,00  8.859,00  01-01-2022 31-12-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der großen 
Reithalle des Reiterverein Voerde 
e.V.

Nordrhein-Westfalen Voerde (Niederrhein), Stadt Reiterverein Voerde eingetragener 
Verein

6092 68605 13.186,57  5.274,63  1.318,00  6.593,94  01-08-2021 29-04-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung im Tennisclub 
Weiss-Rot in Stuttgart

Baden-Württemberg Stuttgart, Landeshauptstadt Tennisclub Weiss-Rot 6092 68605 30.000,00  9.000,00  7.500,00  13.500,00  01-07-2021 23-03-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umbau der bestehenden 
Hallenbeleuchtung mit 
Quecksilberdampflampen in der 
Tennishalle des Turn- und 
Sportverein Wegscheid 1894 e. V. 
auf LED Technik

Bayern Wegscheid, M Turn- und Sportverein Wegscheid 
1894 e.V.

6092 68605 22.975,00  9.190,00  12.636,25  1.148,75  01-07-2021 30-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umbau der bestehenden 
Hallenbeleuchtung mit 
Quecksilberdampflampen in der 
Stockhalle des EC Wegscheid e.V.

Bayern Wegscheid, M Eis-Club Wegscheid e.V. 6092 68605 17.659,60  7.063,84  9.712,78  882,98  01-06-2021 31-05-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Tennishalle 
und der Squashhalle des 
Tennisclub 1928 e.V. Ochtrup

Nordrhein-Westfalen Ochtrup, Stadt Tennisclub 1928 e.V. Ochtrup 6092 68605 76.404,00  17.013,64  33.869,89  25.520,47  01-07-2021 30-06-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Halleninnenbeleuchtung auf 
hocheffiziente LED-Technik in der 
Tennishalle des Tennisclub 
Kaiserstuhl Bötzingen e.V.

Baden-Württemberg Bötzingen Tennisclub Kaiserstuhl Bötzingen 
e.V.

6092 68605 46.037,00  18.415,00  0,00  27.622,00  01-08-2021 31-07-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umbau der bestehenden 
Hallenbeleuchtung mit 
Quecksilberdampflampen in der 
Halle des TSV Markt Erlbach e.V. 
auf LED Technik.

Bayern Markt Erlbach, M Turn- und Sportverein 1860 Markt 
Erlbach e.V.

6092 68605 9.487,39  3.794,96  4.269,33  1.423,10  01-09-2021 31-08-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
der Tennishalle des Karbener 
Sportverein 1890

Hessen Karben, Stadt Karbener Sportverein 1890 6092 68605 33.700,00  13.480,00  16.500,00  3.720,00  01-09-2021 31-08-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Tennishalle des Tennis-Club Rot-
Gold Alzenau e.V.

Bayern Alzenau, St Tennis-Club Rot-Gold Alzenau e.V. 6092 68605 26.144,98  10.457,99  10.842,80  4.844,19  01-08-2021 05-04-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der 
Beleuchtungsanlagen in der 
Hockey und Tennishalle des 
Düsseldorfer Hockey Clubs

Nordrhein-Westfalen Düsseldorf, Stadt Düsseldorfer Hockey-Club (gegr. 
1905)

6092 68605 102.457,00  40.983,00  39.809,00  21.665,00  01-09-2021 31-08-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung der 
Kunstturnhalle des Sportverein 
Istein 1920 e.V. auf LED-Technik

Baden-Württemberg Efringen-Kirchen Sportverein Istein 1920 e.V. 6092 68605 18.286,62  7.314,65  5.485,99  5.485,98  01-09-2021 20-04-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf 
hocheffiziente LED-Technik in der 
Tennishalle des Tennisklub am 
Mattlerbusch e.V.

Nordrhein-Westfalen Duisburg, Stadt Tennisklub am Mattlerbusch e. V. 6092 68605 19.806,36  7.922,54  0,00  11.883,82  01-06-2021 21-06-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung des Tennis- 
und Ski-Club Göttingen e.V. 
Göttingen

Niedersachsen Göttingen, Stadt Tennis- u. Ski-Club e.V. Göttingen 6092 68605 60.868,50  24.347,40  0,00  36.521,10  01-08-2021 31-07-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des TV Jahn Siegen 1879 
e.V.

Nordrhein-Westfalen Siegen, Universitätsstadt Turnverein Jahn von 1879 e.V. 6092 68605 18.296,82  7.318,73  9.148,41  1.829,68  01-09-2021 31-08-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung/ Umstellung der 
Hallenbeleuchtung der Tennishalle 
in Stadtlohn auf LED Beleuchtung

Nordrhein-Westfalen Stadtlohn, Stadt Tennisverein. Blau-Weiß Stadtlohn 
e.V.

6092 68605 61.697,00  24.679,00  23.215,00  13.803,00  01-09-2021 31-08-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des TV Heiligenwald 1885 
e.V.

Saarland Schiffweiler Turnverein Heiligenwald 1885 e.V. 6092 68605 12.888,09  5.155,24  0,00  7.732,85  01-11-2021 31-12-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Tennishalle des TC Grün-Weiß 
Ennepetal e.V. im Helkenberger 
Weg 6, 58256 Ennepetal

Nordrhein-Westfalen Ennepetal, Stadt der Kluterthöhle Tennisclub Grün-Weiß Ennepetal 
e.V.

6092 68605 39.952,00  15.981,00  20.000,00  3.971,00  01-09-2021 06-04-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Tennishalle der 
Tennisgemeinschaft Datteln e.V.

Nordrhein-Westfalen Datteln, Stadt Tennisgemeinschaft Datteln e.V. 6092 68605 29.832,00  11.933,00  0,00  17.899,00  01-09-2021 31-08-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Tennishalle

Saarland Saarbrücken, Landeshauptstadt Turnerbund St.Johann von 1847 
e.V.

6092 68605 21.807,00  6.106,16  6.542,10  9.158,74  01-10-2021 30-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sport- und 
Kulturvereinigung 1879 e.V.

Hessen Mörfelden-Walldorf, Stadt Sport- und Kulturvereinigung 1879 
eingetragener Verein Mörfelden

6092 68605 59.141,60  23.656,64  31.597,16  3.887,80  01-10-2021 30-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Tennishalle 
des SV Blau-Weiß Hand e.V.

Nordrhein-Westfalen Bergisch Gladbach, Stadt SV Blau-Weiß Hand e.V. 6092 68605 84.809,99  33.924,00  0,00  50.885,99  01-08-2021 15-02-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Tennishalle 
des Tennisclub Rutesheim e.V.

Baden-Württemberg Rutesheim, Stadt Tennisclub Rutesheim e.V. 6092 68605 64.966,00  25.987,00  21.655,00  17.324,00  01-11-2021 31-10-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung auf LED-
Beleuchtung in der 3-Feld-
Tennishalle, in der Turnhalle und 
im Gymnastiksaal des Gautinger 
SportClub e.V.

Bayern Gauting Gautinger SportClub e.V. 6092 68605 127.358,75  50.943,50  25.471,75  50.943,50  01-10-2021 30-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des Tennisclub Blau-
Weiß e.V. Ottweiler auf LED

Saarland Ottweiler, Stadt Tennisclub Blau-Weiß e.V. 
Ottweiler

6092 68605 20.256,66  8.102,66  5.213,50  6.940,50  01-10-2021 30-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
konventionellen 
Bestandsbeleuchtung der 
Tennishalle der Tennisvereinigung 
Blau-Weiß-Jülich e.V. auf 
hocheffiziente LED Beleuchtung

Nordrhein-Westfalen Jülich, Stadt Tennisvereinigung Blau-Weiß 6092 68605 45.432,00  24.988,00  0,00  20.444,00  01-10-2021 06-12-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung von 
Halogenleuchten auf sparsame 
LED Beleuchtung Tennishalle 
Wendlingen

Baden-Württemberg Wendlingen am Neckar, Stadt TC WENDLINGEN am Neckar 
e.V.

6092 68605 19.686,50  7.874,60  3.994,14  7.817,76  01-11-2021 24-01-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des TC Weiß-Blau 
Eislingen e.V.

Baden-Württemberg Eislingen/Fils, Stadt Tennis-Club Blau-Weiß Eislingen 
e.V.

6092 68605 15.560,00  6.224,00  7.002,00  2.334,00  01-12-2021 30-11-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des Spiel- und 
Sportverein -SSV- Schorndorf e. 
V.

Bayern Schorndorf Spiel- und Sportverein -SSV- 
Schorndorf eingetragener Verein

6092 68605 13.437,55  5.375,02  0,00  8.062,53  01-05-2022 30-04-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in den 
Sportanlagen Bult und Kissland 
des TSG Bergedorf von 1860 e.V.

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Turn- und Sportgemeinschaft 
Bergedorf von 1860 e.V.

6092 68605 147.407,87  58.963,15  0,00  88.444,72  01-12-2021 31-12-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des Tennis-Club Wernau 
e.V.

Baden-Württemberg Wernau (Neckar), Stadt Tennis-Club Wernau/Neckar e.V. 6092 68605 29.008,00  11.603,20  8.702,40  8.702,40  01-07-2022 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 3-Feld-
Tennishalle des Gifhorner 
Tennisclub v. 1911 "Grün-Weiß" 
e.V.

Niedersachsen Gifhorn, Stadt Gifhorner Tennisclub v. 1911 Grün-
Weiß e.V.

6092 68605 61.805,00  19.777,61  23.350,97  18.676,42  01-03-2022 28-02-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung und 
Erneuerung der bestehenden 
Beleuchtung in der 
Stockschützenhalle

Bayern Kühbach, M TSV Kühbach 1924 e.V. 6092 68605 20.029,78  8.011,91  10.014,89  2.002,98  01-11-2021 03-08-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung Kletterhalle 
Wupperwänd, Wuppertal

Nordrhein-Westfalen Wuppertal, Stadt Trägerverein DAV - Kletterzentrum 
Wuppertal e.V.

6092 68605 44.643,00  17.857,00  22.322,00  4.464,00  01-02-2022 31-01-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung auf LED in der 
Sporthalle der TSG Ahlten

Niedersachsen Lehrte, Stadt Turn- und Sportgemeinschaft von 
1896 Ahlten e.V.

6092 68605 34.729,89  13.891,95  16.646,04  4.191,90  01-01-2022 31-12-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
den Tennishallen des Hockey Club 
Horn e.V. Berckstraße 91b, 28359 
Bremen

Bremen Bremen, Stadt Hockey Club Horn e.V. 6092 68605 33.541,00  13.416,00  0,00  20.125,00  01-05-2022 30-04-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung in der 
Tennishalle des TSC Isernhagen-
Süd e.V.

Niedersachsen Hannover, Landeshauptstadt TSC Isernhagen-Süd e.V. 6092 68605 16.075,00  6.430,00  4.822,00  4.823,00  01-04-2022 31-03-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des 1. Fußballclub 
Gievenbeck 1949 e. V.

Nordrhein-Westfalen Münster, Stadt 1. Fußballclub Gievenbeck 1949 
e.V.

6092 68605 31.358,00  12.543,00  15.679,00  3.136,00  01-07-2022 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Tennishalle 
des Marburger Tennisclub 1912 
e.V.

Hessen Marburg, Universitätsstadt Marburger Tennisclub 1912 6092 68605 66.471,00  26.588,40  0,00  39.882,60  01-04-2022 31-03-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung des Bielefelder 
Tennis-Turnier-Club

Nordrhein-Westfalen Bielefeld, Stadt Bielefelder Tennis-Turnier-Club 6092 68605 80.450,00  32.180,00  22.500,00  25.770,00  01-11-2022 31-10-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Sporthalle des 
DSV Hannover 1878 auf LED-
Technik

Niedersachsen Hannover, Landeshauptstadt Deutscher Sportverein Hannover 
gegr. 1878 e.V.

6092 68605 43.400,00  17.360,00  13.020,00  13.020,00  01-07-2022 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Reithallenbeleuchtung des Reit- 
und Fahrverein Osloß und 
Umgebung e.V.

Niedersachsen Osloß Reit- und Fahrverein Osloß und 
Umgebung e.V.

6092 68605 20.707,95  8.283,18  0,00  12.424,77  01-06-2022 31-05-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Bestandsbeleuchtung auf LED-
Lichtband in der Sporthalle des 
Turngemeinde Unterliederbach 
1887 e. V

Hessen Frankfurt am Main, Stadt TURNGEMEINDE 
UNTERLIEDERBACH 1887

6092 68605 63.628,26  23.968,10  23.708,00  15.952,16  01-07-2022 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung auf LED 
Beleuchtung + Regelung

Bremen Bremen, Stadt Allgemeiner Turn- und Sportverein 
Habenhausen e.V.

6092 68605 47.432,00  18.973,00  0,00  28.459,00  01-07-2022 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung im 
Tennisclub "Rot-Weiß" Deggendorf 
e.V.

Bayern Deggendorf, GKSt Tennisclub Rot-Weiß Deggendorf 
e.V.

6092 68605 33.321,32  13.328,53  0,00  19.992,79  01-08-2022 11-07-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung des Reit- und 
Fahrvereins Hohe Rhön 
Wendershausen e. V.

Hessen Hilders, Marktgemeinde Reit- und Fahrverein Hohe Rhön 
Wendershausen e. V.

6092 68605 17.156,00  6.862,00  0,00  10.294,00  01-07-2022 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des Reit- und Fahrvereins 
Cloppenburg e. V.

Niedersachsen Cloppenburg, Stadt Reit- und Fahrverein Cloppenburg 
e. V.

6092 68605 32.418,00  12.967,00  16.209,00  3.242,00  01-12-2022 30-11-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Beleuchtung 
in der Turnhalle am Runden 
Garten 17 in Friedberg

Hessen Friedberg (Hessen), Kreisstadt Turn- und Sportverein 1885 
Friedberg-Fauerbach e.V.

6092 68605 37.776,82  15.110,73  16.999,57  5.666,52  01-07-2022 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Reithalle des Reit- und 
Fahrverein Aalen-Fachsenfeld und 
Umgebung e. V.

Baden-Württemberg Aalen, Stadt Reit- und Fahrverein Aalen-
Fachsenfeld und Umgebung e. V.

6092 68605 15.148,00  6.059,00  6.044,00  3.045,00  01-07-2022 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des Tennisclubs 'Blau - 
Weiß' Melsungen

Hessen Melsungen, Stadt Tennisclub "Blau - Weiß" e.V. 
Melsungen

6092 68605 20.265,00  8.106,00  8.060,00  4.099,00  01-01-2023 31-12-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Reithalle des RV Ostbevern 
e.V.

Nordrhein-Westfalen Ostbevern Reit- und Fahrverein Ostbevern 6092 68605 26.975,00  10.790,00  0,00  16.185,00  01-07-2022 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Reithallenbeleuchtung Reit- 
und Fahrverein Herrieden 1980 
e.V. in Herrieden

Bayern Herrieden, St Reit- und Fahrverein Herrieden 
1980 e.V.

6092 68605 19.667,00  7.867,00  0,00  11.800,00  01-09-2022 31-08-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des Reit- und Fahrverein 
Pirmasens-Winzeln e.V. (RV)

Rheinland-Pfalz Pirmasens, Stadt Reit- und Fahrverein Pirmasens-
Winzeln e.V. (RV)

6092 68605 36.711,29  14.684,52  0,00  22.026,77  01-07-2022 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung des Tennisclub 
Schwarz-Weiß 1927 Elversberg 
e.V.

Saarland Spiesen-Elversberg Tennisclub Schwarz-Weiß 1927 
Elversberg e.V.

6092 68605 25.563,00  10.225,00  0,00  15.338,00  01-07-2023 30-06-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
der Tennishalle MTV 1881 
Ingolstadt e.V

Bayern Ingolstadt Männer-Turn-Verein von 1881 
Ingolstadt (MTV 1881 Ingolstadt) 
e.V

6092 68605 33.488,00  13.395,00  0,00  20.093,00  01-10-2022 30-09-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Tennishallenbeleuchtung auf LED-
Technik des Männer-Turn-Verein 
München von 1879 e.V. (MTV von 
1879)

Bayern München, Landeshauptstadt Männer-Turn-Verein München von 
1879 e.V. (MTV von 1879)

6092 68605 36.538,00  14.615,00  14.285,00  7.638,00  01-11-2022 31-10-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Tennishallenbeleuchtung im TC 
Blau-Gelb Eigen e.V

Nordrhein-Westfalen Bottrop, Stadt Tennisclub Blau - Gelb Eigen e.V. 6092 68605 61.530,00  24.612,00  0,00  36.918,00  01-07-2022 12-10-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der 
Beleuchtungsanlage im Reit- und 
Fahrverein Loffenau e.V.

Baden-Württemberg Loffenau Reit- und Fahrverein Loffenau e.V. 6092 68605 36.407,00  14.563,00  0,00  21.844,00  01-10-2022 31-12-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
der Tennishalle beim Club am 
Rhein e.V.

Nordrhein-Westfalen Düsseldorf, Stadt Club am Rhein 6092 68605 37.576,00  4.603,06  31.094,14  1.878,80  01-12-2022 08-09-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Tennishalle 
auf hoch-effiziente LED-
Beleuchtung beim Tennis-Club 
Neubrunn e.V.

Baden-Württemberg Grünsfeld, Stadt Tennis-Club Neubrunn e.V. 6092 68605 29.850,00  11.940,00  16.418,00  1.492,00  01-01-2023 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Bestandsbeleuchtung in der 
Reithalle auf LED Technik

Niedersachsen Isenbüttel Reit- und Fahrverein Isenbüttel e. 
V. - Verein mit therapeutischem 
Reiten -

6092 68605 29.198,00  9.343,00  11.095,00  8.760,00  01-12-2022 20-10-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Tennishalle des Gütersloher 
Tennisclub Rot-Weiß e.V.

Nordrhein-Westfalen Gütersloh, Stadt Gütersloher Tennisclub Rot-Weiß 
e.V.

6092 68605 49.820,00  15.942,40  9.964,00  23.913,60  01-08-2022 31-07-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der alten 
Beleuchtung in der 2-Feld 
Tennishalle

Schleswig-Holstein Harrislee Tennisclub-Harrislee e.V. 6092 68605 43.268,00  17.307,00  0,00  25.961,00  01-09-2022 31-08-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des Turn- und 
Sportverein Rottenbauer 1946 e.V. 
(abgek.: TSV Rottenbauer 1946 
e.V.) mit den dazugehörigen 
Räumlichkeiten auf LED

Bayern Würzburg Turn- und Sportverein Rottenbauer 
1946 e.V. (abgek.: TSV 
Rottenbauer 1946 e.V.)

6092 68605 23.625,00  9.450,00  0,00  14.175,00  01-12-2022 02-08-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des Frankfurter 
Turnverein 1860

Hessen Frankfurt am Main, Stadt Frankfurter Turnverein 1860 6092 68605 65.115,00  16.929,60  22.791,00  25.394,40  01-01-2023 31-12-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des Sportclub Vöhringen 
1893 e.V.

Bayern Vöhringen, St Sportclub Vöhringen 1893 e.V. 6092 68605 38.848,00  15.539,00  0,00  23.309,00  01-01-2023 31-12-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des Reit- und Fahrvereins 
Esterwegen e. V.

Niedersachsen Esterwegen Reit- und Fahrverein Esterwegen 
e.V.

6092 68605 21.636,00  8.654,00  10.479,00  2.503,00  01-06-2023 31-05-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des Reit- und Fahrverein 
Obermützkow e.V.

Mecklenburg-Vorpommern Niepars Reit- und Fahrverein Obermützkow 
e.V.

6092 68605 13.914,00  5.566,00  0,00  8.348,00  01-12-2023 30-11-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf 
hocheffiziente LED - Technik auf 
dem Gelände des Tennisvereins 
Friesoythe e. V.

Niedersachsen Friesoythe, Stadt Tennisverein Friesoythe e.V. 6092 68605 79.206,00  31.681,00  39.604,00  7.921,00  01-10-2023 30-09-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des Tennis-Club 
Metzkausen e.V.

Nordrhein-Westfalen Mettmann, Stadt Tennis-Club Metzkausen e.V. 6092 68605 51.187,00  20.475,00  0,00  30.712,00  01-03-2023 29-02-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des SG Karlsruhe e.V.

Baden-Württemberg Karlsruhe, Stadt Sportgemeinschaft Karlsruhe e.V. 6092 68605 63.250,00  14.922,00  45.165,00  3.163,00  01-12-2022 30-11-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des Sportverein 
Wilkenburg e.V.

Niedersachsen Hemmingen, Stadt Sportverein Wilkenburg e.V. 6092 68605 22.660,00  7.931,00  13.596,00  1.133,00  01-12-2022 30-11-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Budo-
Halle des Post-Telekom-
Sportverein 1925 Aachen e.V.

Nordrhein-Westfalen Aachen, Stadt Post-Telekom-Sportverein 1925 
Aachen e.V.

6092 68605 47.730,00  26.251,00  0,00  21.479,00  01-03-2023 29-02-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Judohalle 
des 1. Judo-Club Münchberg e.V

Bayern Münchberg, St 1. Judo-Club Münchberg e.V. 6092 68605 12.600,00  5.040,00  5.670,00  1.890,00  01-10-2022 10-02-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Tennishalle des Post-Telekom-
Sportverein 1925 Aachen e.V.

Nordrhein-Westfalen Aachen, Stadt Post-Telekom-Sportverein 1925 
Aachen e.V.

6092 68605 101.979,38  56.088,66  0,00  45.890,72  01-07-2022 20-03-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Beleuchtung 
in einer Bogenhalle auf dem 
Gelände des Niedersächsischer 
Jagdklub Hannover e.V.

Niedersachsen Langenhagen, Stadt Niedersächsischer Jagdklub 
Hannover e.V.

6092 68605 16.500,00  6.600,00  8.436,00  1.464,00  01-04-2023 31-03-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in Schleswig 
und Flensburg des SdU e.V.

Schleswig-Holstein Flensburg, Stadt Sydslesvigs danske 
Ungdomsforeninger e.V.

6092 68605 174.035,00  69.614,00  0,00  104.421,00  01-05-2023 30-04-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umruestung der 
herkoemmlichen Beleuchtung TGS 
Walldorf auf LED

Hessen Mörfelden-Walldorf, Stadt Turngesellschaft Walldorf 1896 
e.V.

6092 68605 68.620,00  27.448,00  35.092,00  6.080,00  01-12-2022 30-11-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der Beleuchtung 
einer 2-Feld Tennishalle gegen 
LED Technik mit moderner 
Steuerung

Baden-Württemberg Ditzingen, Stadt Tennisclub Hirschlanden e.V. 6092 68605 44.647,00  17.859,00  0,00  26.788,00  01-05-2023 30-09-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Tennishalle des 
Frankfurter Sportclubs 
Sachsenhausen Forsthausstr. e.V.

Hessen Frankfurt am Main, Stadt FRANKFURTER SPORTCLUB 
SACHSENHAUSEN 
FORSTHAUSSTRASSE

6092 68605 51.923,00  20.769,00  18.173,00  12.981,00  01-08-2023 31-07-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Tennishallenbeleuchtung des 
Tennisclub BLAU-WEISS 
Salzhausen e.V.

Niedersachsen Salzhausen Tennisclub BLAU-WEISS 
Salzhausen e.V.

6092 68605 51.010,00  20.404,00  0,00  30.606,00  01-12-2022 30-11-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des Tennis-Club Rot - 
Weiss

Nordrhein-Westfalen Düsseldorf, Stadt Tennis-Club Rot - Weiss 6092 68605 26.972,00  10.789,00  0,00  16.183,00  01-01-2023 31-12-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
auf LED Technik in der Sporthalle 
des SV Grün-Weiß Eimsbüttel

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Sportverein Grün-Weiß Eimsbüttel 
von 1901 e.V.

6092 68605 18.131,00  6.986,00  10.238,00  907,00  01-12-2022 30-11-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung des Tennis-
Club Aalen e.V.

Baden-Württemberg Aalen, Stadt Tennis-Club Aalen e.V. 6092 68605 60.712,13  15.178,03  0,00  45.534,10  01-08-2022 31-07-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung Tennishalle auf 
LED-Beleuchtung des Tennisclub 
Tengen e.V.

Baden-Württemberg Tengen, Stadt Tennisclub Tengen e.V. 6092 68605 20.400,00  8.160,00  6.120,00  6.120,00  01-12-2022 30-11-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des Tennisgemeinschaft 
Nord Düsseldorf e.V.

Nordrhein-Westfalen Düsseldorf, Stadt Tennisgemeinschaft Nord 
Düsseldorf e.V.

6092 68605 43.248,00  10.812,00  32.436,00  01-07-2023 30-06-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Innenbeleuchtung in der 
Gymnastikhalle vom Heikendorfer 
Sportverein und den verbundenen 
Nebenräumen

Schleswig-Holstein Heikendorf Heikendorfer Sportverein von 1924 
e.V.

6092 68605 25.948,00  6.487,00  8.150,00  11.311,00  01-09-2023 31-08-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des Turn- und 
Sportverein Altenfurt e.V

Bayern Nürnberg Turn- und Sportverein Altenfurt 
e.V.

6092 68605 99.460,65  13.675,84  64.649,42  21.135,39  01-12-2022 13-10-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Tennishalle des Tennis- und 
Eissportverein Kronberg e. V.

Hessen Kronberg im Taunus, Stadt Tennis- und Eissportverein 
Kronberg e.V.

6092 68605 27.407,00  6.852,00  0,00  20.555,00  01-05-2024 30-04-2025 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des Tennis-Club 1948 
Viernheim

Baden-Württemberg Mannheim, Universitätsstadt Tennis-Club 1948 Viernheim 6092 68605 60.456,00  15.114,00  18.500,00  26.842,00  01-01-2023 15-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Modernisierung der 
Tennishallenbeleuchtung

Baden-Württemberg Elchesheim-Illingen Tennisclub Elchesheim-Illingen 
e.V.

6092 68605 24.950,00  2.138,00  16.398,00  6.414,00  01-09-2023 31-08-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung der 
Hockeyhalle und Tennishalle des 
Clubs Raffelberg

Nordrhein-Westfalen Duisburg, Stadt Club Raffelberg 6092 68605 71.268,00  17.817,00  31.850,00  21.601,00  01-06-2023 31-05-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung für zwei Tennis-
Hallenplätze und einen Hockey-
Hallenplatz in der vereinseigenen 
Halle an der Diepenstraße

Nordrhein-Westfalen Düsseldorf, Stadt Düsseldorfer Sport-Club 1899 e.V. 6092 68605 84.718,00  21.179,00  34.858,00  28.681,00  01-05-2023 30-04-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des Turn-Klubb zu 
Hannover

Niedersachsen Hannover, Landeshauptstadt Turn-Klubb zu Hannover 6092 68605 28.287,00  7.072,00  16.972,00  4.243,00  01-04-2023 31-03-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Tennishallenbeleuchtung des 
Essener Tennisvereins

Niedersachsen Essen (Oldenburg) Essener Tennisverein e. V. 6092 68605 31.774,00  7.943,00  18.765,00  5.066,00  01-07-2023 30-06-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Tennishalle des Sport-Club 
Poppenbüttel von 1930 e.V.

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Sport-Club Poppenbüttel von 1930 
e.V.

6092 68605 74.790,00  18.697,00  26.828,00  29.265,00  01-04-2023 31-03-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in den 
Tennishallen des Niendorfer Turn- 
und Sportverein von 1919 e.V.

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Niendorfer Turn- und Sportverein 
von 1919 e.V.

6092 68605 124.370,00  31.092,00  68.907,00  24.371,00  01-11-2023 31-10-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des Tennis-Club Grün-
Weiss e.V. Baden-Baden

Baden-Württemberg Baden-Baden, Stadt Tennis-Club Grün-Weiss e.V. 6092 68605 46.120,00  11.530,00  0,00  34.590,00  01-07-2023 30-06-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Tennishalle des Tennisclub Bayer 
Dormagen e.V.

Nordrhein-Westfalen Dormagen, Stadt Tennisclub Bayer Dormagen e.V. 6092 68605 95.798,00  38.319,00  0,00  57.479,00  01-08-2023 31-07-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung des TC 
Schifferstadt

Rheinland-Pfalz Schifferstadt, Stadt Tennis Club Schifferstadt 6092 68605 43.765,00  10.941,00  0,00  32.824,00  01-04-2023 31-03-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung beim Tennis-
Klub Kahl e.V.

Bayern Kahl a.Main Tennis-Klub Kahl e.V. 6092 68605 37.645,00  9.411,00  7.529,00  20.705,00  01-08-2023 31-07-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Tennishallenbeleuchtung auf LED 
in Bad König

Hessen Bad König, Stadt Tennisclub Bad König 6092 68605 37.769,00  9.442,00  19.647,00  8.680,00  01-09-2023 31-08-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der bestehenden 
Hallenbeleuchtung mit 
Quecksilberdampflampen in der 
Halle des EC Bergisch Land e. V. 
auf LED Technik

Nordrhein-Westfalen Solingen, Klingenstadt EC Bergisch Land e.V. 6092 68605 61.765,00  15.441,00  0,00  46.324,00  05-06-2023 30-06-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Tennishallenbeleuchtung auf LED-
Technik, Harvesterhuder Tennis- 
und Hockey Club e.V., Stadt 
Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Harvestehuder Tennis- und 
Hockey-Club e.V.

6092 68605 72.325,00  18.081,00  0,00  54.244,00  01-07-2023 30-06-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in den 
Sporthallen des Landkreises Mainz-
Bingen

Rheinland-Pfalz Ingelheim am Rhein, Stadt Landkreis Mainz-Bingen 6092 68603 323.893,97  98.918,01  0,00  224.975,96  01-09-2015 31-01-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung 
Sporthalle Patternhof (Realschule)

Nordrhein-Westfalen Eschweiler, Stadt Stadt Eschweiler 6092 68605 19.606,56  5.881,97  0,00  13.724,59  01-06-2015 31-05-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung des Marie-
Curie-Gymnasiums Ludwigsfelde 
im Landkreis Teltow-Fläming

Brandenburg Luckenwalde, Stadt Landkreis Teltow-Fläming 6092 68605 73.159,33  21.947,80  0,00  51.211,53  01-07-2015 30-06-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung an der IGS 
Thaleischweiler-Fröschen

Rheinland-Pfalz Pirmasens, Stadt Landkreis Südwestpfalz 6092 68605 90.038,02  27.011,41  0,00  63.026,61  01-07-2015 30-06-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in der 
Schönbeinhalle, Metzingen

Baden-Württemberg Metzingen, Stadt Stadt Metzingen 6092 68605 115.793,32  34.738,00  0,00  81.055,32  01-05-2015 30-04-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sporthalle Im Mandelgraben-
Sanierung der Hallenbeleuchtung

Rheinland-Pfalz Mutterstadt Gemeinde Mutterstadt 6092 68605 71.180,00  21.354,00  0,00  49.826,00  01-04-2015 31-03-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente 
Hallenbeleuchtung in der 
Emssporthalle, Stadt Greven

Nordrhein-Westfalen Greven, Stadt Stadt Greven 6092 68605 70.552,96  21.165,89  0,00  49.387,07  01-05-2015 30-04-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in dem Foyer 
und den Gymnastikräumen der 
Artland Sporthalle Quakenbrück

Niedersachsen Quakenbrück, Stadt Samtgemeinde Artland 6092 68605 26.257,00  7.877,00  0,00  18.380,00  01-05-2015 30-09-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Dreifachsporthalle der BBS 
Buxtehude

Niedersachsen Stade, Hansestadt Landkreis Stade 6092 68603 42.976,00  12.892,80  0,00  30.083,20  01-04-2016 31-03-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung beim 
Wilhelmi Gymnasium Sinsheim

Baden-Württemberg Sinsheim, Stadt Stadt Sinsheim 6092 68605 63.565,84  19.069,75  0,00  44.496,09  01-05-2015 30-04-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Einbau von hocheffizienten 
LED-Sporthallenleuchten in der 
Sporthalle des Humboldt-
Gymnasiums in Gifhorn

Niedersachsen Gifhorn, Stadt Landkreis Gifhorn 6092 68605 42.357,84  12.707,35  0,00  29.650,49  01-08-2015 30-11-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der Schwimmhalle Visbek, 
Sporthalle Rechterfeld und 
Gerbertschule Visbek

Niedersachsen Visbek Gemeinde Visbek 6092 68605 98.393,08  29.517,92  0,00  68.875,16  01-03-2016 28-02-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der Isenachsporthalle mit 
Nebenräumen

Rheinland-Pfalz Frankenthal (Pfalz), Stadt Stadt Frankenthal (Pfalz) 6092 68605 63.707,04  19.112,11  0,00  44.594,93  01-04-2016 30-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
hallenbeleuchtung in der Robert-
Schuman-Schule Sporthalle 1

Rheinland-Pfalz Frankenthal (Pfalz), Stadt Stadt Frankenthal (Pfalz) 6092 68605 30.803,04  9.240,91  0,00  21.562,13  01-04-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Robert-
Schumann-Schule Sporthalle 2

Rheinland-Pfalz Frankenthal (Pfalz), Stadt Stadt Frankenthal (Pfalz) 6092 68605 56.213,24  16.863,97  0,00  39.349,27  01-04-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung des 
Schulzentrums Isernhagen und der 
Feuerwehr Isernhagen NB

Niedersachsen Isernhagen Gemeinde Isernhagen 6092 68605 4.109,19  1.232,76  0,00  2.876,43  01-01-2016 31-12-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung der 
Martinschule in Ahlen

Nordrhein-Westfalen Ahlen, Stadt Stadt Ahlen 6092 68605 12.355,35  3.706,61  0,00  8.648,74  01-08-2015 31-07-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Friedrich-
Ebert-Sporthalle in Ahlen

Nordrhein-Westfalen Ahlen, Stadt Stadt Ahlen 6092 68605 105.906,22  31.771,87  0,00  74.134,35  01-08-2015 31-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle in Hasede

Niedersachsen Giesen Gemeinde Giesen 6092 68605 19.384,00  5.815,00  0,00  13.569,00  01-09-2015 31-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Seestr. 21, Filderstadt-
Sielmingen

Baden-Württemberg Filderstadt, Stadt Stadt Filderstadt 6092 68605 41.972,07  12.591,62  0,00  29.380,45  01-09-2015 31-12-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung (Spielfeld) der 
Sporthalle der Integrierten 
Gesamtschule Ludwigshafen 
Gartenstadt

Rheinland-Pfalz Ludwigshafen am Rhein, Stadt Stadt Ludwigshafen am Rhein 6092 68605 71.104,00  21.331,00  0,00  49.773,00  01-07-2015 30-06-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED Sanierung in der 
Edensporthalle Sulingen

Niedersachsen Diepholz, Stadt Landkreis Diepholz 6092 68605 61.810,00  18.543,00  0,00  43.267,00  01-08-2015 31-07-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Schule Steinfeld: 
Beleuchtungssanierung in der 
Sporthalle und Nebenräumen

Schleswig-Holstein Ratzeburg, Stadt Kreis Herzogtum Lauenburg 6092 68605 18.970,56  5.691,17  0,00  13.279,39  01-03-2016 28-02-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in der BBZ-
Außenstelle Geesthacht

Schleswig-Holstein Ratzeburg, Stadt Kreis Herzogtum Lauenburg 6092 68605 14.841,00  4.452,30  0,00  10.388,70  01-03-2016 28-02-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen-und 
Hallenbeleuchtung der 2-fach 
Sporthalle Neuenkirchen

Nordrhein-Westfalen Rietberg, Stadt Stadt Rietberg 6092 68605 46.965,98  14.089,79  0,00  32.876,19  01-11-2015 31-10-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungsanlage 
Sporthalle Kaisersesch

Rheinland-Pfalz Kaisersesch, Stadt Verbandsgemeinde Kaisersesch 6092 68605 104.926,00  31.477,80  52.463,00  20.985,20  01-09-2015 31-10-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Philipp-
Fenn-Sporthalle Dietzenbach

Hessen Dietzenbach, Kreisstadt Kreisstadt Dietzenbach 6092 68605 40.653,05  12.195,92  0,00  28.457,13  01-08-2015 31-07-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Sporthalle der Gustav-Adolf-
Schule in Datteln

Nordrhein-Westfalen Datteln, Stadt Stadt Datteln 6092 68605 57.005,67  17.101,70  0,00  39.903,97  01-01-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
der Sporthalle Bovenden

Niedersachsen Göttingen, Stadt Landkreis Göttingen 6092 68603 82.920,99  24.876,30  0,00  58.044,69  01-02-2016 31-01-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Dransfeld inklusive Umkleide- und 
Nebenräumen

Niedersachsen Göttingen, Stadt Landkreis Göttingen 6092 68603 96.657,85  28.997,36  0,00  67.660,49  01-02-2016 31-01-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Krankenhagen

Niedersachsen Rinteln, Stadt Stadt Rinteln 6092 68605 14.646,06  4.393,82  0,00  10.252,24  01-06-2015 31-05-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Hohenrode

Niedersachsen Rinteln, Stadt Stadt Rinteln 6092 68605 19.023,44  5.707,03  0,00  13.316,41  01-06-2015 31-05-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Engern

Niedersachsen Rinteln, Stadt Stadt Rinteln 6092 68605 11.834,06  3.550,22  0,00  8.283,84  01-06-2015 31-05-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Deckbergen

Niedersachsen Rinteln, Stadt Stadt Rinteln 6092 68605 16.672,58  5.001,77  0,00  11.670,81  01-06-2015 31-05-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Möllenbeck

Niedersachsen Rinteln, Stadt Stadt Rinteln 6092 68605 14.127,38  4.238,21  0,00  9.889,17  01-06-2015 31-05-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Nord und in der 
Sporthalle Süd in Rinteln

Niedersachsen Rinteln, Stadt Stadt Rinteln 6092 68605 18.555,23  5.566,57  0,00  12.988,66  01-06-2015 31-05-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Steinbergen

Niedersachsen Rinteln, Stadt Stadt Rinteln 6092 68605 14.115,62  4.234,69  0,00  9.880,93  01-06-2015 31-05-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Todenmann

Niedersachsen Rinteln, Stadt Stadt Rinteln 6092 68605 22.742,80  6.822,84  0,00  15.919,96  01-06-2015 31-05-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Ehle-
Sporthalle in Biederitz

Sachsen-Anhalt Biederitz Gemeinde Biederitz 6092 68605 57.586,21  17.275,86  0,00  40.310,35  01-09-2015 31-10-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Sporthalle 
der Gottfried-von-
Kappenbergschule in Ahaus

Nordrhein-Westfalen Ahaus, Stadt Stadt Ahaus 6092 68605 19.043,69  5.713,11  0,00  13.330,58  01-06-2015 31-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Sporthalle 
der Burgschule in Ahaus

Nordrhein-Westfalen Ahaus, Stadt Stadt Ahaus 6092 68605 17.381,93  5.214,58  0,00  12.167,35  01-06-2015 31-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Sporthalle 
des Alexander-Hegius-Gym. in 
Ahaus

Nordrhein-Westfalen Ahaus, Stadt Stadt Ahaus 6092 68605 66.311,10  19.893,33  0,00  46.417,77  01-08-2015 30-09-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Sporthalle 
der Aabachschule in Ahaus

Nordrhein-Westfalen Ahaus, Stadt Stadt Ahaus 6092 68605 23.706,09  7.111,83  0,00  16.594,26  01-08-2015 30-09-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 3-Feld-
Sporthalle der Kooperativen 
Gesamtschule Tarmstedt

Niedersachsen Tarmstedt Samtgemeinde Tarmstedt 6092 68605 109.566,75  32.870,02  0,00  76.696,73  01-07-2015 30-06-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sporthalle Liebfrauenschule 
Sigmaringen

Baden-Württemberg Freiburg im Breisgau, Stadt Schulstiftung der Erzdiözese 
Freiburg

6092 68605 24.944,00  7.483,00  0,00  17.461,00  01-08-2015 31-07-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Exten

Niedersachsen Rinteln, Stadt Stadt Rinteln 6092 68605 13.725,34  4.117,60  0,00  9.607,74  01-06-2015 31-05-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Nortmoor

Niedersachsen Filsum Samtgemeinde Jümme 6092 68605 21.597,31  6.479,19  0,00  15.118,12  01-10-2015 30-09-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung (Sporthallen) 
des Gymnasiums Bersenbrück, 
des Gymnasiums Bad Essen und 
der Förderschule Melle im 
Landkreis Osnabrück

Niedersachsen Osnabrück, Stadt Landkreis Osnabrück 6092 68605 111.684,72  33.505,42  0,00  78.179,30  01-10-2015 30-09-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Werraweg in Hann. Münden

Niedersachsen Göttingen, Stadt Landkreis Göttingen 6092 68603 65.194,34  19.558,30  0,00  45.636,04  01-01-2016 31-05-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
in Gimte

Niedersachsen Göttingen, Stadt Landkreis Göttingen 6092 68603 80.435,28  24.130,58  0,00  56.304,70  01-01-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
des Schulzentrums Duderstadt

Niedersachsen Göttingen, Stadt Landkreis Göttingen 6092 68605 71.647,66  21.494,30  0,00  50.153,36  01-01-2016 31-12-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Trendelburg

Hessen Kassel, documenta-Stadt Landkreis Kassel 6092 68605 54.978,00  16.493,00  0,00  38.485,00  01-10-2015 30-09-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Bad Karlshafen

Hessen Kassel, documenta-Stadt Landkreis Kassel 6092 68605 59.294,87  17.788,46  0,00  41.506,41  01-06-2015 31-05-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
der Gemeinde Lentföhrden

Schleswig-Holstein Kaltenkirchen, Stadt Gemeinde Lentföhrden 6092 68605 37.803,90  11.341,17  0,00  26.462,73  01-09-2015 31-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlagen der 
Sporthallen des Landkreises 
Oldenburg im GAG Oldenburg und 
IGS Wardenburg.

Niedersachsen Wildeshausen, Stadt Landkreis Oldenburg 6092 68605 126.382,88  37.914,86  0,00  88.468,02  01-01-2016 31-03-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in 5 Sporthallen 
der Stadt Ibbenbüren, sowie in der 
Tiefgarage Neumarkt und dem 
Parkhaus Rathaus.

Nordrhein-Westfalen Ibbenbüren, Stadt Stadt Ibbenbüren 6092 68605 420.524,73  126.157,42  0,00  294.367,31  01-09-2015 31-05-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung des 
Gymnasiums Ebingen und des 
Progymnasiums Tailfingen sowie 
der Hallenbeleuchtung der 
Sporthalle des Progymnasiums 
Tailfingen

Baden-Württemberg Albstadt, Stadt Stadt Albstadt 6092 68605 296.663,00  88.999,00  0,00  207.664,00  01-01-2016 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Johannes- Häussler- 
Sporthalle

Baden-Württemberg Neckarsulm, Stadt Stadt Neckarsulm 6092 68605 60.694,13  18.208,24  0,00  42.485,89  01-03-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Investive 
Klimaschutzmaßnahmen in der 
Stadt Bremervörde: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung 
Gnarrenburger Straße (LED)

Niedersachsen Bremervörde, Stadt Stadt Bremervörde 6092 68605 63.584,41  19.075,33  0,00  44.509,08  01-10-2015 30-09-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Hagen im Landkreis 
Cuxhaven

Niedersachsen Cuxhaven, Stadt Landkreis Cuxhaven 6092 68605 70.161,00  21.048,00  0,00  49.113,00  01-10-2015 30-09-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in den 
Sporthallen Bad Oeynhausen und 
Rodenbeck, in der Tiefgarage des 
Kreishauses und im Berufskolleg 
Leo-Sympher

Nordrhein-Westfalen Minden, Stadt Kreis Minden-Lübbecke 6092 68605 269.665,87  80.899,76  0,00  188.766,11  01-01-2016 31-12-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung Beleuchtung 
Großsporthalle Dalum

Niedersachsen Geeste Gemeinde Geeste 6092 68605 63.388,21  19.016,46  0,00  44.371,75  01-10-2015 30-09-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle der Taunusschule Bad 
Camberg

Hessen Limburg a. d. Lahn, Kreisstadt Landkreis Limburg-Weilburg 6092 68605 69.275,85  20.776,69  0,00  48.499,16  01-10-2015 30-09-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle der Westerwaldschule 
Waldernbach

Hessen Limburg a. d. Lahn, Kreisstadt Landkreis Limburg-Weilburg 6092 68605 71.977,17  21.593,15  0,00  50.384,02  01-10-2015 30-11-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Kreissporthalle Limburg

Hessen Limburg a. d. Lahn, Kreisstadt Landkreis Limburg-Weilburg 6092 68605 184.850,00  55.455,00  0,00  129.395,00  01-10-2015 30-11-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente LED-
Sanierung der Sporthalle 
Längenfeldschule, Ehingen

Baden-Württemberg Ehingen (Donau), Stadt Stadt Ehingen (Donau) 6092 68605 58.945,70  17.683,71  0,00  41.261,99  01-08-2015 31-07-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Grundschule 
und Sporthalle Berglern in der 
Gemeinde Berglern

Bayern Wartenberg, M Gemeinde Berglern 6092 68605 55.315,90  16.594,77  0,00  38.721,13  01-09-2015 31-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
der Sporthalle Koppelteich

Nordrhein-Westfalen Kamen, Stadt Stadt Kamen 6092 68605 57.873,00  17.362,00  0,00  40.511,00  01-01-2016 31-12-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Jübek

Schleswig-Holstein Jübek Gemeinde Jübek 6092 68605 42.010,36  12.603,11  0,00  29.407,25  01-09-2015 30-11-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Sporthallenbeleuchtungsanlage 
des Helene-Lange-Gymnasiums, 
Bogenstraße 32

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68605 19.507,28  5.852,18  0,00  13.655,10  01-12-2015 30-11-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Sporthallenbeleuchtungsanlage der 
Stadtteilschule Am Hafen, 
Friedrichstr.55, 20359 Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68605 17.908,00  5.372,00  0,00  12.536,00  01-12-2015 30-11-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Schuby

Schleswig-Holstein Silberstedt Gemeinde Schuby 6092 68605 15.667,55  4.700,26  0,00  10.967,29  01-09-2015 31-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in 5 Schulsport- 
und Sporthallen der Stadt Krefeld

Nordrhein-Westfalen Krefeld, Stadt Stadt Krefeld 6092 68603 322.486,22  96.745,87  0,00  225.740,35  01-01-2016 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in den 
Sporthallen des Amtes Lehnsahn

Schleswig-Holstein Lensahn Gemeinde Lensahn 6092 68605 76.349,06  22.904,72  0,00  53.444,34  01-10-2015 30-09-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Mehrzweck- 
und Sporthalle sowie der 
Innenbeleuchtung der 
Klassenräume in der 
Liebfrauenschule (ULF) in Vechta

Niedersachsen Vechta, Stadt Römisch-Katholische Kirche im 
Oldenburgischen Teil der Diözese 
Münster vertreten durch 
Bischöflich Münstersche Offizialat

6092 68605 86.488,46  25.946,54  0,00  60.541,92  01-09-2015 31-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle der Schwarzwaldschule

Baden-Württemberg Rheinstetten, Stadt Stadt Rheinstetten 6092 68605 80.557,95  24.167,38  0,00  56.390,57  01-01-2016 31-12-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle des Gymnasiums 
Unterschleißheim

Bayern Unterschleißheim, St Zweckverband Staatliche 
weiterführende Schulen in 
Unterschleißheim

6092 68605 105.297,96  31.589,39  0,00  73.708,57  01-12-2015 30-11-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Berufliches Schulzentrum 
Wertheim Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung (SH 2)

Baden-Württemberg Tauberbischofsheim, Stadt Main-Tauber-Kreis 6092 68605 61.200,00  18.360,00  0,00  42.840,00  01-10-2015 30-09-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 
Dreifachsporthalle Teublitz

Bayern Teublitz, St Stadt Teublitz 6092 68605 90.538,00  27.161,00  0,00  63.377,00  01-12-2015 30-11-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der kleinen 
Sporthalle des Schulzentrums 
Burgstraße im Landkreis Celle

Niedersachsen Celle, Stadt Landkreis Celle 6092 68605 23.567,64  9.427,06  0,00  14.140,58  01-07-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der großen 
Sporthalle des Hölty Gymnasiums 
im Landkreis Celle

Niedersachsen Celle, Stadt Landkreis Celle 6092 68605 58.705,26  23.482,10  0,00  35.223,16  01-07-2016 27-01-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung im 
Schulzentrum Corneliusfeld.

Nordrhein-Westfalen Tönisvorst, Stadt Stadt Tönisvorst 6092 68605 94.731,29  37.892,52  0,00  56.838,77  01-03-2016 28-02-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle des Gymnasiums der 
Gemeinde Wentorf

Schleswig-Holstein Wentorf bei Hamburg Gemeinde Wentorf bei Hamburg 6092 68605 37.008,19  14.803,28  0,00  22.204,91  01-07-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Innenbeleuchtung 
der Mehrzweck-/Sporthalle 
Mitterteich

Bayern Mitterteich, St Stadt Mitterteich 6092 68605 121.408,72  48.563,49  0,00  72.845,23  01-03-2016 28-02-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung der 
Theodor-Storm-
Dörfergemeinschaftsschule

Schleswig-Holstein Hohenwestedt Schulverband Hanerau-
Hademarschen und Todenbüttel

6092 68605 41.490,81  16.596,32  0,00  24.894,49  01-03-2016 28-02-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
den Sporthallen Hopsten und 
Schale durch Einbau einer LED-
Beleuchtung

Nordrhein-Westfalen Hopsten Gemeinde Hopsten 6092 68605 15.076,00  6.030,00  0,00  9.046,00  01-03-2016 28-02-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Sporthalle Alt 
Duvenstedt

Schleswig-Holstein Alt Duvenstedt Gemeinde Alt Duvenstedt 6092 68605 41.615,00  16.646,00  0,00  24.969,00  01-06-2016 31-05-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Sporthallen-
Beleuchtung in der Christophorus-
Schule im Kreis Düren mit 
hocheffizienten LED-Leuchten

Nordrhein-Westfalen Düren, Stadt Förderschulzweckverband im 
Kreis Düren

6092 68605 22.569,16  9.027,66  0,00  13.541,50  01-07-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Zweifachsporthalle am 
Schulzentrum an der 
Stadionstraße in Jüchen

Nordrhein-Westfalen Jüchen, Stadt Stadt Jüchen 6092 68605 48.107,23  19.242,89  0,00  28.864,34  01-07-2016 22-02-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der Beleuchtung 
im Schwimm- und 
Sporthallengebäude der 
Fröbelschule in Bergisch Gladbach-
Moitzfeld

Nordrhein-Westfalen Bergisch Gladbach, Stadt Rheinisch-Bergischer Kreis 6092 68605 108.345,00  43.338,00  0,00  65.007,00  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Zeidler-
Sporthalle

Bayern Feucht, M Markt Feucht 6092 68605 47.946,00  19.178,00  0,00  28.768,00  01-07-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Sporthalle 
Osterrönfeld

Schleswig-Holstein Osterrönfeld Gemeinde Osterrönfeld 6092 68605 41.931,54  16.772,62  0,00  25.158,92  01-05-2016 30-04-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der 
Hallenbeleuchtung gegen LED-
Leuchten mit Tageslicht- und 
Präsenzsteuerung in der 
Großsporthalle im Schulzentrum 
Satrup

Schleswig-Holstein Mittelangeln Schulverband Mittelangeln 6092 68605 83.373,00  33.349,00  0,00  50.024,00  01-04-2016 31-03-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Kreissporthalle Balingen 
Beleuchtungsanlage

Baden-Württemberg Balingen, Stadt Landkreis Zollernalbkreis 6092 68605 44.100,00  17.640,00  0,00  26.460,00  01-07-2016 27-02-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der 3-fach-Sporthalle der 
Hauptschule/Sekundarschule 
Versmold

Nordrhein-Westfalen Versmold, Stadt Stadt Versmold 6092 68603 36.023,25  14.409,30  0,00  21.613,95  01-06-2016 31-05-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch Innenbeleuchtung 
2-fach Sporthalle RS Vaterstetten

Bayern Ebersberg, St Zweckverband Staatliche 
Realschule Vaterstetten

6092 68605 54.777,91  21.911,16  0,00  32.866,75  01-08-2016 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in der 
Mehrzweckhalle sowie Turnhalle in 
Goldenstedt

Niedersachsen Goldenstedt Gemeinde Goldenstedt 6092 68605 75.151,79  22.545,54  0,00  52.606,25  01-05-2016 28-02-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Sporthalle des 
Domschulzentrums in Osnabrück

Niedersachsen Osnabrück, Stadt Bistum Osnabrück 6092 68603 70.714,00  28.285,60  0,00  42.428,40  01-08-2016 31-07-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Vierfeld-
Sporthalle der Schule im 
Ostergrund in Schalmstadt-Treysa

Hessen Homberg (Efze), 
Reformationsstadt, Kreisstadt

Schwalm-Eder-Kreis 6092 68603 75.035,00  22.510,00  0,00  52.525,00  01-07-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Sporthalle Wakendorf II

Schleswig-Holstein Kattendorf Gemeinde Wakendorf II 6092 68605 21.244,14  8.497,66  0,00  12.746,48  01-05-2016 30-04-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der 
Hallenbeleuchtung auf LED in der 
Sporthalle der Schule am Limberg 
(ERS Wallerfangen)

Saarland Saarlouis, Kreisstadt Landkreis Saarlouis 6092 68605 16.092,85  6.437,14  0,00  9.655,71  01-05-2016 30-04-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Heger 
Sporthalle in Calbe (Saale)

Sachsen-Anhalt Calbe (Saale), Stadt Stadt Calbe (Saale) 6092 68605 41.600,39  15.600,15  0,00  26.000,24  01-09-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der Appenbergsporthalle in der 
Gemeinde Mönsheim

Baden-Württemberg Mönsheim Gemeinde Mönsheim 6092 68605 40.376,00  12.112,80  0,00  28.263,20  01-08-2016 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage der Sporthalle 
der Gerhard Hauptmann Schule im 
Schulzentrum Süd der Stadt 
Springe

Niedersachsen Springe, Stadt Stadt Springe 6092 68605 107.478,12  55.888,62  0,00  51.589,50  01-06-2016 31-05-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage der Sporthalle 
der Heinrich Göbel Schule im 
Schulzentrum Nord der Stadt 
Springe

Niedersachsen Springe, Stadt Stadt Springe 6092 68603 91.715,09  47.691,85  0,00  44.023,24  01-09-2016 22-05-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Großsporthalle 1 an der 
Kreisrealschule Gelnhausen

Hessen Gelnhausen, Barbarossastadt, 
Kreisstadt

Main-Kinzig-Kreis 6092 68605 120.021,81  48.008,72  0,00  72.013,09  01-08-2016 31-07-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 3-Feld-
Sporthalle der Oberschule 
Osternburg in Oldenburg

Niedersachsen Oldenburg (Oldenburg), Stadt Stadt Oldenburg 6092 68605 46.800,00  18.720,00  0,00  28.080,00  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED Sporthalle Alveslohe Schleswig-Holstein Kaltenkirchen, Stadt Amt Kaltenkirchen-Land 6092 68605 55.779,00  22.311,60  0,00  33.467,40  01-06-2016 31-05-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlagen an Schulen 
und Sporthallen der Samtgemeinde 
Harsefeld

Niedersachsen Harsefeld, Flecken Samtgemeinde Harsefeld 6092 68605 200.000,00  80.000,00  0,00  120.000,00  01-07-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Garrel

Niedersachsen Garrel Gemeinde Garrel 6092 68603 48.913,05  19.565,22  0,00  29.347,83  01-08-2016 31-07-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umruestung der 
Hallenbeleuchtung auf LED in der 
3-Feld-Sporthalle am 
Oberstufenzentrum in Königs 
Wusterhausen

Brandenburg Lübben (Spreewald) / Lubin 
(Błota), Stadt

Landkreis Dahme-Spreewald 6092 68605 44.726,15  17.890,46  0,00  26.835,69  01-08-2016 31-07-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der LED-
Innenbeleuchtung in der Sporthalle 
Einhausen

Hessen Einhausen Gemeinde Einhausen 6092 68603 114.402,42  45.760,97  0,00  68.641,45  01-10-2016 30-09-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Beleuchtung 
Sporthalle

Baden-Württemberg Bietigheim-Bissingen, Stadt Stadt Bietigheim-Bissingen 6092 68605 32.708,00  13.083,00  0,00  19.625,00  01-08-2016 31-07-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Beleuchtung 
der 4 Sporthallen Hittdorf, 
Grullbad, Pausewang, Ortloh 
sowie der Schule Romberg

Nordrhein-Westfalen Recklinghausen, Stadt Stadt Recklinghausen 6092 68605 146.754,00  76.312,00  0,00  70.442,00  01-07-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Kreisberufsschulzentrum 
Schwäbisch Gmünd - 
Beleuchtungserneuerung in der 
Sporthalle

Baden-Württemberg Aalen, Stadt Ostalbkreis 6092 68603 44.000,00  17.600,00  0,00  26.400,00  01-08-2016 31-10-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der 
Dreifachsporthalle mit Tribüne an 
der Grundschule Lüchow

Niedersachsen Lüchow (Wendland), Stadt Samtgemeinde Lüchow 
(Wendland)

6092 68605 75.030,52  39.015,87  0,00  36.014,65  01-07-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Sanierung 
der Beleuchtung in der Sporthalle 
des Gymnasiums der Stadt 
Lennestadt

Nordrhein-Westfalen Lennestadt, Stadt Stadt Lennestadt 6092 68605 34.578,41  13.831,36  0,00  20.747,05  01-08-2016 11-01-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung 
Sporthalle Anton Dey

Hessen Mühlheim am Main, Stadt Stadt Mühlheim am Main 6092 68605 75.571,22  30.228,49  0,00  45.342,73  01-10-2016 30-09-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Schule Werk-, 
Kunsträume, Sporthalle

Bayern Erlangen Freie Waldorfschule Erlangen e.V. 6092 68603 62.058,25  24.823,30  0,00  37.234,95  01-08-2016 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle der Joh.-Gigas Schule 
in Lügde

Nordrhein-Westfalen Lügde, Stadt der Osterräder Stadt Lügde 6092 68605 46.670,48  17.501,43  0,00  29.169,05  01-07-2016 31-12-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Sporthalle 
der Ludgeri Schule

Nordrhein-Westfalen Mettingen Gemeinde Mettingen 6092 68605 20.100,00  8.040,00  0,00  12.060,00  01-07-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung Sporthalle 
Gemeinschaftsschule Kronshagen

Schleswig-Holstein Kronshagen Gemeinde Kronshagen 6092 68603 62.968,94  18.890,68  0,00  44.078,26  01-09-2016 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung Sporthalle 
Gymnasium Kronshagen

Schleswig-Holstein Kronshagen Gemeinde Kronshagen 6092 68603 36.997,96  11.099,39  0,00  25.898,57  01-09-2016 31-10-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der kleinen Sporthalle Visbek 
sowie der Grundschule in 
Rechterfeld

Niedersachsen Visbek Gemeinde Visbek 6092 68603 48.825,00  14.647,00  0,00  34.178,00  01-04-2017 31-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung von HQL 
Beleuchtung auf LED Technik in 
der Sporthalle Nendinger-
Donauhallen in der Stadt Tuttlingen-
Nendingen

Baden-Württemberg Tuttlingen, Stadt Stadt Tuttlingen 6092 68605 27.227,00  10.891,00  0,00  16.336,00  01-08-2016 31-07-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlagen in der 
großen Sporthalle der 
Gemeinschaftsschule am 
Hamberg, Am Sportplatz 21, 
25712 Burg (Dithm.)

Schleswig-Holstein Burg (Dithmarschen) Amt Burg - St. Michaelisdonn 6092 68605 52.052,74  20.821,10  0,00  31.231,64  01-08-2016 31-07-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle der 
Gemeinschaftsschule Rhen

Schleswig-Holstein Henstedt-Ulzburg Gemeinde Henstedt-Ulzburg 6092 68605 51.901,00  20.760,00  0,00  31.141,00  01-07-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Schulsporthalle der Ludwig-Thoma-
Grundschule in Traunstein

Bayern Traunstein, GKSt Stadt Traunstein 6092 68603 96.030,00  38.412,00  0,00  57.618,00  01-09-2016 30-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Innenbeleuchtung 
der 3-fach-Sporthalle der Lukas-
Schulen München, durch neue 
LED-Leuchten

Bayern München, Landeshauptstadt Lukas-Schulen gemeinnützige 
Gesellschaft mit beschränkter 
Haftung

6092 68605 77.369,02  30.947,61  0,00  46.421,41  01-07-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Lödingsen in der Gemeinde 
Adelebsen

Niedersachsen Adelebsen, Flecken Flecken Adelebsen 6092 68605 12.804,55  5.121,82  0,00  7.682,73  01-09-2016 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung sowie 
Optimierung der Heizungs- und 
Warmwasserzirkulationsanlage der 
alten Doppelsporthalle der 
Gesamtschule Lippstadt

Nordrhein-Westfalen Lippstadt, Stadt Stadt Lippstadt 6092 68603 66.155,00  26.462,00  0,00  39.693,00  01-09-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung 
Sporthallenbeleuchtung Hans-
Straßer-Halle Kirchanschöring

Bayern Kirchanschöring Gemeinde Kirchanschöring 6092 68603 15.730,25  6.292,10  0,00  9.438,15  01-10-2016 30-09-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtung Sporthalle Striep 
in 21720 Steinkirchen

Niedersachsen Steinkirchen Samtgemeinde Lühe 6092 68605 62.303,22  24.921,29  0,00  37.381,93  01-07-2016 30-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in der 
Integrierten Gesamtschule 
Bergisch Gladbach Paffrath 
(abgekürzt IGP).

Nordrhein-Westfalen Bergisch Gladbach, Stadt Stadt Bergisch Gladbach 6092 68603 51.664,34  19.374,13  0,00  32.290,21  01-10-2016 30-09-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Einfeldsporthalle Höltinghausen in 
49685 Emstek

Niedersachsen Emstek Gemeinde Emstek 6092 68605 19.640,00  7.856,00  0,00  11.784,00  01-10-2016 30-09-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung in der 
Sporthalle der Don-Bosco-Schule 
mit LED-Technik

Nordrhein-Westfalen Telgte, Stadt Stadt Telgte 6092 68605 20.260,00  6.078,00  0,00  14.182,00  01-10-2016 31-12-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Sporthallenanlage des 
Schulverbands Hohenlockstedt in 
Hohenlockstedt

Schleswig-Holstein Kellinghusen, Stadt Schulverband Hohenlockstedt und 
Umgebung

6092 68603 74.521,00  29.808,00  0,00  44.713,00  01-08-2016 10-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Sporthallenbeleuchtungsanlage der 
Grundschule Tornquiststraße

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 19.874,86  7.949,94  0,00  11.924,92  01-12-2016 30-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Sporthallenbeleuchtungsanlage in 
der STS Sportplatzring / Stellingen

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 64.505,45  25.802,18  0,00  38.703,27  01-12-2016 30-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Sporthallenbeleuchtungsanlage 
des Gymnasiums Corveystraße

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 63.017,14  25.206,86  0,00  37.810,28  01-12-2016 30-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Hallenbeleuchtung 
Kreissporthalle Segeberg

Schleswig-Holstein Bad Segeberg, Stadt Kreis Segeberg 6092 68605 70.840,00  21.252,00  0,00  49.588,00  01-07-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Sporthallenbeleuchtungsanlage der 
ReBBZ Billstedt, Steinfeldtstr. 1

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 17.538,65  7.015,46  0,00  10.523,19  01-12-2016 30-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Sporthallen- 
und 
Musikraumbeleuchtungsanlage 
Gymnasium Klosterschule, 
Westphalensweg 7

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 24.179,65  9.671,86  0,00  14.507,79  01-12-2016 30-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Sporthallenbeleuchtungsanlage 
Grundschule Fritz-Köhne-Schule, 
Marckmannstraße 61

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 19.227,71  7.691,08  0,00  11.536,63  01-12-2016 30-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung Sporthalle Lisa-
Tetzner-Schule Schloß Holte-
Stukenbrock

Nordrhein-Westfalen Schloß Holte-Stukenbrock, Stadt Stadt Schloß Holte-Stukenbrock 6092 68605 63.045,00  25.218,00  0,00  37.827,00  01-07-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Sporthalle 
Wartenberg

Bayern Wartenberg, M Markt Wartenberg 6092 68603 112.800,00  33.840,00  0,00  78.960,00  01-09-2016 30-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Einbau von hocheffizienten 
LED-Leuchten in der Sporthalle 
des Sibylla-Merian-Gymnasiums in 
Meinersen

Niedersachsen Gifhorn, Stadt Landkreis Gifhorn 6092 68603 89.060,90  26.718,27  0,00  62.342,63  01-09-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung der Sporthalle in 
Auenwald-Oberbrüden auf LED-
Technik

Baden-Württemberg Auenwald Gemeinde Auenwald 6092 68603 38.250,00  11.475,00  0,00  26.775,00  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung 
Beleuchtungsanlage, Sporthalle 
Pönitz

Schleswig-Holstein Scharbeutz Gemeinde Scharbeutz 6092 68605 121.204,00  48.482,00  0,00  72.722,00  01-08-2016 31-01-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Sporthalle Schloßstraße

Berlin Berlin, Stadt Land Berlin, vertreten durch das 
Bezirksamt Charlottenburg-
Wilmersdorf

6092 68605 57.450,00  17.235,00  0,00  40.215,00  01-07-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Sporthalle Charlottenburg

Berlin Berlin, Stadt Land Berlin, vertreten durch das 
Bezirksamt Charlottenburg-
Wilmersdorf

6092 68605 142.100,00  56.840,00  0,00  85.260,00  01-07-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle der Gemeinde 
Meggerdorf

Schleswig-Holstein Meggerdorf Gemeinde Meggerdorf 6092 68603 11.416,26  4.566,50  0,00  6.849,76  01-09-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Essenheim

Rheinland-Pfalz Essenheim Ortsgemeinde Essenheim 6092 68603 25.119,00  10.048,00  0,00  15.071,00  01-09-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Deckenleuchten in der Sporthalle 
der Schule Altstadt, Rendsburg

Schleswig-Holstein Rendsburg, Stadt Stadt Rendsburg 6092 68605 55.464,00  22.185,60  0,00  33.278,40  01-08-2016 31-07-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Stapelholm-Halle

Schleswig-Holstein Erfde Gemeinde Erfde 6092 68603 46.166,00  13.850,00  0,00  32.316,00  01-09-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung Kindergarten 
und Sporthalle

Rheinland-Pfalz Hof Ortsgemeinde Hof 6092 68603 32.625,87  9.787,76  0,00  22.838,11  01-12-2016 30-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Installation von LED 
Leuchtmitteln in der Sporthalle der 
Gemeinde Althütte

Baden-Württemberg Althütte Gemeinde Althütte 6092 68603 90.333,00  36.133,00  0,00  54.200,00  01-09-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung verschiedener 
Schulen und einer Sporthalle in der 
Gemeinde Wardenburg

Niedersachsen Wardenburg Gemeinde Wardenburg 6092 68603 24.757,00  7.427,00  0,00  17.330,00  01-12-2016 30-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeinsparung durch LED 
Beleuchtung in der Sporthalle des 
Gymnasiums der Stadt Kappeln

Schleswig-Holstein Kappeln, Stadt Stadt Kappeln 6092 68603 54.220,66  20.332,75  0,00  33.887,91  15-08-2016 14-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der 
Grundschule und Schulsporthalle 
in Rohrdorf

Baden-Württemberg Isny im Allgäu, Stadt Stadt Isny im Allgäu 6092 68603 22.111,39  8.844,56  0,00  13.266,83  01-10-2016 30-09-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeinsparung durch LED 
Beleuchtung in der Stadtsporthalle 
Am Markt 1 in der Stadt 
Melsungen

Hessen Melsungen, Stadt Stadt Melsungen 6092 68603 109.626,48  43.850,59  0,00  65.775,89  01-11-2016 31-10-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Beleuchtung Sporthalle Ahlbeck

Mecklenburg-Vorpommern Heringsdorf, Ostseebad Gemeinde Ostseebad Heringsdorf 6092 68603 33.824,00  13.529,60  16.160,00  4.134,40  01-01-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Beleuchtung 
in der Schulsporthalle

Baden-Württemberg Deggingen Schulverband Oberes Filstal 6092 68603 52.267,32  20.906,93  0,00  31.360,39  01-02-2017 31-01-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung auf LED-Technik 
der Hallenbeleuchtung der 
Sporthalle Lichtenhagen in der 
Gemeinde 
Elmenhorst/Lichtenhagen

Mecklenburg-Vorpommern Kritzmow Gemeinde 
Elmenhorst/Lichtenhagen

6092 68603 47.619,37  19.047,75  0,00  28.571,62  01-12-2016 30-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Hallenbeleuchtung 
Sporthalle Issum

Nordrhein-Westfalen Issum Gemeinde Issum 6092 68603 69.306,35  27.722,54  0,00  41.583,81  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungsumbau der 
Gemeinde Hardheim in der Walter-
Hohmann-Sporthalle

Baden-Württemberg Hardheim Gemeinde Hardheim 6092 68603 82.849,00  33.139,00  24.855,00  24.855,00  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Östringen

Baden-Württemberg Östringen, Stadt Stadt Östringen 6092 68603 85.920,00  25.776,00  0,00  60.144,00  01-12-2016 30-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle der Theodor-Heuss-
Schule in Bendorf

Rheinland-Pfalz Koblenz, Stadt Landkreis Mayen-Koblenz 6092 68603 17.294,40  8.993,09  0,00  8.301,31  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Tivoli-
Sporthalle in Stuttgart/West

Baden-Württemberg Stuttgart, Landeshauptstadt Landeshauptstadt Stuttgart 6092 68603 91.220,00  27.366,00  0,00  63.854,00  01-02-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der 
Mehrzweckhalle Owschlag, der 
neuen Sporthalle Owschlag und 
der Sporthalle in Ascheffel

Schleswig-Holstein Groß Wittensee Amt Hüttener Berge 6092 68603 95.595,60  38.238,24  0,00  57.357,36  01-11-2016 31-10-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung 
Beleuchtungsanlage Sporthalle 
Marienschule

Niedersachsen Nordhorn, Stadt Stadt Nordhorn 6092 68603 60.262,97  24.105,19  0,00  36.157,78  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Sporthalle Plieningen

Baden-Württemberg Stuttgart, Landeshauptstadt Landeshauptstadt Stuttgart 6092 68603 48.180,83  14.454,25  0,00  33.726,58  01-02-2017 31-01-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
des Bildungszentrums Weissacher 
Tal

Baden-Württemberg Weissach im Tal Zweckverband Bildungszentrum 
Weissacher Tal

6092 68603 100.268,87  30.080,66  0,00  70.188,21  01-01-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Sporthalle Schützenbahn 7b 
Schöningen

Niedersachsen Helmstedt, Stadt Landkreis Helmstedt 6092 68603 59.401,00  30.889,00  0,00  28.512,00  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: KSJS Erneuerung 
Beleuchtung Sporthalle Pascal 
Gymnasium in LED Technik mit 
Beleuchtungssteuerung

Nordrhein-Westfalen Münster, Stadt Stadt Münster 6092 68605 45.050,00  18.020,00  0,00  27.030,00  01-04-2017 31-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung folgender 
Gebäude der Gemeinde 
Plüderhausen: Hohbergschule 
Bauteil I und II, Förderschule mit 
Schulerweiterung I und II, 
Sporthalle I, Kindergarten 
Stockwiesenweg.

Baden-Württemberg Plüderhausen Gemeinde Plüderhausen 6092 68603 515.996,00  206.398,00  0,00  309.598,00  01-01-2017 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Beleuchtungstechnik auf 
hocheffiziente LED-
Beleuchtungstechnik in der 
Sporthalle der Dietrich-Bonhoeffer-
Schule Weinheim.

Baden-Württemberg Weinheim, Stadt Stadt Weinheim 6092 68603 57.697,37  23.078,95  0,00  34.618,42  01-05-2017 31-05-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Lüthorst in der Stadt Dassel

Niedersachsen Dassel, Stadt Stadt Dassel 6092 68605 16.305,67  6.522,27  0,00  9.783,40  01-03-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Hallen- und 
Innenbeleuchtung der Sporthalle 
und des Kindergartens der 
Gemeinde Osterby

Schleswig-Holstein Osterby Gemeinde Osterby 6092 68603 17.004,48  6.801,79  0,00  10.202,69  01-12-2016 30-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Trupermoor

Niedersachsen Lilienthal Gemeinde Lilienthal 6092 68603 21.618,00  6.485,00  0,00  15.133,00  01-11-2016 31-10-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in drei 
Sporthallen sowie der 
Schwimmhalle der Sportschule 
Oberhaching

Bayern München, Landeshauptstadt Bayerischer Landes-Sportverband 
e.V.

6092 68605 150.822,00  52.788,00  37.100,00  60.934,00  01-06-2017 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung Beleuchtung der 
Sporthalle 2 in der Sportschule 
Steinbach

Baden-Württemberg Freiburg im Breisgau, Stadt Badischer Sportbund Freiburg e.V. 6092 68603 108.876,23  43.550,49  0,00  65.325,74  01-02-2017 16-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung der 
Grundschule Borgstedt

Schleswig-Holstein Groß Wittensee Schulverband Borgstedt 6092 68605 15.318,90  6.127,56  0,00  9.191,34  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung TW 
Sporthalle

Niedersachsen Osnabrück, Stadt Landkreis Osnabrück 6092 68603 90.856,80  36.342,72  0,00  54.514,08  01-05-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung HQL auf LED in 
der Eissporthalle in Memmingen

Bayern Memmingen Stadt Memmingen 6092 68603 128.303,37  51.321,35  0,00  76.982,02  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Stadionsporthalle

Baden-Württemberg Renningen, Stadt Stadt Renningen 6092 68603 63.666,94  25.466,78  0,00  38.200,16  01-05-2017 19-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Beleuchtung 
in der Ballsporthalle Sandersdorf

Sachsen-Anhalt Sandersdorf-Brehna, Stadt Stadt Sandersdorf-Brehna 6092 68603 67.163,00  34.925,00  0,00  32.238,00  01-05-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Beleuchtung 
in der 2-fach-Sporthalle 
Sandersdorf

Sachsen-Anhalt Sandersdorf-Brehna, Stadt Stadt Sandersdorf-Brehna 6092 68603 40.515,00  21.068,00  0,00  19.447,00  01-05-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung der 
Maximilianschule in der Stadt 
Hamm

Nordrhein-Westfalen Hamm, Stadt Stadt Hamm 6092 68605 9.272,27  4.821,58  0,00  4.450,69  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung des 
Gymnasiums Hammonense in der 
Stadt Hamm

Nordrhein-Westfalen Hamm, Stadt Stadt Hamm 6092 68605 15.820,00  8.226,00  0,00  7.594,00  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
der Sporthalle Am Beisenkamp in 
der Stadt Hamm

Nordrhein-Westfalen Hamm, Stadt Stadt Hamm 6092 68605 57.106,00  29.695,12  0,00  27.410,88  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung Werdohl 
Köstersberg

Nordrhein-Westfalen Werdohl, Stadt Stadt Werdohl 6092 68603 45.342,31  23.578,00  0,00  21.764,31  01-03-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der 
Innenbeleuchtung inklusive 
Sporthallenbeleuchtung in der 
Dahlmannschule Bad Segeberg

Schleswig-Holstein Bad Segeberg, Stadt Stadt Bad Segeberg 6092 68603 105.555,25  54.888,73  0,00  50.666,52  01-05-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der Beleuchtung in 
der Kalmithalle (3-Sporthalle) in 
Maikammer

Rheinland-Pfalz Maikammer Verbandsgemeinde Maikammer 6092 68603 90.322,23  36.128,89  0,00  54.193,34  01-04-2017 31-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung mittels LED-
Technik in der Sporthalle des 
Gymnasiums Geschwister Scholl 
in Gardelegen

Sachsen-Anhalt Salzwedel, Hansestadt Altmarkkreis Salzwedel 6092 68603 65.890,62  26.356,25  0,00  39.534,37  01-02-2017 31-01-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Sporthalle in der Ortschaft 
Stederdorf

Niedersachsen Peine, Stadt Stadt Peine 6092 68603 21.363,63  11.109,09  0,00  10.254,54  01-03-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische 
Beleuchtungssanierung in der 
Sporthalle der Schule Engelsby in 
Flensburg

Schleswig-Holstein Flensburg, Stadt Stadt Flensburg 6092 68603 21.108,00  10.976,00  0,00  10.132,00  01-01-2017 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische 
Beleuchtungssanierung in der 
Sporthalle der Falkenberg Schule 
in Flensburg

Schleswig-Holstein Flensburg, Stadt Stadt Flensburg 6092 68603 17.438,08  9.067,80  0,00  8.370,28  01-01-2017 07-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Innenraum-
Beleuchtung der Sporthalle 
Weddingstedt auf LED-
Beleuchtungstechnik

Schleswig-Holstein Heide, Stadt Gemeinde Weddingstedt 6092 68603 41.255,00  12.376,00  0,00  28.879,00  01-02-2017 31-01-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der bestehenden 
Beleuchtung auf LED-Leuchten in 
der Sporthalle in Bad Ditzenbach, 
Ortsteil Gosbach

Baden-Württemberg Bad Ditzenbach Gemeinde Bad Ditzenbach 6092 68603 29.097,06  11.638,82  0,00  17.458,24  01-03-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung Birkenweg 
(LED)

Niedersachsen Bremervörde, Stadt Stadt Bremervörde 6092 68603 56.277,24  16.883,17  0,00  39.394,07  01-03-2017 31-05-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Schulsporthalle Neupotz

Rheinland-Pfalz Jockgrim Verbandsgemeinde Jockgrim 6092 68603 25.509,67  10.203,87  0,00  15.305,80  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Schulsporthalle Jockgrim

Rheinland-Pfalz Jockgrim Verbandsgemeinde Jockgrim 6092 68603 28.953,45  11.581,38  0,00  17.372,07  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Sporthallenbeleuchtungsanlage der 
Clara-Grunwald-Schule, Walter-
Rothenburg-Weg 37, 21035 
Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 85.084,64  34.033,86  0,00  51.050,78  01-02-2017 31-01-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Sporthallenbeleuchtungsanlage der 
Schule Fünfhausen-Warwisch, 
Sporthallenweg 7, 21037 Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 87.721,73  35.088,69  0,00  52.633,04  01-02-2017 31-01-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung 
Sporthallen- und 
Verwaltungskomplex B2 des TSV 
Bayer Dormagen e.V.

Nordrhein-Westfalen Dormagen, Stadt Turn- und Sportverein Bayer 
Dormagen

6092 68605 40.484,47  16.193,79  0,00  24.290,68  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Sporthallenbeleuchtungsanlage 
des Gymnasiums Allermöhe, 
Walter-Rothenburg-Weg 41, 
21035 Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 87.653,78  35.061,51  0,00  52.592,27  01-02-2017 31-01-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Sporthallenbeleuchtungsanlage 
des Gymnasiums Lohbrügge, 
Binnenfeldredder 5, 21031 
Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68605 18.316,86  7.326,74  0,00  10.990,12  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
alten Sporthalle in Heitersheim

Baden-Württemberg Heitersheim, Stadt Stadt Heitersheim 6092 68605 34.357,42  10.307,23  0,00  24.050,19  01-04-2017 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: KSI: Sanierung 
Beleuchtungstechnik der 
Dreifeldsporthalle Landrat Lukas 
Gymnasium Peter Neuenheuser 
Str. 11 in 51375 Leverkusen

Nordrhein-Westfalen Leverkusen, Stadt Stadt Leverkusen 6092 68603 40.540,92  21.081,28  0,00  19.459,64  01-04-2017 31-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung der Sporthalle 
der Berufsbildenden Schule 
Wirtschaft auf LED-Technik

Rheinland-Pfalz Bad Kreuznach, Stadt Landkreis Bad Kreuznach 6092 68605 81.000,11  42.120,06  0,00  38.880,05  01-04-2017 27-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED Beleuchtung 
Dreifachsporthalle Schulzentrum 
Bad Windsheim

Bayern Neustadt a.d.Aisch, St Zweckverband Schulzentrum Bad 
Windsheim

6092 68605 70.200,00  28.080,00  0,00  42.120,00  01-05-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Verbandsgemeinde Bellheim 
Sanierung Spiegelbachhalle 
(Schulsporthalle)

Rheinland-Pfalz Bellheim Verbandsgemeinde Bellheim 6092 68605 65.649,00  19.695,00  0,00  45.954,00  01-05-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung der John 
F.-Kennedy-Schule, Braunschweig

Niedersachsen Braunschweig, Stadt Stadt Braunschweig 6092 68605 15.427,27  6.170,91  0,00  9.256,36  01-05-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung der 
Grundschule Lindenbergsiedlung, 
Braunschweig

Niedersachsen Braunschweig, Stadt Stadt Braunschweig 6092 68605 19.141,30  7.656,52  0,00  11.484,78  01-05-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
der Kreissporthalle 1 Monabaur

Rheinland-Pfalz Montabaur, Stadt Westerwaldkreis 6092 68605 36.807,00  11.042,00  0,00  25.765,00  01-07-2017 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung der 
Sporthalle in der Naumburgstraße 
16, Braunschweig

Niedersachsen Braunschweig, Stadt Stadt Braunschweig 6092 68605 48.000,00  19.200,00  0,00  28.800,00  01-06-2017 31-05-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung der 
Grundschule Lehndorf, 
Braunschweig

Niedersachsen Braunschweig, Stadt Stadt Braunschweig 6092 68605 13.697,55  5.479,02  0,00  8.218,53  01-05-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
in Gemeinde Petting

Bayern Petting Gemeinde Petting 6092 68605 26.814,46  10.725,78  0,00  16.088,68  01-05-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung der 
Berufsschule Schongau

Bayern Weilheim i.OB, St Landkreis Weilheim-Schongau 6092 68605 59.956,97  23.982,79  0,00  35.974,18  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung der Liesel 
Anspacher Schule 
(Hauptschulsporthalle)

Niedersachsen Achim, Stadt Stadt Achim 6092 68605 38.030,00  15.212,00  0,00  22.818,00  01-05-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sporthalle Grundschule 
Brockhagen

Nordrhein-Westfalen Steinhagen Gemeinde Steinhagen 6092 68603 47.450,00  18.980,00  0,00  28.470,00  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Sporthalle an der Grundschule 
Obernkirchen

Niedersachsen Obernkirchen, Stadt Stadt Obernkirchen 6092 68605 75.397,62  30.159,05  0,00  45.238,57  01-05-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente LED-
Hallenbeleuchtung sowie effiziente 
Warmwasserbereitung in der 
Ballsporthalle Dietenhofen

Bayern Dietenhofen, M Markt Dietenhofen 6092 68603 150.443,00  60.177,00  0,00  90.266,00  01-02-2018 31-01-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der 3-fach 
Sporthalle Schulzentrum Rietberg

Nordrhein-Westfalen Rietberg, Stadt Stadt Rietberg 6092 68605 50.315,44  15.094,63  0,00  35.220,81  01-07-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente LED-
Hallensanierung in der Sporthalle 
der Josef Schule in Mettingen

Nordrhein-Westfalen Mettingen Gemeinde Mettingen 6092 68605 22.449,90  8.979,96  0,00  13.469,94  01-07-2017 19-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED in der 
Kreissporthalle Saarlouis

Saarland Saarlouis, Kreisstadt Landkreis Saarlouis 6092 68605 56.118,40  22.447,36  0,00  33.671,04  01-05-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle in Ostfildern-Ruit

Baden-Württemberg Ostfildern, Stadt Stadt Ostfildern 6092 68605 44.107,46  17.642,98  0,00  26.464,48  01-06-2017 31-05-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung der 
Grundschule Bültenweg, 
Braunschweig sowie LED-
Sanierung Gymnastikraum Oswald-
Berkhan-Schule, Braunschweig

Niedersachsen Braunschweig, Stadt Stadt Braunschweig 6092 68605 32.403,00  12.961,00  0,00  19.442,00  01-05-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung Sporthalle 
Freisen im Ortsteil Freisen der 
Gemeinde Freisen

Saarland Freisen Gemeinde Freisen 6092 68603 41.471,00  21.565,00  0,00  19.906,00  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Sporthalle und 
Kindertagesstätte in der Gemeinde 
Barkelsby

Schleswig-Holstein Eckernförde, Stadt Gemeinde Barkelsby 6092 68605 29.354,39  11.741,76  0,00  17.612,63  01-05-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Einfach- 
und Dreifachsporthalle des SUS 
Olfen, sowie der Sporthalle 
Vinnum.

Nordrhein-Westfalen Olfen, Stadt Stadt Olfen 6092 68605 69.678,00  27.871,00  0,00  41.807,00  01-07-2017 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung 
Sporthallenbeleuchtung LuPo-
Sporthalle

Niedersachsen Nordhorn, Stadt Stadt Nordhorn 6092 68605 44.882,80  17.953,12  0,00  26.929,68  01-06-2017 31-05-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in Bokel, 
Hollen, Frelsdorf und Lunestedt

Niedersachsen Beverstedt Gemeinde Beverstedt 6092 68603 66.365,91  26.546,36  0,00  39.819,55  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente LED-
Hallenbeleuchtung in der 3-fach 
Sporthalle im Schulzentrum am 
Rassberg, Neunkirchen

Nordrhein-Westfalen Neunkirchen Gemeinde Neunkirchen 6092 68605 99.594,00  39.838,00  0,00  59.756,00  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Innensanierung der Sporthalle 
Sabine-Spitz-Halle Murg-Niederhof

Baden-Württemberg Murg Gemeinde Murg 6092 68605 76.654,73  30.661,89  0,00  45.992,84  01-06-2017 31-05-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Friedheim Schule der 
Stadt Flensburg

Schleswig-Holstein Flensburg, Stadt Stadt Flensburg 6092 68603 12.300,00  6.396,00  0,00  5.904,00  01-07-2017 14-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der 
Sporthallenbeleuchtung in der 
Baldenauhalle Morbach gegen eine 
LED-Beleuchtung mit 
Lichtmanagement

Rheinland-Pfalz Morbach Gemeinde Morbach 6092 68605 47.537,00  19.015,00  0,00  28.522,00  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung auf LED-
Technik in den Sporthallen und 
Schulen der Gemeinden Tolk, 
Schaalby und Böklund

Schleswig-Holstein Böklund Amt Südangeln 6092 68603 134.656,45  53.862,58  0,00  80.793,87  01-09-2017 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Rieperweg in Tönning

Schleswig-Holstein Tönning, Stadt Stadt Tönning 6092 68605 58.134,71  30.230,05  0,00  27.904,66  01-06-2017 31-05-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Beleuchtung 
auf LED-Technik in der 3-Feld-
Sporthalle Rahden

Nordrhein-Westfalen Rahden, Stadt Stadt Rahden 6092 68605 47.736,26  19.094,50  0,00  28.641,76  01-09-2017 29-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 
Riesenbergsporthalle, Allensbach

Baden-Württemberg Allensbach Gemeinde Allensbach 6092 68603 58.240,01  23.296,00  17.472,00  17.472,01  01-09-2017 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle der ASS Hofgeismar

Hessen Kassel, documenta-Stadt Landkreis Kassel 6092 68605 65.618,00  26.247,00  0,00  39.371,00  01-06-2017 31-05-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Sporthallen 
Beleuchtung Albert-Schweizer-
Schule Rotenburg a.d.F.

Hessen Bad Hersfeld, Kreisstadt Landkreis Hersfeld-Rotenburg 6092 68605 21.222,06  8.488,82  0,00  12.733,24  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle und in der 
Gymnastikhalle der Johannes-
Gutenberg-Schule in Bargteheide

Schleswig-Holstein Bargteheide, Stadt Schulverband Bargteheide-Land 6092 68603 43.017,01  17.206,80  0,00  25.810,21  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Beleuchtung 
Sporthalle Klettgau

Baden-Württemberg Klettgau Gemeinde Klettgau 6092 68605 59.695,00  23.878,00  0,00  35.817,00  01-06-2017 31-05-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der 
Großsporthalle am Schulzentrum, 
Jahnstraße in Haren

Niedersachsen Haren (Ems), Stadt Stadt Haren (Ems) 6092 68603 81.619,00  32.648,00  0,00  48.971,00  01-01-2018 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung im 
Gymantikraum auf LED-Technik in 
der Schulsporthalle der Gemeinde 
Bissingen an der Teck

Baden-Württemberg Bissingen an der Teck Gemeinde Bissingen an der Teck 6092 68603 11.682,79  4.673,12  0,00  7.009,67  01-09-2017 02-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umbau und Sanierung der 
Innen-und Hallenbeleuchtung in 
der Sporthalle des Schulstandortes 
Erich-Kästner-Schulzentrum in 
Laatzen

Niedersachsen Laatzen, Stadt Stadt Laatzen 6092 68603 117.235,00  60.962,00  0,00  56.273,00  01-09-2017 31-03-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Beleuchtung in der 
Tunicasporthalle in der Stadt 
Braunschweig

Niedersachsen Braunschweig, Stadt Stadt Braunschweig 6092 68605 38.138,23  15.255,29  0,00  22.882,94  01-05-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Beleuchtung 
auf LED-Technik in der Sporthalle 
Hebelschule in Schliengen

Baden-Württemberg Schliengen Gemeinde Schliengen 6092 68603 49.860,00  19.944,00  0,00  29.916,00  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Pichterich 
Sporthalle, Neckersulm

Baden-Württemberg Neckarsulm, Stadt Stadt Neckarsulm 6092 68605 91.305,00  27.391,00  0,00  63.914,00  01-02-2018 31-01-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
den Sporthallen der Grundschule 
Oeversee, der Eekboomhalle 
Oeversee und den 3 Sporthallen 
(Treenehallen) in Tarp

Schleswig-Holstein Tarp Amt Oeversee 6092 68603 264.414,39  105.765,76  0,00  158.648,63  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung der Erwin-
Ammann-Sporthalle in Karlstadt 
auf LED-Technik

Bayern Karlstadt, St Landkreis Main-Spessart 6092 68603 58.099,96  23.239,98  0,00  34.859,98  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sporthalle Lindewitt 
Umrüstung der Hallenbeleuchtung 
der Sporthalle Lindewitt auf LED-
Technik

Schleswig-Holstein Schafflund Gemeinde Lindewitt 6092 68603 28.134,10  11.253,64  0,00  16.880,46  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle 
Massower Straße in Berlin

Berlin Berlin, Stadt Land Berlin, vertreten durch das 
Bezirksamt Berlin-Lichtenberg von 
Berlin

6092 68603 43.715,00  17.486,00  0,00  26.229,00  01-09-2017 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Große Wiese in 
Arnsberg

Nordrhein-Westfalen Arnsberg, Stadt Stadt Arnsberg 6092 68603 151.780,00  78.926,00  0,00  72.854,00  01-03-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in der 
Brüder-Grimm-Schule (2172-010)

Hessen Gelnhausen, Barbarossastadt, 
Kreisstadt

Main-Kinzig-Kreis 6092 68605 63.629,66  25.451,86  0,00  38.177,80  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
der Sporthalle Waibstadt

Baden-Württemberg Waibstadt, Stadt Stadt Waibstadt 6092 68603 46.324,32  18.529,73  0,00  27.794,59  01-11-2017 31-10-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der Sporthalle der Gemeinde 
Wanderup.

Schleswig-Holstein Wanderup Gemeinde Wanderup 6092 68603 12.675,11  3.802,53  0,00  8.872,58  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtungsanlage sowie 
der Nebenräume in der Franz 
Bruche Sporthalle

Schleswig-Holstein Trappenkamp Gemeinde Trappenkamp 6092 68603 67.505,00  27.002,00  0,00  40.503,00  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der 
Vierfachsporthalle in Aichach

Bayern Aichach, St Landkreis Aichach-Friedberg 6092 68603 94.122,50  37.649,00  0,00  56.473,50  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Beleuchtung der Sporthalle im 
Petzerfeld in Bückeburg

Niedersachsen Bückeburg, Stadt Bückeburger Bäder GmbH 6092 68605 23.628,08  9.451,23  0,00  14.176,85  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung Sporthalle 
Binnerfeld

Nordrhein-Westfalen Arnsberg, Stadt Stadt Arnsberg 6092 68603 52.940,73  27.529,18  0,00  25.411,55  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
des Goethe-Gymnasiums in der 
Stadt Ludwigslust sowie dreier 
Sporthallen am Schulzentrum 
Dömitz

Mecklenburg-Vorpommern Parchim, Stadt Landkreis Ludwigslust-Parchim 6092 68603 114.119,46  59.342,12  0,00  54.777,34  01-09-2017 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung von 
Hallen und Flurbeleuchtung: 
Erneuerung der Hallenbeleuchtung 
der Schulsporthalle GS Algenrodt 
und der Schulsporthalle GS 
Göttschied sowie Flurbeleuchtung 
der GS Bein mittels Einsatz 
effizienter LED-Beleuchtung 
gesteuert in Abhängigkeit von 
Tageslicht und Anwesenheit.

Rheinland-Pfalz Idar-Oberstein, Stadt Stadt Idar-Oberstein 6092 68603 78.463,13  29.031,36  0,00  49.431,77  01-09-2017 30-06-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung von 
Innenbeleuchtung im 
Schulzentrum Mitte und der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle im Schulstandort 
Störmede

Nordrhein-Westfalen Geseke, Stadt Stadt Geseke 6092 68603 49.927,00  19.971,00  0,00  29.956,00  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung 
Grebenstein-Udenhausen

Hessen Grebenstein, Stadt Stadt Grebenstein 6092 68603 25.744,98  10.297,99  0,00  15.446,99  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der 
Rundsporthalle Hachenburg

Rheinland-Pfalz Hachenburg, Stadt Verbandsgemeinde Hachenburg 6092 68605 74.930,00  29.972,00  0,00  44.958,00  01-07-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Hagen der Hansestadt 
Stade

Niedersachsen Stade, Hansestadt Hansestadt Stade 6092 68603 44.563,56  13.369,07  0,00  31.194,49  01-09-2017 31-01-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der Sporthalle der Grundschule 
in Windhagen

Rheinland-Pfalz Asbach Verbandsgemeinde Asbach 6092 68603 15.410,40  6.164,16  0,00  9.246,24  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle 2 Oher 
Weg

Schleswig-Holstein Glinde, Stadt Stadt Glinde 6092 68603 72.816,11  29.126,44  0,00  43.689,67  01-09-2017 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der Sporthalle der 
Wilhelmschule

Baden-Württemberg Kehl, Stadt Stadt Kehl 6092 68603 12.680,49  5.072,20  0,00  7.608,29  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Sporthallenbeleuchtung an der 
Josefschule durch LED

Nordrhein-Westfalen Hamm, Stadt Stadt Hamm 6092 68603 18.316,45  9.524,55  0,00  8.791,90  01-09-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Sporthallenbeleuchtung an der 
Kettelerschule durch LED

Nordrhein-Westfalen Hamm, Stadt Stadt Hamm 6092 68603 14.700,00  7.644,00  0,00  7.056,00  01-09-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Sporthallenbeleuchtung an der 
Erlenbachschule durch LED

Nordrhein-Westfalen Hamm, Stadt Stadt Hamm 6092 68603 15.580,00  8.102,00  0,00  7.478,00  01-09-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente LED-Hallen- 
und Innenbeleuchtung in der 
Sporthalle Freiligrathschule in 
Hamm

Nordrhein-Westfalen Hamm, Stadt Stadt Hamm 6092 68603 26.110,00  13.577,00  0,00  12.533,00  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Sporthallenbeleuchtung an der 
Alfred-Delp-Schule 2 durch LED

Nordrhein-Westfalen Hamm, Stadt Stadt Hamm 6092 68603 15.137,16  7.871,32  0,00  7.265,84  01-09-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in mehreren 
Sporthallen

Nordrhein-Westfalen Oberhausen, Stadt Stadt Oberhausen 6092 68603 516.129,00  268.387,08  0,00  247.741,92  01-10-2017 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung/Ersatz der 
Beleuchtung der Sporthalle

Baden-Württemberg Bönnigheim, Stadt Stadt Bönnigheim 6092 68603 6.987,09  2.794,84  0,00  4.192,25  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Sanierung 
der Hallenbeleuchtung in der 
Mehrzwecksporthalle Weißenfels

Sachsen-Anhalt Weißenfels, Stadt Stadt Weißenfels 6092 68603 265.794,39  106.317,76  0,00  159.476,63  01-11-2017 31-10-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung Sporthalle 
Immensen

Niedersachsen Lehrte, Stadt Stadt Lehrte 6092 68603 97.806,31  29.341,89  0,00  68.464,42  01-09-2017 31-01-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Sporthalle Gymnasium Dörpsweg, 
Dörpsweg 10, 22144 Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68605 73.826,00  29.530,00  0,00  44.296,00  01-12-2017 30-11-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Sporthalle Grundschule 
Döhrnstraße, Döhrnstraße 42, 
22529 Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68605 20.941,56  8.376,62  0,00  12.564,94  01-12-2017 30-11-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Sporthalle Grundschule 
Frohmestraße, Frohmestraße 42, 
22457 Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68605 20.004,79  8.001,92  0,00  12.002,87  01-12-2017 30-11-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Sporthalle Emilie-Wüstenfeld-
Gymnasium, Gustav-Falke-Straße 
21, 22144 Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68605 73.637,04  29.454,82  0,00  44.182,22  01-12-2017 30-11-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Büro, 
Verwaltungsgebäude, Sporthallen 
und Turnerjugendheim des Pfälzer 
Turnerbund e.V.

Rheinland-Pfalz Annweiler am Trifels, Stadt Pfälzer Turnerbund e.V. 6092 68603 36.830,00  8.839,20  14.732,00  13.258,80  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Rossäcker 
Sporthalle in Weinsberg

Baden-Württemberg Weinsberg, Stadt Stadt Weinsberg 6092 68603 46.682,00  18.673,00  0,00  28.009,00  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Dreifeldsporthalle an der 
Ostlandstraße in 49685 Emstek

Niedersachsen Emstek Gemeinde Emstek 6092 68603 68.713,32  27.485,33  0,00  41.227,99  01-01-2018 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
in Todesfelde

Schleswig-Holstein Leezen Amt Leezen 6092 68603 37.228,84  14.891,54  0,00  22.337,30  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Beleuchtung 
in der Dreifeld-Sporthalle 
Naumburg

Sachsen-Anhalt Naumburg (Saale), Stadt Burgenlandkreis 6092 68603 47.449,23  14.234,77  0,00  33.214,46  01-04-2018 31-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Mittelschule 
Obermässing

Bayern Greding, St Stadt Greding 6092 68603 25.197,87  10.079,15  0,00  15.118,72  01-01-2018 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Beleuchtung in der Sporthalle 
Handelslehranstalt Flensburg

Schleswig-Holstein Flensburg, Stadt Stadt Flensburg 6092 68603 33.816,23  17.584,44  0,00  16.231,79  01-10-2017 29-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
der Gemeinde Holtsee

Schleswig-Holstein Groß Wittensee Gemeinde Holtsee 6092 68603 26.078,27  10.431,31  0,00  15.646,96  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Sporthallenbeleuchtung auf LED

Rheinland-Pfalz Selters (Westerwald), Stadt Verbandsgemeinde Selters 6092 68603 135.143,17  54.057,27  0,00  81.085,90  01-01-2018 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle in Ostfildern-
Scharnhauser Park

Baden-Württemberg Ostfildern, Stadt Stadt Ostfildern 6092 68603 44.852,00  17.941,00  0,00  26.911,00  01-12-2017 30-11-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle des 
Tagungs- und Kulturzentrums 
Harres

Baden-Württemberg St. Leon-Rot Gemeinde Sankt Leon-Rot 6092 68603 90.706,00  36.282,00  0,00  54.424,00  01-12-2017 30-11-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der Dreifeldsporthalle G18, 
Dratelnstraße 26, 21109 Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 52.305,01  20.922,00  0,00  31.383,01  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
der IGS Otterberg

Rheinland-Pfalz Otterberg, Stadt Schulzweckverband IGS Otterberg 6092 68603 62.920,00  25.168,00  0,00  37.752,00  01-06-2018 31-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Sanierung 
der Beleuchtung in den Sporthallen 
der Grundschule Tirschenreuth auf 
LED-Technik

Bayern Tirschenreuth, St Stadt Tirschenreuth 6092 68603 9.821,27  3.928,51  0,00  5.892,76  01-02-2018 31-01-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Umrüstung 
der Innenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle der 
Grundschule Hollingen in der Stadt 
Emsdetten

Nordrhein-Westfalen Emsdetten, Stadt Stadt Emsdetten 6092 68603 23.690,83  9.476,33  0,00  14.214,50  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Umrüstung 
der Innenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle der 
Josefschule in der Stadt 
Emsdetten

Nordrhein-Westfalen Emsdetten, Stadt Stadt Emsdetten 6092 68603 30.247,37  12.098,95  0,00  18.148,42  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Umrüstung 
der Innenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle der 
Johannesschule in der Stadt 
Emsdetten

Nordrhein-Westfalen Emsdetten, Stadt Stadt Emsdetten 6092 68603 79.272,67  31.709,07  0,00  47.563,60  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Innenbeleuchtung 
Sporthalle BBS Ammerland

Niedersachsen Westerstede, Stadt Landkreis Ammerland 6092 68603 73.733,03  26.094,12  0,00  47.638,91  01-02-2018 31-01-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Beleuchtung in der Sporthalle 
Plieningen Teil 2

Baden-Württemberg Stuttgart, Landeshauptstadt Landeshauptstadt Stuttgart 6092 68603 16.451,60  6.580,64  0,00  9.870,96  01-01-2018 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung von Innen- bzw. 
Hallenbeleuchtung in der 
Grundschule Peter & Paul, 
Grundschule Berg, Sportzentrum 
West und Sporthalle Hans-
Leinberger-Gymnasium

Bayern Landshut Stadt Landshut 6092 68603 152.030,91  60.812,36  0,00  91.218,55  01-05-2018 30-04-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente LED-
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle am 
Schelztorgymnasium Esslingen

Baden-Württemberg Esslingen am Neckar, Stadt Stadt Esslingen am Neckar 6092 68603 50.341,64  20.136,66  0,00  30.204,98  01-08-2018 31-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in 
Beverstedt, Heerstedt, Stubben 
und Wellen

Niedersachsen Beverstedt Gemeinde Beverstedt 6092 68603 46.689,61  18.675,84  0,00  28.013,77  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische 
Beleuchtungssanierung der 
Sporthallenbeleuchtung Fördegym 
der Stadt Flensburg

Schleswig-Holstein Flensburg, Stadt Stadt Flensburg 6092 68603 45.260,00  23.535,00  0,00  21.725,00  01-01-2018 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Ipsheim

Bayern Ipsheim, M Markt Ipsheim 6092 68603 19.682,00  7.873,00  0,00  11.809,00  01-05-2018 30-04-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der Beleuchtung 
auf LED-Leuchtmittel in der 
Sporthalle der Schule Eggebek

Schleswig-Holstein Eggebek Amt Eggebek 6092 68605 42.325,00  12.697,00  0,00  29.628,00  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sporthalle Quernheim - 
Energetische Sanierung der Hallen- 
und Innenbeleuchtung

Nordrhein-Westfalen Kirchlengern Gemeinde Kirchlengern 6092 68603 42.641,00  17.056,00  0,00  25.585,00  01-05-2018 30-04-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Walter-Link-
Sporthalle 2 des 
Berufsbildungszentrum Dr.-Jürgen-
Ulderup in Diepholz

Niedersachsen Diepholz, Stadt Landkreis Diepholz 6092 68603 57.380,00  17.214,00  0,00  40.166,00  01-01-2018 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
der Sporthalle Hamberge auf LED-
Technik in der Gemeinde 
Hamberge

Schleswig-Holstein Reinfeld (Holstein), Stadt Gemeinde Hamberge 6092 68603 30.816,00  12.326,00  0,00  18.490,00  01-02-2018 31-01-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Beleuchtung 
auf LED in der Sporthalle des 
Berufsschulzentrums Zschopau im 
Erzgebirgskreis

Sachsen Annaberg-Buchholz, Stadt Landratsamt Erzgebirgskreis 6092 68605 114.387,54  43.387,19  0,00  71.000,35  01-03-2018 31-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage Sporthalle 
Großenkneten in der Gemeinde 
Großenkneten

Niedersachsen Großenkneten Gemeinde Großenkneten 6092 68603 117.732,55  47.093,02  0,00  70.639,53  01-06-2018 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Tausch der 
Sporthallenbeleuchtung gegen 
LED: Sporthalle am 
Schwanenteich Mittweida

Sachsen Mittweida, Stadt, Hochschulstadt Stadt Mittweida 6092 68603 50.476,00  20.190,00  0,00  30.286,00  01-04-2018 31-03-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Tausch der 
Sporthallenbeleuchtung gegen 
LED: Sporthalle Frankenau in 
Mittweida

Sachsen Mittweida, Stadt, Hochschulstadt Stadt Mittweida 6092 68603 24.335,00  9.734,00  0,00  14.601,00  01-04-2018 31-03-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Sporthalle 
der Städt. Realschule Menden

Nordrhein-Westfalen Menden (Sauerland), Stadt Stadt Menden (Sauerland) 6092 68603 63.578,84  33.061,00  0,00  30.517,84  01-01-2018 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung mit LED-
Technik in der Sporthalle Dohren, 
der Sporthalle Lähden und der 
Sporthalle Holte in der 
Samtgemeinde Herzlake

Niedersachsen Herzlake Samtgemeinde Herzlake 6092 68605 34.934,60  13.973,84  0,00  20.960,76  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung Sporthalle 
Heideweg, Belm

Niedersachsen Belm Gemeinde Belm 6092 68603 74.710,00  29.884,00  0,00  44.826,00  01-01-2018 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technologie in der Sporthalle 
Dieblich

Rheinland-Pfalz Kobern-Gondorf Verbandsgemeinde Rhein-Mosel 6092 68603 14.652,00  5.861,00  0,00  8.791,00  01-05-2018 30-04-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente LED - 
Innenbeleuchtung in der Sporthalle 
der Berufsschule Memmingen

Bayern Mindelheim, St Landkreis Unterallgäu 6092 68603 42.349,03  16.939,61  0,00  25.409,42  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente LED-
Innenbeleuchtung in der Eberwin-
Sporthalle in der Stadt Neckarsulm

Baden-Württemberg Neckarsulm, Stadt Stadt Neckarsulm 6092 68605 109.709,50  32.912,85  0,00  76.796,65  01-06-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in der 
3fach Sporthalle der Gesamtschule 
Unterdörnen

Nordrhein-Westfalen Wuppertal, Stadt Stadt Wuppertal 6092 68603 31.587,00  12.635,00  0,00  18.952,00  01-04-2018 31-03-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Holzhausen

Niedersachsen Georgsmarienhütte, Stadt Stadt Georgsmarienhütte 6092 68603 44.340,13  17.736,05  0,00  26.604,08  01-06-2018 31-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 
Eissporthalle Ravensburg

Baden-Württemberg Ravensburg, Stadt Stadt Ravensburg 6092 68605 171.389,50  51.416,85  0,00  119.972,65  15-02-2018 14-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Dreifeld-
Sporthalle und Turnhalle der Anne-
Frank-Schule in der Gemeinde 
Molbergen

Niedersachsen Molbergen Gemeinde Molbergen 6092 68605 71.493,45  28.597,38  0,00  42.896,07  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Graf-
Burchard-Halle (Sporthalle) in 
Frickingen durch Umstellung auf 
LED-Leuchten

Baden-Württemberg Frickingen Gemeinde Frickingen 6092 68605 98.856,00  39.542,00  0,00  59.314,00  01-04-2018 31-03-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 
Eissporthalle in Erding

Bayern Erding, GKSt Stadtwerke Erding GmbH 6092 68603 35.475,52  10.642,66  0,00  24.832,86  01-02-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
mit LED-Technik der Sporthalle 
der Grundschule Höner Mark in 
der Stadt Dinklage

Niedersachsen Dinklage, Stadt Stadt Dinklage 6092 68605 20.069,58  8.027,83  3.010,00  9.031,75  01-05-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Sporthalle 
Rosenberg

Baden-Württemberg Rosenberg Gemeinde Rosenberg-Baden 6092 68603 35.121,79  14.048,72  0,00  21.073,07  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Sporthalle Hezenberg

Baden-Württemberg Neckarsulm, Stadt Stadt Neckarsulm 6092 68605 50.128,12  15.038,44  0,00  35.089,68  01-06-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung des Eingangs- 
und Umkleidebereichs der 
Sporthalle Nord Vechta durch LED-
Beleuchtungstechnik

Niedersachsen Vechta, Stadt Landkreis Vechta 6092 68603 51.938,00  20.775,00  0,00  31.163,00  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Bad Bederkesa im Landkreis 
Cuxhaven

Niedersachsen Cuxhaven, Stadt Landkreis Cuxhaven 6092 68603 89.369,00  35.748,00  0,00  53.621,00  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der Sporthalle der Grundschule 
am Klev (Standort Buchholz), 
Hopfenhof 9, 25712 Buchholz

Schleswig-Holstein Burg (Dithmarschen) Amt Burg - St. Michaelisdonn 6092 68603 17.422,22  6.968,89  0,00  10.453,33  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in 4 Sporthallen 
in der Gemeinde Malsch

Baden-Württemberg Malsch Gemeinde Malsch 6092 68603 125.299,00  50.120,00  0,00  75.179,00  01-04-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung 
Schulbeleuchtung der 
Grundschule Schinkel in Schinkel, 
sowie der Sporthallenbeleuchtung 
der Sporthalle in Osdorf auf LED-
Technik

Schleswig-Holstein Gettorf Schulverband Osdorf-Felm-Noer 6092 68605 14.158,26  4.247,48  0,00  9.910,78  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Sporthallen- 
und Innenbeleuchtung auf LED-
Technik an der Freien 
Waldorfschule Oldenburg

Niedersachsen Oldenburg (Oldenburg), Stadt Verein für ein freies Schulwesen 
Waldorfschulverein Oldenburg und 
Umgebung e.V.

6092 68605 148.195,00  59.278,00  0,00  88.917,00  01-03-2018 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage der Sporthalle 
Liebfrauenschule Cloppenburg

Niedersachsen Vechta, Stadt Bischöflich Münstersches Offizialat 6092 68605 66.991,78  26.796,71  0,00  40.195,07  01-03-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Led-Umruestung 
Hallenbeleuchtung Sporthalle 
Laußnitz

Sachsen Laußnitz Gemeinde Laußnitz 6092 68603 41.313,00  16.525,00  0,00  24.788,00  01-02-2018 31-01-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Umrüstung 
der Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik der Sporthalle Parey

Sachsen-Anhalt Elbe-Parey Gemeinde Elbe-Parey 6092 68603 54.426,00  21.770,00  0,00  32.656,00  01-04-2018 31-03-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
mit LED-Technik in der Sporthalle 
und Kinderstube der Gemeinde 
Bargenstedt

Schleswig-Holstein Meldorf, Stadt Gemeinde Bargenstedt 6092 68605 18.165,00  7.266,00  0,00  10.899,00  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in der 6-
Felder-Sporthalle der STS 
Mümmelmannsberg, 
Mümmelmannsberg 75, 22115 
Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 136.363,00  54.545,00  0,00  81.818,00  01-02-2018 31-01-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Sporthalle 
Garrel

Niedersachsen Garrel Gemeinde Garrel 6092 68603 41.154,66  16.461,86  0,00  24.692,80  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Sporthalle der Grundschule 
Richardstraße, Richardstr. 85, 
22088 Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 17.838,00  7.135,00  0,00  10.703,00  01-02-2018 31-01-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der Zweifeld-Sporthalle der 
Grundschule Rahewinkel, 
Rahewinkel 9, 22115 Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 30.683,77  12.273,51  0,00  18.410,26  01-02-2018 31-01-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der 
Eissporthalle der Stadt Bayreuth

Bayern Bayreuth Stadt Bayreuth 6092 68603 125.481,80  37.644,54  0,00  87.837,26  01-04-2018 31-03-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sporthalle Fuldabrück-
Dörnhagen - Sanierung der 
Beleuchtung

Hessen Fuldabrück Gemeinde Fuldabrück 6092 68605 87.566,36  35.026,54  0,00  52.539,82  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in vier 
Schulsport- und Sporthallen der 
Stadt Krefeld

Nordrhein-Westfalen Krefeld, Stadt Stadt Krefeld 6092 68605 272.196,67  81.659,00  0,00  190.537,67  01-04-2018 31-03-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung Sporthalle 
Zorbau und Rippach

Sachsen-Anhalt Lützen, Stadt Stadt Lützen 6092 68603 35.847,00  14.339,00  0,00  21.508,00  01-01-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Sporthalle des Gymnasiums 
Heidberg, Fritz-Schumacher-Allee 
200, 22527 Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 73.826,00  29.530,00  0,00  44.296,00  01-02-2018 31-01-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung am 
Schulzentrum Kusel

Rheinland-Pfalz Kusel, Stadt Landkreis Kusel 6092 68605 89.497,05  46.538,47  0,00  42.958,58  01-05-2018 30-04-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Umrüstung 
der Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in drei Sporthallen des 
Schulverbandes Mittleres 
Nordfriesland

Schleswig-Holstein Bredstedt, Stadt Schulverband Mittleres 
Nordfriesland

6092 68603 95.122,69  38.049,08  0,00  57.073,61  01-04-2018 31-03-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung der 
Stadthalle Pfullendorf

Baden-Württemberg Pfullendorf, Stadt Stadt Pfullendorf 6092 68605 94.916,45  37.966,58  0,00  56.949,87  01-08-2018 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 
Großsporthalle in der Stadt 
Ronnenberg

Niedersachsen Ronnenberg, Stadt Stadt Ronnenberg 6092 68605 128.388,83  51.355,53  0,00  77.033,30  01-06-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung in den 
Sporthallen Kollmar und Herzhorn 
auf hocheffiziente LED-Technik

Schleswig-Holstein Glückstadt, Stadt Schulverband Glückstadt 6092 68603 21.804,00  8.722,00  0,00  13.082,00  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle 
Neuwittenbek

Schleswig-Holstein Gettorf Gemeinde Neuwittenbek 6092 68603 22.220,00  6.666,00  0,00  15.554,00  01-05-2018 30-04-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: 3fach Schul- und Sporthalle 
Kissing - Paartalhalle Kissing

Bayern Kissing Gemeinde Kissing 6092 68603 81.525,00  32.610,00  1.154,00  47.761,00  01-06-2018 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle IGS Wardenburg 2018

Niedersachsen Wildeshausen, Stadt Landkreis Oldenburg 6092 68603 82.136,43  32.854,57  0,00  49.281,86  01-05-2018 30-04-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung beim 
SHTV Trappenkamp

Schleswig-Holstein Trappenkamp Schleswig-Holsteinischer 
Turnverband e.V. Verband für 
Leistungs-, Breiten-, Freizeit- und 
Gesundheitssport

6092 68603 91.555,00  36.622,00  27.500,00  27.433,00  01-10-2018 07-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
der Grundschule Schmalfeld sowie 
der zugehörigen Sporthalle

Schleswig-Holstein Schmalfeld Gemeinde Schmalfeld 6092 68603 31.404,00  12.562,00  0,00  18.842,00  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 
Argensporthalle Wangen im Allgäu

Baden-Württemberg Wangen im Allgäu, Stadt Große Kreisstadt Wangen im 
Allgäu

6092 68603 56.245,09  16.873,53  0,00  39.371,56  01-05-2018 30-04-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
in Hohn auf hocheffiziente LED-
Technik

Schleswig-Holstein Fockbek Gemeinde Hohn 6092 68603 62.233,77  18.670,13  0,00  43.563,64  01-08-2018 31-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
in Kummerfeld

Schleswig-Holstein Kummerfeld Gemeinde Kummerfeld 6092 68603 50.107,45  20.042,98  0,00  30.064,47  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente LED-
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle der Grundschule 
Bickbargen der Gemeinde 
Halstenbek

Schleswig-Holstein Halstenbek Gemeinde Halstenbek 6092 68603 47.383,34  18.953,34  0,00  28.430,00  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Leuchtenaustausch in 
der Schulsporthalle Vilseck

Bayern Vilseck, St Stadt Vilseck 6092 68603 34.704,95  13.881,98  0,00  20.822,97  01-08-2018 31-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 2 
im beruflichen Schulzentrum 
Göppingen

Baden-Württemberg Göppingen, Stadt Landkreis Göppingen 6092 68605 55.556,48  16.666,94  0,00  38.889,54  01-09-2018 30-06-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Kreissporthalle 1 und 
Kreissporthalle 2 der Stadt 
Nordhorn

Niedersachsen Nordhorn, Stadt Landkreis Grafschaft Bentheim 6092 68603 133.940,00  53.576,00  0,00  80.364,00  01-07-2018 31-12-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Ernsthausen auf LED-Technik

Hessen Burgwald Gemeinde Burgwald 6092 68605 26.352,00  10.541,00  0,00  15.811,00  01-10-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Hallenbeleuchtung 
in der 3-fach-Sporthalle 
Marienbach-Zentrum

Bayern Dittelbrunn Gemeinde Dittelbrunn 6092 68603 81.510,00  32.604,00  0,00  48.906,00  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der alten 
Sporthallenbeleuchtung gegen eine 
energiesparende LED Beleuchtung

Nordrhein-Westfalen Willebadessen, Stadt Stadt Willebadessen 6092 68603 53.301,19  21.320,48  23.623,00  8.357,71  01-11-2018 31-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Beleuchtung Sporthalle Altenoythe 
in der Stadt Friesoythe

Niedersachsen Friesoythe, Stadt Stadt Friesoythe 6092 68603 52.496,85  20.998,74  0,00  31.498,11  01-10-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Sporthalle Gehlenberg

Niedersachsen Friesoythe, Stadt Stadt Friesoythe 6092 68603 22.922,97  9.169,19  0,00  13.753,78  01-10-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sporthalle Burhave, 26969 
Butjadingen - Burhave Erneuerung 
der Deckenbeleuchtung

Niedersachsen Butjadingen Gemeinde Butjadingen 6092 68603 40.951,94  16.380,78  0,00  24.571,16  01-10-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung im Forum und 
der Mehrfeldsporthalle der BBS 
Meppen

Niedersachsen Meppen, Stadt Landkreis Emsland 6092 68603 131.827,77  52.731,11  0,00  79.096,66  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sporthalle Tossens, 26969 
Butjadingen - Tossens Erneuerung 
der Deckenbeleuchtung

Niedersachsen Butjadingen Gemeinde Butjadingen 6092 68603 15.247,47  6.098,99  0,00  9.148,48  01-10-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung 
Sporthalle Vellmar, Ahnatalschule

Hessen Hofgeismar, Stadt Landkreis Kassel 6092 68603 106.239,37  42.495,75  0,00  63.743,62  01-06-2018 31-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Beleuchtung in der Sporthalle der 
Goethe-Schule

Schleswig-Holstein Flensburg, Stadt Stadt Flensburg 6092 68603 24.567,73  12.775,22  0,00  11.792,51  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der Sporthalle der 
Gemeinschaftsschule Burg, kleine 
Turnhalle

Schleswig-Holstein Burg (Dithmarschen) Amt Burg - St. Michaelisdonn 6092 68603 11.352,90  4.541,16  0,00  6.811,74  01-06-2018 31-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der Sporthalle der Grundschule 
Eddelak

Schleswig-Holstein Burg (Dithmarschen) Amt Burg - St. Michaelisdonn 6092 68603 10.608,07  4.243,23  0,00  6.364,84  01-06-2018 31-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der Sporthalle der 
Gemeinschaftsschule 
St.Michaelisdonn

Schleswig-Holstein Burg (Dithmarschen) Amt Burg - St. Michaelisdonn 6092 68603 33.495,00  13.398,00  0,00  20.097,00  01-06-2018 31-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der Sporthalle der Grundschule 
Süderhastedt

Schleswig-Holstein Burg (Dithmarschen) Amt Burg - St. Michaelisdonn 6092 68603 14.800,00  5.920,00  0,00  8.880,00  01-06-2018 31-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der Sporthalle der Grundschule 
St. Michaelisdonn

Schleswig-Holstein Burg (Dithmarschen) Amt Burg - St. Michaelisdonn 6092 68603 14.770,03  5.908,01  0,00  8.862,02  01-06-2018 31-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Sporthalle Lugaufhalle

Baden-Württemberg Freiberg am Neckar, Stadt Stadt Freiberg am Neckar 6092 68603 29.673,00  8.902,00  0,00  20.771,00  01-08-2018 26-03-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung mit moderner 
LED-Technik in der Sporthalle 
Friedrichskoog

Schleswig-Holstein Marne, Stadt Amt Marne-Nordsee 6092 68605 28.391,77  11.356,71  0,00  17.035,06  01-08-2018 29-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in der 
Grundschule Rühme, Eichenstieg 
6, Braunschweig

Niedersachsen Braunschweig, Stadt Stadt Braunschweig 6092 68603 15.024,52  6.009,81  0,00  9.014,71  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in der 
Grundschule Altmühlstraße, 
Altmühlstraße 21, Braunschweig

Niedersachsen Braunschweig, Stadt Stadt Braunschweig 6092 68603 31.346,15  12.538,46  0,00  18.807,69  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in der IGS 
Querum, Essener Straße 85, 
Braunschweig

Niedersachsen Braunschweig, Stadt Stadt Braunschweig 6092 68603 23.837,60  9.535,04  0,00  14.302,56  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in 
Schapen, Buchhorstblick 9/ 9A, 
Braunschweig

Niedersachsen Braunschweig, Stadt Stadt Braunschweig 6092 68603 34.049,52  13.619,81  0,00  20.429,71  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in der GS 
Rautheim, Schulstraße 7, 
Braunschweig

Niedersachsen Braunschweig, Stadt Stadt Braunschweig 6092 68603 13.035,69  5.214,28  0,00  7.821,41  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in der 
Förderschule Bebelhof, 
Kruppstraße 24A, Braunschweig

Niedersachsen Braunschweig, Stadt Stadt Braunschweig 6092 68603 15.951,47  6.380,59  0,00  9.570,88  01-07-2018 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
BBS Cuxhaven, Pestalozzistraße 
44, 27474 Cuxhaven

Niedersachsen Cuxhaven, Stadt Landkreis Cuxhaven 6092 68603 95.969,00  38.388,00  0,00  57.581,00  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Einbau hocheffizienter LED-
Beleuchtung in der Sporthalle 
Ramsloh

Niedersachsen Saterland Gemeinde Saterland 6092 68603 57.508,00  23.003,00  0,00  34.505,00  01-09-2018 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung 
(Fördergrundschule Rodenbeck, 
Berufskolleg F.-v.-St. in Bad 
Oeynhausen, Nebenräume der 
Kreissporthalle II in Minden) in den 
Liegenschaften des Kreises 
Minden - Lübbecke

Nordrhein-Westfalen Minden, Stadt Kreis Minden-Lübbecke 6092 68603 164.173,17  65.669,27  0,00  98.503,90  01-11-2018 31-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
des Regionalen Beruflichen 
Bildungszentrums (RBB) Müritz

Mecklenburg-Vorpommern Neubrandenburg, Vier-Tore-Stadt Landkreis Mecklenburgische 
Seenplatte

6092 68603 57.422,67  29.859,79  0,00  27.562,88  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle des MOSZ in Zehdenick 
des Landkreises Oberhavel

Brandenburg Oranienburg, Stadt Landkreis Oberhavel 6092 68603 72.283,17  28.913,27  0,00  43.369,90  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in der GS 
Hondelage, In den Heistern 1, 
Braunschweig

Niedersachsen Braunschweig, Stadt Stadt Braunschweig 6092 68603 80.286,74  32.114,70  0,00  48.172,04  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Beleuchtung 
auf LED - Sporthalle 
Hermannstraße

Niedersachsen Horneburg, Flecken Samtgemeinde Horneburg 6092 68603 38.694,57  15.477,83  0,00  23.216,74  01-10-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Stadt Freiburg, Eissporthalle: 
Sanierung Beleuchtung mit 
energieeffizienten LED-Leuchten 
und effizienter Steuerung

Baden-Württemberg Freiburg im Breisgau, Stadt Stadt Freiburg im Breisgau 6092 68605 179.379,47  71.751,79  0,00  107.627,68  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in der GS 
Bürgerstraße, Bürgerstraße 2, 
Braunschweig

Niedersachsen Braunschweig, Stadt Stadt Braunschweig 6092 68603 14.019,74  5.607,90  0,00  8.411,84  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen-und 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
in Winnenden

Baden-Württemberg Winnenden, Stadt Paulinenpflege Winnenden e.V 6092 68603 39.331,91  11.799,57  0,00  27.532,34  01-06-2019 31-05-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle des 
Gymnasium in Bleicherode

Thüringen Nordhausen, Stadt Landkreis Nordhausen 6092 68603 127.143,00  57.214,00  50.857,00  19.072,00  01-04-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Spendekirch in Nordhausen

Thüringen Nordhausen, Stadt Landkreis Nordhausen 6092 68603 39.928,00  17.967,00  15.971,00  5.990,00  01-04-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Wolkramshausen

Thüringen Nordhausen, Stadt Landkreis Nordhausen 6092 68603 43.060,00  19.377,00  17.224,00  6.459,00  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
der Schule in Heringen

Thüringen Nordhausen, Stadt Landkreis Nordhausen 6092 68603 134.438,32  60.497,24  53.775,33  20.165,75  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle der Anne-
Frank-Realschule der Stadt Ahaus

Nordrhein-Westfalen Ahaus, Stadt Stadt Ahaus 6092 68603 84.735,00  25.420,00  0,00  59.315,00  01-03-2019 31-05-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle der 
Josefschule der Stadt Ahaus.

Nordrhein-Westfalen Ahaus, Stadt Stadt Ahaus 6092 68603 33.400,74  10.020,22  0,00  23.380,52  01-03-2019 28-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle Alstätte 
der Stadt Ahaus

Nordrhein-Westfalen Ahaus, Stadt Stadt Ahaus 6092 68603 96.049,46  28.814,84  0,00  67.234,62  01-03-2019 31-05-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Beleuchtung in der Sporthalle 
Schule auf der Rude

Schleswig-Holstein Flensburg, Stadt Stadt Flensburg 6092 68605 14.380,35  7.477,78  0,00  6.902,57  01-09-2018 31-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der Hermann-
Berg-Sporthalle der Gemeinde 
Saerbeck

Nordrhein-Westfalen Saerbeck, NRW-Klimakommune Gemeinde Saerbeck 6092 68603 100.743,32  40.297,33  0,00  60.445,99  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlagen der 
Sporthallen Ortschaft 
Ostercappeln

Niedersachsen Ostercappeln Gemeinde Ostercappeln 6092 68603 48.936,05  25.446,75  0,00  23.489,30  01-07-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle Südstadt 
der Hansestadt Anklam

Mecklenburg-Vorpommern Anklam, Hansestadt Hansestadt Anklam 6092 68603 43.318,78  10.829,70  25.991,27  6.497,81  01-04-2019 31-07-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Sporthalle der KGS Würm

Nordrhein-Westfalen Geilenkirchen, Stadt Stadt Geilenkirchen 6092 68605 32.729,86  13.091,94  0,00  19.637,92  01-09-2018 28-07-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Sporthalle der Grundschule 
Eduardstraße, Eduardstraße 28, 
20257 Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 22.380,00  8.952,00  0,00  13.428,00  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in zwei 
übereinander liegenden 
Einfeldsporthallen der Grundschule 
Gustav-Falke-Straße, Kielortallee 
18, 20144 Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 44.730,00  17.892,00  0,00  26.838,00  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Sporthalle der Grundschule 
Sethweg, Sethweg 58, 22453 
Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 22.380,00  8.952,00  0,00  13.428,00  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Sporthalle Grundschule 
Molkenbuhrstraße, 
Molkenbuhrstraße 2, 22525 
Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 20.760,36  8.304,14  0,00  12.456,22  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der kleinen 
Sporthalle der Olzeborchschule.

Schleswig-Holstein Henstedt-Ulzburg Gemeinde Henstedt-Ulzburg 6092 68605 25.214,00  10.086,00  0,00  15.128,00  01-10-2018 31-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle der Grundschule Rhen

Schleswig-Holstein Henstedt-Ulzburg Gemeinde Henstedt-Ulzburg 6092 68605 34.439,18  13.775,67  0,00  20.663,51  01-10-2018 31-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle der Grundschule 
Schulstraße

Schleswig-Holstein Henstedt-Ulzburg Gemeinde Henstedt-Ulzburg 6092 68605 19.472,00  7.789,00  0,00  11.683,00  01-10-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle 
Waldhäuser-Ost

Baden-Württemberg Tübingen, Universitätsstadt Tübinger 
Sporthallenbetriebsgesellschaft 
mbH

6092 68605 25.338,47  7.601,54  0,00  17.736,93  01-10-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in der Dreifeld-
Sporthalle der Vogelsbergschule 
Schotten

Hessen Lauterbach (Hessen), Kreisstadt Vogelsbergkreis 6092 68605 44.602,15  23.193,12  0,00  21.409,03  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
der Bertha-von-Suttner-Schule in 
Nidderau-Heldenbergen im Main-
Kinzig-Kreis

Hessen Gelnhausen, Barbarossastadt, 
Kreisstadt

Main-Kinzig-Kreis 6092 68603 66.074,00  34.358,00  0,00  31.716,00  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
der Geschwister-Scholl-Schule in 
Großkrotzenburg im Main-Kinzig-
Kreis

Hessen Gelnhausen, Barbarossastadt, 
Kreisstadt

Main-Kinzig-Kreis 6092 68603 78.880,00  41.018,00  0,00  37.862,00  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
der Astrid-Lindgren-Schule in 
Hammersbach im Main-Kinzig-
Kreis

Hessen Gelnhausen, Barbarossastadt, 
Kreisstadt

Main-Kinzig-Kreis 6092 68603 48.975,00  25.467,00  0,00  23.508,00  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 
Großsporthalle der Kreisrealschule 
in Bad Orb im Main-Kinzig-Kreis

Hessen Gelnhausen, Barbarossastadt, 
Kreisstadt

Main-Kinzig-Kreis 6092 68603 128.326,00  66.730,00  0,00  61.596,00  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
der Heinrich-Böll-Schule in 
Bruchköbel im Main-Kinzig-Kreis

Hessen Gelnhausen, Barbarossastadt, 
Kreisstadt

Main-Kinzig-Kreis 6092 68603 71.277,00  37.064,00  0,00  34.213,00  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Sporthallenbeleuchtung durch LED-
Beleuchtungstechnik in der 
Sporthalle Gymnasium 
Hankensbüttel

Niedersachsen Gifhorn, Stadt Landkreis Gifhorn 6092 68603 45.542,61  18.217,04  0,00  27.325,57  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung auf LED-
Beleuchtung Sporthalle 
Haferstraße

Niedersachsen Melle, Stadt Stadt Melle 6092 68603 59.620,18  17.886,05  0,00  41.734,13  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sporthalle Waddens, 
Erneuerung der Beleuchtung auf 
LED-Technik

Niedersachsen Butjadingen Gemeinde Butjadingen 6092 68603 13.255,58  5.302,23  0,00  7.953,35  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sporthalle Eckwarden, 
Erneuerung der Beleuchtung auf 
LED-Technik

Niedersachsen Butjadingen Gemeinde Butjadingen 6092 68603 17.546,60  7.018,64  0,00  10.527,96  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sporthalle Stollhamm, 
Erneuerung der Beleuchtung auf 
LED-Technik

Niedersachsen Butjadingen Gemeinde Butjadingen 6092 68603 27.902,70  11.161,08  0,00  16.741,62  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sporthallensanierung in der 
Hansestadt Gardelegen

Sachsen-Anhalt Gardelegen, Hansestadt Hansestadt Gardelegen 6092 68603 52.950,00  21.180,00  0,00  31.770,00  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 4-Feld-
Sporthalle in der Gemeinde 
Heuchelheim

Hessen Heuchelheim a. d. Lahn Gemeinde Heuchelheim 6092 68603 126.324,69  50.529,88  0,00  75.794,81  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Beleuchtungstechnik auf 
hocheffiziente LED-
Beleuchtungstechnik in den 
Sporthallen des Werner-
Heisenberg-Gymnasium und der 
Theodor-Heuss-Grundschule.

Baden-Württemberg Weinheim, Stadt Stadt Weinheim 6092 68603 64.314,90  25.725,96  0,00  38.588,94  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 
Mühlenkampsporthalle der Stadt 
Diepholz

Niedersachsen Diepholz, Stadt Stadt Diepholz 6092 68603 58.444,00  17.533,00  0,00  40.911,00  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle Markgraf 
Ludwig Gymnasium der Stadt 
Baden-Baden

Baden-Württemberg Baden-Baden, Stadt Stadt Baden-Baden 6092 68603 57.400,00  22.960,00  0,00  34.440,00  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
des Städtischen Gymnasiums

Schleswig-Holstein Bad Segeberg, Stadt Stadt Bad Segeberg 6092 68603 128.199,81  66.663,90  0,00  61.535,91  01-10-2019 30-09-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle der 
Berufsbildenden Schule im 
Landkreis Aurich

Niedersachsen Aurich, Stadt Landkreis Aurich 6092 68603 73.847,62  29.539,05  0,00  44.308,57  01-03-2019 30-06-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Sporthalle der Theodor-Heuss-
Realschule

Baden-Württemberg Sigmaringen, Stadt Stadt Sigmaringen 6092 68603 58.774,82  23.509,93  0,00  35.264,89  01-08-2019 18-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Hallen- und 
Innenbeleuchtung in der 
Ballsporthalle

Niedersachsen Ronnenberg, Stadt Stadt Ronnenberg 6092 68603 61.955,00  24.782,00  0,00  37.173,00  01-06-2019 31-05-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der 
Sporthallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Utholmhalle der 
Gemeinde Sankt Peter-Ording

Schleswig-Holstein Garding, Stadt Gemeinde Sankt Peter-Ording 6092 68603 68.735,00  20.620,00  0,00  48.115,00  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in der 
Grundschule OT Petershagen

Brandenburg Petershagen/Eggersdorf Gemeinde 
Petershagen/Eggersdorf

6092 68603 16.533,00  6.613,00  0,00  9.920,00  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle des Niklas-Luhmann-
Gymnasiums Oerlinghausen

Nordrhein-Westfalen Oerlinghausen, Stadt Stadt Oerlinghausen 6092 68603 77.368,00  30.947,20  0,00  46.420,80  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle Rehden

Niedersachsen Diepholz, Stadt Landkreis Diepholz 6092 68603 43.959,15  13.187,75  0,00  30.771,40  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technologie in der Sporthalle Löf

Rheinland-Pfalz Kobern-Gondorf Verbandsgemeinde Rhein-Mosel 6092 68603 30.051,00  12.020,00  0,00  18.031,00  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technologie in der Sporthalle 
Rhens.

Rheinland-Pfalz Kobern-Gondorf Verbandsgemeinde Rhein-Mosel 6092 68603 19.914,00  7.966,00  0,00  11.948,00  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technologie in der August-Horch-
Sporthalle Winningen

Rheinland-Pfalz Kobern-Gondorf Verbandsgemeinde Rhein-Mosel 6092 68603 28.984,00  11.594,00  0,00  17.390,00  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung auf LED-
Technik in den Nebenräumen der 
Sporthalle der Grundschule 
Obernkirchen (2. BA)

Niedersachsen Obernkirchen, Stadt Stadt Obernkirchen 6092 68603 33.313,06  17.322,79  0,00  15.990,27  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Grundschule Bützfleth

Niedersachsen Stade, Hansestadt Hansestadt Stade 6092 68603 22.173,17  8.869,27  0,00  13.303,90  01-02-2019 31-01-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Sporthalle der Steinäcker-
Schule der Gemeinde 
Bodelshausen

Baden-Württemberg Bodelshausen Gemeinde Bodelshausen 6092 68603 64.610,00  21.761,00  0,00  42.849,00  01-05-2019 30-04-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 
Einfeldsporthalle in 49401 Damme - 
Rüschendorf

Niedersachsen Damme, Stadt Stadt Damme 6092 68603 19.345,83  7.738,33  0,00  11.607,50  01-06-2019 31-05-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
am Hallenbad der Samtgemeinde 
Hambergen

Niedersachsen Hambergen Samtgemeinde Hambergen 6092 68603 46.695,00  18.678,00  0,00  28.017,00  01-05-2019 31-03-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung Sporthalle OBS 
Barnstorf

Niedersachsen Diepholz, Stadt Landkreis Diepholz 6092 68603 42.739,81  12.821,94  0,00  29.917,87  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Sporthallen 
und Schwimmhalle auf LED-
Beleuchtung in der Hansestadt 
Breckerfeld

Nordrhein-Westfalen Breckerfeld, Hansestadt Hansestadt Breckerfeld 6092 68603 56.403,00  22.561,00  0,00  33.842,00  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Grundschule Büppel und des 
Gymnastiksraumes des 
Städtischen Kindergarten 
Peterstraße, Stadt Varel

Niedersachsen Varel, Stadt Stadt Varel 6092 68603 24.236,91  9.694,76  0,00  14.542,15  01-04-2020 31-03-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
der Grundschule Alfen in der 
Gemeinde Borchen auf LED-
Technik

Nordrhein-Westfalen Borchen Gemeinde Borchen 6092 68603 14.262,69  5.705,08  0,00  8.557,61  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 3-Feld-
Sporthallenbeleuchtung, 
Steinhauerdamm 17 20099 
Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 49.500,76  19.800,30  0,00  29.700,46  01-01-2019 31-12-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle Pellworm

Schleswig-Holstein Pellworm Gemeinde Pellworm 6092 68603 32.420,00  12.968,00  0,00  19.452,00  01-07-2019 30-06-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Landkreis Calw, Umrüstung 
der Beleuchtung in der Sporthalle 
am Kreisberufsschulzentrum 
Nagold auf LED-Technik

Baden-Württemberg Calw, Stadt Landkreis Calw 6092 68603 103.287,82  41.315,13  37.183,61  24.789,08  01-05-2019 31-12-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle Große 
Gartenstraße Samtgemeinde in 
Harsefeld

Niedersachsen Harsefeld, Flecken Samtgemeinde Harsefeld 6092 68603 77.812,80  31.125,12  0,00  46.687,68  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Sporthalle in 
der Schule Niederscheyern

Bayern Pfaffenhofen a.d.Ilm, St Stadt Pfaffenhofen a. d. Ilm 6092 68603 64.363,09  25.745,24  0,00  38.617,85  01-06-2019 30-09-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle der 
Maximilian-Kolbe-Schule des 
Freien Katholischen Schulwerks 
Rottweil e.V.

Baden-Württemberg Rottweil, Stadt Freies Katholisches Schulwerk 
Rottweil e.V.

6092 68603 68.407,50  27.363,00  0,00  41.044,50  01-04-2019 30-09-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Umrüstung Grundschule 
und Sporthalle in Schlangen

Nordrhein-Westfalen Schlangen Gemeinde Schlangen 6092 68603 95.485,00  49.652,00  0,00  45.833,00  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der Beleuchtung 
in der Großsporthalle am 
Gymnasium Leoninum in Handrup 
auf LED

Niedersachsen Handrup Herz-Jesu-Kloster Handrup e.V. 6092 68603 54.699,64  21.879,86  0,00  32.819,78  01-06-2019 31-05-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle West der 
Stadt Dillingen/Saar

Saarland Dillingen/ Saar, Stadt Stadt Dillingen/Saar 6092 68603 27.130,00  9.495,00  0,00  17.635,00  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Beleuchtung in der Sporthalle der 
Petri-Schule Flensburg

Schleswig-Holstein Flensburg, Stadt Stadt Flensburg 6092 68603 62.670,00  18.801,00  0,00  43.869,00  01-07-2019 30-09-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
Sporthalle 1 Montabaur 2. 
Bauabschnitt

Rheinland-Pfalz Montabaur, Stadt Westerwaldkreis 6092 68603 81.287,71  20.321,93  0,00  60.965,78  01-08-2019 23-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle der 
Realschule Plus am Rotenfels

Rheinland-Pfalz Bad Kreuznach, Stadt Landkreis Bad Kreuznach 6092 68603 32.946,43  11.531,25  0,00  21.415,18  01-08-2019 31-07-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Beleuchtung für die 
Ballsporthalle Hilchenbach

Nordrhein-Westfalen Hilchenbach, Stadt Stadt Hilchenbach 6092 68603 69.896,00  24.464,00  0,00  45.432,00  01-03-2020 30-04-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Innenbeleuchtung 
Sporthalle Alfdorf

Baden-Württemberg Alfdorf Gemeinde Alfdorf 6092 68603 60.257,00  18.077,00  0,00  42.180,00  01-10-2019 31-12-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Rundsporthalle Attendorn - 
Installation einer ballwurfsicheren 
LED-Beleuchtung

Nordrhein-Westfalen Attendorn, Hansestadt Hansestadt Attendorn 6092 68603 84.121,00  21.030,00  0,00  63.091,00  01-07-2019 30-06-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Deckenbeleuchtung Sporthalle 
Ofen

Niedersachsen Bad Zwischenahn Gemeinde Bad Zwischenahn 6092 68603 65.115,89  16.278,97  0,00  48.836,92  01-09-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Sporthalle Nord der 
Gesamtschule

Nordrhein-Westfalen Porta Westfalica, Stadt Stadt Porta Westfalica 6092 68603 69.041,59  20.712,48  0,00  48.329,11  01-08-2019 31-07-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Sporthalle 
Innenbeleuchtung auf 
LED_Technik in der Dahlhof-
Schule Sülze der Stadt Bergen Teil 
2. Nebenräume

Niedersachsen Bergen, Stadt Stadt Bergen 6092 68603 26.392,08  7.917,62  0,00  18.474,46  01-09-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Brühlhalle Elchingen - 
Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung

Bayern Elchingen Gemeinde Elchingen 6092 68603 66.884,00  20.065,00  0,00  46.819,00  01-07-2019 04-05-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Ballsporthalle Weddelbrook

Schleswig-Holstein Bad Bramstedt, Stadt Gemeinde Weddelbrook 6092 68603 70.726,58  16.550,02  0,00  54.176,56  01-09-2019 09-04-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Sporthalle 
Großenaspe

Schleswig-Holstein Bad Bramstedt, Stadt Gemeinde Großenaspe 6092 68603 85.939,60  22.688,05  10.616,07  52.635,48  01-09-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung Konrad-
Duden-Schule Bad Hersfelsd

Hessen Bad Hersfeld, Kreisstadt Landkreis Hersfeld-Rotenburg 6092 68603 28.551,49  8.565,45  0,00  19.986,04  01-08-2019 11-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Sporthalle 
des Gymnasiums Pocking

Bayern Passau Landkreis Passau 6092 68603 60.385,00  18.115,00  0,00  42.270,00  01-09-2019 30-07-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf 
hocheffiziente LED-Technik in der 
Großsporthalle der Gemeinde 
Schwalmtal

Nordrhein-Westfalen Schwalmtal Gemeinde Schwalmtal 6092 68603 44.652,00  13.396,00  0,00  31.256,00  01-10-2019 30-09-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage der Sporthalle 
Marschweg der Stadt 
Kaltenkirchen

Schleswig-Holstein Kaltenkirchen, Stadt Stadt Kaltenkirchen 6092 68603 88.069,00  22.017,00  0,00  66.052,00  01-08-2019 31-07-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung im 
Lloyd Gymnasium und in der 
Sporthalle Walter Kolb in der Stadt 
Bremerhaven

Bremen Bremerhaven, Stadt Stadt Bremerhaven 6092 68603 50.000,00  15.000,00  0,00  35.000,00  01-09-2019 31-05-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 3-Feld-
Sporthallenbeleuchtung (Geb.2), 
Steinhauerdamm 17, 20099 
Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 51.465,98  15.439,79  0,00  36.026,19  01-09-2019 30-04-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Bettingerode

Niedersachsen Bad Harzburg, Stadt Stadt Bad Harzburg 6092 68603 12.116,00  3.029,00  0,00  9.087,00  01-09-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Am Lahof

Niedersachsen Achim, Stadt Stadt Achim 6092 68603 43.374,00  13.012,00  0,00  30.362,00  01-09-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung LED-Beleuchtung 
Sporthalle Ob den Gärten 
Leutenbach

Baden-Württemberg Leutenbach Gemeinde Leutenbach 6092 68603 39.811,00  9.953,00  0,00  29.858,00  01-10-2019 30-09-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage der Sporthalle 
des Gymnasium am Kaiserdom in 
der Stadt Speyer

Rheinland-Pfalz Speyer, Stadt Stadt Speyer 6092 68603 17.870,00  5.361,00  0,00  12.509,00  01-01-2020 31-12-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
der Sporthallen Jugendburg 
Sensenstein

Hessen Kassel, documenta-Stadt Landkreis Kassel 6092 68603 84.277,00  25.283,00  42.139,00  16.855,00  01-11-2019 30-11-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Deckenbeleuchtung in der 
Schulsporthalle der Grundschule 
Königslutter, Driebe 3, 38154 
Königslutter am Elm

Niedersachsen Königslutter am Elm, Stadt Stadt Königslutter am Elm 6092 68603 23.738,60  11.869,30  0,00  11.869,30  01-01-2020 31-12-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle der Urspringschule in 
Schelklingen

Baden-Württemberg Schelklingen, Stadt Stiftung Urspringschule 6092 68603 55.724,00  16.717,00  0,00  39.007,00  01-11-2019 05-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der 
Halleninnenbeleuchtung der 
Sporthalle Käsberghalle, Karl-
Epple-Str. 13, 74395 Mundelsheim

Baden-Württemberg Mundelsheim Gemeinde Mundelsheim 6092 68603 45.372,92  13.611,88  0,00  31.761,04  01-01-2020 31-12-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in der 
Großsporthalle Schenklengsfeld im 
Landkreis Hersfeld-Rotenburg

Hessen Bad Hersfeld, Kreisstadt Landkreis Hersfeld-Rotenburg 6092 68603 77.676,00  23.303,00  0,00  54.373,00  01-12-2019 22-09-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung Beleuchtung 
Sporthalle Dreiklang (Altbau) auf 
LED in der Stadt Schwedt/Oder

Brandenburg Schwedt/Oder, Stadt Stadt Schwedt/Oder 6092 68605 62.983,73  18.895,12  0,00  44.088,61  01-04-2020 31-03-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der 
Salinensporthalle

Baden-Württemberg Bad Dürrheim, Stadt Stadt Bad Dürrheim 6092 68603 163.193,00  48.958,00  0,00  114.235,00  01-12-2019 31-03-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle in Wahlstedt

Schleswig-Holstein Wahlstedt, Stadt Stadt Wahlstedt 6092 68603 107.060,00  32.118,00  0,00  74.942,00  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung 
Kreissporthalle Sigmaringen

Baden-Württemberg Sigmaringen, Stadt Landkreis Sigmaringen 6092 68603 70.082,87  21.024,86  0,00  49.058,01  01-02-2020 31-01-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
der Doppelsporthalle in Rottweil

Baden-Württemberg Rottweil, Stadt Stadt Rottweil 6092 68603 151.335,77  45.400,73  0,00  105.935,04  01-01-2020 31-12-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sporthalle der 
Bettine-von-Armin-Gesamtschule 
in der Stadt Langenfeld

Nordrhein-Westfalen Langenfeld (Rheinland), Stadt Stadt Langenfeld 6092 68603 53.581,00  16.074,00  0,00  37.507,00  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Heideweg in 
Cadenberge

Niedersachsen Otterndorf, Stadt Samtgemeinde Land Hadeln 6092 68603 76.052,00  22.816,00  0,00  53.236,00  01-03-2020 31-05-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Umrüstung der Innen- 
und Hallenbeleuchtung der 
Sporthalle der Berufsbildenden 
Schule Conrad Tack des 
Landkreises Jerichower Land

Sachsen-Anhalt Burg, Stadt Landkreis Jerichower Land 6092 68605 84.389,98  25.316,99  0,00  59.072,99  01-04-2020 31-03-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Einbau hocheffizienter LED-
Beleuchtung in den 
multifunktionalen 
Bewegungsräumen in der 
Sporthalle Ramsloh

Niedersachsen Saterland Gemeinde Saterland 6092 68603 29.710,00  8.913,00  0,00  20.797,00  01-02-2020 31-01-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung - 
Sporthalle Toni-Jensen-Schule

Schleswig-Holstein Kiel, Landeshauptstadt Landeshauptstadt Kiel 6092 68603 83.512,00  25.054,00  0,00  58.458,00  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Hörnerkirchen

Schleswig-Holstein Barmstedt, Stadt Amt Hörnerkirchen 6092 68603 42.355,78  12.706,73  0,00  29.649,05  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Beleuchtung der Sporthalle Ost

Baden-Württemberg Kornwestheim, Stadt Stadt Kornwestheim 6092 68605 90.360,31  27.108,09  0,00  63.252,22  01-05-2020 30-04-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der 
Zweifachsporthalledes 
Zweckverbandes Sporthalle 
Huglfing-Oberhausen

Bayern Huglfing Zweckverband Sporthalle Huglfing-
Oberhausen

6092 68605 84.917,68  25.432,85  0,00  59.484,83  01-06-2020 31-05-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technologie in der Sporthalle 
Oberfell

Rheinland-Pfalz Kobern-Gondorf Verbandsgemeinde Rhein-Mosel 6092 68605 24.337,97  7.301,39  0,00  17.036,58  01-04-2020 31-03-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technologie in der Sporthalle 
Lehmen

Rheinland-Pfalz Kobern-Gondorf Verbandsgemeinde Rhein-Mosel 6092 68605 24.474,24  7.342,27  0,00  17.131,97  01-04-2020 31-03-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Roßberg-
Sporthalle der Stadt St. Georgen

Baden-Württemberg St. Georgen im Schwarzwald, 
Stadt

Stadt St. Georgen im Schwarzwald 6092 68603 72.351,00  21.705,00  0,00  50.646,00  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
einer Zweifachsporthalle durch 
eine moderne und wirtschaftliche 
LED-Beleuchtung.

Nordrhein-Westfalen Tönisvorst, Stadt Stadt Tönisvorst 6092 68603 97.670,00  24.417,00  0,00  73.253,00  01-03-2020 30-04-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Sporthalle des 
TSG 1847 Offenbach a.M. - Bürgel 
e.V.

Hessen Offenbach am Main, Stadt TSG 1847 Offenbach a.M. - Bürgel 6092 68605 65.355,00  19.606,50  7.590,00  38.158,50  01-04-2020 01-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung von zwei Einfeld-
Sporthallenbeleuchtungsanlagen, 
Neustädter Str.60, 20355 
Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 52.535,00  15.760,00  0,00  36.775,00  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Ascheberg auf LED-
Technik

Schleswig-Holstein Plön, Stadt Schulverband Plön Stadt und Land 6092 68605 65.568,15  19.670,44  0,00  45.897,71  01-04-2020 31-03-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Sporthalle

Schleswig-Holstein Lütjenburg, Stadt Stadt Lütjenburg 6092 68605 15.551,33  4.665,40  0,00  10.885,93  01-06-2020 31-05-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Stadtmitte Kirchheim 
unter Teck.

Baden-Württemberg Kirchheim unter Teck, Stadt Große Kreisstadt Kirchheim unter 
Teck

6092 68603 73.906,35  18.476,58  0,00  55.429,77  01-02-2020 31-01-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Ertüchtigung Beleuchtung 
Oberlandsporthalle Sohland a.d. 
Spree

Sachsen Sohland a. d. Spree Gemeinde Sohland an der Spree 6092 68605 83.565,00  25.069,00  0,00  58.496,00  01-06-2020 31-10-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der 
Sporthallenbeleuchtung auf LED 
Technik in der Turnhalle

Bayern Bad Tölz, St Landkreis Bad Tölz-
Wolfratshausen

6092 68605 66.399,26  19.919,78  0,00  46.479,48  01-06-2020 31-07-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Beleuchtungsanlage der Sporthalle 
inkl. Nebenräume (Goldberghalle)

Rheinland-Pfalz Lingenfeld Ortsgemeinde Lingenfeld 6092 68605 175.258,00  61.340,00  70.103,00  43.815,00  01-10-2020 31-12-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Modernisierung in der 
Allgäu Sporthalle Teilbereich 1 und 
2 in Sonthofen

Bayern Sonthofen, St Stadt Sonthofen 6092 68605 53.420,00  16.026,00  0,00  37.394,00  01-04-2020 31-03-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
der Grundschule Rungwisch 23, 
22535 Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68605 22.100,00  6.630,00  0,00  15.470,00  01-04-2020 31-03-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 3-Feld-
Sporthalle am Sachsenweg 75m 
22455 Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68605 87.490,00  26.247,00  0,00  61.243,00  01-04-2020 31-03-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Sporthalle 
Gymnasium Brede Brakel des 
Erzbistum Paderborn 

Nordrhein-Westfalen Paderborn, Stadt Stiftung Schulen der Brede 6092 68605 58.202,77  17.460,83  0,00  40.741,94  01-07-2020 17-11-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle der Gebrüder Grimm 
Schule der Stadt Lingen (Ems)

Niedersachsen Lingen (Ems), Stadt Stadt Lingen (Ems) 6092 68605 49.005,00  14.701,00  0,00  34.304,00  01-10-2020 30-09-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Hallenbeleuchtung 
Riedsporthalle Bad Wurzach

Baden-Württemberg Bad Wurzach, Stadt Stadt Bad Wurzach im Allgäu 6092 68605 28.836,00  7.209,00  0,00  21.627,00  01-07-2020 30-06-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Sporthallenbeleuchtung (Spielfeld 
und Tribüne) in der Weidsporthalle 
und der Karl-Zeiss-Sporthalle in 
Langgöns

Hessen Langgöns Gemeinde Langgöns 6092 68605 48.686,00  14.606,00  0,00  34.080,00  01-07-2020 30-06-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Eissporthalle Lindau (B)

Bayern Lindau (Bodensee), GKSt Stadt Lindau 6092 68605 45.872,81  13.761,84  0,00  32.110,97  01-11-2020 31-10-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung Flutmulde 
der Stadt Gifhorn

Niedersachsen Gifhorn, Stadt Stadt Gifhorn 6092 68605 58.607,50  17.582,25  0,00  41.025,25  01-07-2020 30-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
der Sporthalle ASS GF

Niedersachsen Gifhorn, Stadt Stadt Gifhorn 6092 68605 45.212,00  13.564,00  0,00  31.648,00  01-08-2020 31-07-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung von 3 
Sporthallen der Stadt Wuppertal

Nordrhein-Westfalen Wuppertal, Stadt Stadt Wuppertal 6092 68605 35.019,66  10.505,90  0,00  24.513,76  01-06-2020 31-05-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung auf LED in der 
Sporthalle der Grundschule 
Stadtflur in Nordhorn.

Niedersachsen Nordhorn, Stadt Stadt Nordhorn 6092 68605 20.475,78  6.142,73  0,00  14.333,05  01-11-2020 31-03-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Jahn-
Sporthalle der Stadt Husum

Schleswig-Holstein Husum, Stadt Stadt Husum 6092 68605 44.844,85  11.211,21  0,00  33.633,64  01-10-2020 30-09-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
der großen Sporthalle im ENNI 
Sportpark Rheinkamo

Nordrhein-Westfalen Moers, Stadt ENNI Stadt & Service Niederrhein 
AöR

6092 68605 135.145,59  40.543,68  0,00  94.601,91  01-08-2020 31-07-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung der 
Staatlichen Berufsschule 
Lichtenfels

Bayern Lichtenfels, St Landkreis Lichtenfels 6092 68605 19.971,00  5.991,00  0,00  13.980,00  01-10-2020 30-09-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 3-
fach-Sporthalle (Goldbachhalle) 
und den Nebenräumen mit LED-
Leuchten

Bayern Ergoldsbach, M Markt Ergoldsbach 6092 68605 55.739,66  16.721,90  0,00  39.017,76  01-08-2020 30-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Schalkwiese in der Gemeinde 
Ehningen

Baden-Württemberg Ehningen Gemeinde Ehningen 6092 68605 206.115,00  61.834,00  0,00  144.281,00  01-01-2021 31-12-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Sporthalle 
bei der Realschule Bad Dürrheim 
durch den Einbau von LED 
Beleuchtung

Baden-Württemberg Bad Dürrheim, Stadt Stadt Bad Dürrheim 6092 68605 16.102,11  4.830,63  0,00  11.271,48  01-08-2020 11-11-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Paul Horn 
Arena der Tübinger 
Sporthallenbetriebsgesellschaft 
mbH

Baden-Württemberg Tübingen, Universitätsstadt Tübinger 
Sporthallenbetriebsgesellschaft 
mbH

6092 68605 128.985,00  38.695,00  0,00  90.290,00  01-09-2020 31-08-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in den 
Sporthallen im Ortsteil Steyerberg 
des Flecken Steyerberg

Niedersachsen Steyerberg, Flecken Flecken Steyerberg 6092 68605 118.960,00  35.688,00  0,00  83.272,00  01-10-2020 31-12-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in der 
Grundschule Ringelai der 
Gemeinde Ringelai

Bayern Ringelai Gemeinde Ringelai 6092 68605 38.887,05  13.610,47  0,00  25.276,58  01-10-2020 30-11-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Bühl der Gemeinde 
Neckarwestheim

Baden-Württemberg Neckarwestheim Gemeinde Neckarwestheim 6092 68605 60.443,00  15.111,00  0,00  45.332,00  01-01-2021 31-07-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Halleninnenbeleuchtung in der 
Sporthalle Klein-Gerau, Umrüstung 
der Beleuchtung auf LED

Hessen Büttelborn Gemeinde Büttelborn 6092 68605 73.395,00  33.028,00  0,00  40.367,00  01-11-2020 31-10-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung des 
Schulverbands Mittleres 
Nordfriesland

Schleswig-Holstein Bredstedt, Stadt Schulverband Mittleres 
Nordfriesland

6092 68605 107.241,96  42.896,78  0,00  64.345,18  01-03-2021 28-02-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle des Gymnasium der 
Stadt Barmstedt

Schleswig-Holstein Barmstedt, Stadt Stadt Barmstedt 6092 68605 35.320,79  10.596,24  0,00  24.724,55  01-01-2021 30-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Heederbrook der Stadt 
Barmstedt

Schleswig-Holstein Barmstedt, Stadt Stadt Barmstedt 6092 68605 89.770,00  26.931,00  0,00  62.839,00  01-01-2021 30-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Beleuchtungssanierung 
in der Sporthalle Schloßberg in 
Bopfingen

Baden-Württemberg Bopfingen, Stadt Stadt Bopfingen 6092 68605 64.448,00  22.557,00  0,00  41.891,00  01-02-2021 31-01-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Pattonville

Baden-Württemberg Kornwestheim, Stadt Stadt Kornwestheim 6092 68605 51.712,00  15.514,00  0,00  36.198,00  01-03-2021 28-02-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf LED in der 
Sporthalle Nordheim

Baden-Württemberg Nordheim Gemeinde Nordheim 6092 68605 90.039,00  36.016,00  0,00  54.023,00  01-02-2021 30-06-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Umruestung Innen- und 
Hallenbeleuchtung von 3 
Sporthallen des Landkreises 
Jerichower Land

Sachsen-Anhalt Burg, Stadt Landkreis Jerichower Land 6092 68605 62.436,06  24.974,42  0,00  37.461,64  01-04-2021 31-03-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Jahnsporthalle der Stadt Verden 
(Aller)

Niedersachsen Verden (Aller), Stadt Stadt Verden (Aller) 6092 68605 102.634,50  41.053,80  0,00  61.580,70  01-04-2021 31-03-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung der 
Schulturnhalle in Dürrwangen

Bayern Dürrwangen, M Markt Dürrwangen 6092 68605 25.932,49  10.373,00  0,00  15.559,49  01-04-2021 31-03-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der 
Wenzelsporthalle in der Stadt 
Altenburg

Thüringen Altenburg, Stadt Stadt Altenburg 6092 68605 26.098,00  14.354,00  0,00  11.744,00  01-05-2021 30-04-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Sporthallenbeleuchtung auf LED in 
der 2,5-fach Turnhalle

Bayern Fridolfing Gemeinde Fridolfing 6092 68605 83.170,96  33.268,38  0,00  49.902,58  01-04-2021 31-03-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung der IGS 
Sporthalle Rülzheim

Rheinland-Pfalz Rülzheim Ortsgemeinde Rülzheim 6092 68605 104.740,00  41.896,00  0,00  62.844,00  01-05-2021 30-04-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Beleuchtung Sporthalle 
der Staatl. Grundschule Fambach, 
Süffig 9a in 98597 Fambach

Thüringen Meiningen, Stadt Landkreis Schmalkalden-
Meiningen

6092 68605 14.827,41  5.930,96  8.155,08  741,37  01-03-2021 28-02-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Geschwister-Scholl-Sporthalle der 
Stadt Germersheim

Rheinland-Pfalz Germersheim, Stadt Stadt Germersheim 6092 68605 53.057,30  23.875,79  0,00  29.181,51  01-03-2021 31-07-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle der Gemeinde 
Schillsdorf

Schleswig-Holstein Wankendorf Gemeinde Schillsdorf 6092 68605 23.582,00  9.433,00  0,00  14.149,00  01-05-2021 30-04-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Eissporthalle 
Harsefeld

Niedersachsen Harsefeld, Flecken Samtgemeinde Harsefeld 6092 68605 91.264,87  36.505,95  0,00  54.758,92  01-03-2021 28-02-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung der 
Schulsporthalle in Lappersdorf, 
Ortsteil Hainsacker auf LED.

Bayern Lappersdorf, M Markt Lappersdorf 6092 68605 98.830,85  39.532,34  0,00  59.298,51  01-05-2021 30-04-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung im BBZ 
Gravenbroich des Rhein-Kreises 
Neuss

Nordrhein-Westfalen Neuss, Stadt Rhein-Kreis Neuss 6092 68605 106.818,00  58.750,00  0,00  48.068,00  01-05-2021 30-04-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Beleuchtung 
Georgii-Sporthalle in Mühlhausen

Thüringen Mühlhausen/Thüringen, Stadt Stadt Mühlhausen 6092 68605 85.363,00  29.877,05  51.217,80  4.268,15  01-06-2021 31-05-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in der SH 
Meiningen auf LED-Technik

Thüringen Meiningen, Stadt Landkreis Schmalkalden-
Meiningen

6092 68605 13.236,55  5.294,62  0,00  7.941,93  01-07-2021 30-06-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle der Realschule plus und 
Fachoberschule Untermosel, 
Kobern-Gondorf

Rheinland-Pfalz Koblenz, Stadt Landkreis Mayen-Koblenz 6092 68605 87.494,00  39.372,00  0,00  48.122,00  01-07-2021 30-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Beleuchtung 
auf LED-Technik in der 
Eissporthalle Waldkraiburg

Bayern Waldkraiburg, St Stadtwerke Waldkraiburg GmbH 6092 68605 73.257,44  29.302,98  0,00  43.954,46  01-07-2021 04-05-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der großen 
Sporthalle beim Windthorst-
Gymnasium Meppen

Niedersachsen Meppen, Stadt Landkreis Emsland 6092 68605 120.986,00  48.394,00  0,00  72.592,00  01-07-2021 30-06-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Sporthalle 
beim Gymnasium Haren

Niedersachsen Meppen, Stadt Landkreis Emsland 6092 68605 48.005,51  19.202,20  0,00  28.803,31  01-07-2021 30-06-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Beleuchtung Sporthalle 
des Staatl. Berufsbildungszentrum 
Schmalkalden, Allendestraße 24

Thüringen Meiningen, Stadt Landkreis Schmalkalden-
Meiningen

6092 68605 19.150,53  7.660,21  10.532,79  957,53  01-08-2021 31-07-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Beleuchtung Sporthalle 
der Staatl. Regelschule Im 
Werratal, Kapellenstraße 16 in 
98617 Obermaßfeld-Grimmenthal

Thüringen Meiningen, Stadt Landkreis Schmalkalden-
Meiningen

6092 68605 17.108,00  6.843,00  9.409,00  856,00  01-08-2021 31-07-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung Beleuchtung in 
der Sporthalle Am Aquarium der 
Stadt Schwedt/Oder auf LED

Brandenburg Schwedt/Oder, Stadt Stadt Schwedt/Oder 6092 68605 83.938,29  33.575,32  0,00  50.362,97  01-02-2022 31-01-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle der Geschwister Scholl 
Schule in Altenwalde des 
Landkreises Cuxhaven

Niedersachsen Cuxhaven, Stadt Landkreis Cuxhaven 6092 68605 40.274,55  18.123,55  0,00  22.151,00  01-08-2021 31-12-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Sporthalle 
der Gustav Heinemann Schule der 
Stadt Rastatt

Baden-Württemberg Rastatt, Stadt Stadt Rastatt 6092 68605 80.126,07  32.050,43  0,00  48.075,64  01-07-2021 23-11-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Sporthalle, 
Schule Burgunderweg 2, 22453 
Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68605 19.790,00  7.916,00  0,00  11.874,00  01-08-2021 31-07-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Sporthalle, 
Schule Lutterothstr. 34 – 36 20255 
Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68605 12.663,00  5.065,00  0,00  7.598,00  01-08-2021 31-07-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Sporthalle, 
Schule Rönnkamp 3-5, 
22457Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68605 22.449,00  8.980,00  0,00  13.469,00  01-07-2021 30-06-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Sporthalle, 
Schule Röthmoorweg 9,22459 
Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68605 22.449,00  8.980,00  0,00  13.469,00  01-07-2021 30-06-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in der 
Sporthalle der Staatl. Regelschule 
Vordere Rhön OT Bettenhausen, 
Meininger Straße 167 in 98617 
Rhönblick

Thüringen Meiningen, Stadt Landkreis Schmalkalden-
Meiningen

6092 68605 14.280,00  5.712,00  7.854,00  714,00  01-09-2021 31-08-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung in der 
Sporthalle der Staatl. Grundschule 
Ludwig Chronegk, Leipziger 
Straße 20 in 98617 Meiningen

Thüringen Meiningen, Stadt Landkreis Schmalkalden-
Meiningen

6092 68605 12.803,69  5.121,48  7.042,03  640,18  01-09-2021 31-08-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Am Finkenkamp des Schulverband 
Sternberg

Mecklenburg-Vorpommern Sternberg, Stadt Schulverband Sternberg 6092 68605 81.309,00  28.458,15  48.785,40  4.065,45  01-10-2021 30-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung 
Hallenbeleuchtung Sporthalle GS 
Sachsenhausen

Brandenburg Oranienburg, Stadt Stadt Oranienburg 6092 68605 20.937,98  8.375,19  0,00  12.562,79  01-10-2021 30-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung 
Hallenbeleuchtung Sporthalle Am 
Schloßpark

Brandenburg Oranienburg, Stadt Stadt Oranienburg 6092 68605 20.717,51  8.287,00  0,00  12.430,51  01-10-2021 30-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Schänzle in Konstanz

Baden-Württemberg Konstanz, Universitätsstadt Stadt Konstanz 6092 68605 421.636,00  189.736,00  0,00  231.900,00  01-10-2021 30-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in den 
Nebenräumen der Sporthalle 
Vörden

Niedersachsen Neuenkirchen-Vörden Gemeinde Neuenkirchen-Vörden 6092 68605 23.428,61  9.371,44  0,00  14.057,17  01-10-2021 31-10-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle der Grundschule der 
Gemeinde Vierkirchen

Bayern Vierkirchen Gemeinde Vierkirchen 6092 68605 51.569,00  20.628,00  0,00  30.941,00  01-11-2021 31-12-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Franz-Rennfeld-Weg 15 
in Düsseldorf

Nordrhein-Westfalen Düsseldorf, Stadt Landeshauptstadt Düsseldorf 6092 68605 47.672,00  19.069,00  0,00  28.603,00  01-10-2021 30-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Paul-Thomas-Straße 35 
in Düsseldorf

Nordrhein-Westfalen Düsseldorf, Stadt Landeshauptstadt Düsseldorf 6092 68605 75.357,00  30.143,00  0,00  45.214,00  01-10-2021 31-03-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: energetische Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der 
Schulsporthalle der Grundschule 
Moisburg

Niedersachsen Hollenstedt Samtgemeinde Hollenstedt 6092 68605 37.757,76  13.183,10  4.800,00  19.774,66  01-11-2021 13-10-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: energetische Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der 
Schulsporthalle der Grundschule 
Hollenstedt

Niedersachsen Hollenstedt Samtgemeinde Hollenstedt 6092 68605 62.774,00  25.110,00  37.664,00  01-11-2021 31-10-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Oesdorf der Stadt Bad 
Pyrmont

Niedersachsen Bad Pyrmont, Stadt Stadt Bad Pyrmont 6092 68605 47.077,00  21.185,00  0,00  25.892,00  01-11-2021 31-10-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung Sporthalle 
Zandt

Bayern Zandt Gemeinde Zandt 6092 68605 60.707,54  24.283,02  0,00  36.424,52  01-12-2021 31-01-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Havetoft in der 
Gemeinde Havetoft

Schleswig-Holstein Böklund Gemeinde Havetoft 6092 68605 42.536,00  12.761,00  0,00  29.775,00  01-11-2021 30-04-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Beleuchtung 
Nebenräume Sporthalle 
Brockhagen

Nordrhein-Westfalen Steinhagen Gemeinde Steinhagen 6092 68605 36.819,00  12.887,00  0,00  23.932,00  01-11-2021 31-10-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Sporthalle und des Kindergartens 
Kuddewörde

Schleswig-Holstein Kuddewörde Gemeinde Kuddewörde 6092 68605 52.496,00  20.998,00  0,00  31.498,00  01-07-2022 31-12-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Eschershausen des Landkreises 
Holzminden auf LED

Niedersachsen Holzminden, Stadt Landkreis Holzminden 6092 68605 82.676,00  37.205,00  33.070,00  12.401,00  01-12-2021 30-11-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in den 
Sporthallen der Gymnasien AEG 
und Spohngymnasium der Stadt 
Ravensburg

Baden-Württemberg Ravensburg, Stadt Stadt Ravensburg 6092 68605 158.274,00  63.310,00  0,00  94.964,00  01-02-2022 31-01-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen-und 
Hallenbeleuchtung in der 
Tüöttensporthalle der Gemeinde 
Mettingen auf LED

Nordrhein-Westfalen Mettingen Gemeinde Mettingen 6092 68605 90.715,18  36.286,07  0,00  54.429,11  01-03-2022 01-11-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Schirnauallee in Kaltenkirchen

Schleswig-Holstein Kaltenkirchen, Stadt Stadt Kaltenkirchen 6092 68605 60.785,00  24.314,00  0,00  36.471,00  01-04-2022 31-03-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Sporthallen des Gymnasium 
Kaltenkirchen

Schleswig-Holstein Kaltenkirchen, Stadt Stadt Kaltenkirchen 6092 68605 177.545,00  71.018,00  0,00  106.527,00  01-04-2022 31-10-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
der Grunschule Flottkamp in 
Kaltenkirchen

Schleswig-Holstein Kaltenkirchen, Stadt Stadt Kaltenkirchen 6092 68605 59.367,00  23.747,00  0,00  35.620,00  01-04-2022 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung einer 3-
Feldsporthalle in der Stadt 
Pinneberg auf LED

Schleswig-Holstein Pinneberg, Stadt Stadt Pinneberg 6092 68605 99.900,00  39.960,00  0,00  59.940,00  01-04-2022 30-09-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Batusa-Schulsporthalle in der 
Markt Holzkirchen

Bayern Holzkirchen, M Markt Holzkirchen 6092 68605 107.877,00  43.150,80  0,00  64.726,20  01-08-2022 31-07-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Modernisierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle in Hofheim

Hessen Lampertheim, Stadt Stadt Lampertheim 6092 68605 80.850,00  32.340,00  24.255,00  24.255,00  01-08-2022 31-12-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Sporthalle Werner-Staiger 
Halle (WSH) der Gemeinde Hardt

Baden-Württemberg Hardt Gemeinde Hardt 6092 68605 49.972,98  19.989,19  0,00  29.983,79  01-07-2022 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Ersatz alter Leuchten durch 
LED-Lichtbandsystem mit 
Lichtsteuerung - Sporthalle 
Wellendingen

Baden-Württemberg Wellendingen Gemeinde Wellendingen 6092 68605 28.408,00  11.363,00  0,00  17.045,00  01-07-2022 31-10-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Sporthalle 
des Albertus-Magnus-
Gymnasiums in Stuttgart

Baden-Württemberg Stuttgart, Landeshauptstadt Albertus-Magnus-Schulstiftung 6092 68605 171.431,00  68.572,00  0,00  102.859,00  01-12-2022 30-11-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der 
Schulsporthallenbeleuchtung 
Laufach auf LED-Technik

Bayern Laufach Gemeinde Laufach 6092 68605 164.027,00  65.611,00  82.014,00  16.402,00  01-11-2022 31-10-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Langenbergerstr. 120 
der Stadt Velbert

Nordrhein-Westfalen Velbert, Stadt Stadt Velbert 6092 68605 155.440,00  69.948,00  0,00  85.492,00  01-10-2022 31-03-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung der Sport- 
und Mehrzweckhalle Zella-Mehlis

Thüringen Meiningen, Stadt Landkreis Schmalkalden-
Meiningen

6092 68605 60.840,00  24.336,00  33.462,00  3.042,00  01-08-2022 31-07-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle der Staatl. Regelschule 
Wasungen

Thüringen Meiningen, Stadt Landkreis Schmalkalden-
Meiningen

6092 68605 20.366,33  8.146,53  11.201,48  1.018,32  01-07-2022 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage der Sporthalle 
der Verwaltungsgemeinschaft 
Ottobeuren

Bayern Ottobeuren, M Verwaltungsgemeinschaft 
Ottobeuren

6092 68605 65.154,00  26.062,00  0,00  39.092,00  01-07-2022 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Felderhof der Stadt 
Kierspe

Nordrhein-Westfalen Kierspe, Stadt Stadt Kierspe 6092 68605 63.102,00  28.396,00  0,00  34.706,00  01-09-2022 31-08-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Rundsporthalle der Stadt Wesel

Nordrhein-Westfalen Wesel, Stadt Stadt Wesel 6092 68605 162.285,00  64.914,00  0,00  97.371,00  01-09-2022 31-08-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der Gerhard-
Lawerenz-Sporthalle in Hartenholm

Schleswig-Holstein Hartenholm Gemeinde Hartenholm 6092 68605 124.025,00  49.610,00  0,00  74.415,00  01-09-2022 31-08-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung der Sporthalle 
Nellingen

Baden-Württemberg Nellingen Gemeinde Nellingen 6092 68605 52.868,00  23.791,00  0,00  29.077,00  01-09-2022 31-12-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der vorhandenen 
Beleuchtung in der Sporthalle 
Wetternweg in eine LED 
Beleuchtung

Niedersachsen Jork Gemeinde Jork 6092 68605 75.905,00  26.567,00  0,00  49.338,00  01-09-2022 31-08-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Einbau einer hocheffizienten 
Hallen- und Innenbeleuchtung mit 
nutzungsgerechter Steuer- und 
Regelungstechnik in der Sporthalle 
Süderneuland inklusive des 
Umkleidetraktes

Niedersachsen Norden, Stadt Stadt Norden 6092 68605 61.586,00  27.714,00  0,00  33.872,00  01-07-2022 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sporthalle Großer Kamp in 
Friesoythe - 
Beleuchtungssanierung Foyer und 
Gymnastikraum

Niedersachsen Friesoythe, Stadt Stadt Friesoythe 6092 68605 28.429,00  11.371,00  0,00  17.058,00  01-12-2022 29-02-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der Sporthalle 2 am Felix-Klein-
Gymnasium Stadt Göttingen

Niedersachsen Göttingen, Stadt Stadt Göttingen 6092 68605 190.034,00  76.014,00  0,00  114.020,00  01-03-2023 29-02-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
der Sporthalle des Theodor-Heuss-
Gymnasiums der Stadt Göttingen

Niedersachsen Göttingen, Stadt Stadt Göttingen 6092 68605 240.162,00  96.065,00  0,00  144.097,00  01-03-2023 29-02-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Sporthalle 
des Hallertau-Gymnasiums

Bayern Pfaffenhofen a.d.Ilm, St Landkreis Pfaffenhofen a.d.Ilm 6092 68605 108.415,00  43.366,00  0,00  65.049,00  01-09-2022 31-08-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Außenbeleuchtung auf LED der 
GS Schafstedt + Sporthalle

Schleswig-Holstein Meldorf, Stadt Schulverband Albersdorf 6092 68605 40.049,00  16.020,00  0,00  24.029,00  01-05-2023 30-04-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungsaustausch an 
der Kardinal-von-Galen Schule 
inkl. Sporthalle

Nordrhein-Westfalen Sendenhorst, Stadt Stadt Sendenhorst 6092 68605 93.994,00  37.598,00  0,00  56.396,00  01-10-2022 30-09-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Sporthallenbeleuchtung im 
Landkreis Leer an der BBS in Leer

Niedersachsen Leer (Ostfriesland), Stadt Landkreis Leer 6092 68605 232.256,00  92.902,00  0,00  139.354,00  01-10-2023 30-09-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der Beleuchtung 
und Einsatz von LED der 
Grundschulsporthalle Aulendorf

Baden-Württemberg Aulendorf, Stadt Stadt Aulendorf 6092 68605 119.995,00  41.998,00  0,00  77.997,00  01-04-2023 31-03-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung - Sporthalle 
Kahren

Brandenburg Cottbus/Chóśebuz, Stadt Stadt Cottbus 6092 68605 12.299,00  7.379,00  0,00  4.920,00  01-10-2022 30-09-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung Sporthalle 
Leibniz-Gymnasium

Schleswig-Holstein Bad Schwartau, Stadt Stadt Bad Schwartau 6092 68605 69.525,00  27.810,00  0,00  41.715,00  01-10-2022 30-09-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung auf LED - 
Eichbott-Grundschule mit 
Sporthalle der Stadt Leingarten

Baden-Württemberg Leingarten, Stadt Stadt Leingarten 6092 68605 105.609,00  42.244,00  0,00  63.365,00  01-11-2022 31-10-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Dreifachsporthalle an der 
Gesamtschule in Harsewinkel mit 
energieeffizienter LED-Technik

Nordrhein-Westfalen Harsewinkel, Die 
Mähdrescherstadt

Stadt Harsewinkel 6092 68605 126.023,00  50.409,00  0,00  75.614,00  01-03-2023 02-11-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtungsanlagen 
auf LED in der Gemeinde 
Simmerath

Nordrhein-Westfalen Simmerath Gemeinde Simmerath 6092 68605 183.840,00  101.112,00  0,00  82.728,00  01-03-2023 29-02-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchung der Grundschule 
Leeste incl. Sporthalle

Niedersachsen Weyhe Gemeinde Weyhe 6092 68605 157.949,00  63.179,00  0,00  94.770,00  01-05-2023 30-04-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Sporthalle der KGS 
Kirchweyhe

Niedersachsen Weyhe Gemeinde Weyhe 6092 68605 124.641,00  49.856,00  0,00  74.785,00  01-05-2023 30-04-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Innenbeleuchtung 
in Schulen: OBS Bad Sachsa KGS 
Bad Lauterberg (Sporthalle)

Niedersachsen Göttingen, Stadt Landkreis Göttingen 6092 68605 112.860,00  45.144,00  0,00  67.716,00  01-05-2023 30-04-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung mit LED in der 
Beversporthalle der Gemeinde 
Ostbevern

Nordrhein-Westfalen Ostbevern Gemeinde Ostbevern 6092 68605 174.395,00  69.758,00  0,00  104.637,00  01-10-2022 26-09-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Sporthalle 
Dachwig

Thüringen Tonna VG "Fahner Höhe" Gemeinde 
Dachwig

6092 68605 51.144,00  12.786,00  30.686,00  7.672,00  01-03-2023 29-02-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in den 
Sporthallen der Realschule 
Meitingen im Landkreis Augsburg

Bayern Augsburg Landkreis Augsburg 6092 68605 86.950,00  21.737,00  0,00  65.213,00  01-10-2022 30-09-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung an der 
Heinrich-Mann-Schule in 
Dietzenbach

Hessen Langen (Hessen), Stadt KOREAL GmbH 6092 68605 63.661,00  15.915,00  0,00  47.746,00  01-02-2023 31-01-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der vorhandenen 
Beleuchtung auf LED in der 
Sporthalle der Grundschule in 
Thülen

Nordrhein-Westfalen Brilon, Stadt Stadt Brilon 6092 68605 44.635,00  11.159,00  0,00  33.476,00  01-01-2023 31-12-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Zweifachsporthalle und deren 
Nebenräumen am Schulzentrum in 
Telgte mit energieeffizienten LED-
Leuchten

Nordrhein-Westfalen Telgte, Stadt Stadt Telgte 6092 68605 87.965,00  21.991,00  0,00  65.974,00  01-03-2023 29-02-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung an der 
Ludwig-Erk-Schule in Dreieich

Hessen Langen (Hessen), Stadt KOREAL GmbH 6092 68605 22.941,00  5.735,00  0,00  17.206,00  01-02-2023 31-01-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der vorhandenen 
Innen- und Hallenbeleuchtung - 
Sporthalle Paul Gerhardt Schule 
Mettingen

Nordrhein-Westfalen Mettingen Gemeinde Mettingen 6092 68605 62.606,00  15.651,00  0,00  46.955,00  01-04-2023 31-03-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung 
Sporthallenbeleuchtung Hermann-
Tast-Schule Husum

Schleswig-Holstein Husum, Stadt Stadt Husum 6092 68605 85.345,00  21.336,00  0,00  64.009,00  01-07-2023 30-06-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung im Staatl. 
Berufsbildungszentrum Meiningen, 
Schulteil Am Drachenberg sowie 
der Sporthallenbeleuchtung der 
Sporthalle Schwarza

Thüringen Meiningen, Stadt Landkreis Schmalkalden-
Meiningen

6092 68605 150.919,00  37.730,00  105.643,00  7.546,00  01-11-2023 31-10-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie  KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Sventana 
Sporthalle des Schulverband 
Sventana Bornhöved

Schleswig-Holstein Trappenkamp Schulverband Bornhöved 6092 68605 109.132,00  27.283,00  0,00  81.849,00  01-06-2023 31-05-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der 
konventionellen Innenbeleuchtung 
gegen hocheffiziente LED 
Beleuchtung, der 3 Feld Sporthalle 
des Bistums eigenen Gymnasiums 
Theresianum

Rheinland-Pfalz Mainz, Stadt Bistum Mainz 6092 68605 84.100,00  21.025,00  0,00  63.075,00  01-01-2023 31-12-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Beleuchtung der 2-Feld-Sporthalle 
in Burg Stargard

Mecklenburg-Vorpommern Burg Stargard, Stadt Stadt Burg Stargard 6092 68605 100.439,00  40.176,00  0,00  60.263,00  01-01-2024 31-12-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der 
Hallenbeleuchtung Sporthalle IGS 
Mainspitze

Hessen Groß-Gerau, Stadt Kreis Groß-Gerau 6092 68605 237.520,00  59.380,00  0,00  178.140,00  01-02-2023 31-01-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle Hohenstaufen-
Gymnasium der Stadt Eberbach

Baden-Württemberg Eberbach, Stadt Stadt Eberbach 6092 68605 71.400,00  17.850,00  0,00  53.550,00  01-05-2023 30-04-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung SZ-Süd, Trakt 
7, Einfach-Sporthalle auf LED-
Technik im Schulzentrum Süd in 
der Stadt Bad Oeynhausen

Nordrhein-Westfalen Bad Oeynhausen, Stadt Stadt Bad Oeynhausen 6092 68605 33.600,00  8.400,00  0,00  25.200,00  01-09-2023 31-08-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Zweifach-Sporthalle 
Schulzentrum Süd Trakt 7 in der 
Stadt Bad Oeynhausen

Nordrhein-Westfalen Bad Oeynhausen, Stadt Stadt Bad Oeynhausen 6092 68605 70.000,00  17.500,00  0,00  52.500,00  01-09-2023 31-08-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle West des 
Oberstufengymnasiums in 
Eschwege

Hessen Eschwege, Kreisstadt Werra-Meißner-Kreis 6092 68605 59.400,00  23.760,00  0,00  35.640,00  01-06-2023 31-05-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Stadt Ditzingen, Konrad-
Kocher-Sporthalle, 
Beleuchtungssanierung

Baden-Württemberg Ditzingen, Stadt Stadt Ditzingen 6092 68605 77.560,00  19.390,00  0,00  58.170,00  01-08-2023 31-10-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung 
Sporthallenbeleuchtung 
Mehrzweckhalle Massenbach

Baden-Württemberg Schwaigern, Stadt Stadt Schwaigern 6092 68605 27.900,00  6.975,00  0,00  20.925,00  01-04-2023 31-03-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsmittel auf LED-
Technik in der Sporthalle der 
Gesamtschule Gemeinde Wenden

Nordrhein-Westfalen Wenden Gemeinde Wenden 6092 68605 146.205,00  36.551,00  0,00  109.654,00  01-09-2023 31-08-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der Beleuchtung 
der Zweifachsporthalle der 
Goetheschule auf effiziente LED-
Technik mit Lichtsteuerung

Rheinland-Pfalz Höhr-Grenzhausen, Stadt Verbandsgemeinde Höhr-
Grenzhausen

6092 68605 106.960,00  26.740,00  0,00  80.220,00  01-08-2023 31-07-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Sporthalle 1 Schmiden

Baden-Württemberg Fellbach, Stadt Stadt Fellbach 6092 68605 111.655,00  27.914,00  0,00  83.741,00  01-04-2023 31-03-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der bestehenden 
Innenbeleuchtung der Sporthalle 
durch energieeffiziente 
Halleninnenbeleuchtung

Schleswig-Holstein Neuberend Gemeinde Neuberend 6092 68605 53.545,00  13.386,00  0,00  40.159,00  01-05-2023 30-04-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der bestehenden 
Innenbeleuchtung der Sporthalle 
durch energieeffiziente 
Halleninnenbeleuchtung

Schleswig-Holstein Nübel Gemeinde Nübel 6092 68605 32.970,00  8.242,00  24.728,00  01-05-2023 30-04-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle des 
Berufsschulzentrums 
Schwetzingen im Rhein-Neckar-
Kreis

Baden-Württemberg Heidelberg, Stadt Rhein-Neckar-Kreis 6092 68605 201.550,00  50.387,00  0,00  151.163,00  01-06-2023 31-05-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung auf LED-
Technik, Otto-Riehm-Schule, 
Gemeinde Ispringen

Baden-Württemberg Ispringen Gemeinde Ispringen 6092 68605 143.447,00  35.862,00  0,00  107.585,00  01-01-2024 31-12-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Sporthallenbeleuchtung im 
Sportpark Wettbergen in Hannover

Niedersachsen Hannover, Landeshauptstadt Landeshauptstadt Hannover 6092 68605 49.649,00  12.412,00  0,00  37.237,00  01-04-2023 31-03-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung einer 
Veranstaltungs- und Sporthalle.

Rheinland-Pfalz Trier, Stadt Stadt Trier 6092 68605 282.317,00  84.695,00  0,00  197.622,00  01-06-2023 31-05-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Sporthalle der Ostertagsrealschule 
der Stadt Leonberg

Baden-Württemberg Leonberg, Stadt Stadt Leonberg 6092 68605 82.845,00  20.711,00  0,00  62.134,00  01-05-2023 30-04-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Tennishalle des Sportvereins 
Schwarz-Weiß Oldenburg

Niedersachsen Oldenburg (Oldenburg), Stadt Sportgemeinschaft Schwarz-Weiß 
Oldenburg

6092 68603 58.211,00  23.284,00  20.000,00  14.927,00  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Tennishalle des Thüringer Tennis-
Verband e.V.

Thüringen Weimar, Stadt Thüringer Tennis-Verband e.V. 6092 68603 77.402,40  30.961,20  28.445,00  17.996,20  01-04-2018 31-03-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage in der Vierfeld-
Tennishalle des MTV Ramelsloh 
e.V von 1914

Niedersachsen Seevetal Männerturnverein Ramelsloh von 
1914 e.V.

6092 68603 45.553,02  18.221,21  0,00  27.331,81  01-12-2018 09-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Tennishalle der 
Stadt Mülheim-Kärlich

Rheinland-Pfalz Mülheim-Kärlich, Stadt Stadt Mülheim-Kärlich 6092 68603 64.376,00  19.313,00  0,00  45.063,00  01-05-2019 31-07-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Tennishalle der 
Gemeinde Alpen

Nordrhein-Westfalen Alpen Gemeinde Alpen 6092 68603 67.316,16  26.926,46  0,00  40.389,70  01-03-2019 12-11-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung auf LED-
Technik in der 3 Feld Tennishalle 
Lemwerder

Niedersachsen Lemwerder Gemeinde Lemwerder 6092 68603 51.558,89  20.623,56  0,00  30.935,33  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen und 
Hallen Beleuchtung der Tennishalle 
Quakenbrück

Niedersachsen Quakenbrück, Stadt Samtgemeinde Artland 6092 68605 48.056,00  12.014,00  0,00  36.042,00  01-04-2020 26-01-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Tennishalle 
in der Gemeinde Schönkirchen

Schleswig-Holstein Schönkirchen Gemeinde Schönkirchen 6092 68603 45.484,37  13.645,31  0,00  31.839,06  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der 
vereinseigenen Tennishalle durch 
Umstellung auf LED- Beleuchtung

Thüringen Gotha, Stadt Tennissportverein Gotha e.V. 6092 68605 19.570,00  5.871,00  6.071,00  7.628,00  01-07-2020 04-11-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Tennishalle des Turn- und 
Sportverein Breitscheid 1972-
Tennis-e.V.

Nordrhein-Westfalen Ratingen, Stadt Turn- und Sportverein Breitscheid 
1972 - Tennis - e.V.

6092 68605 45.150,00  11.536,00  0,00  33.614,00  01-12-2020 30-11-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung auf LED in den 
zwei Tennishallen des tus Stuttgart 
1867 e.V. zum Zwecke der CO2 
Einsparung.

Baden-Württemberg Stuttgart, Landeshauptstadt Turn- und Sportbund Stuttgart 
1867 e.V. (tus Stuttgart 1867)

6092 68605 47.182,00  18.873,00  0,00  28.309,00  01-10-2021 30-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung 4-
Feldtennishalle des Sächsischen 
Tennis Verbandes e.V. im 
Landesausbildungszentrum (LAZ)

Sachsen Leipzig, Stadt Sächsischer Tennis Verband e.V. 6092 68605 103.754,00  46.689,00  45.382,00  11.683,00  01-10-2022 13-07-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung OTB-
Sportanlage Osterkampsweg 
(Tennishalle)

Niedersachsen Oldenburg (Oldenburg), Stadt Oldenburger Turnerbund 6092 68605 112.500,00  22.498,00  67.367,00  22.635,00  01-04-2023 31-03-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Schwimmhallenbeleuchtung im 
Freizeitbad Salinarium Bad 
Dürkheim

Rheinland-Pfalz Bad Dürkheim, Stadt Stadtwerke Bad Dürkheim GmbH 6092 68605 79.307,47  23.792,24  0,00  55.515,23  01-07-2015 30-06-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED in der 
Turn- und Schwimmhalle der 
Förderschule für Blinde und 
Sehbehinderte Menschen in 
Königs Wusterhausen

Brandenburg Lübben (Spreewald) / Lubin 
(Błota), Stadt

Landkreis Dahme-Spreewald 6092 68605 28.465,25  8.539,58  0,00  19.925,67  01-04-2016 30-09-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Unterwasserbeleuchtung in der 
Schwimmhalle Wertingen im 
Landkreis Dillingen

Bayern Dillingen a.d.Donau, GKSt Landkreis Dillingen a. d. Donau 6092 68605 16.994,81  5.098,44  0,00  11.896,37  01-06-2015 11-12-2015 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungs-Umrüstung auf 
LED in mehreren Kitas und 
Schwimmhalle

Hessen Nidderau, Stadt Stadt Nidderau 6092 68605 61.106,63  24.442,65  0,00  36.663,98  01-05-2016 30-04-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Sport- 
und Schwimmhalle in Haselünne

Niedersachsen Haselünne, Stadt Stadt Haselünne 6092 68603 34.490,31  12.071,61  17.245,16  5.173,54  01-03-2017 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Hallen- und 
Beckenbeleuchtung in der 
Schwimmhalle Wasserparadies 
Hildesheim

Niedersachsen Hildesheim, Stadt Stadtwerke Hildesheim 
Aktiengesellschaft

6092 68603 62.496,88  24.111,30  0,00  38.385,58  01-05-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 50m 
Schwimmhalle im Stadtbad 
Chemnitz

Sachsen Chemnitz, Stadt Stadt Chemnitz 6092 68605 39.408,00  15.763,00  0,00  23.645,00  01-04-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Kleinen 
Schwimmhalle Wuhlheide in Berlin 
Treptow-Köpenick

Berlin Berlin, Stadt BBB Infrastruktur GmbH & Co. KG 6092 68605 38.625,45  15.450,18  0,00  23.175,27  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Schwimmhallenbeleuchtung im 
Schwimmsport-Leistungszentrum 
SSLZ Wuppertal.

Nordrhein-Westfalen Wuppertal, Stadt Stadt Wuppertal 6092 68603 67.753,00  27.101,20  0,00  40.651,80  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung mit LED-
Technik, Turn/Schwimmhalle 
Stübeckshorn

Niedersachsen Celle, Stadt Lobetalarbeit e. V. Innere Mission 6092 68603 20.384,33  8.153,73  0,00  12.230,60  01-03-2018 31-01-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Beckenbeleuchtung auf LED in der 
Schwimmhalle Westbad in der 
Stadt Regensburg

Bayern Regensburg das Stadtwerk Regensburg.Bäder 
und Arenen GmbH

6092 68603 36.876,00  14.750,00  0,00  22.126,00  01-10-2017 31-10-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der 
Schwimmhalle in Plön

Schleswig-Holstein Plön, Stadt Stadt Plön 6092 68603 25.500,00  10.200,00  0,00  15.300,00  01-01-2018 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Schwimmhallenbeleuchtung in 
49685 Emstek

Niedersachsen Emstek Gemeinde Emstek 6092 68605 59.036,00  23.614,00  0,00  35.422,00  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der 
Grundschule und Schwimmhalle in 
Sonnenbühl- Genkingen

Baden-Württemberg Sonnenbühl Gemeinde Sonnenbühl 6092 68605 43.670,51  17.468,20  0,00  26.202,31  01-08-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung (LED-
Umrüstung) in der Panorama 
Therme Beuren und der 
Kleinschwimmhalle Beuren

Baden-Württemberg Beuren Gemeinde Beuren 6092 68603 22.062,12  6.618,64  0,00  15.443,48  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Turn- und 
Schwimmhalle im 
Schenkenseebad bei den 
Stadtwerken Schwäbisch Hall 
GmbH

Baden-Württemberg Schwäbisch Hall, Stadt Stadtwerke Schwäbisch Hall 
GmbH

6092 68603 44.880,00  13.464,00  0,00  31.416,00  01-07-2019 30-06-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Schwimmhallenbeleuchtung des 
Hallenbades in der Gemeinde 
Dettingen unter Teck

Baden-Württemberg Dettingen unter Teck Gemeinde Dettingen unter Teck 6092 68603 16.461,07  4.938,32  0,00  11.522,75  01-12-2019 30-11-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Saar-Mosel-Bad Konz, 
Erneuerung der Beleuchtung in der 
Schwimmhalle

Rheinland-Pfalz Konz, Stadt Verbandsgemeinde Konz 6092 68603 34.319,00  10.296,00  0,00  24.023,00  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in den Bereichen Gastronomie 
intern, Kinderplanschbecken und 
Schwimmhalle

Hessen Neu-Isenburg, Stadt Stadtwerke Neu-Isenburg GmbH 6092 68605 51.954,00  15.586,20  0,00  36.367,80  01-01-2021 31-12-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Schwimmhalle der 
Schwimmfreunde Rheurdt e.V.

Nordrhein-Westfalen Rheurdt Schwimmfreunde Rheurdt e.V. 6092 68605 30.071,00  12.028,00  0,00  18.043,00  01-11-2021 31-10-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Schwimmhalle der Stadt 
Meckenheim

Nordrhein-Westfalen Meckenheim, Stadt Stadt Meckenheim 6092 68605 53.924,00  21.570,00  0,00  32.354,00  01-11-2022 31-10-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung auf LED der 
Schwimmhalle im Sportpark 
Luftschiffhafen

Brandenburg Potsdam, Stadt Luftschiffhafen Potsdam GmbH 6092 68605 97.670,00  24.417,00  0,00  73.253,00  01-04-2023 31-03-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der 
Hallenbeleuchtung auf eine 
energieeffiziente LED Technik in 
der Reithalle Sögel

Niedersachsen Sögel Gemeinde Sögel 6092 68603 23.227,08  9.290,84  10.452,18  3.484,06  01-03-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Reithallenbeleuchtung 
Verband der Reit- und Fahrvereine 
Franken e.V. in Ansbach

Bayern Ansbach Verband der Reit- und Fahrvereine 
Franken e.V.

6092 68603 29.498,00  11.799,00  0,00  17.699,00  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Reithallenbeleuchtung des RV 
Fröndenberg auf LED-Technik

Nordrhein-Westfalen Fröndenberg/Ruhr, Stadt Reit- und Fahrverein Fritz 
Sümmermann e.V.

6092 68603 41.853,00  12.556,00  0,00  29.297,00  01-11-2019 23-06-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Reithallen

Nordrhein-Westfalen Altenberge Zucht-, Reit- und Fahrverein 
Altenberge/Westf. e.V.

6092 68605 100.912,68  20.455,00  46.921,00  33.536,68  01-08-2020 31-07-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Generalsanierung der 
Schulturnhalleder Kreuzbergschule 
in Bischofsheim a.d.Rhön, 
Teilbereich Beleuchtung der 
Nebenräume

Bayern Bischofsheim i.d.Rhön, St Stadt Bischofsheim i.d. Rhön 6092 68605 12.749,47  3.824,84  8.924,63  0,00  01-03-2015 29-02-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Generalsanierung der 
Schulturnhalle der 
Kreuzbergschule in Bischofsheim 
a. d. Rhön, Teilbereich 
Hallenbeleuchtung

Bayern Bischofsheim i.d.Rhön, St Stadt Bischofsheim i.d. Rhön 6092 68605 25.041,00  7.512,30  9.579,17  7.949,53  01-03-2015 29-02-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
der Turnhalle Holensiepen

Nordrhein-Westfalen Nachrodt-Wiblingwerde Gemeinde Nachrodt-Wiblingwerde 6092 68605 17.666,44  5.299,93  0,00  12.366,51  01-07-2015 30-06-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
der Waldschule, Gemeinde 
Neuweiler

Baden-Württemberg Neuweiler Gemeinde Neuweiler 6092 68605 17.430,88  5.229,26  0,00  12.201,62  01-06-2015 30-09-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
Aichtal - Aich

Baden-Württemberg Aichtal, Stadt Stadt Aichtal 6092 68605 17.891,45  5.367,43  0,00  12.524,02  01-07-2015 30-06-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungsaustausch 
Turnhalle Darme 2015

Niedersachsen Lingen (Ems), Stadt Stadt Lingen (Ems) 6092 68605 21.807,00  6.542,00  0,00  15.265,00  01-08-2015 31-07-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungsaustausch 
Turnhalle Holthausen 2015

Niedersachsen Lingen (Ems), Stadt Stadt Lingen (Ems) 6092 68605 21.807,00  6.542,00  0,00  15.265,00  01-08-2015 03-12-2015 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungsumstellung in 
den Turnhallen Niederense und 
Lüttringen und im 
Lehrschwimmbecken Niederense

Nordrhein-Westfalen Ense Gemeinde Ense 6092 68605 36.140,26  10.842,08  0,00  25.298,18  01-08-2015 31-07-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung LED 
Dreifachturnhalle Fürstenstein

Bayern Fürstenstein Gemeinde Fürstenstein 6092 68605 25.372,00  7.612,00  0,00  17.760,00  01-07-2015 30-06-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der Beleuchtung 
Turnhalle Schulzentrum

Bayern Landsberg am Lech, GKSt Landkreis Landsberg am Lech 6092 68605 33.296,87  9.989,06  0,00  23.307,81  01-05-2015 30-04-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung Beleuchtung 
Dreifachturnhalle Höll-Ost

Bayern Dingolfing, St Stadt Dingolfing 6092 68605 111.496,97  33.449,09  0,00  78.047,88  01-05-2015 30-04-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Turnhalle 
Gymnasium am Stefansberg

Saarland Merzig, Kreisstadt Landkreis Merzig-Wadern 6092 68605 39.528,63  11.858,59  0,00  27.670,04  01-04-2016 06-10-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Turnhalle in Kruft

Rheinland-Pfalz Kruft Ortsgemeinde Kruft 6092 68605 75.440,00  22.632,00  0,00  52.808,00  01-10-2015 31-10-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 
Schulturnhalle Langenpreising

Bayern Wartenberg, M Gemeinde Langenpreising 6092 68605 16.416,82  4.925,05  0,00  11.491,77  01-01-2016 31-12-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage Turnhalle 
Theodor-Heus-Realschule

Nordrhein-Westfalen Leverkusen, Stadt Stadt Leverkusen 6092 68605 37.185,12  11.155,54  0,00  26.029,58  01-10-2015 30-11-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
der Turnhalle Haydnstraße und 
des Atriums der Wirtschaftsschule 
in Schwabach

Bayern Schwabach Stadt Schwabach 6092 68605 63.571,23  19.071,37  0,00  44.499,86  01-12-2015 30-11-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Turnhallenbeleuchtung im Thomas-
Morus-Gymnasium in Daun im 
Landkreis Vulkaneifel

Rheinland-Pfalz Daun, Stadt Landkreis Vulkaneifel 6092 68605 21.084,28  6.325,28  0,00  14.759,00  01-04-2016 01-03-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhallen 
West und Weinbergerstraße in der 
Stadt Neumarkt i.d.OPf. durch 
LED-Beleuchtung.

Bayern Neumarkt i.d.OPf., GKSt Stadt Neumarkt i.d.OPf. 6092 68605 89.383,00  26.815,00  0,00  62.568,00  01-04-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Turnhallenbeleuchtung der 
Emanuel-von-Seidl-Grundschule 
Murnau

Bayern Murnau a.Staffelsee, M Markt Murnau a. Staffelsee 6092 68605 17.898,00  5.369,00  0,00  12.529,00  01-06-2015 31-05-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle-
Sommerrainschule in 
Stuttgart/Sommerrain.

Baden-Württemberg Stuttgart, Landeshauptstadt Landeshauptstadt Stuttgart 6092 68605 15.340,34  4.602,10  0,00  10.738,24  01-09-2015 31-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle-
Schwabschule in Stuttgart/West.

Baden-Württemberg Stuttgart, Landeshauptstadt Landeshauptstadt Stuttgart 6092 68605 32.963,00  9.889,00  0,00  23.074,00  01-09-2015 31-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
des Albert-Einstein-Gymnasiums 
in München

Bayern München, Landeshauptstadt Landeshauptstadt München 6092 68605 44.525,03  13.357,51  0,00  31.167,52  01-11-2015 31-10-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Turnhalle Hannoverstraße in 
Wuppertal Oberbarmen

Nordrhein-Westfalen Wuppertal, Stadt Stadt Wuppertal 6092 68605 18.257,44  5.477,23  0,00  12.780,21  01-12-2015 30-11-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Innenbeleuchtung 
Turnhalle Oberaltteich

Bayern Bogen, St Stadt Bogen 6092 68605 16.982,42  5.094,73  0,00  11.887,69  01-07-2015 31-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Beleuchtung 
der Schulturnhalle mit 
Nebenräumen in Scheidegg auf 
LED

Bayern Scheidegg, M Markt Scheidegg 6092 68605 17.448,27  5.234,48  0,00  12.213,79  01-07-2015 20-01-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung 
Beleuchtungsanlage der Turnhalle, 
Regionale Schule Lutzerath

Rheinland-Pfalz Ulmen, Stadt Verbandsgemeinde Ulmen 6092 68605 67.960,31  20.388,09  0,00  47.572,22  01-08-2015 30-09-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
von der Wilhelm-Ganzhorn Schule, 
der Grundschule Feldrennach, der 
Bücherei und der Turnhalle 
Schwann

Baden-Württemberg Straubenhardt Gemeinde Straubenhardt 6092 68603 336.001,21  100.800,36  0,00  235.200,85  01-04-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Regelschule Heldburg - 
Sanierung der Beleuchtung 
Turnhalle (LED-Umstellung)

Thüringen Hildburghausen, Stadt Landkreis Hildburghausen 6092 68605 19.250,00  5.775,00  0,00  13.475,00  01-09-2015 31-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Regelschule Schönbrunn- 
Sanierung der Beleuchtung 
Turnhalle (LED-Umstellung)

Thüringen Hildburghausen, Stadt Landkreis Hildburghausen 6092 68605 19.250,00  5.775,00  0,00  13.475,00  01-09-2015 31-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
Schimborn

Bayern Mömbris, M Markt Mömbris 6092 68605 32.081,80  9.624,54  10.025,56  12.431,70  01-07-2015 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Turnhallenbeleuchtung in Jülich, 
GGS West, Lobsgasse

Nordrhein-Westfalen Jülich, Stadt Stadt Jülich 6092 68605 17.670,64  5.301,19  0,00  12.369,45  01-09-2015 31-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Turnhallenbeleuchtung in Jülich, 
Düsseldorfer Str.

Nordrhein-Westfalen Jülich, Stadt Stadt Jülich 6092 68605 42.042,75  12.612,83  0,00  29.429,92  01-09-2015 31-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
der Mörikeschule der Stadt 
Backnang

Baden-Württemberg Backnang, Stadt Stadt Backnang 6092 68605 57.183,00  17.154,90  0,00  40.028,10  01-01-2016 31-12-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage der Turnhalle 
und des Rathauses

Bayern Pleiskirchen Gemeinde Pleiskirchen 6092 68605 57.484,77  17.245,43  0,00  40.239,34  01-11-2015 31-10-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung Turnhalle 
Pestalozzi-Schule Dülmen

Nordrhein-Westfalen Dülmen, Stadt Stadt Dülmen 6092 68605 31.574,00  12.630,00  0,00  18.944,00  01-12-2015 30-11-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungserneuerung 
Turnhalle Berufsschule 1 Passau

Bayern Passau Berufsschulverband Passau 6092 68605 10.933,53  3.280,06  0,00  7.653,47  01-05-2016 30-04-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 
Dreifachturnhalle Vilshofen

Bayern Vilshofen an der Donau, St Stadt Vilshofen an der Donau 6092 68605 64.048,03  25.619,21  0,00  38.428,82  01-06-2016 31-05-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbelechtung der Turnhalle 
Schulzentrum in Leutkirch, 
Herlazhofer Str. 36

Baden-Württemberg Leutkirch im Allgäu, Stadt Große Kreisstadt Leutkirch im 
Allgäu

6092 68605 64.118,78  25.647,51  0,00  38.471,27  01-04-2016 31-03-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Optimierung der 
Beleuchtungsanlagen in der 
Turnhalle der Marienschule in Verl

Nordrhein-Westfalen Verl, Stadt Stadt Verl 6092 68605 25.256,63  10.102,65  0,00  15.153,98  01-07-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung Kita 
Sonnenweg, Kita Alt Garge und 
Turnhalle Bleckede

Niedersachsen Bleckede, Stadt Stadt Bleckede 6092 68603 57.574,77  17.272,43  0,00  40.302,34  01-06-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
Siedlerweg 7, Frankfurt (Oder)

Brandenburg Frankfurt (Oder), Stadt Stadt Frankfurt (Oder) 6092 68605 36.200,99  18.824,51  0,00  17.376,48  01-06-2016 31-05-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Beleuchtung 
in der Turnhalle Neuenhof, 
Siegburg

Nordrhein-Westfalen Siegburg, Stadt Kreisstadt Siegburg 6092 68605 50.267,05  20.106,82  0,00  30.160,23  01-05-2016 30-04-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der 
Bühlturnhalle der Stadt Giengen, 
Landkreis Heidenheim an der 
Brenz

Baden-Württemberg Giengen an der Brenz, Stadt Stadt Giengen an der Brenz 6092 68603 51.305,00  20.522,00  0,00  30.783,00  01-01-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Julius 
Kunert Turnhalle in der Stadt 
Immenstadt

Bayern Immenstadt i.Allgäu, St Stadt Immenstadt im Allgäu 6092 68603 137.871,00  41.320,00  0,00  96.551,00  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED Umrüstung 
Hallenbeleuchtung Turnhalle 
Bruckberg

Bayern Bruckberg Gemeinde Bruckberg 
(Niederbayern)

6092 68603 11.266,92  3.380,08  0,00  7.886,84  01-09-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Turnhallenbeleuchtung an der 
Grundschule Oberbexbach

Saarland Bexbach, Stadt Stadt Bexbach 6092 68605 33.042,00  12.390,00  0,00  20.652,00  01-07-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umruestung der 
Hallenbeleuchtung auf LED in der 
Turnhalle des Bohnstedt-
Gymnasiums in Luckau

Brandenburg Lübben (Spreewald) / Lubin 
(Błota), Stadt

Landkreis Dahme-Spreewald 6092 68603 44.213,09  17.685,24  0,00  26.527,85  01-08-2016 31-07-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung 
Turnhalle Kalbe(Milde)

Sachsen-Anhalt Kalbe (Milde), Stadt Stadt Kalbe (Milde) 6092 68605 44.815,40  17.926,16  0,00  26.889,24  01-09-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in den 
Turnhallen Ölsburg und Solschen

Niedersachsen Ilsede Gemeinde Ilsede 6092 68605 52.005,21  15.601,56  0,00  36.403,65  01-08-2016 31-07-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung 
Beleuchtungsanlage Turnhalle

Nordrhein-Westfalen Elsdorf, Stadt Stadt Elsdorf 6092 68605 27.520,58  14.310,70  0,00  13.209,88  01-08-2016 31-07-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
des Schulverbandes 
Obergünzburg.

Bayern Obergünzburg, M Schulverband Obergünzburg 6092 68605 47.250,00  18.900,00  0,00  28.350,00  01-08-2016 31-07-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung: Turnhalle ALS

Niedersachsen Edewecht Gemeinde Edewecht 6092 68605 22.650,00  9.060,00  0,00  13.590,00  01-05-2016 30-04-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Turnhalle 
der Grundschule Nütterden

Nordrhein-Westfalen Kranenburg Gemeinde Kranenburg 6092 68603 26.726,97  10.690,79  0,00  16.036,18  01-10-2016 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in den Dusch- bzw. 
Umkleidebereichen der 3-Fach 
Turnhalle im Schulzentrum 
Rothenstein

Nordrhein-Westfalen Meinerzhagen, Stadt Stadt Meinerzhagen 6092 68605 21.048,09  10.945,01  0,00  10.103,08  01-07-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
Ebensfeld

Bayern Ebensfeld, M Markt Ebensfeld 6092 68605 65.280,00  26.112,00  0,00  39.168,00  01-10-2016 30-09-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der 3fach Turnhalle

Bayern Hallbergmoos Gemeinde Hallbergmoos 6092 68603 89.779,38  35.911,75  0,00  53.867,63  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der Beleuchtung 
auf LED-Rathaus,Turnhalle

Sachsen Borsdorf Gemeinde Borsdorf 6092 68605 19.246,63  5.773,99  0,00  13.472,64  01-10-2016 31-05-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der 
Turnhallenbeleuchtung der 
Grundschule Ilbesheim

Rheinland-Pfalz Landau in der Pfalz, Stadt Verbandsgemeinde Landau-Land 6092 68603 26.645,00  10.658,00  0,00  15.987,00  01-09-2016 12-05-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Sportstättenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Mehrzweckhalle / 
Willi-Pöhlmann-Halle der 
Gemeinde Höchstädt im 
Fichtelgebirge (Turnhalle und 
Nebenräume / Umkleideräumen)

Bayern Höchstädt i.Fichtelgebirge Gemeinde Höchstädt i. 
Fichtelgebirge

6092 68603 24.539,82  9.815,93  0,00  14.723,89  01-10-2016 30-09-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Sportstättenbeleuchtung der 
Turnhalle Oberelsbach auf 
hocheffiziente LED-Beleuchtung

Bayern Oberelsbach, M Markt Oberelsbach 6092 68605 19.347,14  10.060,51  0,00  9.286,63  01-09-2016 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
Kirchheimbolanden

Rheinland-Pfalz Kirchheimbolanden, Stadt Verbandsgemeinde 
Kirchheimbolanden

6092 68605 25.646,00  10.258,00  0,00  15.388,00  01-09-2016 04-01-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Grund- und Mittelschule 
Dietramszell B-, D- und Turnhalle 
D-Bau

Bayern Dietramszell Gemeinde Dietramszell 6092 68605 227.523,00  91.009,00  0,00  136.514,00  01-11-2016 31-08-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Modernisierung der Innen- 
und Hallenbeleuchtung der 
Grundschule und Turnhalle 
Vallendar

Rheinland-Pfalz Vallendar, Stadt Stadt Vallendar 6092 68603 131.816,77  52.726,71  0,00  79.090,06  01-09-2016 30-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Turnhalle 
der Astrid Lindgren Schule 
Duderstadt

Niedersachsen Göttingen, Stadt Landkreis Göttingen 6092 68603 16.871,32  6.748,53  0,00  10.122,79  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Schulturnhalle 
(Grundschule) in der Gemeinde 
Walsdorf

Bayern Walsdorf Gemeinde Walsdorf 6092 68605 37.205,00  14.882,00  0,00  22.323,00  01-08-2016 31-10-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage der 
Doppelturnhallen Süd Auf der 
Strickern 30 und West am 
Schneidweg 2 in der Stadt Geseke

Nordrhein-Westfalen Geseke, Stadt Stadt Geseke 6092 68605 36.797,57  14.719,03  0,00  22.078,54  01-06-2016 31-05-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
Flinthöhe

Bayern Bad Tölz, St Stadt Bad Tölz 6092 68605 45.502,00  18.201,00  0,00  27.301,00  01-06-2016 31-05-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Beleuchtung 
im Kindergarten Villa Kunterbunt 
und in der Turnhalle der GS 
Würmersheim

Baden-Württemberg Durmersheim Gemeinde Durmersheim 6092 68603 25.759,70  10.303,88  0,00  15.455,82  01-09-2016 30-09-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
der Heidelsteigschule in Bamberg

Bayern Bamberg Stadt Bamberg 6092 68603 10.626,01  5.525,53  0,00  5.100,48  01-01-2017 31-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der unteren 
Turnhalle des E.T.A. Hoffmann-
Gymnasiums in Bamberg

Bayern Bamberg Stadt Bamberg 6092 68605 11.877,53  6.176,32  0,00  5.701,21  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der oberen 
Turnhalle des E.T.A. Hoffmann 
Gymnasiums in Bamberg

Bayern Bamberg Stadt Bamberg 6092 68605 18.095,97  9.409,90  0,00  8.686,07  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
des Eichendorff Gymnasiums in 
Bamberg

Bayern Bamberg Stadt Bamberg 6092 68603 11.056,92  5.749,60  0,00  5.307,32  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
des Dietzenhofer Gymnasiums in 
Bamberg

Bayern Bamberg Stadt Bamberg 6092 68605 65.675,00  34.151,00  0,00  31.524,00  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
Georgendamm in Bamberg

Bayern Bamberg Stadt Bamberg 6092 68603 62.100,41  32.292,21  0,00  29.808,20  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
des Sportzentrums Gaustadt in 
Bamberg und der Turnhalle der 
Schule Wildensorg in Bamberg

Bayern Bamberg Stadt Bamberg 6092 68605 10.937,77  5.687,64  0,00  5.250,13  01-01-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
der Grundschule Gaustadt in 
Bamberg

Bayern Bamberg Stadt Bamberg 6092 68605 10.117,13  5.260,91  0,00  4.856,22  01-01-2017 31-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
der Schule Bug in Bamberg

Bayern Bamberg Stadt Bamberg 6092 68605 5.916,75  3.076,71  0,00  2.840,04  01-01-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
der Wunderburgschule in 
Bamberg

Bayern Bamberg Stadt Bamberg 6092 68605 8.200,12  4.264,06  0,00  3.936,06  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
der Graf-Stauffenberg Wirtschafts- 
und Realschule in Bamberg

Bayern Bamberg Stadt Bamberg 6092 68603 145.973,08  75.906,00  0,00  70.067,08  01-01-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
der Gangolfschule in Bamberg

Bayern Bamberg Stadt Bamberg 6092 68605 8.456,95  4.397,61  0,00  4.059,34  01-01-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
der Luitpoldschule in Bamberg

Bayern Bamberg Stadt Bamberg 6092 68605 8.528,15  4.434,64  0,00  4.093,51  01-01-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
der Rupprechtschule in Bamberg

Bayern Bamberg Stadt Bamberg 6092 68605 8.708,43  4.528,38  0,00  4.180,05  01-01-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
der Erlöserschule in Bamberg

Bayern Bamberg Stadt Bamberg 6092 68605 13.653,27  7.099,70  0,00  6.553,57  01-01-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
der Hainschule in Bamberg

Bayern Bamberg Stadt Bamberg 6092 68605 8.176,82  4.251,95  0,00  3.924,87  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
der Kunigundenschule in Bamberg

Bayern Bamberg Stadt Bamberg 6092 68605 14.159,20  7.362,78  0,00  6.796,42  01-01-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Turnhalle 
der Kaufmännischen Berufsschule 
II in Traunstein

Bayern Traunstein, GKSt Landkreis Traunstein 6092 68603 45.853,82  18.341,53  0,00  27.512,29  01-08-2016 31-10-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeinsparung durch LED 
Beleuchtung in der Turnhalle in der 
integrierten Gesamtschule (IGS) 
Helpsen, Landkreis Schaumburg

Niedersachsen Stadthagen, Stadt Landkreis Schaumburg 6092 68603 20.390,00  8.156,00  0,00  12.234,00  01-01-2017 30-09-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der 
Schulturnhalle

Bayern Karlshuld Gemeinde Karlshuld 6092 68603 16.598,01  6.639,20  0,00  9.958,81  01-12-2016 30-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
Pech

Nordrhein-Westfalen Wachtberg Gemeinde Wachtberg 6092 68603 22.370,35  8.948,14  0,00  13.422,21  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Turnhallenbeleuchtung der 
Realschule Wesel-Mitte der Stadt 
Wesel

Nordrhein-Westfalen Wesel, Stadt Stadt Wesel 6092 68603 16.732,05  6.692,82  0,00  10.039,23  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der Turnhalle 
der Grundschule Beerfelden

Hessen Erbach, Kreisstadt Odenwaldkreis 6092 68603 37.456,00  19.455,00  0,00  18.001,00  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeinsparungen durch 
LED Beleuchtung in der Turnhalle 
Edith-Stein-Schule

Nordrhein-Westfalen Senden Gemeinde Senden 6092 68603 13.547,00  5.418,80  0,00  8.128,20  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Turnhalle 
der Grundschule Kranenburg

Nordrhein-Westfalen Kranenburg Gemeinde Kranenburg 6092 68603 26.284,08  10.513,63  0,00  15.770,45  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Umrüstung Turnhalle 
Hasenkümpel Bad Ems

Rheinland-Pfalz Bad Ems, Stadt Verbandsgemeinde Bad Ems 6092 68603 26.424,30  10.569,72  0,00  15.854,58  01-12-2016 30-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuern der Beleuchtung 
Schwimmbad, Turnhalle und 
Nebenräume, Umkleide, Duschen, 
WC, Flure, Treppenhaus

Bayern Passau Stadt Passau 6092 68603 32.266,00  9.679,80  0,00  22.586,20  01-01-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der Beleuchtung in 
den Turnhallen der Schule 
Sandesneben

Schleswig-Holstein Sandesneben Amt Sandesneben-Nusse 6092 68603 72.105,54  28.842,22  0,00  43.263,32  01-02-2017 31-01-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Hallen- und 
Nebenbeleuchtung in der 
Dreifachturnhalle Niedermarsberg

Nordrhein-Westfalen Marsberg, Stadt Stadt Marsberg 6092 68603 69.768,80  36.279,78  0,00  33.489,02  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Turnhallenbeleuchtung in der 
Berufsbildenden Schule Vulkaneifel 
Gerolstein

Rheinland-Pfalz Daun, Stadt Landkreis Vulkaneifel 6092 68603 56.968,06  29.623,39  0,00  27.344,67  01-05-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeinsparungen durch 
LED Beleuchtung in Turnhalle, 
Fluren und Treppenhäusern der 
Bonhoefferschule, Gemeinde 
Senden

Nordrhein-Westfalen Senden Gemeinde Senden 6092 68603 31.865,58  12.746,23  0,00  19.119,35  01-03-2017 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente LED- Innen- 
und Hallenbeleuchtung in der 
Grundschule Aue-Wingeshausen 
inklusive Turnhalle

Nordrhein-Westfalen Bad Berleburg, Stadt Stadt Bad Berleburg 6092 68605 107.536,00  43.014,00  0,00  64.522,00  01-03-2017 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
Immendorf, Ringstraße 7, 52511 
Geilenkirchen-Immendorf

Nordrhein-Westfalen Geilenkirchen, Stadt Stadt Geilenkirchen 6092 68603 18.756,51  7.502,60  0,00  11.253,91  01-03-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Turnhalle, den Turnhallen-
Nebenräumen und den Turnhallen-
Flure in der Berufsschule Erding

Bayern Erding, GKSt Landkreis Erding 6092 68605 52.104,57  20.841,83  15.631,37  15.631,37  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Beleuchtung Rollhofturnhalle

Baden-Württemberg Schwäbisch Hall, Stadt Stadt Schwäbisch Hall 6092 68605 25.721,00  7.716,00  0,00  18.005,00  01-03-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
Grundschule Müschede

Nordrhein-Westfalen Arnsberg, Stadt Stadt Arnsberg 6092 68603 21.445,00  11.151,00  0,00  10.294,00  01-07-2017 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Hallen- und 
Innenbeleuchtung auf LED in der 
Turnhalle Schulstraße der Stadt 
Bad Bentheim

Niedersachsen Bad Bentheim, Stadt Stadt Bad Bentheim 6092 68605 20.294,02  10.552,89  0,00  9.741,13  01-03-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
der Grundschule Hamminkeln auf 
klimafreundliche LED-Technik.

Nordrhein-Westfalen Hamminkeln, Stadt Stadt Hamminkeln 6092 68603 15.121,65  6.048,66  0,00  9.072,99  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Turnhallen-/ 
Umkleide- und Flurbeleuchtung in 
der Hubertus-Rader-Förderschule 
Gerolstein

Rheinland-Pfalz Daun, Stadt Landkreis Vulkaneifel 6092 68605 15.763,64  8.197,09  0,00  7.566,55  01-04-2017 31-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Turnhalle 
an der Drei-Maare-Realschule plus 
in Daun

Rheinland-Pfalz Daun, Stadt Landkreis Vulkaneifel 6092 68605 46.873,07  24.374,00  0,00  22.499,07  01-04-2017 31-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Beleuchtung 
in Grundschulen und Turnhalle in 
Altencelle und Wietzenbruch

Niedersachsen Celle, Stadt Stadt Celle 6092 68603 59.488,98  30.934,27  0,00  28.554,71  01-04-2017 31-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in einer 
gemeindeeigenen Schulturnhalle

Niedersachsen Seevetal Gemeinde Seevetal 6092 68603 32.753,00  13.101,00  6.300,00  13.352,00  01-03-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung mit LED-
Technik in der Schulturnhalle in 
der Gemeinde Wielenbach

Bayern Wielenbach Schulverband Wielenbach 6092 68605 29.950,00  8.985,00  0,00  20.965,00  01-03-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Beleuchtung 
der Turnhalle Alter Garten auf LED-
Technik

Nordrhein-Westfalen Burbach Gemeinde Burbach 6092 68603 43.849,51  13.154,85  0,00  30.694,66  01-03-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Turnhalle der 
Mittelschule (Nordgebäude) in der 
Stadt Königsbrunn

Bayern Königsbrunn, St Stadt Königsbrunn 6092 68603 25.335,10  10.134,04  0,00  15.201,06  01-02-2017 28-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung auf LED in der 
Turnhalle im Schulzentrum Büchen

Schleswig-Holstein Büchen Schulverband Büchen 6092 68605 19.015,75  7.606,30  0,00  11.409,45  01-03-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der 
Beleuchtungsanlage im 
Unterstufentrakt und in der 
Turnhalle der RSS, Freie 
Waldorfschule Essen

Nordrhein-Westfalen Essen, Stadt Waldorfschul-Förderverein e. V. 6092 68605 54.222,75  21.689,10  0,00  32.533,65  01-04-2017 31-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Sanierung 
der Beleuchtung in der 2-fach 
Turnhalle Kalkar

Nordrhein-Westfalen Kalkar, Stadt Stadt Kalkar 6092 68603 46.520,40  18.608,16  0,00  27.912,24  01-03-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung 
Beleuchtungstechnik der 
Einfeldturnhalle Grundschule 
Herderstraße 8-10 in 51375 
Leverkusen-Opladen

Nordrhein-Westfalen Leverkusen, Stadt Stadt Leverkusen 6092 68603 22.650,00  11.778,00  0,00  10.872,00  01-04-2017 31-03-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der Beleuchtung 
der Turnhalle der 
Regenbogengrundschule in 
Senftenberg auf LED

Brandenburg Senftenberg/Zły Komorow, Stadt Stadt Senftenberg 6092 68603 43.575,00  13.072,00  0,00  30.503,00  01-03-2017 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung auf LED-
Beleuchtung im Kindergarten mit 
Turnhalle sowie Mehrzweckhalle, 
Gemeinde Allershausen

Bayern Allershausen Gemeinde Allershausen 6092 68603 57.235,43  22.894,17  0,00  34.341,26  01-01-2017 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Dreifachturnhalle der Johannes-
Hirspeck-Mittelschule des 
Mittelschulverbandes Pfarrkirchen

Bayern Pfarrkirchen, St Mittelschulverband Pfarrkirchen 6092 68605 94.500,00  37.800,00  0,00  56.700,00  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
GGS Geilenkirchen, Sittarder 
Straße 12, 52511 Geilenkirchen

Nordrhein-Westfalen Geilenkirchen, Stadt Stadt Geilenkirchen 6092 68605 30.773,80  12.309,52  0,00  18.464,28  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung auf LED 
Beleuchtung (Turnhalle) des A.-v.-
Humboldt Gymnasiums in 
Eberswalde durch den Landkreis 
Barnim

Brandenburg Eberswalde, Stadt Landkreis Barnim 6092 68605 63.546,00  25.418,00  0,00  38.128,00  01-06-2017 31-05-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Innenbeleuchtung verschiedener 
Schulen, sowie einer Turnhalle

Saarland Merzig, Kreisstadt Landkreis Merzig-Wadern 6092 68605 80.786,14  24.235,84  0,00  56.550,30  01-07-2017 06-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
den beiden Physiksälen und der 
großen Turnhalle an der Herzog-
Tassilo-Realschule in Erding

Bayern Erding, GKSt Landkreis Erding 6092 68605 37.981,74  15.192,70  0,00  22.789,04  01-06-2017 31-01-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Turnhalle Venne, Sanierung 
der Hallenbeleuchtung

Niedersachsen Ostercappeln Gemeinde Ostercappeln 6092 68605 31.139,29  16.192,43  0,00  14.946,86  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
der Grundschule Aicha vorm Wald

Bayern Aicha vorm Wald Gemeinde Aicha vorm Wald 6092 68605 31.305,21  12.522,08  0,00  18.783,13  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Turnhalle der 
Gemeinde Gundelfingen

Baden-Württemberg Gundelfingen Gemeinde Gundelfingen 6092 68605 55.687,00  22.274,80  0,00  33.412,20  01-07-2017 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Umrüstung 
Dreifachturnhalle Maxhütte-Haidhof

Bayern Maxhütte-Haidhof, St Stadt Maxhütte-Haidhof 6092 68603 112.518,00  45.007,00  0,00  67.511,00  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
Lindenberg

Brandenburg Ahrensfelde Gemeinde Ahrensfelde 6092 68603 32.525,95  9.757,79  0,00  22.768,16  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in Turnhalle und 
Hallenbad Seedorf in der 
Gemeinde Dunningen

Baden-Württemberg Dunningen Gemeinde Dunningen 6092 68603 18.210,00  7.284,00  0,00  10.926,00  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Umstellung - 
Beleuchtung der Turnhallen des 
Landkreises Hildburghausen 
Leuchtsystem1 - Turnhalle Crock 
Leuchtsystem 2 - Turnhalle 
Römhild

Thüringen Hildburghausen, Stadt Landkreis Hildburghausen 6092 68603 48.620,00  19.448,00  0,00  29.172,00  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
Eubigheim und dem 
Dorfgemeinschaftshaus Buch

Baden-Württemberg Ahorn Gemeinde Ahorn 6092 68605 25.510,45  7.653,14  0,00  17.857,31  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
Stauferparkhalle in Donauwörth

Bayern Donauwörth, GKSt Landkreis Donau-Ries 6092 68603 40.780,00  16.312,00  0,00  24.468,00  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung an den Schulen 
mit Turnhallen der Gemeinde 
Neuburg am Inn

Bayern Neuburg a.Inn Gemeinde Neuburg am Inn 6092 68603 119.000,00  47.600,00  0,00  71.400,00  01-10-2017 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED Hallenbeleuchtung in der 
Turnhalle der 
Gemeinschaftsschule im 
Weidenbaum 2, Meldorf

Schleswig-Holstein Meldorf, Stadt Schulverband Meldorf 6092 68605 27.305,00  10.922,00  0,00  16.383,00  01-08-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Umrüstung der Turnhalle 
Silberau, Bad Ems

Rheinland-Pfalz Bad Ems, Stadt Verbandsgemeinde Bad Ems-
Nassau

6092 68603 39.550,42  15.820,17  0,00  23.730,25  01-12-2017 30-11-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Turnhallenbeleuchtung und 
Foyerbeleuchtung der Thuringia 
International School.

Thüringen Weimar, Stadt thuringia international school - 
weimar e.V.

6092 68603 18.545,00  7.418,00  0,00  11.127,00  01-01-2018 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Turnhallenbeleuchtung der 
Giebelseehalle in Petershagen

Brandenburg Petershagen/Eggersdorf Gemeinde 
Petershagen/Eggersdorf

6092 68603 65.006,77  19.502,03  0,00  45.504,74  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der Beleuchtung 
der Turnhalle in der Verbundschule 
in der Gemeinde Everswinkel

Nordrhein-Westfalen Everswinkel Gemeinde Everswinkel 6092 68603 17.120,00  6.848,00  0,00  10.272,00  01-07-2017 03-01-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung der 
Schulturnhalle in der Grundschule 
Am Grünen Band Ludwigsstadt auf 
hocheffiziente LED-Technik

Bayern Ludwigsstadt, St Stadt Ludwigsstadt 6092 68605 14.490,00  7.535,00  0,00  6.955,00  01-06-2017 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
des SV Schmalensee an der 
Tarbeker Straße in Schmalensee

Schleswig-Holstein Trappenkamp Gemeinde Schmalensee 6092 68603 18.610,00  7.444,00  0,00  11.166,00  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Schulturnhalle Wolfstein

Rheinland-Pfalz Lauterecken, Stadt Verbandsgemeinde Lauterecken-
Wolfstein

6092 68603 41.124,12  14.393,44  0,00  26.730,68  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der LED-
Beleuchtung in der Turnhalle der 
Grundschule Seckmauern

Hessen Erbach, Kreisstadt Odenwaldkreis 6092 68605 15.475,00  8.047,00  0,00  7.428,00  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung 
Beleuchtungsanlage Turnhalle 
Ehrenfelsstr. 36, 10318 Berlin-
Lichtenberg

Berlin Berlin, Stadt Land Berlin, vertreten durch das 
Bezirksamt Berlin-Lichtenberg von 
Berlin

6092 68603 34.640,78  13.856,31  0,00  20.784,47  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente LED-
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
Grundschule der Gemeinde 
Winsen (Aller)

Niedersachsen Winsen (Aller) Gemeinde Winsen (Aller) 6092 68603 96.858,82  38.743,53  0,00  58.115,29  01-03-2018 30-04-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
durch LED in der Turnhalle und im 
Gymnastikraum der Grundschule 
Westheim

Nordrhein-Westfalen Marsberg, Stadt Stadt Marsberg 6092 68603 16.561,00  8.612,00  0,00  7.949,00  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
durch LED in der Turnhalle und im 
Gymnastikraum der Grundschule 
Giershagen

Nordrhein-Westfalen Marsberg, Stadt Stadt Marsberg 6092 68603 12.359,00  6.427,00  0,00  5.932,00  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
Sillenstede in der Stadt Schortens

Niedersachsen Schortens, Stadt Stadt Schortens 6092 68603 30.843,00  12.337,00  0,00  18.506,00  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung 
Beleuchtungsanlage Turnhalle 
Anton-Saefkow-Platz 5, 10369 
Berlin

Berlin Berlin, Stadt Land Berlin, vertreten durch das 
Bezirksamt Berlin-Lichtenberg von 
Berlin

6092 68603 190.739,10  76.295,64  0,00  114.443,46  01-08-2017 31-10-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlagen in den 
Turnhallen Lincolnstraße 67, 
Rüdickenstraße 24 und Franz-Mett-
Straße 18, in 13053 Berlin-
Lichtenberg

Berlin Berlin, Stadt Land Berlin, vertreten durch das 
Bezirksamt Berlin-Lichtenberg von 
Berlin

6092 68603 63.053,05  25.221,22  0,00  37.831,83  01-08-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
Bernhard Bästlein Straße 22

Berlin Berlin, Stadt Land Berlin, vertreten durch das 
Bezirksamt Berlin-Lichtenberg von 
Berlin

6092 68603 43.769,00  17.507,60  0,00  26.261,40  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Beleuchtungssanierung 
in der Turnhalle des Freiherr-vom-
Stein-Gymnasiums

Nordrhein-Westfalen Lünen, Stadt Stadt Lünen 6092 68603 49.162,31  25.564,40  0,00  23.597,91  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Turnhalle des Elisabeth-
Langgässer-Gymnasiums in Alzey

Rheinland-Pfalz Alzey, Stadt Landkreis Alzey-Worms 6092 68603 27.000,00  14.040,00  0,00  12.960,00  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Turnhalle des Schulzentrums in 
Wörrstadt

Rheinland-Pfalz Alzey, Stadt Landkreis Alzey-Worms 6092 68603 27.000,00  14.040,00  0,00  12.960,00  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
der Turnhalle der Kath. 
Mädchenrealschule - Marienschule 
Xanten

Nordrhein-Westfalen Xanten, Stadt Katholische Probsteigemeinde St. 
Viktor Xanten

6092 68603 53.988,60  21.595,44  0,00  32.393,16  01-01-2018 31-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Landkreis Bayreuth, 
Umstellung auf LED Beleuchtung 
bei der Turnhalle in der Johannes-
Kepler-Realschule in Bayreuth

Bayern Bayreuth Landkreis Bayreuth 6092 68603 25.265,75  10.106,30  0,00  15.159,45  01-10-2017 11-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Turnhallenbeleuchtung in 
Drabenderhöhe mittels LED-
Technik

Nordrhein-Westfalen Wiehl, Stadt Stadt Wiehl 6092 68603 20.117,55  8.047,02  0,00  12.070,53  01-01-2018 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der 
Grundschule Ingerkingen, 
Mühlbachhalle Schemmerhofen, 
Schulturnhalle Schemmerhofen 
und Turnhalle Altheim in der 
Gemeinde Schemmerhofen

Baden-Württemberg Schemmerhofen Gemeinde Schemmerhofen 6092 68603 143.636,00  43.091,00  0,00  100.545,00  01-01-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der 
Turnhallenbeleuchtung gegen LED-
Leuchten in der Gemeinde 
Waldsolms

Hessen Waldsolms Gemeinde Waldsolms 6092 68603 21.142,00  8.456,80  0,00  12.685,20  01-01-2018 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Innenbeleuchtung der 
Nebenräume der 3-fach Turnhalle 
im Schulzentrum Rothenstein Teil 
2

Nordrhein-Westfalen Meinerzhagen, Stadt Stadt Meinerzhagen 6092 68603 21.389,28  11.122,43  0,00  10.266,85  01-01-2018 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der Beleuchtung 
der Turnhalle der Schule Kleinjörl 
auf LED-Beleuchtung

Schleswig-Holstein Eggebek Amt Eggebek 6092 68603 17.331,00  5.199,00  0,00  12.132,00  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung des Turnhalle 
der Grundschule Erwitte

Nordrhein-Westfalen Erwitte, Stadt Stadt Erwitte 6092 68603 35.872,00  18.653,00  0,00  17.219,00  01-01-2018 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Schule 
Reichertshausen (Turnhalle) 
Bauabschnitt 3, Grund- und 
Mittelschule Reichertshausen 
Geminde Reichertshausen 
Pfaffenhofener Straße 2 85293 
Reichertshasusen

Bayern Reichertshausen Gemeinde Reichertshausen 6092 68603 20.475,08  8.190,03  0,00  12.285,05  01-02-2018 31-01-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung auf LED-
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
in 73104 Börtlingen

Baden-Württemberg Börtlingen Gemeinde Börtlingen 6092 68605 22.368,00  8.947,00  0,00  13.421,00  01-03-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Turnhallenbeleuchtung der 
staatlichen Realschule in Ismaning

Bayern Ismaning Zweckverband Staatliche 
Realschule Ismaning

6092 68603 67.785,00  27.087,00  0,00  40.698,00  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umbau der bestehenden 
Beleuchtung mit 
Quecksilberdampflampen in der 
Turnhalle auf LED

Bayern Adelzhausen Gemeinde Adelzhausen 6092 68605 14.280,00  5.712,00  0,00  8.568,00  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Umrüstung 
der Innen- und Hallenbeleuchtung 
auf LED-Technik der Schule und 
Turnhalle des Marktes Hutthurm

Bayern Hutthurm, M Markt Hutthurm 6092 68603 183.087,50  73.235,00  0,00  109.852,50  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
Schmitzhöhe

Nordrhein-Westfalen Lindlar Gemeinde Lindlar 6092 68603 24.647,00  12.816,00  0,00  11.831,00  01-01-2018 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung mit LED-
Technik in Klassenzimmern und 
Turnhalle der Elias-Holl 
Grundschule der Stadt Augsburg

Bayern Augsburg Stadt Augsburg 6092 68603 67.128,17  26.851,27  0,00  40.276,90  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Hallenbeleuchtung Turnhalle 
Hartegasse

Nordrhein-Westfalen Lindlar Gemeinde Lindlar 6092 68603 25.637,00  13.331,00  0,00  12.306,00  01-01-2018 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Beleuchtungsanlage der Turnhalle 
Zscherndorf

Sachsen-Anhalt Sandersdorf-Brehna, Stadt Stadt Sandersdorf-Brehna 6092 68605 11.460,00  5.959,00  0,00  5.501,00  01-05-2018 30-04-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der 
Grundschule mit Turnhalle 
Patersdorf

Bayern Patersdorf Gemeinde Patersdorf 6092 68603 109.536,72  43.814,69  0,00  65.722,03  01-03-2018 31-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der 
Landkreisturnhalle in Trostberg

Bayern Traunstein, GKSt Landkreis Traunstein 6092 68603 118.471,44  47.388,58  0,00  71.082,86  01-12-2017 30-11-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Schulturnhalle in Jesenwang

Bayern Mammendorf Schulverband Jesenwang 6092 68603 20.638,00  8.255,00  0,00  12.383,00  01-04-2018 31-01-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Modernisierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
der BBS Betzdorf-Kirchen

Rheinland-Pfalz Altenkirchen (Westerwald), Stadt Landkreis Altenkirchen 6092 68603 34.016,27  17.688,46  0,00  16.327,81  01-04-2018 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Stadt Germersheim: Turnhalle 
der Eduard-Orth-Schule, 
Sanierung der Beleuchtung und 
Umstellung auf LED, 2018

Rheinland-Pfalz Germersheim, Stadt Stadt Germersheim 6092 68603 51.295,00  26.673,00  0,00  24.622,00  01-06-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Hallen-
Beleuchtung in der Saaleturnhalle 
in Oberkotzau auf energieeffiziente 
LED-Technik

Bayern Oberkotzau, M Markt Oberkotzau 6092 68603 35.526,31  14.210,52  0,00  21.315,79  01-08-2018 31-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik der Turnhalle des Markt 
Neubrunn

Bayern Neubrunn, M Markt Neubrunn 6092 68603 20.118,84  8.047,54  0,00  12.071,30  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der Innen- 
und Hallenbeleuchtung der 
Ganztagsbetreuung und Turnhalle 
der Grund- und Mittelschule 
Massing

Bayern Massing, M Markt Massing 6092 68603 55.228,67  22.091,47  0,00  33.137,20  01-07-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung an der 
Grundschule mit Turnhalle und 
dem Kindergarten der Gemeinde 
Bernried.

Bayern Bernried Gemeinde Bernried am 
Starnberger See

6092 68603 98.659,28  39.463,71  0,00  59.195,57  01-08-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Doppelturnhalle Niederkrüchten, 
Gemeinde Niederkrüchten, Kreis 
Viersen

Nordrhein-Westfalen Niederkrüchten Gemeinde Niederkrüchten 6092 68603 28.672,12  11.468,85  0,00  17.203,27  01-08-2018 31-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik der Doppelturnhalle in der 
Marktgemeinde Lam

Bayern Lam, M Marktgemeinde Lam 6092 68605 56.154,49  22.461,80  0,00  33.692,69  01-09-2018 31-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
der Ludwig-Dürr-Schule in 
Friedrichshafen

Baden-Württemberg Friedrichshafen, Stadt Stadt Friedrichshafen 6092 68603 14.448,00  5.779,00  0,00  8.669,00  01-05-2018 30-04-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Turnhalle des BSZ 
Otto Lilienthal in Freital-
Dippoldiswalde

Sachsen Pirna, Stadt Landkreis Sächsische Schweiz-
Osterzgebirge

6092 68603 84.316,07  43.844,36  0,00  40.471,71  01-05-2019 30-04-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Turnhallenbeleuchtung Werdenfels-
Gymnasium Garmisch-
Partenkirchen

Bayern Garmisch-Partenkirchen, M Landkreis Garmisch-Partenkirchen 6092 68603 40.755,35  12.226,60  0,00  28.528,75  01-06-2018 31-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Turnhalle der 
Realschule Weißenhorn

Bayern Neu-Ulm, GKSt Landkreis Neu-Ulm 6092 68605 53.472,00  21.389,00  0,00  32.083,00  01-10-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der Klassen-, 
Flur-, Aula- und 
Turnhallenbeleuchtung der 
Berthold-Otto Grundschule, sowie 
der Katholische Grundschule 
Friedlandstraße der Stadt Köln

Nordrhein-Westfalen Köln, Stadt Stadt Köln 6092 68605 155.226,00  46.568,00  0,00  108.658,00  01-09-2018 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung auf LED 
Beleuchtung in der Schulturnhalle 
der Gemeinde Röttenbach

Bayern Röttenbach Gemeinde Röttenbach 6092 68605 101.930,00  30.579,00  0,00  71.351,00  01-09-2018 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung im 
Kindergarten, der Turnhalle und 
dem Feuerwehrgebäude durch 
Umrüstung auf LED Technik

Schleswig-Holstein Hennstedt Gemeinde Wrohm 6092 68603 33.550,86  10.065,26  0,00  23.485,60  01-08-2018 31-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
bestehenden KVG-Leuchten in 
LED-Leuchten der Turnhalle Franz-
Liszt-Schule

Bayern Waldkraiburg, St Stadt Waldkraiburg 6092 68603 47.642,70  14.292,81  0,00  33.349,89  01-08-2018 31-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlagen in der 
Turnhalle Bernhard-Bästlein-Str. 
56 in 10367 Berlin

Berlin Berlin, Stadt Land Berlin, vertreten durch das 
Bezirksamt Berlin-Lichtenberg von 
Berlin

6092 68603 42.431,62  16.972,65  0,00  25.458,97  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Turnhalle 
Schöninghsdorf

Niedersachsen Twist Gemeinde Twist 6092 68605 8.261,22  3.304,49  0,00  4.956,73  01-08-2018 31-12-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage der Turnhalle 
Franz-Jacob-Str. 8 in 10369 Berlin

Berlin Berlin, Stadt Land Berlin, vertreten durch das 
Bezirksamt Berlin-Lichtenberg von 
Berlin

6092 68603 18.512,80  7.405,12  0,00  11.107,68  01-08-2018 31-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Einbau hocheffizienter LED-
Beleuchtung in Verbindung mit 
einer nutzungsgerechten Steuer- 
und Regelungstechnik bei der 
Sanierung der Innenbeleuchtung 
der Ammerschul-Turnhalle

Bayern Weilheim i.OB, St Stadt Weilheim i.OB 6092 68603 24.600,00  7.380,00  0,00  17.220,00  01-02-2019 31-01-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage Turnhalle Nr. 
2 in der Wustrower Straße 26 in 
13051 Berlin-Lichtenberg

Berlin Berlin, Stadt Land Berlin, vertreten durch das 
Bezirksamt Berlin-Lichtenberg von 
Berlin

6092 68603 29.049,16  11.619,66  0,00  17.429,50  01-08-2018 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Turnhallenbeleuchtung der Club of 
Rome Schule Kiel

Schleswig-Holstein Kiel, Landeshauptstadt Bildungsstiftung Schleswig-
Holstein

6092 68605 19.429,00  7.772,00  0,00  11.657,00  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Turnhallenbeleuchtung in der 
Albertus-Magnus-Schule 
Viernheim

Rheinland-Pfalz Mainz, Stadt Bistum Mainz 6092 68605 34.358,37  13.743,35  0,00  20.615,02  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Turnhallenbeleuchtung des Willigis-
Gymnasium in Mainz

Rheinland-Pfalz Mainz, Stadt Bistum Mainz 6092 68605 26.859,45  10.743,78  0,00  16.115,67  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der Alten und 
Neuen Turnhalle der Oberschule 
Stadt Lengenfeld

Sachsen Lengenfeld, Stadt Stadt Lengenfeld 6092 68605 5.096,62  2.038,65  0,00  3.057,97  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
der Sterntaler-Schule in Schöneck 
im Main-Kinzig-Kreis

Hessen Gelnhausen, Barbarossastadt, 
Kreisstadt

Main-Kinzig-Kreis 6092 68603 56.149,00  29.197,00  0,00  26.952,00  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
des Grimmelshausen-
Gymnasiums in Gelhausen im 
Main-Kinzig-Kreis

Hessen Gelnhausen, Barbarossastadt, 
Kreisstadt

Main-Kinzig-Kreis 6092 68603 44.469,70  23.124,24  0,00  21.345,46  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
der Erich-Simdorn-Schule in 
Neuberg im Main-Kinzig-Kreis

Hessen Gelnhausen, Barbarossastadt, 
Kreisstadt

Main-Kinzig-Kreis 6092 68603 12.509,00  6.505,00  0,00  6.004,00  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
der Georg-Büchner-Schule in 
Erlensee im Main-Kinzig-Kreis

Hessen Gelnhausen, Barbarossastadt, 
Kreisstadt

Main-Kinzig-Kreis 6092 68603 61.376,00  31.916,00  0,00  29.460,00  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
der Adolph-Diesterweg Schule in 
Maintal-Hochstadt im Main-Kinzig-
Kreis

Hessen Gelnhausen, Barbarossastadt, 
Kreisstadt

Main-Kinzig-Kreis 6092 68603 13.986,00  7.273,00  0,00  6.713,00  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED Beleuchtung 
Schulturnhalle St.Thomas 
Gynasium Wettenhausen

Bayern Augsburg Schulwerk der Diözese Augsburg 6092 68603 57.791,52  17.337,46  0,00  40.454,06  01-11-2018 31-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Turnhalle 
Emtinghausen

Niedersachsen Thedinghausen Samtgemeinde Thedinghausen 6092 68603 17.131,17  6.852,47  0,00  10.278,70  01-12-2018 30-11-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Grundschule und 
Schulturnhalle der Ortsgemeinde 
Rödersheim-Gronau

Rheinland-Pfalz Dannstadt-Schauernheim Ortsgemeinde Rödersheim-Gronau 6092 68603 30.980,55  9.294,16  0,00  21.686,39  01-07-2019 30-06-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung und der 
Turnhallenbeleuchtung auf LED-
Technik im Ratsgymansium der 
Stadt Münster

Nordrhein-Westfalen Münster, Stadt Stadt Münster 6092 68603 69.540,64  27.816,26  0,00  41.724,38  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
Gündlkofen auf LED-Technik

Bayern Bruckberg Gemeinde Bruckberg 
(Niederbayern)

6092 68603 17.325,00  5.197,00  0,00  12.128,00  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Turnhallenbeleuchtung am 
Gymnasium Markt Indersdorf

Bayern Dachau, GKSt Landkreis Dachau 6092 68603 42.375,78  16.950,31  0,00  25.425,47  01-03-2019 30-06-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung durch LED-
Beleuchtungstechnik in der 
Pestalozziturnhalle Edingen-
Neckarhausen.

Baden-Württemberg Edingen-Neckarhausen Gemeinde Edingen-Neckarhausen 6092 68603 32.195,00  12.878,00  0,00  19.317,00  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Turnhalle der 
Burgschule sowie der 
Kuckuckshalle in Haiterbach

Baden-Württemberg Haiterbach, Stadt Stadt Haiterbach 6092 68603 37.668,85  15.067,54  0,00  22.601,31  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Turnhallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Friedrich-Ebert 
Grundschule Augsburg

Bayern Augsburg Stadt Augsburg 6092 68603 89.666,00  35.866,00  0,00  53.800,00  01-02-2019 31-01-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Einbau einer LED-
Beleuchtung in der 
Dreifachturnhalle Grafing

Bayern Grafing b.München, St Stadt Grafing b. München 6092 68605 59.560,00  17.868,00  0,00  41.692,00  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung 
Beleuchtungsanlage Turnhalle 
Voehlin -Gymnasium

Bayern Memmingen Stadt Memmingen 6092 68603 29.458,50  11.783,40  0,00  17.675,10  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung 
Beleuchtungsanlage Theodor 
Heuss Turnhalle

Bayern Memmingen Stadt Memmingen 6092 68603 66.404,00  26.562,00  0,00  39.842,00  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Turnhalle Herriedener Straße

Bayern Nürnberg Stadt Nürnberg 6092 68603 49.476,40  19.790,56  0,00  29.685,84  01-03-2019 28-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung Innenbeleuchtung 
in der Turnhalle + Kita auf LED

Schleswig-Holstein Oldenburg in Holstein, Stadt Gemeinde Wangels 6092 68603 28.492,77  11.397,11  0,00  17.095,66  01-03-2019 31-05-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
Siegsdorf

Bayern Siegsdorf Gemeinde Siegsdorf 6092 68603 60.075,00  24.030,00  0,00  36.045,00  01-03-2019 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der Beleuchtung in 
der Turnhalle des Philipp-
Melanchton-Gymnasiums und in 
der Turnhalle der Oberschule 
Finsterwalde gegen effiziente LED-
Beleuchtung

Brandenburg Herzberg (Elster), Stadt Landkreis Elbe-Elster 6092 68603 41.685,00  15.849,00  0,00  25.836,00  01-05-2019 30-04-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Innen-Beleuchtung in Schulen, 
Turnhallen und einer 
Kindertagesstätte in der Gemeinde 
Grefrath

Nordrhein-Westfalen Grefrath, Sport- und 
Freizeitgemeinde

Gemeinde Grefrath 6092 68603 532.619,77  213.047,91  0,00  319.571,86  01-04-2019 31-12-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Turnhalle 
der euregio realschule Kranenburg

Nordrhein-Westfalen Kranenburg EUREGIO-Realschule Kranenburg 
e. V.

6092 68603 75.590,29  30.236,12  0,00  45.354,17  01-04-2019 31-05-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage der Turnhalle 
in der Dolgenseestraße 42 in 
10319 Berlin

Berlin Berlin, Stadt Land Berlin, vertreten durch das 
Bezirksamt Berlin-Lichtenberg von 
Berlin

6092 68603 39.210,00  15.684,00  0,00  23.526,00  01-05-2019 31-03-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
Grundschule Hafenschule, Stadt 
Varel

Niedersachsen Varel, Stadt Stadt Varel 6092 68603 10.225,00  4.090,00  0,00  6.135,00  01-10-2020 31-05-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Turnhalle Todtglüsingen, 
Schulstraße 1, 21255 Tostedt

Niedersachsen Tostedt Samtgemeinde Tostedt 6092 68603 32.653,00  9.796,00  0,00  22.857,00  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in einer 
Turnhalle der Grundschule 
Curslack-Neuengamme, 
Gramkowweg 5, 21039 Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 21.595,05  8.638,02  0,00  12.957,03  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in einer 
Turnhalle der Grundschule 
Mendelstraße, Mendelstraße 6, 
21031 Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 19.309,71  7.723,88  0,00  11.585,83  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung in der 
Turnhalle der Pastorius-
Grundschule in der Stadt Bad 
Windsheim

Bayern Bad Windsheim, St Stadt Bad Windsheim 6092 68603 45.900,00  18.360,00  0,00  27.540,00  01-06-2019 31-05-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Beleuchtung der Turnhalle 
Silcherschule Kornwestheim

Baden-Württemberg Kornwestheim, Stadt Stadt Kornwestheim 6092 68603 27.063,42  8.119,03  0,00  18.944,39  01-08-2019 31-07-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Doppelturnhalle Friedberg an der 
der Freisportanlage

Bayern Aichach, St Landkreis Aichach-Friedberg 6092 68603 53.827,75  16.148,32  0,00  37.679,43  01-05-2019 31-05-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Einbau einer LED-
Innenbeleuchtung mit Steuer- und 
Regelungstechnik in der 
Großturnhalle im Schulzentrum 
Hakemicke (Sekundarschule) in 
Olpe

Nordrhein-Westfalen Olpe, Stadt Stadt Olpe 6092 68603 66.005,30  16.501,33  0,00  49.503,97  01-10-2019 31-10-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage der Schule 
und Turnhalle in der Wartiner Str. 
6 in 13057 Berlin

Berlin Berlin, Stadt Land Berlin, vertreten durch das 
Bezirksamt Berlin-Lichtenberg von 
Berlin

6092 68603 137.979,02  41.393,71  0,00  96.585,31  01-08-2019 31-07-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: 29501: 3-fach Turnhalle: 
Sanierung der Hallenbeleuchtung 
in der Ludwig-Jahn-Halle der Stadt 
Kempen im Kreis Viersen

Nordrhein-Westfalen Kempen, Stadt Stadt Kempen 6092 68603 66.045,00  19.813,00  0,00  46.232,00  01-07-2019 30-06-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Jahnturnhalle - 2. 
Bauabschnitt - Sanierung der 
Innenbeleuchtung

Bayern Oberasbach, St Stadt Oberasbach 6092 68603 86.384,00  21.596,00  0,00  64.788,00  01-07-2019 30-06-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung 
Dreifachturnhalle Veitshöchheim

Bayern Veitshöchheim Gemeinde Veitshöchheim 6092 68603 43.197,00  10.799,00  0,00  32.398,00  01-07-2019 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung Turnhalle 
Adolph-Kolping-Schule in der 
Kolpingstadt Kerpen

Nordrhein-Westfalen Kerpen, Kolpingstadt Kolpingstadt Kerpen 6092 68603 23.142,00  6.943,00  0,00  16.199,00  01-08-2019 31-12-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung 
Hallenbeleuchtung Turnhalle ev. 
Grundschule Kölner Straße in der 
Kolpingstadt Kerpen

Nordrhein-Westfalen Kerpen, Kolpingstadt Kolpingstadt Kerpen 6092 68603 30.605,66  9.181,70  0,00  21.423,96  01-08-2019 31-12-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
Turnhalle Grundschule Buir in der 
Kolpingstadt Kerpen

Nordrhein-Westfalen Kerpen, Kolpingstadt Kolpingstadt Kerpen 6092 68603 30.371,00  9.111,00  0,00  21.260,00  01-08-2019 31-12-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung Turnhalle 
Albertus-Magnus-Schule in der 
Kolpingstadt Kerpen

Nordrhein-Westfalen Kerpen, Kolpingstadt Kolpingstadt Kerpen 6092 68603 21.210,00  6.363,00  0,00  14.847,00  01-08-2019 31-12-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Beleuchtung Bolzschule für 
Turnhalle und Musiksaal

Baden-Württemberg Kornwestheim, Stadt Stadt Kornwestheim 6092 68603 18.306,00  5.492,00  0,00  12.814,00  01-09-2019 15-06-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
in der DB-Schule Schönberg

Bayern Schönberg, M Markt Schönberg 6092 68603 45.690,71  13.707,21  0,00  31.983,50  01-10-2019 30-09-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der 
Turnhallenbeleuchtung Schule 
Maria Thalheim in der Gemeinde 
Fraunberg

Bayern Fraunberg Gemeinde Fraunberg 6092 68603 47.468,43  11.867,11  1.500,00  34.101,32  01-12-2019 30-11-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der Turnhalle

Bayern Störnstein Gemeinde Störnstein 6092 68603 18.632,00  5.589,00  0,00  13.043,00  01-09-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung 
Turnhalle Finsterwalder 
Gymnasium in der Stadt 
Rosenheim

Bayern Rosenheim Stadt Rosenheim 6092 68603 50.448,00  12.612,00  0,00  37.836,00  01-07-2019 30-06-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlagen der 
Turnhallen in der Rüdigerstr. 76 in 
10365 Berlin, in der Franz-Mett-
Str. 18 in 10319 Berlin und in der 
Gensinger Straße 56 in 10315 
Berlin

Berlin Berlin, Stadt Land Berlin, vertreten durch das 
Bezirksamt Berlin-Lichtenberg von 
Berlin

6092 68603 65.766,00  19.730,00  0,00  46.036,00  01-11-2019 31-08-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Grundschule und Turnhalle 
Reichenhofen in Leutkirch

Baden-Württemberg Leutkirch im Allgäu, Stadt Große Kreisstadt Leutkirch im 
Allgäu

6092 68603 168.812,00  50.644,00  0,00  118.168,00  01-09-2019 31-10-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung 
Hallenbeleuchtung Turnhalle 
Meerbusch Gymnasium (2313)

Nordrhein-Westfalen Meerbusch, Stadt Stadt Meerbusch 6092 68603 80.687,00  20.172,00  0,00  60.515,00  01-01-2020 31-12-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der 
Grundschule inkl. Turnhalle am 
Ottermeer auf LED-Technik

Niedersachsen Wiesmoor, Stadt Stadt Wiesmoor 6092 68603 60.442,15  18.132,64  0,00  42.309,51  01-10-2019 30-09-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Turnhallenbeleuchtung des 
Gymnasiums Uckermünde

Mecklenburg-Vorpommern Greifswald, Universitäts- und 
Hansestadt

Landkreis Vorpommern-Greifswald 6092 68605 141.439,70  49.503,90  0,00  91.935,80  01-05-2020 28-02-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Turnhallenbeleuchtung der 
Nicolaischule in der Stadt Verden 
(Aller)

Niedersachsen Verden (Aller), Stadt Stadt Verden (Aller) 6092 68603 22.345,00  5.586,00  0,00  16.759,00  01-01-2020 31-12-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
der Turnhalle Bledeln

Niedersachsen Algermissen Gemeinde Algermissen 6092 68605 23.940,00  7.182,00  0,00  16.758,00  01-04-2020 31-03-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
der Grundschule Hasenberg auf 
hocheffiziente LED-
Beleuchtungstechnik mit 
Tageslicht- und Präsenzsteuerung 
in der Stadt Remscheid

Nordrhein-Westfalen Remscheid, Stadt Stadt Remscheid 6092 68603 18.280,00  6.398,00  0,00  11.882,00  01-11-2019 31-10-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Beleuchtung der 
Turnhalle des Friedrich-List-
Gymnasiums in Gemünden am 
Main

Bayern Karlstadt, St Landkreis Main-Spessart 6092 68603 44.902,26  13.470,68  0,00  31.431,58  01-01-2020 31-12-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage der Turnhalle 
Doberaner Str. 55 in 13051 Berlin

Berlin Berlin, Stadt Land Berlin, vertreten durch das 
Bezirksamt Berlin-Lichtenberg von 
Berlin

6092 68603 36.186,94  10.856,08  0,00  25.330,86  01-04-2020 30-04-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
Steinheim

Bayern Memmingen Stadt Memmingen 6092 68605 51.854,33  15.556,30  0,00  36.298,03  01-05-2020 30-04-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Turnhalle Bolanden, 
Sanierung der Hallenbeleuchtung 
auf LED

Rheinland-Pfalz Kirchheimbolanden, Stadt Ortsgemeinde Bolanden 6092 68605 21.133,68  6.340,10  0,00  14.793,58  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Schulturnhalle der Gemeinde 
Bempflingen

Baden-Württemberg Bempflingen Gemeinde Bempflingen 6092 68603 23.359,00  7.008,00  0,00  16.351,00  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Turnhallenbeleuchtung auf 
hocheffiziente LED-Technik im 
Zweckverband Lise-Meitner-
Gymnasium Unterhaching

Bayern Unterhaching Zweckverband Staatliches Lise-
Meitner-Gymnasium Unterhaching

6092 68605 130.149,00  39.045,00  0,00  91.104,00  01-07-2020 31-08-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung (LED) 
Gymnasium und Turnhalle 
Ingelheim

Rheinland-Pfalz Ingelheim am Rhein, Stadt Landkreis Mainz-Bingen 6092 68605 261.973,81  78.592,14  0,00  183.381,67  01-03-2020 28-02-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED Austausch Turnhalle 
Holzweiler

Nordrhein-Westfalen Erkelenz, Stadt Stadt Erkelenz 6092 68603 21.250,00  9.562,00  0,00  11.688,00  01-03-2020 31-05-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Doppelturnhalle 
Hirschau auf LED-Technik

Bayern Hirschau, St Stadt Hirschau 6092 68603 67.850,00  20.355,00  0,00  47.495,00  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung Doppelturnhalle 
Gymnasium Waldkirchen

Bayern Freyung, St Landkreis Freyung-Grafenau 6092 68605 36.043,00  12.615,00  0,00  23.428,00  01-04-2020 31-03-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Beleuchtung 
Turnhallen Feldrennach und 
Langenalb

Baden-Württemberg Straubenhardt Gemeinde Straubenhardt 6092 68605 103.324,53  30.997,36  0,00  72.327,17  01-05-2020 30-04-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Deckenbeleuchtung auf 
hocheffiziente LED-Technik in der 
Geräteturnhalle der Stadt Schiltach

Baden-Württemberg Schiltach, Stadt Stadt Schiltach 6092 68605 18.670,00  4.667,50  0,00  14.002,50  01-07-2020 31-07-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umbau der Beleuchtung 
Turnhalle auf LED, Lichtregelung 
und Anwesenheitserkennung

Niedersachsen Göttingen, Stadt Universität Göttingen Zentrale 
Einrichtung Hochschulsport

6092 68605 32.193,00  8.048,00  0,00  24.145,00  01-09-2020 31-08-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
Hinsbeck der Stadt Nettetal

Nordrhein-Westfalen Nettetal, Stadt Stadt Nettetal 6092 68605 23.664,30  7.099,29  0,00  16.565,01  01-10-2020 30-09-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der Turnhalle 
Teckschule Wernau

Baden-Württemberg Wernau (Neckar), Stadt Stadt Wernau (Neckar) 6092 68605 27.745,77  8.323,73  0,00  19.422,04  01-08-2020 31-07-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
Platz 3 des Tennisclub Weiss - 
Rot Hohenlimburg e.V.

Nordrhein-Westfalen Hagen, Stadt der FernUniversität Tennisclub Weiss - Rot 
Hohenlimburg e.V.

6092 68605 17.291,60  5.187,48  1.500,00  10.604,12  01-09-2020 23-11-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage der Schule 
und Turnhalle in der Paul-Junius-
Str. 25 in 10369 Berlin

Berlin Berlin, Stadt Land Berlin, vertreten durch das 
Bezirksamt Berlin-Lichtenberg von 
Berlin

6092 68605 419.040,52  125.712,16  0,00  293.328,36  01-07-2021 28-02-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage der Schule 
und Turnhalle in der Paul-Junius-
Str. 69 in 10369 Berlin

Berlin Berlin, Stadt Land Berlin, vertreten durch das 
Bezirksamt Berlin-Lichtenberg von 
Berlin

6092 68605 214.493,07  64.347,92  0,00  150.145,15  01-01-2021 30-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
des Gemeindezentrums der 
Gemeinde Brensbach

Hessen Brensbach Gemeinde Brensbach 6092 68605 42.118,00  12.635,00  0,00  29.483,00  01-10-2020 30-06-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Turnhallen- 
und der Innenbeleuchtung des 
Lehrer- und Verwaltungstrakts des 
Josef-Effner-Gymnasiums Dachau

Bayern Dachau, GKSt Landkreis Dachau 6092 68605 127.297,00  38.189,00  0,00  89.108,00  01-09-2021 30-09-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung auf LED in der 
Schulturnhalle Schützenstraße 67 
in 57518 Betzdorf

Rheinland-Pfalz Betzdorf, Stadt Verbandsgemeinde Betzdorf-
Gebhardshain

6092 68605 39.025,16  15.610,06  0,00  23.415,10  01-06-2021 31-05-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung 
Turnhalle Am Nörreut

Bayern Rosenheim Stadt Rosenheim 6092 68605 42.159,00  10.540,00  0,00  31.619,00  01-06-2021 31-05-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der gesamten 
Beleuchtungstechnik in LED 
Technik an der Einfeld-Turnhalle 
mit Nebenräumen Grundschule 
Don Bosco Quettinger Straße 90 in 
51381 Leverkusen

Nordrhein-Westfalen Leverkusen, Stadt Stadt Leverkusen 6092 68605 41.872,57  18.842,66  0,00  23.029,91  01-05-2021 30-04-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der großen 
Schulturnhalle Oberhaid auf 
hocheffiziente LED-Technik

Bayern Oberhaid Gemeinde Oberhaid 6092 68605 56.925,00  22.770,00  0,00  34.155,00  01-04-2021 31-03-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der Beleuchtung in 
der Turnhalle von Mogendorf

Rheinland-Pfalz Mogendorf Ortsgemeinde Mogendorf 6092 68605 37.710,00  15.084,00  0,00  22.626,00  01-06-2021 31-05-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Turnhallen 
Beleuchtungssanierung der BBZ

Bayern Memmingen Stadt Memmingen 6092 68605 110.062,68  44.025,07  0,00  66.037,61  01-07-2021 31-12-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung Turnhalle 
Hetzerath

Rheinland-Pfalz Wittlich, Stadt Verbandsgemeinde Wittlich-Land 6092 68605 40.424,90  16.169,96  0,00  24.254,94  01-07-2021 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung Turnhalle Julius-
Echter-Grundschule auf LED

Bayern Bergrheinfeld Gemeinde Bergrheinfeld 6092 68605 21.783,69  8.713,48  0,00  13.070,21  01-06-2021 23-05-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung auf LED in der 
Turnhalle der Grundschule 
Hupperath

Rheinland-Pfalz Wittlich, Stadt Verbandsgemeinde Wittlich-Land 6092 68605 25.947,00  10.379,00  0,00  15.568,00  01-07-2021 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Alten 
Turnhalle Alleenschule in 
Kirchheim unter Teck

Baden-Württemberg Kirchheim unter Teck, Stadt Große Kreisstadt Kirchheim unter 
Teck

6092 68605 57.154,27  22.861,71  0,00  34.292,56  01-06-2021 31-05-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der 
Innenbeleuchtung der Turnhalle 
Mehring

Rheinland-Pfalz Schweich, Stadt Verbandsgemeinde Schweich an 
der Römischen Weinstraße

6092 68605 14.125,00  5.650,00  0,00  8.475,00  01-07-2021 31-10-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Doppelturnhalle der Edith-Stein-
Schule in Aichach

Bayern Aichach, St Landkreis Aichach-Friedberg 6092 68605 43.052,67  17.221,07  0,00  25.831,60  01-08-2021 31-07-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Dreifachturnhalle der Grund- und 
Mittelschule Dietmannsried

Bayern Dietmannsried, M Schulverband Dietmannsried 6092 68605 71.594,00  28.638,00  0,00  42.956,00  01-10-2021 07-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
der Brüder Grimm Schule der 
Stadt Telgte

Nordrhein-Westfalen Telgte, Stadt Stadt Telgte 6092 68605 22.995,00  9.198,00  0,00  13.797,00  01-09-2021 28-07-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
Hesedorf

Niedersachsen Bremervörde, Stadt Stadt Bremervörde 6092 68605 45.065,00  18.026,00  0,00  27.039,00  01-08-2021 31-07-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
Arnstorf der Markt Arnstorf

Bayern Arnstorf, M Markt Arnstorf 6092 68605 151.275,00  60.510,00  75.637,50  15.127,50  01-10-2021 30-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Turnhallenbeleuchtung in der 
Turnhalle, Genkeler Str. 24a in 
58540 Meinerzhagen.

Nordrhein-Westfalen Meinerzhagen, Stadt Stadt Meinerzhagen 6092 68605 21.411,70  8.564,68  0,00  12.847,02  01-10-2021 30-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Freien 
Waldorfschule Chiemgau in der 
Turnhalle, 1. +2 BA, Altbau EG 
und 1.OG und Nebengebäude

Bayern Prien a.Chiemsee, M Waldorfschulverein Chiemgau e.V. 6092 68605 197.298,00  78.919,00  0,00  118.379,00  01-11-2021 31-08-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Turnhalle 
Fritzdorf der Gemeinde Wachtberg

Nordrhein-Westfalen Wachtberg Gemeinde Wachtberg 6092 68605 51.959,00  20.783,00  0,00  31.176,00  01-10-2021 01-04-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Turnhallenbeleuchtung in 
Schwabhausen auf moderne LED-
Technik

Bayern Schwabhausen Gemeinde Schwabhausen 6092 68605 82.860,00  33.144,00  0,00  49.716,00  01-04-2022 29-02-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Turnhalle 
der Pestalozzi-Schule der 
Hansestadt Stade

Niedersachsen Stade, Hansestadt Hansestadt Stade 6092 68605 33.100,00  13.240,00  0,00  19.860,00  01-01-2022 31-12-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
Lützelhausen der Gemeinde 
Linsengericht

Hessen Linsengericht Gemeinde Linsengericht 6092 68605 53.327,00  21.331,00  0,00  31.996,00  01-12-2021 30-11-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Beleuchtung 
in der Schulturnhalle Schneewinkl 
auf LED-Technik in der Gemeinde 
Schönau a. Königssee

Bayern Schönau a.Königssee Gemeinde Schönau a. Königssee 6092 68605 41.980,00  16.792,00  0,00  25.188,00  01-01-2022 31-12-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED Umrüstung der Turnhalle 
Spardorf

Bayern Uttenreuth Gemeinde Spardorf 6092 68605 72.234,00  28.894,00  0,00  43.340,00  01-02-2022 30-04-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Dreifachturnhalle Ambérieustraße 
im Schulzentrum Mering

Bayern Aichach, St Landkreis Aichach-Friedberg 6092 68605 55.872,00  22.349,00  0,00  33.523,00  01-04-2022 31-12-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
Clemensschule in Kerpen

Nordrhein-Westfalen Kerpen, Kolpingstadt Kolpingstadt Kerpen 6092 68605 36.622,39  21.973,44  0,00  14.648,95  01-04-2022 31-03-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung der Turnhalle 
Rathausschule in Kerpen

Nordrhein-Westfalen Kerpen, Kolpingstadt Kolpingstadt Kerpen 6092 68605 48.365,91  29.019,55  0,00  19.346,36  01-04-2022 31-03-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung 
Turnhalle Elsbethenschule der 
Stadt Memmingen

Bayern Memmingen Stadt Memmingen 6092 68605 78.790,00  31.516,00  0,00  47.274,00  01-07-2022 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung auf LED in 
Hallenbad und Turnhalle Gerderath

Nordrhein-Westfalen Erkelenz, Stadt Stadt Erkelenz 6092 68605 21.946,00  12.070,00  0,00  9.876,00  01-08-2022 31-07-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Komplettsanierung der 
Beleuchtungstechnik in der 
Schulturnhalle

Bayern Marzling Gemeinde Marzling 6092 68605 31.290,00  12.516,00  0,00  18.774,00  01-09-2022 31-08-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der 
Kunstturnhalle der Stadt 
Heusenstamm

Hessen Heusenstamm, Stadt Stadt Heusenstamm 6092 68605 29.400,00  11.760,00  0,00  17.640,00  01-07-2022 31-12-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
sowie der Beleuchtungssteuerung 
in den Turnhallen und 
Nebenräumen

Nordrhein-Westfalen Velbert, Stadt Stadt Velbert 6092 68605 120.050,00  54.022,00  0,00  66.028,00  01-10-2022 31-12-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Turnhalle der Grundschule 
Südwest in Sangerhausen

Sachsen-Anhalt Sangerhausen, Stadt Stadt Sangerhausen 6092 68605 78.910,00  47.346,00  0,00  31.564,00  01-01-2023 31-12-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
der Turnhalle der Brüder-Grimm-
Schule der Stadt Göttingen

Niedersachsen Göttingen, Stadt Stadt Göttingen 6092 68605 72.408,00  28.963,00  0,00  43.445,00  01-03-2023 29-02-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
Usrenwangschule

Baden-Württemberg Göppingen, Stadt Hohenstaufenstadt Göppingen 6092 68605 19.517,00  7.807,00  0,00  11.710,00  01-10-2022 30-09-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Turnhalle 
Niederbachem

Nordrhein-Westfalen Wachtberg Gemeinde Wachtberg 6092 68605 41.478,00  16.591,00  0,00  24.887,00  06-03-2023 05-03-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der 
Kammerer Turnhalle der Stadt 
Weida

Thüringen Weida, Stadt Stadt Weida 6092 68605 41.015,00  10.254,00  24.609,00  6.152,00  01-09-2022 31-08-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Ludmilla Realschule - 
Hallenbad und Turnhalle - 
Sanierung der 
Beleuchtungsanlagen

Bayern Straubing Landkreis Straubing-Bogen 6092 68605 106.785,00  26.696,00  0,00  80.089,00  01-10-2022 30-09-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
auf LED in der Turnhalle 
Tönisheiderstrasse

Nordrhein-Westfalen Velbert, Stadt Stadt Velbert 6092 68605 53.556,00  13.389,00  0,00  40.167,00  01-04-2023 31-03-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
der Anne Frank Schule der Stadt 
Raunheim im Kreis Groß-Gerau

Hessen Groß-Gerau, Stadt Kreis Groß-Gerau 6092 68605 237.520,00  59.380,00  0,00  178.140,00  01-05-2023 30-04-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Beleuchtung in der Turnhalle des 
Marktes Obernzell

Bayern Obernzell, M Markt Obernzell 6092 68605 48.440,00  12.110,00  0,00  36.330,00  01-03-2023 29-02-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Turnhalle an der Ambrosius - 
Schule in Ostbevern

Nordrhein-Westfalen Ostbevern Gemeinde Ostbevern 6092 68605 37.844,00  9.461,00  0,00  28.383,00  01-11-2023 31-10-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung auf LED in der 
Turnhalle der Lußhardtschule in 
Forst

Baden-Württemberg Forst Gemeinde Forst 6092 68605 52.983,00  13.246,00  0,00  39.737,00  01-11-2023 31-10-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Turnhallenbeleuchtung der 
Grundschule Julbach

Bayern Julbach Gemeinde Julbach 6092 68605 39.474,00  9.868,00  0,00  29.606,00  01-04-2023 31-03-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Turnhalle 
der Grundschule Jungfernbusch 
der Stadt Schortens

Niedersachsen Schortens, Stadt Stadt Schortens 6092 68605 17.179,00  6.872,00  0,00  10.307,00  01-08-2023 31-07-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Turnhallenbeleuchtung an der 
Lindenschule Haldern

Nordrhein-Westfalen Rees, Stadt Stadt Rees 6092 68605 33.940,00  8.485,00  0,00  25.455,00  01-05-2023 30-04-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der 
Innenbeleuchtung auf LED Technik 
in der Wiedau-Turnhalle Bothel

Niedersachsen Bothel Samtgemeinde Bothel 6092 68605 78.435,00  19.609,00  0,00  58.826,00  01-01-2024 31-12-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Beleuchtung für 
Hallenbad und Eishalle

Bayern Germering, GKSt Stadt Germering 6092 68605 131.189,00  39.357,00  0,00  91.832,00  01-06-2015 31-05-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der Beleuchtung in 
der Eishalle Heilbronn in eine LED 
Beleuchtung

Baden-Württemberg Heilbronn, Universitätsstadt Stadtwerke Heilbronn GmbH 6092 68605 71.014,00  21.304,00  0,00  49.710,00  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in der Eishalle 
Sonthofen

Bayern Sonthofen, St Stadt Sonthofen 6092 68605 57.215,75  22.886,30  0,00  34.329,45  01-06-2017 31-05-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung 
Grosse Eishalle (Eiskunstlauf) 
Oberstdorf

Bayern Oberstdorf, M Markt Oberstdorf 6092 68605 244.405,00  97.762,00  97.762,00  48.881,00  01-08-2018 31-01-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED in der 
Eishalle Königsbrunn

Bayern Königsbrunn, St Stadt Königsbrunn 6092 68605 50.961,00  20.384,00  0,00  30.577,00  01-08-2018 31-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Eishalle der Stadt 
Waldkirchen

Bayern Waldkirchen, St Stadt Waldkirchen 6092 68603 39.689,00  11.907,00  0,00  27.782,00  01-06-2019 31-05-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der historischen 
Beleuchtung der kleinen Eishalle in 
Erfurt zur Verbesserung der 
Lichtqualität und Nutzbarkeit für 
Behinderten Kinder Jugendsport 
Wettkampf Turniere und Training

Thüringen Erfurt, Stadt Landeshauptstadt Erfurt 6092 68605 231.800,00  92.720,00  0,00  139.080,00  01-10-2022 30-09-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung in der Eishalle 
Dingolfing

Bayern Dingolfing, St Stadt Dingolfing 6092 68605 92.885,00  37.154,00  0,00  55.731,00  01-06-2022 31-05-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Eishalle der 
Stadt Bad Wörishofen

Bayern Bad Wörishofen, St Stadt Bad Wörishofen 6092 68605 81.378,00  32.551,00  0,00  48.827,00  01-09-2022 31-08-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Lichtanlage 
der Kletterhalle sparkassendome 
DAV Kletterwelt in Neu-Ulm auf 
LED-Beleuchtung Innen

Bayern Neu-Ulm, GKSt Sektion Neu-Ulm des Deutschen 
Alpenvereins (DAV) e.V.

6092 68605 42.630,78  17.052,31  20.000,00  5.578,47  01-11-2022 16-08-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Dreifeldhalle Hohenstein-Ernstthal

Sachsen Hohenstein-Ernstthal, Stadt Stadt Hohenstein-Ernstthal 6092 68605 35.088,40  14.035,36  0,00  21.053,04  01-07-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung Dreifeldhalle 
MPS Niederselters

Hessen Limburg a. d. Lahn, Kreisstadt Landkreis Limburg-Weilburg 6092 68603 68.482,12  20.544,64  0,00  47.937,48  01-12-2016 31-05-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung der 
Hirtenfeldhalle auf LED-Technik

Rheinland-Pfalz Kleinich Ortsgemeinde Kleinich 6092 68603 20.052,00  8.020,80  0,00  12.031,20  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Dreifeldhalle des Sportzentrums 
Schoofmoor

Niedersachsen Lilienthal Gemeinde Lilienthal 6092 68605 91.934,00  36.774,00  0,00  55.160,00  01-04-2017 31-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
der Dreifeldhalle (DFH) in der 
Gemeinde Glienicke/Nordbahn

Brandenburg Glienicke/Nordbahn Gemeinde Glienicke/Nordbahn 6092 68603 71.969,97  28.787,99  0,00  43.181,98  01-12-2017 30-11-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung, Buchfeldhalle in 
Bolheim

Baden-Württemberg Herbrechtingen, Stadt Stadt Herbrechtingen 6092 68603 28.669,10  8.600,73  0,00  20.068,37  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung( Mainfeldhalle) 
in der Gemeinde Michelau i.OFr. 
Landkreis Lichtenfels in LED-
Beleuchtung

Bayern Michelau i.OFr. Gemeinde Michelau i.OFr. 6092 68603 118.158,00  35.447,00  0,00  82.711,00  01-06-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 1-Feldhalle 
Grundschule Biebertal im Main-
Kinzig-Kreis

Hessen Gelnhausen, Barbarossastadt, 
Kreisstadt

Main-Kinzig-Kreis 6092 68603 34.072,00  17.717,00  0,00  16.355,00  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: energieeffiziente 
Beleuchtungssanierung der 
Dreifeldhalle Henry-Harnischfeger 
Schuel Bad-Soden Salmünster

Hessen Gelnhausen, Barbarossastadt, 
Kreisstadt

Main-Kinzig-Kreis 6092 68605 90.000,00  46.800,00  0,00  43.200,00  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Beleuchtung 
Längenfeldhalle, Balingen

Baden-Württemberg Balingen, Stadt Stadt Balingen 6092 68603 101.191,01  30.357,30  0,00  70.833,71  01-09-2019 31-10-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung Willi 
Bull Halle Bad Schwartau

Schleswig-Holstein Bad Schwartau, Stadt Stadt Bad Schwartau 6092 68605 71.810,70  21.543,21  0,00  50.267,49  01-02-2016 28-02-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 
Kleeblattschule in Wehretal, der 
Alexander-von-Humboldt-Schule in 
Eschwege und der Bilsteinschule 
in Großalmerode sowie Sanierung 
der Innenbeleuchtung des 
Bürogebäudes 
Verwaltungsgebäude II in 
Eschwege

Hessen Eschwege, Kreisstadt Werra-Meißner-Kreis 6092 68605 40.006,23  12.001,87  0,00  28.004,36  01-09-2015 31-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Erich-
Kästner-Schule, Homberg

Hessen Homberg (Efze), 
Reformationsstadt, Kreisstadt

Schwalm-Eder-Kreis 6092 68605 76.490,00  22.947,00  0,00  53.543,00  01-08-2015 27-01-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungserneuerung 
Ballspielhalle Korb

Baden-Württemberg Korb Gemeinde Korb 6092 68605 80.553,68  24.166,10  0,00  56.387,58  01-04-2016 08-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Hallenbeleuchtung 
Heinrich-von-Kleist-Schule 
Eschborn

Hessen Hofheim am Taunus, Kreisstadt Main-Taunus-Kreis 6092 68605 42.210,64  12.663,19  0,00  29.547,45  01-04-2016 31-03-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Hallenbeleuchtung 
Eichendorfschule Kelkheim

Hessen Hofheim am Taunus, Kreisstadt Main-Taunus-Kreis 6092 68605 41.713,60  12.514,08  0,00  29.199,52  01-04-2016 31-03-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Mehrzweckhalle 
Schweitenkirchen Sanierung 
Beleuchtung

Bayern Schweitenkirchen Gemeinde Schweitenkirchen 6092 68605 46.870,41  14.061,12  0,00  32.809,29  01-04-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung Burghalle Stadt 
Mayen

Rheinland-Pfalz Mayen, Stadt Stadt Mayen 6092 68605 53.573,55  16.072,20  0,00  37.501,35  01-09-2015 31-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung des 
Schulzentrums in Bad Marienberg

Rheinland-Pfalz Bad Marienberg (Westerwald), 
Stadt

Verbandsgemeinde Bad 
Marienberg

6092 68605 105.588,64  31.676,59  0,00  73.912,05  01-07-2015 30-06-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallen- und Innenbeleuchtung in 
der Bodelandhalle in der 
Welterbestadt Quedlinburg

Sachsen-Anhalt Quedlinburg, Welterbestadt Welterbestadt Quedlinburg 6092 68605 56.691,60  17.007,48  0,00  39.684,12  01-10-2015 30-09-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Halleninnenbeleuchtung der 
Konrad Frey Halle auf LED-
Beleuchtungstechnik

Rheinland-Pfalz Bad Kreuznach, Stadt Landkreis Bad Kreuznach 6092 68605 99.249,92  37.218,72  62.031,20  01-01-2016 31-12-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 
Dreingauhalle

Nordrhein-Westfalen Drensteinfurt, Stadt Stadt Drensteinfurt 6092 68605 46.583,25  13.974,98  0,00  32.608,27  01-03-2016 28-02-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Beleuchtung 
Berufliche Schule Bad Oldesloe

Schleswig-Holstein Bad Oldesloe, Stadt Kreis Stormarn 6092 68605 88.295,00  35.318,00  0,00  52.977,00  01-07-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Alexander von Humboldt 
Schule, Sanierung der 
Beleuchtung in Teilbereichen

Schleswig-Holstein Neumünster, Stadt Stadt Neumünster 6092 68605 27.428,00  14.263,00  0,00  13.165,00  01-06-2016 31-05-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung im 
Schulzentrum Vlotho

Nordrhein-Westfalen Vlotho, Stadt Stadt Vlotho 6092 68605 77.447,01  30.978,80  0,00  46.468,21  01-08-2016 31-10-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der Friedrich-
Bernbeck-Schule der Stadt 
Kitzingen

Bayern Kitzingen, GKSt Stadt Kitzingen 6092 68603 121.746,15  48.698,46  0,00  73.047,69  01-08-2016 31-07-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Florian-
Geyer-Halle der Stadt Kitzingen

Bayern Kitzingen, GKSt Stadt Kitzingen 6092 68603 69.559,93  27.823,97  0,00  41.735,96  01-08-2016 31-07-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung HS 
Alfeld, Gym Michelsenschule und 
BBS Friedrich-List-Schule

Niedersachsen Hildesheim, Stadt Landkreis Hildesheim 6092 68605 507.043,62  202.817,45  0,00  304.226,17  01-08-2016 31-01-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung 
Hallenbeleuchtung Realschule Plus 
in Hauenstein

Rheinland-Pfalz Pirmasens, Stadt Landkreis Südwestpfalz 6092 68605 88.121,97  35.248,79  0,00  52.873,18  01-09-2016 31-10-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung 
der Grundschule Kardinal-von-
Galen

Niedersachsen Dinklage, Stadt Stadt Dinklage 6092 68603 66.215,00  26.486,00  7.284,00  32.445,00  01-09-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Nationale Klimaschutzinitiative 
Umrüstung der vorhandenen 
Beleuchtung auf LED Beleuchtung.

Schleswig-Holstein Flensburg, Stadt Dansk Skoleforening for 
Sydslesvig e. V.

6092 68605 23.179,00  9.272,00  0,00  13.907,00  01-09-2016 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Grundschule 
Rudolfshof in der Stadt Lauf

Bayern Lauf a.d.Pegnitz, St Stadt Lauf a. d. Pegnitz 6092 68605 80.903,10  32.361,24  0,00  48.541,86  01-10-2016 30-09-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung Theodor-Heuss-
Schule Limburg

Hessen Limburg a. d. Lahn, Kreisstadt Landkreis Limburg-Weilburg 6092 68603 28.914,65  8.674,40  0,00  20.240,25  01-12-2016 31-05-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Deckenbleuchtung in der Ludgerus-
Halle in Wettringen

Nordrhein-Westfalen Wettringen Gemeinde Wettringen 6092 68605 34.758,71  10.427,61  0,00  24.331,10  01-07-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Kirbachtalhalle Hohenhaslach

Baden-Württemberg Sachsenheim, Stadt Stadt Sachsenheim 6092 68603 52.525,00  15.757,00  0,00  36.768,00  01-09-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Nettetalhalle 
in der Ortsgemeinde Welling

Rheinland-Pfalz Polch, Stadt Ortsgemeinde Welling 6092 68603 41.632,18  21.648,73  4.253,58  15.729,87  01-09-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung mittels LED-
Technik in der Elbe-Rossel-
Mehrzweckhalle in der Stadt 
Dessau-Roßlau

Sachsen-Anhalt Dessau-Roßlau, Stadt Stadt Dessau-Roßlau 6092 68603 75.120,00  22.536,00  0,00  52.584,00  01-10-2016 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Theodor-
Heuss-Halle

Baden-Württemberg Gärtringen Gemeinde Gärtringen 6092 68603 111.090,00  44.436,00  0,00  66.654,00  01-10-2016 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungserneuerung 
Mehrzweckhalle Gemeinde Korb, 
OT Kleinheppach

Baden-Württemberg Korb Gemeinde Korb 6092 68605 32.606,00  13.042,00  0,00  19.564,00  01-03-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung mit LED in der 
Bergschule Singen, der 
Grundschule Nöttingen, der 
Grundschule Wilferdingen und der 
Carl-Dittler-Realschule (E-, H- und 
C-Bau) in der Gemeinde 
Remchingen

Baden-Württemberg Remchingen Gemeinde Remchingen 6092 68603 228.941,15  91.576,46  0,00  137.364,69  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung auf LED-
Technik des Schulzentrums auf 
dem Rossberg in Kusel

Rheinland-Pfalz Kusel, Stadt Landkreis Kusel 6092 68603 136.106,13  68.053,06  0,00  68.053,07  01-03-2017 09-11-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung Beleuchtung 
Sportura Neckarland 
Untereisesheim

Baden-Württemberg Untereisesheim Gemeinde Untereisesheim 6092 68605 121.903,33  36.571,00  0,00  85.332,33  01-02-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung der Grund- und 
Gemeinschaftsschule Boostedt auf 
hocheffiziente LED-Technik

Schleswig-Holstein Boostedt Gemeinde Boostedt 6092 68603 132.685,24  39.805,57  0,00  92.879,67  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Von-Vincke-
Schule sowie der Lessingschule in 
der Stadt Hamm

Nordrhein-Westfalen Hamm, Stadt Stadt Hamm 6092 68605 18.975,00  9.867,00  0,00  9.108,00  01-07-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der Stralsundhalle mit effizienter 
LED-Technik

Schleswig-Holstein Kiel, Landeshauptstadt Landeshauptstadt Kiel 6092 68603 149.899,74  55.462,90  0,00  94.436,84  01-02-2017 31-01-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Gesamtschule Friedenstal, 
Sanierung der Beleuchtungsanlage

Nordrhein-Westfalen Herford, Hansestadt Hansestadt Herford 6092 68605 513.424,82  197.463,19  0,00  315.961,63  01-03-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Beleuchtung 
in der Olympiahalle Elmshorn auf 
LED-Technik

Schleswig-Holstein Elmshorn, Stadt Stadt Elmshorn 6092 68605 28.135,77  11.254,31  0,00  16.881,46  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der Beleuchtung in 
der Grundschule in Lügde (LED)

Nordrhein-Westfalen Lügde, Stadt der Osterräder Stadt Lügde 6092 68603 84.942,00  33.977,00  0,00  50.965,00  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der Stadt 
Hameln

Niedersachsen Hameln, Stadt Stadt Hameln 6092 68603 442.576,00  177.030,00  0,00  265.546,00  01-03-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
den Unterrichtsräumen der Grund- 
und Mittelschule in 87471 Durach

Bayern Durach Gemeinde Durach 6092 68603 65.856,00  26.342,00  0,00  39.514,00  01-09-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch Hallenbeleuchtung 
BDKJ-Jugendhof Vechta

Niedersachsen Vechta, Stadt Stiftung Jugendhof Vechta 6092 68603 17.582,49  5.246,62  0,00  12.335,87  01-11-2017 31-10-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Turn- und Festhalle 
Offenburg-Weier in der Stadt 
Offenburg

Baden-Württemberg Offenburg, Stadt Stadt Offenburg 6092 68603 46.398,64  18.559,46  0,00  27.839,18  01-10-2017 31-10-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Schützenplatzhalle in der Stadt 
Bautzen

Sachsen Bautzen / Budyšin, Stadt Stadt Bautzen 6092 68605 47.100,09  18.840,04  0,00  28.260,05  01-01-2018 31-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Sport- und Mehrzweckhalle der 
Ortsgemeinde Höchstenbach

Rheinland-Pfalz Hachenburg, Stadt Ortsgemeinde Höchstenbach 6092 68603 37.406,00  11.222,00  0,00  26.184,00  01-09-2017 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung auf LED-
Technik der Grundschule Nieder-
Olm in der Verbandsgemeinde 
Nieder-Olm

Rheinland-Pfalz Nieder-Olm, Stadt Verbandsgemeinde Nieder-Olm 6092 68603 83.600,00  33.440,00  0,00  50.160,00  01-10-2017 30-11-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Ausrüstung der 
Innenbeleuchtung mit LED-
Technik im neuen Jugendzentrum 
Oher Weg

Schleswig-Holstein Glinde, Stadt Stadt Glinde 6092 68603 13.105,24  5.242,10  0,00  7.863,14  01-09-2017 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung im 
Berufsschulzentrum 
Friedrichshafen

Baden-Württemberg Friedrichshafen, Stadt Landkreis Bodenseekreis 6092 68603 219.299,00  87.719,60  0,00  131.579,40  01-08-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanieren der 
Bühnenbeleuchtung in der Turn- 
und Festhalle (Schwarzwaldhalle) 
in Hügelsheim

Baden-Württemberg Hügelsheim Gemeinde Hügelsheim 6092 68603 17.667,72  7.067,09  0,00  10.600,63  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente LED-
Innenbeleuchtung in der 
Dreifaltigkeitsschule (Friesenring 
25) der Stadt Münster

Nordrhein-Westfalen Münster, Stadt Stadt Münster 6092 68603 70.520,92  28.208,37  0,00  42.312,55  01-07-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Beleuchtung 
in der Löwensteinhalle Albersweiler

Rheinland-Pfalz Albersweiler Ortsgemeinde Albersweiler 6092 68603 55.185,00  28.696,00  0,00  26.489,00  01-01-2018 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Donatus- 
und Südschule der Stadt Erftstadt

Nordrhein-Westfalen Erftstadt, Stadt Stadt Erftstadt 6092 68603 48.397,48  19.358,99  0,00  29.038,49  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Hallen- und 
Innenbeleuchtung in Schulen des 
Schulverbandes Mittelangeln

Schleswig-Holstein Mittelangeln Schulverband Mittelangeln 6092 68603 176.254,16  70.501,66  0,00  105.752,50  01-02-2018 31-01-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: THG Halle Aalen Sanierung 
der Hallenbeleuchtung mit LED 
2018

Baden-Württemberg Aalen, Stadt Stadt Aalen 6092 68603 24.553,49  9.821,40  0,00  14.732,09  01-12-2017 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Innenbeleuchtung 
der Jahnhalle in Karlsbad-
Langensteinbach

Baden-Württemberg Karlsbad Gemeinde Karlsbad 6092 68603 57.191,00  22.876,00  0,00  34.315,00  01-05-2018 31-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in der Sport- 
und in der Gymnastikhalle der 
Schule am Schleemer Park, 
Billbrookdeich 266, 22113 
Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 25.077,77  10.031,11  0,00  15.046,66  01-02-2018 31-01-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung mit LED-
Technik in der Mehrzweckhalle des 
Beruflichen Schulzentrums 
Delitzsch

Sachsen Torgau, Stadt Landkreis Nordsachsen 6092 68605 105.969,12  42.387,72  0,00  63.581,40  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Maximilianhalle durch LED

Nordrhein-Westfalen Hamm, Stadt Stadt Hamm 6092 68603 29.399,00  8.820,00  0,00  20.579,00  01-04-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Beleuchtungsanlagen in der 
Lindenschule in der Gemeinde 
Ducherow

Mecklenburg-Vorpommern Spantekow Gemeinde Ducherow 6092 68603 169.263,20  42.315,80  117.522,00  9.425,40  01-08-2018 31-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Mehrzweckhalle in Tegernheim, 
Hallenbeleuchtung

Bayern Tegernheim Gemeinde Tegernheim 6092 68605 66.514,00  26.606,00  0,00  39.908,00  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung 
Grosse Eishalle (Eiskunstlauf) 
Oberstdorf

Bayern Oberstdorf, M Markt Oberstdorf 6092 68605 244.405,00  97.762,00  97.762,00  48.881,00  01-08-2018 31-01-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung im Gymnasium 
am Silberkamp in Peine

Niedersachsen Peine, Stadt Stadt Peine 6092 68605 57.884,81  30.100,10  0,00  27.784,71  01-06-2018 18-03-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Beleuchtung in der 
Gemeinschaftsschule West

Schleswig-Holstein Flensburg, Stadt Stadt Flensburg 6092 68603 35.150,44  18.278,23  0,00  16.872,21  01-06-2018 25-01-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 
Mehrzweckhalle Hagenburg

Niedersachsen Hagenburg, Flecken Samtgemeinde Sachsenhagen 6092 68603 38.950,00  15.580,00  0,00  23.370,00  01-10-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der vorhandenen 
Leuchtensysteme und Einbau 
hocheffizienter LED-
Leuchtensysteme im 
Bildungszentrum Wühle in 
Weilheim an der Teck

Baden-Württemberg Weilheim an der Teck, Stadt Stadt Weilheim an der Teck 6092 68603 30.797,51  12.319,00  0,00  18.478,51  01-08-2018 31-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung des Eisstadion 
Brehmstraße in Düsseldorf auf 
LED

Nordrhein-Westfalen Düsseldorf, Stadt Landeshauptstadt Düsseldorf 6092 68603 142.431,15  56.972,46  0,00  85.458,69  01-11-2018 31-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: KSM-Riegelsberg 2018: 
Umrüstung LED Beleuchtung 
SPORT- , MZ-HALLE, SCHULEN

Saarland Riegelsberg Gemeinde Riegelsberg 6092 68605 92.559,56  48.130,97  0,00  44.428,59  01-09-2018 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Grundschule Karlshöhe, Thomas-
Mann-Straße 2, 22175 Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 28.768,21  11.507,28  0,00  17.260,93  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtungauf LED-
Technik in der Hansehalle in 
Lübeck

Schleswig-Holstein Lübeck, Hansestadt Hansestadt Lübeck 6092 68603 386.896,18  201.186,01  0,00  185.710,17  01-01-2019 31-12-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der 
Markgrafenhalle in Neustadt 
a.d.Aisch

Bayern Neustadt a.d.Aisch, St Stadt Neustadt an der Aisch 6092 68603 63.290,55  25.316,22  0,00  37.974,33  01-05-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der Innen- 
und Hallenbeleuchtung an der IGS 
Waldschule Egels in dem 
Landkreis Aurich

Niedersachsen Aurich, Stadt Landkreis Aurich 6092 68603 31.639,00  12.655,60  0,00  18.983,40  01-02-2019 30-09-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung auf LED-
Technik im Ulrichgymnasium 
Norden im Landkreis Aurich

Niedersachsen Aurich, Stadt Landkreis Aurich 6092 68603 138.511,40  55.404,56  0,00  83.106,84  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung Bettwiesenhalle in 
Unterensingen auf LED

Baden-Württemberg Unterensingen Gemeinde Unterensingen 6092 68603 70.610,85  28.244,34  0,00  42.366,51  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Staatliches Berufliches 
Schulzentrum, Sanierung der 
Hallenbeleuchtung

Bayern Bamberg Zweckverband Berufsschulen 
Stadt und Landkreis Bamberg

6092 68603 131.254,00  39.376,00  0,00  91.878,00  01-04-2019 30-11-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Beleuchtungsanlagen der 
Grundschule Heeseberg auf LED-
Technik

Niedersachsen Jerxheim Samtgemeinde Heeseberg 6092 68603 110.042,70  44.017,08  0,00  66.025,62  01-04-2019 30-06-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in drei Sport- 
und Mehrzweckeinrichtungen in 
Taunusstein

Hessen Taunusstein, Stadt Stadt Taunusstein 6092 68603 176.071,65  91.557,26  0,00  84.514,39  01-05-2019 30-04-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Tallinnhalle und der angrenzenden 
Schule am Elendsredder in der 
Landeshauptstadt Kiel

Schleswig-Holstein Kiel, Landeshauptstadt Landeshauptstadt Kiel 6092 68603 104.148,55  38.534,96  0,00  65.613,59  01-05-2019 30-04-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der mehreren Räumen und 
Hallen der Landkreisschulen

Saarland Saarlouis, Kreisstadt Landkreis Saarlouis 6092 68603 93.580,61  23.395,15  0,00  70.185,46  01-09-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf LED im Amt 
Arensharde

Schleswig-Holstein Silberstedt Amt Arensharde 6092 68603 90.610,00  22.652,00  0,00  67.958,00  01-09-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung im Gymnasium 
des Landkreis Aurich

Niedersachsen Aurich, Stadt Landkreis Aurich 6092 68603 57.220,83  17.166,25  0,00  40.054,58  01-09-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung Beleuchtung 
Güldenstraße 39c, Neue Halle

Niedersachsen Braunschweig, Stadt Stadt Braunschweig 6092 68603 65.532,36  16.383,09  0,00  49.149,27  01-07-2019 30-06-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung des Albertus-
Magnus-Gymnasiums

Nordrhein-Westfalen Bergisch Gladbach, Stadt Stadt Bergisch Gladbach 6092 68603 74.945,39  18.736,35  0,00  56.209,04  01-01-2020 30-09-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung (Geb.5) in der 
Oesterleystraße 27, 22587 
Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 16.213,40  4.864,02  0,00  11.349,38  01-09-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung Innenbeleuchtung 
Mediathek bei der Stadt 
Neckarsulm durch zeitgemäße 
LED-Beleuchtung

Baden-Württemberg Neckarsulm, Stadt Stadt Neckarsulm 6092 68603 202.551,00  50.638,00  0,00  151.913,00  01-10-2019 30-09-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 
Grundschule Gr. Twülpstedt

Niedersachsen Velpke Samtgemeinde Velpke 6092 68603 18.541,00  6.489,00  0,00  12.052,00  01-02-2020 26-11-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung 
Hallenbeleuchtung und 
Kindergartenbeleuchtung

Schleswig-Holstein Horst (Holstein) Gemeinde Kiebitzreihe 6092 68603 63.625,00  19.087,00  0,00  44.538,00  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Beleuchtungssanierung 
(SH Sekundarschule, SH 
Goethestraße)

Nordrhein-Westfalen Wülfrath, Stadt Stadt Wülfrath 6092 68603 51.854,00  18.149,00  0,00  33.705,00  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung des Sport- und 
Kulturzentrums in der Gemeinde 
Selk

Schleswig-Holstein Busdorf Gemeinde Selk 6092 68605 45.003,00  13.501,00  0,00  31.502,00  01-10-2020 31-12-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der GTS Sudweyhe

Niedersachsen Weyhe Gemeinde Weyhe 6092 68605 83.409,75  25.022,93  0,00  58.386,82  01-07-2020 30-06-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Maingauhalle in Kleinostheim

Bayern Kleinostheim Gemeinde Kleinostheim 6092 68605 107.790,63  32.337,19  0,00  75.453,44  01-10-2020 30-09-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Schwarzbachhalle der Gemeinde 
Helmstadt-Bargen

Baden-Württemberg Helmstadt-Bargen Gemeinde Helmstadt-Bargen 6092 68605 87.560,00  21.890,00  0,00  65.670,00  01-08-2020 31-07-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Hans 
Thoma Schule der Stadt Rastatt

Baden-Württemberg Rastatt, Stadt Stadt Rastatt 6092 68605 23.829,19  8.340,22  0,00  15.488,97  01-02-2021 31-01-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung am Kurfürst-
Balduin-Gymnasium in 
Münstermaifeld

Rheinland-Pfalz Koblenz, Stadt Landkreis Mayen-Koblenz 6092 68605 91.276,00  41.074,00  0,00  50.202,00  01-07-2021 30-09-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der 
Rheinauenhalle in Waldsee

Rheinland-Pfalz Waldsee Verbandsgemeinde Rheinauen 6092 68605 76.875,00  30.750,00  0,00  46.125,00  01-07-2022 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Adam 
Treiber Halle der Gemeinde 
Bötzingen

Baden-Württemberg Bötzingen Gemeinde Bötzingen 6092 68605 68.379,33  27.351,73  0,00  41.027,60  01-08-2021 31-07-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung im BBZ 
Meiningen und die Nebenräume 
der Mehrzweckhalle Steinbach-
Hallenberg

Thüringen Meiningen, Stadt Landkreis Schmalkalden-
Meiningen

6092 68605 20.159,00  8.064,00  11.087,00  1.008,00  01-08-2021 31-07-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Grönhoffhalle in der 
Landeshauptstadt Kiel

Schleswig-Holstein Kiel, Landeshauptstadt Landeshauptstadt Kiel 6092 68605 41.919,20  18.863,64  0,00  23.055,56  01-07-2021 30-06-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der 
Gallbergschule der Stadt 
Schleswig

Schleswig-Holstein Schleswig, Stadt Stadt Schleswig 6092 68605 123.853,00  43.349,00  0,00  80.504,00  01-09-2021 31-08-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Raiffeisenhalle Güllesheim: 
Umrüstung der Beleuchtung auf 
LED

Rheinland-Pfalz Altenkirchen (Westerwald), Stadt Verbandsgemeinde Altenkirchen-
Flammersfeld

6092 68605 103.436,82  41.374,73  0,00  62.062,09  01-10-2021 30-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf LED in den 
Holmberghallen der Gemeinde 
Harrislee

Schleswig-Holstein Harrislee Gemeinde Harrislee 6092 68605 114.427,00  40.049,00  0,00  74.378,00  01-11-2021 31-10-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der ARENA 
Kreis Düren

Nordrhein-Westfalen Düren, Stadt Kreis Düren 6092 68605 301.981,00  166.090,00  0,00  135.891,00  01-08-2021 31-07-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Beleuchtung 
in der Bottwartalhalle auf LED-
Leuchten im Hallen- und 
Zuschauerbereich, 1. Bauabschnitt

Baden-Württemberg Steinheim an der Murr, Stadt Stadt Steinheim an der Murr 6092 68605 82.735,00  33.094,00  0,00  49.641,00  01-05-2022 30-04-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Realschule 
Plus Nachtsheim der 
Verbandsgemeinde Vordereifel auf 
LED

Rheinland-Pfalz Mayen, Stadt Verbandsgemeinde Vordereifel 6092 68605 28.892,00  11.557,00  0,00  17.335,00  01-12-2021 30-11-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Blendstatthalle in Schwäbisch Hall

Baden-Württemberg Schwäbisch Hall, Stadt Stadt Schwäbisch Hall 6092 68605 48.004,00  19.202,00  0,00  28.802,00  01-12-2021 30-11-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Grundschule Alter Landweg in 
Kaltenkirchen

Schleswig-Holstein Kaltenkirchen, Stadt Stadt Kaltenkirchen 6092 68605 78.088,00  31.235,00  0,00  46.853,00  01-04-2022 31-03-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Kochertal-
Metropole in Abtsgmünd

Baden-Württemberg Abtsgmünd Gemeinde Abtsgmünd 6092 68605 202.278,00  80.911,00  0,00  121.367,00  01-04-2022 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der 
Radsredderhalle der 
Landeshauptstadt Kiel

Schleswig-Holstein Kiel, Landeshauptstadt Landeshauptstadt Kiel 6092 68605 77.110,00  34.699,00  0,00  42.411,00  01-07-2022 31-08-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der Beleuchtung 
zur Senkung der CO2 Emissionen 
im Hallenbad Wachtberg

Nordrhein-Westfalen Wachtberg Gemeinde Wachtberg 6092 68605 62.789,00  25.116,00  0,00  37.673,00  01-07-2023 30-06-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Gemeinde Kieselbronn

Baden-Württemberg Kieselbronn Gemeinde Kieselbronn 6092 68605 40.315,00  16.126,00  0,00  24.189,00  01-05-2023 30-04-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des Gymnasium Köln 
Pesch in der Schulstr. 18, Köln

Nordrhein-Westfalen Köln, Stadt Stadt Köln 6092 68605 78.750,00  27.562,00  0,00  51.188,00  01-12-2022 30-06-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung 
Hallenbeleuchtung

Nordrhein-Westfalen Paderborn, Stadt Erzbistum Paderborn 6092 68605 84.032,05  21.008,01  0,00  63.024,04  01-01-2023 15-11-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Sport und 
der Spielhalle am Schulzentrum 
der Liegenschaften Schule am 
Burgfeld der Stadt Bad Segeberg

Schleswig-Holstein Bad Segeberg, Stadt Stadt Bad Segeberg 6092 68605 101.600,00  25.400,00  0,00  76.200,00  01-05-2023 30-04-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung Standort 
Bremen auf LED

Niedersachsen Bad Salzdetfurth, Stadt Tennisverband Niedersachsen-
Bremen e.V. (TNB)

6092 68603 63.903,00  25.561,20  0,00  38.341,80  01-05-2019 02-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Innen- bzw. 
Hallenbeleuchtung in Hannover auf 
LED

Niedersachsen Bad Salzdetfurth, Stadt Tennisverband Niedersachsen-
Bremen e.V. (TNB)

6092 68603 43.393,90  17.357,56  0,00  26.036,34  01-04-2019 11-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Innenbeleuchtungssanierung 
der Tennnishalle des Hessischen 
Tennisverbandes im 
Landesleistungszentrum 
Offenbach

Hessen Offenbach am Main, Stadt Hessischer Tennis-Verband 6092 68603 66.687,42  20.006,23  0,00  46.681,19  01-09-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der 
Schwimmbadbeleuchtung durch 
LED

Niedersachsen Südheide Wirtschaftsbetriebe Südheide 
GmbH

6092 68605 18.373,34  5.512,00  0,00  12.861,34  01-05-2015 30-04-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Hallenbeleuchtung im Familienbad 
De Bütt in Hürth-Hermülheim

Nordrhein-Westfalen Hürth, Stadt Stadt Hürth 6092 68605 37.609,22  11.282,77  0,00  26.326,45  01-07-2015 30-06-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung im Hallenbad 
der Stadt Meerbusch

Nordrhein-Westfalen Meerbusch, Stadt Stadt Meerbusch 6092 68605 70.527,00  21.158,10  0,00  49.368,90  01-12-2015 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Beleuchtung für 
Hallenbad und Eishalle

Bayern Germering, GKSt Stadt Germering 6092 68605 131.189,00  39.357,00  0,00  91.832,00  01-06-2015 31-05-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Innenbeleuchtung 
im Hallenbad in Kaufbeuren

Bayern Kaufbeuren Stadt Kaufbeuren 6092 68605 84.150,00  25.245,00  0,00  58.905,00  01-09-2015 30-11-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung Realschule plus 
Hoher Westerwald Rennerod

Rheinland-Pfalz Rennerod, Stadt Verbandsgemeinde Rennerod 6092 68603 126.778,00  50.711,00  0,00  76.067,00  01-03-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Beleuchtungsanlage des 
Hallenbads der Stadt Springe

Niedersachsen Springe, Stadt Stadt Springe 6092 68603 129.271,31  67.221,08  0,00  62.050,23  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung des 
Westfalenbades (Teil II) und des 
Parkhauses durch den Einbau von 
LED Beleuchtungstechnik.

Nordrhein-Westfalen Hagen, Stadt der FernUniversität Hagener Versorgungs- und 
Verkehrs-GmbH

6092 68605 96.283,00  28.885,00  0,00  67.398,00  01-03-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung im Allwetterbad 
Unterlüß, OT Unterlüß, 
Altensothriethweg 80, 29345 
Unterlüß

Niedersachsen Südheide Wirtschaftsbetriebe Südheide 
GmbH

6092 68605 42.983,42  17.193,37  0,00  25.790,05  01-06-2017 31-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der 
Innenbeleuchtung der Schwimm- 
und Gymnastikhalle der 
Regionalschule Eggebek

Schleswig-Holstein Eggebek Amt Eggebek 6092 68603 20.325,00  6.097,00  0,00  14.228,00  01-04-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung im Schwimmbad 
(Hallenbad) in Kaufbeuren

Bayern Kaufbeuren Stadt Kaufbeuren 6092 68605 82.460,00  32.984,00  0,00  49.476,00  01-05-2018 30-04-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Hallenbeleuchtung 
Schwimmbad, Dülmen

Nordrhein-Westfalen Dülmen, Stadt Stadtbetriebe Dülmen GmbH 6092 68603 81.345,00  24.404,00  0,00  56.941,00  01-09-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
MuHSS 2. BA

Brandenburg Lübben (Spreewald) / Lubin 
(Błota), Stadt

Landkreis Dahme-Spreewald 6092 68605 178.432,76  80.294,74  0,00  98.138,02  01-03-2020 31-12-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung im Sportbad, 
Kinderbad und Relaxbereich der 
Olper Bäderbetriebe GmbH

Nordrhein-Westfalen Olpe, Stadt Olper Bäderbetriebe GmbH 6092 68605 14.801,00  5.920,00  0,00  8.881,00  01-04-2022 31-03-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der alten 
Beleuchtung auf LED im Beverbad 
der Bäder- und 
Beteiligungsgesellschaft Ostbevern 
mbH in der Gemeinde Ostbevern

Nordrhein-Westfalen Ostbevern Bäder- und 
Beteiligungsgesellschaft Ostbevern 
mbH

6092 68605 80.574,00  32.230,00  0,00  48.344,00  01-12-2022 30-11-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Schule 
Unterhollerau.

Bayern Moosthenning Gemeinde Moosthenning 6092 68603 198.120,00  59.436,00  0,00  138.684,00  01-03-2016 31-05-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Realschule 
in Bramsche

Niedersachsen Bramsche, Stadt Stadt Bramsche 6092 68605 91.617,66  27.485,30  48.000,00  16.132,36  01-10-2015 30-09-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung von 11 
Liegenschaften der Stadt 
Hauzenberg.

Bayern Hauzenberg, St Stadt Hauzenberg 6092 68605 252.790,00  75.837,00  0,00  176.953,00  01-03-2016 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in den 
Kindergärten der Gemeinden 
Voigtei und Marklohe/Lemke

Niedersachsen Liebenau, Flecken Zweckverband Linkes Weserufer 6092 68605 19.111,84  5.733,55  0,00  13.378,29  01-10-2015 30-09-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Grundschule Müncheberg

Brandenburg Müncheberg, Stadt Stadt Müncheberg 6092 68605 14.707,78  4.412,33  0,00  10.295,45  01-01-2016 31-12-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung im Sportzentrum 
Walbach in Engelskirchen

Nordrhein-Westfalen Engelskirchen Gemeindewerke Engelskirchen 
AöR

6092 68603 75.191,67  30.076,67  0,00  45.115,00  01-07-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Hallenbeleuchtung an der 
GutsMuths Grundschule, 
Großräschen

Brandenburg Großräschen/Rań, Stadt Stadt Großräschen 6092 68605 22.304,00  8.922,00  0,00  13.382,00  01-06-2016 31-05-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung durch 
Klimaschutzinvestitionen in 
Bremen

Bremen Bremen, Stadt Immobilien Bremen - Eigenbetrieb 
der Stadtgemeinde Bremen

6092 68603 63.295,50  32.913,66  0,00  30.381,84  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Beleuchtung 
im 2.OG des Hauptgebäudes am 
Geschwister-Scholl-Gymnasium 
Daun

Rheinland-Pfalz Daun, Stadt Landkreis Vulkaneifel 6092 68603 47.703,08  24.805,60  0,00  22.897,48  01-03-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung am St. Matthias 
Gymnasium Gerolstein

Rheinland-Pfalz Daun, Stadt Landkreis Vulkaneifel 6092 68605 38.685,00  20.116,00  0,00  18.569,00  01-05-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung der Grundschule 
Langensendelbach auf 
hocheffiziente LED-Technik

Bayern Langensendelbach Gemeinde Langensendelbach 6092 68603 130.110,00  52.044,00  0,00  78.066,00  01-03-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung Beleuchtung 
Parkdeck Auenweg auf LED-
Technik

Bayern Dingolfing, St Stadtwerke Dingolfing GmbH 6092 68605 52.760,00  15.828,00  0,00  36.932,00  01-03-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in kommunalen Gebäuden, 
Umstellung auf LED

Bayern Goldbach, M Markt Goldbach 6092 68603 99.513,33  29.854,00  0,00  69.659,33  01-04-2017 31-03-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der SH 
Harderberg

Niedersachsen Georgsmarienhütte, Stadt Stadt Georgsmarienhütte 6092 68603 21.200,14  8.480,06  0,00  12.720,08  01-01-2017 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der kompletten 
Beleuchtung durch eine neu LED 
Beleuchtung in unserem CVJM 
Zentrum Johannishöhe in 
Otterberg

Rheinland-Pfalz Otterberg, Stadt Christlicher Verein junger 
Menschen ( CVJM) 
Landesverband Pfalz e.V. - 
Evangelischer Jugendverband

6092 68603 61.557,09  18.467,13  0,00  43.089,96  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Hallenbeleuchutng der Wilhelm-
Sattler-Realschule

Bayern Schweinfurt Stadt Schweinfurt 6092 68605 48.000,00  12.000,00  0,00  36.000,00  01-06-2017 31-05-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung div. Schulen

Niedersachsen Meppen, Stadt Stadt Meppen 6092 68605 74.725,53  22.417,66  0,00  52.307,87  01-02-2018 31-01-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 
Ysenburgschule Gelnhausen

Hessen Gelnhausen, Barbarossastadt, 
Kreisstadt

Main-Kinzig-Kreis 6092 68605 50.539,91  20.215,96  0,00  30.323,95  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 
Grundschule Bornheim

Nordrhein-Westfalen Bornheim, Stadt Stadt Bornheim 6092 68603 34.993,12  12.947,45  0,00  22.045,67  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung im 
Gemeindezentrum Jagel

Schleswig-Holstein Busdorf Gemeinde Jagel 6092 68603 31.240,00  9.372,00  0,00  21.868,00  01-10-2017 30-11-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Innenbeleuchtung der staatlichen 
Realschule in Selb

Bayern Wunsiedel, St Landkreis Wunsiedel i. 
Fichtelgebirge

6092 68603 106.493,00  55.376,00  0,00  51.117,00  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung der Grundschule 
Westerweyhe auf LED-Technik in 
der Hansestadt Uelzen

Niedersachsen Uelzen, Hansestadt Hansestadt Uelzen 6092 68603 50.151,05  26.078,55  0,00  24.072,50  01-03-2018 31-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung der Grundschule 
Holdenstedt auf LED-Technik in 
der Hansestadt Uelzen

Niedersachsen Uelzen, Hansestadt Hansestadt Uelzen 6092 68603 29.519,67  15.350,23  0,00  14.169,44  01-03-2018 31-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der bisherigen 
Beleuchtung gegen eine LED 
Beleuchtung in der 
Mehrzweckhalle, Ruwertalhalle, 
Zum Johannisberg 9, 54318 
Mertesdorf.

Rheinland-Pfalz Waldrach Verbandsgemeinde Ruwer 6092 68603 133.648,95  53.459,58  0,00  80.189,37  01-05-2018 30-11-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung des 
Schulgebäudes der Erich-Kästner-
Grundschule in Erwitte

Nordrhein-Westfalen Erwitte, Stadt Stadt Erwitte 6092 68603 76.184,00  39.616,00  0,00  36.568,00  01-01-2018 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung der Stiftung 
Ecksberg auf LED-Technologie

Bayern Mühldorf a.Inn, St Stiftung Ecksberg 6092 68603 151.209,66  45.362,90  0,00  105.846,76  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Turn- und Festhalle Schule 
Wuchzenhofen in Leutkirch, 
Tannhöfe 3

Baden-Württemberg Leutkirch im Allgäu, Stadt Große Kreisstadt Leutkirch im 
Allgäu

6092 68603 70.124,64  28.049,86  0,00  42.074,78  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente LED-
Innenbeleuchtung in der Ferdinand-
Leiß-Halle in der Gemeinde 
Ottobrunn

Bayern Ottobrunn Gemeinde Ottobrunn 6092 68603 80.770,32  32.308,13  0,00  48.462,19  01-05-2018 31-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung der Realschule 
Höxter auf hocheffiziente LED-
Technik

Nordrhein-Westfalen Höxter, Stadt Kreisstadt Höxter 6092 68603 32.182,00  12.873,00  0,00  19.309,00  01-05-2018 26-04-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Rudolf-Scheurer-
Halle Kümmersbruck

Bayern Kümmersbruck Gemeinde Kümmersbruck 6092 68605 81.160,00  24.348,00  0,00  56.812,00  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Grundschule 
Herxheim

Rheinland-Pfalz Herxheim bei Landau/ Pfalz Verbandsgemeinde Herxheim 6092 68603 133.360,37  53.344,15  0,00  80.016,22  15-07-2018 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung der Grundschule 
Kirchweyhe - 2. Abschnitt

Niedersachsen Weyhe Gemeinde Weyhe 6092 68603 42.403,36  16.961,34  0,00  25.442,02  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente LED-Innen- 
und Hallenbeleuchtung in der 
Freien Waldorfschule Kassel e.V.

Hessen Kassel, documenta-Stadt Verein Freie Waldorfschule Kassel 6092 68605 79.055,00  31.622,00  0,00  47.433,00  01-09-2018 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der Hallen- 
und Innenbeleuchtung der 
Grundschule in Laufeld

Rheinland-Pfalz Wittlich, Stadt Verbandsgemeinde Wittlich-Land 6092 68603 21.297,00  8.519,00  0,00  12.778,00  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung der Jean-Paul-
Mittelschule der Stadt Wunsiedel 
auf LED-Technik - BA 2

Bayern Wunsiedel, St Stadt Wunsiedel 6092 68603 129.820,00  51.928,00  51.237,00  26.655,00  01-12-2018 30-11-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Innenbeleuchtung 
in der Albert Schweitzer Schule 
Menden-Lahrfeld, 1. Bauabschnitt

Nordrhein-Westfalen Menden (Sauerland), Stadt Stadt Menden (Sauerland) 6092 68603 106.003,00  55.122,00  0,00  50.881,00  01-07-2019 30-06-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Levana Schule Schweich 
durch den Landkreis Trier-
Saarburg

Rheinland-Pfalz Trier, Stadt Landkreis Trier-Saarburg 6092 68603 88.977,96  46.268,54  0,00  42.709,42  01-05-2019 30-04-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung LED-
Innenbeleuchtung in der 
Josefschule Menden/Stadt

Nordrhein-Westfalen Menden (Sauerland), Stadt Stadt Menden (Sauerland) 6092 68603 101.284,06  52.667,71  0,00  48.616,35  01-04-2019 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Grund- und 
Mittelschule Bad Kohlgrub

Bayern Bad Kohlgrub Gemeinde Bad Kohlgrub 6092 68603 30.296,00  12.118,00  0,00  18.178,00  01-03-2019 30-10-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Einbau hocheffizienter LED-
Beleuchtung in Verbindung mit 
einer nutzungsgerechten Steuer- 
und Regelungstechnik in der 
Gemeinschaftsgrundschule 
Meckenheim-Merl.

Nordrhein-Westfalen Meckenheim, Stadt Stadt Meckenheim 6092 68603 150.250,00  78.130,00  0,00  72.120,00  01-09-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung auf LED in der 
Grundschule Hohenbrunn in der 
Gemeinde Hohenbrunn

Bayern Hohenbrunn Gemeinde Hohenbrunn 6092 68603 185.952,00  46.488,00  0,00  139.464,00  01-11-2019 31-03-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Modernisierung der 
Vimmersbøl Danske Skole

Schleswig-Holstein Flensburg, Stadt Dansk Skoleforening for 
Sydslesvig e. V.

6092 68603 138.324,00  41.497,00  0,00  96.827,00  01-09-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der Ernst-
Rodiek-Halle in der Gemeinde 
Lemwerder

Niedersachsen Lemwerder Gemeinde Lemwerder 6092 68603 61.436,27  18.430,88  0,00  43.005,39  01-10-2019 30-09-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung auf LED der 
Mehrzweckhalle der Ignaz-Günther-
Mittelschule

Bayern Altmannstein, M Marktgemeinde Altmannstein 6092 68603 69.853,00  17.463,00  0,00  52.390,00  01-09-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Hallenbeleuchtung 
(LED), Mengenicher Straße

Nordrhein-Westfalen Köln, Stadt Stadt Köln 6092 68605 25.059,43  6.264,86  0,00  18.794,57  01-09-2020 30-04-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Walburgisschule - Hocheffiziente 
Innen- und Hallenbeleuchtung

Nordrhein-Westfalen Werl, Stadt Wallfahrtsstadt Werl 6092 68603 102.066,00  30.620,00  0,00  71.446,00  01-03-2020 31-05-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Innenbeleuchtung 
in Schulen Gymnasium Herzberg, 
Oberschule Herzberg

Niedersachsen Göttingen, Stadt Landkreis Göttingen 6092 68603 28.610,28  8.583,08  0,00  20.027,20  01-03-2020 31-08-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Beleuchtung 
Dreifachturnhallle Balve

Nordrhein-Westfalen Balve, Stadt Stadt Balve 6092 68605 76.968,00  19.242,00  0,00  57.726,00  01-11-2020 31-10-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Innenbeleuchtung der Grundschule 
Gerolsbach

Bayern Gerolsbach Gemeinde Gerolsbach 6092 68605 93.462,00  28.039,00  0,00  65.423,00  01-09-2020 31-08-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der 
Mehrzweckhalle in der Gemeinde 
Hüttisheim

Baden-Württemberg Hüttisheim Gemeinde Hüttisheim 6092 68605 30.368,00  7.592,00  0,00  22.776,00  01-11-2020 31-10-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der vorhandenen 
Beleuchtung in der Sportstätte 
Vitadrom der Sportvereinigung 
Feuerbach 1883 e.V.

Baden-Württemberg Stuttgart, Landeshauptstadt Sportvereinigung Feuerbach 1883 
e.V.

6092 68605 121.175,81  48.470,32  64.904,00  7.801,49  01-01-2021 26-11-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung LED-Beleuchtung 
KTV-Anbau der Hermann-Kessler-
Halle

Bayern Nördlingen, GKSt Stadt Nördlingen 6092 68605 37.565,00  13.148,00  0,00  24.417,00  01-07-2021 31-07-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Josef-
Annegarn-Schule in Ostbevern

Nordrhein-Westfalen Ostbevern Gemeinde Ostbevern 6092 68605 58.367,00  23.347,00  0,00  35.020,00  01-11-2021 31-10-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung der 
Mehrzweckhalle in Volkratshofen

Bayern Memmingen Stadt Memmingen 6092 68605 45.080,00  18.032,00  0,00  27.048,00  01-07-2022 30-09-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung Schule Berliner 
Strasse Förderschule für 
emotionale und soziale 
Entwicklung in Köln

Nordrhein-Westfalen Köln, Stadt Stadt Köln 6092 68605 53.326,00  21.330,00  0,00  31.996,00  01-12-2022 31-05-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Modernisierung der 
Innenbeleuchtung des Hugo Ball 
Gymnasium in der Stadt 
Pirmasens

Rheinland-Pfalz Pirmasens, Stadt Stadt Pirmasens 6092 68605 306.608,00  137.974,00  0,00  168.634,00  01-06-2023 31-05-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
verschiedenen Liegenschaften 
2022

Bremen Bremerhaven, Stadt Stadt Bremerhaven 6092 68605 295.721,00  133.074,00  0,00  162.647,00  01-12-2022 30-11-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der Beleuchtung 
in der Grundschule Bilshausen auf 
LED

Niedersachsen Gieboldehausen, Flecken Samtgemeinde Gieboldehausen 6092 68605 156.718,00  62.687,00  0,00  94.031,00  01-03-2023 29-02-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungssanierung an 
der Grundschule Kreiensen inkl. 
der Außenstelle Greene und an der 
Grundschule Auf dem Berge

Niedersachsen Einbeck, Stadt Stadt Einbeck 6092 68605 119.300,00  47.720,00  0,00  71.580,00  01-06-2023 31-05-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch von 
Halogenscheinwerrfern in den 
Schwimmbecken in LED Technik

Bayern Neuburg a.d.Donau, GKSt Landkreis Neuburg-
Schrobenhausen

6092 68605 16.106,00  4.832,00  0,00  11.274,00  01-09-2015 26-02-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in der Eishalle 
Sonthofen

Bayern Sonthofen, St Stadt Sonthofen 6092 68605 57.215,75  22.886,30  0,00  34.329,45  01-06-2017 31-05-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED in der 
Eishalle Königsbrunn

Bayern Königsbrunn, St Stadt Königsbrunn 6092 68605 50.961,00  20.384,00  0,00  30.577,00  01-08-2018 31-07-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung Halle 1 auf dem 
Gelände der Kunsteisbahn 
Villingen-Schwenningen GmbH

Baden-Württemberg Villingen-Schwenningen, Stadt Kunsteisbahn Villingen-
Schwenningen GmbH

6092 68605 205.450,00  82.180,00  0,00  123.270,00  01-11-2021 31-10-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der historischen 
Beleuchtung der kleinen Eishalle in 
Erfurt zur Verbesserung der 
Lichtqualität und Nutzbarkeit für 
Behinderten Kinder Jugendsport 
Wettkampf Turniere und Training

Thüringen Erfurt, Stadt Landeshauptstadt Erfurt 6092 68605 231.800,00  92.720,00  0,00  139.080,00  01-10-2022 30-09-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung in der Eishalle 
Dingolfing

Bayern Dingolfing, St Stadt Dingolfing 6092 68605 92.885,00  37.154,00  0,00  55.731,00  01-06-2022 31-05-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik im Hallenbad des Fußball-
Verband Mittelrhein e.V.

Nordrhein-Westfalen Hennef (Sieg), Stadt Fußball-Verband Mittelrhein e.V. 6092 68603 73.934,00  29.573,00  0,00  44.361,00  01-11-2018 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Beleuchtung 
der Kunstrasenhalle auf LED-
Technik beim Fußball-Verband 
Mittelrhein e.V.

Nordrhein-Westfalen Hennef (Sieg), Stadt Fußball-Verband Mittelrhein e.V. 6092 68603 77.788,00  15.279,00  39.590,00  22.919,00  01-11-2018 30-07-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung im Sporthotel 
Grünberg des Hessischen Fußball-
Verband

Hessen Frankfurt am Main, Stadt Hessischer Fussball-Verband 6092 68603 42.256,30  12.676,89  0,00  29.579,41  01-06-2019 31-05-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der Beleuchtung in 
der Eishalle Heilbronn in eine LED 
Beleuchtung

Baden-Württemberg Heilbronn, Universitätsstadt Stadtwerke Heilbronn GmbH 6092 68605 71.014,00  21.304,00  0,00  49.710,00  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Eishalle der Stadt 
Waldkirchen

Bayern Waldkirchen, St Stadt Waldkirchen 6092 68603 39.689,00  11.907,00  0,00  27.782,00  01-06-2019 31-05-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Eishalle der 
Stadt Bad Wörishofen

Bayern Bad Wörishofen, St Stadt Bad Wörishofen 6092 68605 81.378,00  32.551,00  0,00  48.827,00  01-09-2022 31-08-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung im 
Lehrschwimmbecken der 
Burgschule und der 
Hallenbeleuchtung in der Turn- 
und Festhalle Oberdigisheim

Baden-Württemberg Meßstetten, Stadt Stadt Meßstetten 6092 68605 23.227,89  6.968,37  0,00  16.259,52  01-01-2016 31-12-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der Turn- und 
Festhalle Maria-Thann in Hergatz

Bayern Hergatz Gemeinde Hergatz 6092 68603 52.133,99  15.640,20  0,00  36.493,79  01-09-2016 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Turn- und Festhalle 
Neuershausen Austausch 
Beleuchtung (LED)

Baden-Württemberg March Gemeinde March 6092 68603 32.868,00  9.860,00  0,00  23.008,00  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turn- und 
Mehrzweckhalle Singhofen

Rheinland-Pfalz Nassau, Stadt Verbandsgemeinde Nassau 6092 68605 21.735,00  6.520,00  8.694,00  6.521,00  01-05-2017 31-05-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungswechsel Turn- 
und Festhalle Hochmössingen

Baden-Württemberg Oberndorf am Neckar, Stadt Stadt Oberndorf am Neckar 6092 68603 49.165,00  19.656,00  0,00  29.509,00  01-09-2017 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Umrüstung 
der Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Turn- und Festhalle 
Schmiechen

Baden-Württemberg Schelklingen, Stadt Stadt Schelklingen 6092 68603 13.505,46  5.402,18  0,00  8.103,28  01-01-2019 20-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Turn- und 
Festhalle Dörlinbach

Baden-Württemberg Schuttertal Gemeinde Schuttertal 6092 68603 29.707,23  8.912,17  0,00  20.795,06  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Turn- und Festhalle Neuhengstett - 
Beleuchtungsumstellung

Baden-Württemberg Althengstett Gemeinde Althengstett 6092 68603 55.558,00  16.667,00  0,00  38.891,00  01-01-2019 31-10-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Turn- und Festhalle 
Albstadt-Pfeffingen

Baden-Württemberg Albstadt, Stadt Stadt Albstadt 6092 68603 39.898,00  11.969,00  0,00  27.929,00  01-04-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der Turn- und Gymnastikhalle 
Wahlstedt

Schleswig-Holstein Wahlstedt, Stadt Stadt Wahlstedt 6092 68603 24.080,00  7.224,00  0,00  16.856,00  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungsoptimierung 
(LED) der Hallenbeleuchtung in 
der Turn- und Festhalle 
Rommelsbach

Baden-Württemberg Reutlingen, Stadt Stadt Reutlingen 6092 68605 41.427,00  18.642,00  0,00  22.785,00  01-07-2022 30-06-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung im Fitnessstudio 
activity des Turn- und Sportverein 
Schmiden 1902 e.V.

Baden-Württemberg Fellbach, Stadt Turn- und Sportverein Schmiden 
1902 e.V.

6092 68605 64.780,00  25.912,00  21.380,00  17.488,00  01-10-2023 30-09-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der ca. 25 Jahre 
alten Beleuchtung gegen neue 
hocheffiziente LED Beleuchtung in 
der Gymnastikhalle der IGS 
Helmstedt und im Schalterraum 
des Straßenverkehrsamtes

Niedersachsen Helmstedt, Stadt Landkreis Helmstedt 6092 68605 34.168,00  10.250,00  0,00  23.918,00  01-08-2015 31-07-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung im Kindergarten 
Krekel und in der Gymnastikhalle 
der Grundschule Sistig

Nordrhein-Westfalen Kall Gemeinde Kall 6092 68605 20.202,53  6.060,76  0,00  14.141,77  01-01-2016 31-03-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in der Sport- 
und der Gymnastikhalle der 
Grundschule Horn, Rhiemsweg 
61, 22111 Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 26.697,10  10.678,84  0,00  16.018,26  01-02-2017 31-01-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der Beleuchtung in 
2 Klassenräume und der 
Gymnastikhalle. Ort: Berufskolleg 
Bleibergquelle in 42551 Velbert

Hessen Marburg, Universitätsstadt Deutscher Gemeinschafts-
Diakonieverband e.V.

6092 68605 23.461,00  9.384,00  0,00  14.077,00  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Umrüstung 
der Innenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Gymnastikhalle der 
GSS-Schule in der Stadt 
Emsdetten

Nordrhein-Westfalen Emsdetten, Stadt Stadt Emsdetten 6092 68603 18.622,01  7.448,80  0,00  11.173,21  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Einfeldsport- und in der 
Gymnastikhalle der Grundschule 
Osterbrook 17-19

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 27.210,00  10.884,00  0,00  16.326,00  01-02-2018 31-01-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der 
Kurgymnastikhalle in Bad Füssing

Bayern Bad Füssing Gemeinde Bad Füssing 6092 68603 94.508,00  28.352,00  0,00  66.156,00  01-11-2018 31-03-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der 
Beleuchtungsanlage in der Sport- 
und in der Gymnastikhalle des 
Gymnasium Bondenwald, 
Bondenwald 14b, 22453 Hamburg

Hamburg Hamburg, Freie und Hansestadt Freie und Hansestadt Hamburg, 
vertreten durch die Finanzbehörde

6092 68603 30.081,76  12.032,70  0,00  18.049,06  01-09-2018 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der 
Gymnastikhalle in der 
Ortsgemeinde Wasserliesch

Rheinland-Pfalz Wasserliesch Ortsgemeinde Wasserliesch 6092 68605 30.510,21  10.678,57  0,00  19.831,64  01-11-2020 31-10-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung im 
Sportzentrum Schoofmoor

Niedersachsen Lilienthal Gemeinde Lilienthal 6092 68605 84.956,00  21.239,00  0,00  63.717,00  01-04-2023 31-12-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung im Olympia-
Eissport-Zentrum in Garmisch-
Partenkirchen

Bayern Garmisch-Partenkirchen, M Gemeindewerke Garmisch-
Partenkirchen, KU

6092 68605 252.397,44  75.719,23  0,00  176.678,21  01-06-2015 31-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
in der Albhalle Inneringen mittels 
LED-Leuchten

Baden-Württemberg Hettingen, Stadt Stadt Hettingen 6092 68605 20.607,81  6.182,34  11.103,49  3.321,98  01-04-2017 30-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Dattenbachhalle Eppstein

Hessen Eppstein, Stadt Stadt Eppstein 6092 68605 25.060,00  7.518,00  8.353,33  9.188,67  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung in Stockach-
Hoppetenzell auf LED-Technik

Baden-Württemberg Stockach, Stadt Stadt Stockach 6092 68603 27.630,46  8.289,14  0,00  19.341,32  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbadbeleuchtung des 
Hallenbades in der Stadt Langen

Hessen Langen (Hessen), Stadt Bäder- und Hallenmanagement 
Langen GmbH

6092 68603 216.727,00  86.691,00  0,00  130.036,00  01-10-2017 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Beleuchtung Sport- 
und Mehrzweckhalle 
Mainbernheim

Bayern Mainbernheim, St Stadt Mainbernheim 6092 68603 23.000,00  9.200,00  0,00  13.800,00  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung mittels LED-
Technik in der Sport- und Festhalle 
Lauffen

Baden-Württemberg Deißlingen Gemeinde Deißlingen 6092 68603 23.228,21  6.968,46  0,00  16.259,75  01-06-2018 31-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Beleuchtung - 
Sport-, und Mehrzweckhalle 
Erndtebrück - Birkelbach

Nordrhein-Westfalen Erndtebrück Gemeinde Erndtebrück 6092 68603 49.172,59  25.569,75  0,00  23.602,84  01-08-2018 31-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der 
Hallenbeleuchtung im Sport-u. 
Gemeindezentrum der 
Ortsgemeinde 56348 Bornich in 
LED

Rheinland-Pfalz Bornich Gemeinde Bornich 6092 68603 15.144,00  7.875,00  0,00  7.269,00  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung in Stockach-
Zizenhausen auf LED-Technik

Baden-Württemberg Stockach, Stadt Stadt Stockach 6092 68603 32.732,00  8.183,00  0,00  24.549,00  01-09-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Leuchten im 
Sport- und Badezentrum Fildorado

Baden-Württemberg Filderstadt, Stadt Sport- und Badezentrum Fildorado 
Gesellschaft mit beschränkter 
Haftung

6092 68605 100.610,44  30.183,13  0,00  70.427,31  01-03-2020 31-05-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der Beleuchtung 
der Sport- und Festhalle auf LED 
in der Gemeinde Kirchardt

Baden-Württemberg Kirchardt Gemeinde Kirchardt 6092 68605 119.292,00  47.717,00  71.575,00  01-07-2023 30-06-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung im 
Sportzentrum Schoofmoor

Niedersachsen Lilienthal Gemeinde Lilienthal 6092 68605 84.956,00  21.239,00  0,00  63.717,00  01-04-2023 31-12-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Umrüstung 
Rollsportstadion Bremerhaven

Bremen Bremerhaven, Stadt Stadt Bremerhaven 6092 68605 30.920,00  12.368,00  0,00  18.552,00  01-09-2023 31-08-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung auf LED-
Technik der Sport- und 
Gemeindehalle der Gemeinde 
Zweiflingen

Baden-Württemberg Zweiflingen Gemeinde Zweiflingen 6092 68603 43.009,00  17.204,00  0,00  25.805,00  01-01-2019 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Hallenbeleuchtung 
der Schulsport- und 
Mehrzweckhalle Geratalhalle in 
Geraberg

Thüringen Geratal Gemeinde Geraberg 6092 68603 18.992,40  7.596,96  0,00  11.395,44  01-09-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Leuchten Großsport- 
und Leichtathletikhalle Bad Sooden-
Allendorf

Hessen Eschwege, Kreisstadt Werra-Meißner-Kreis 6092 68603 38.013,15  19.766,84  0,00  18.246,31  01-07-2018 30-06-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Sport- und Festhalle der 
Gemeinde Ispringen

Baden-Württemberg Ispringen Gemeinde Ispringen 6092 68605 63.767,36  15.941,84  0,00  47.825,52  01-12-2020 30-11-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Mehrzweckhalle (Trommhalle) der 
Waldhufenschule in Rimbach 
Zotzenbach im Landkreis 
Bergstraße

Hessen Heppenheim (Bergstraße), 
Kreisstadt

Kreis Bergstraße 6092 68605 29.055,20  8.716,56  0,00  20.338,64  01-07-2015 05-10-2015 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Mehrzweckhalle der 
Steinerwaldschule in Biblis 
Nordheim im Landkreis Bergstraße

Hessen Heppenheim (Bergstraße), 
Kreisstadt

Kreis Bergstraße 6092 68605 31.112,00  9.333,00  0,00  21.779,00  01-07-2015 24-08-2015 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der 
Mittelschule Ensdorf

Bayern Ensdorf Gemeinde Ensdorf 6092 68605 122.000,00  35.479,00  0,00  86.521,00  01-06-2015 31-12-2015 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Nikolaus-
Fey-Schule, Wiesentheid

Bayern Wiesentheid, M Schulverband Wiesentheid 6092 68603 109.233,33  32.770,00  0,00  76.463,33  01-03-2016 28-02-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Beleuchtung 
der Werkhallenbeleuchtung der 
Berufsschule Rinteln

Niedersachsen Stadthagen, Stadt Landkreis Schaumburg 6092 68605 59.420,00  17.826,00  0,00  41.594,00  01-12-2015 30-11-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Hallenbeleuchtung Don-Bosco-
Schule Herdorf

Rheinland-Pfalz Herdorf, Stadt Stadt Herdorf 6092 68605 19.354,00  5.806,00  0,00  13.548,00  01-09-2015 31-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung an der 
Berufsbildenden Schule 1 (BBS1) 
in Göttingen

Niedersachsen Göttingen, Stadt Landkreis Göttingen 6092 68605 176.611,38  52.983,41  0,00  123.627,97  01-01-2016 31-12-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung an den 
Berufsbildenden Schulen 3 (BBS3) 
in Göttingen

Niedersachsen Göttingen, Stadt Landkreis Göttingen 6092 68605 159.914,43  47.974,33  0,00  111.940,10  01-01-2016 31-12-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der Carl-
Friedrich-Gauß Schule Groß 
Schneen

Niedersachsen Göttingen, Stadt Landkreis Göttingen 6092 68603 118.582,39  35.574,72  0,00  83.007,67  01-01-2016 31-05-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der 
Berufsbildenden Schulen 2 (BBS 
2) in Göttingen

Niedersachsen Göttingen, Stadt Landkreis Göttingen 6092 68605 166.361,94  49.908,58  0,00  116.453,36  01-01-2016 31-12-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Beleuchtung 
in Kindergarten, Schule und 
Festhalle Steinmauern

Baden-Württemberg Steinmauern Gemeinde Steinmauern 6092 68605 20.107,60  6.032,28  0,00  14.075,32  01-09-2015 31-10-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der 
Geestlandschule sowie die 
Beleuchtung der dazugehörigen 
Hallen in der Gemeinde Kropp

Schleswig-Holstein Kropp Gemeinde Kropp 6092 68603 117.275,00  35.182,00  0,00  82.093,00  01-09-2015 31-05-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED 
Technik mit Lichtsteuerung 
(Grundschule Eudenbach)

Nordrhein-Westfalen Königswinter, Stadt Stadt Königswinter 6092 68605 20.338,78  6.101,63  0,00  14.237,15  01-09-2015 31-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Beleuchtung in 
der Mehrzweckhalle an der Anton-
Seitz-Mittelschule in Roth - 
Umstellung auf LED

Bayern Roth, St Stadt Roth 6092 68605 107.720,06  43.088,02  0,00  64.632,04  01-08-2016 31-07-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung Innenbeleuchtung 
Flure und Pausenhalle 
Gemeinschaftsschule (vormals 
Regionalschule) mit LED Leuchten

Schleswig-Holstein Wentorf bei Hamburg Gemeinde Wentorf bei Hamburg 6092 68603 17.046,93  6.818,77  0,00  10.228,16  01-07-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der 
Grundschule Alter Markt Bauteil C 
in Hildesheim

Niedersachsen Hildesheim, Stadt Stadt Hildesheim 6092 68605 41.598,56  16.639,42  0,00  24.959,14  01-06-2016 31-05-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umbau der Beleuchtung der 
Rammerthalle Weilheim und 
Grundschule Unterjesingen auf 
moderne LED-Beleuchtung.

Baden-Württemberg Tübingen, Universitätsstadt Universitätsstadt Tübingen 6092 68605 41.823,00  16.729,00  0,00  25.094,00  01-06-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Hallen- und 
Klassenraumbeleuchtung der 
Grundschule Schlamersdorf

Schleswig-Holstein Bad Segeberg, Stadt Schulverband Schlamersdorf 6092 68605 83.220,00  33.288,00  0,00  49.932,00  01-06-2016 31-10-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen-
/Hallenbeleuchtung in der 
Johannes-Schule-Evinghausen 
des Johanneshof e.V. in der Stadt 
Bramsche-Evinghausen

Niedersachsen Bramsche, Stadt Johanneshof, Heil- und 
Erziehungsinstitut für 
Seelenpflegebedürftige e.V.

6092 68603 57.451,11  22.980,44  0,00  34.470,67  01-04-2017 30-09-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung technisch 
genutzter Gebäude auf dem 
Waldcampus der Hochschule für 
nachhaltige Entwicklung 
Eberswalde

Brandenburg Eberswalde, Stadt Hochschule für nachhaltige 
Entwicklung Eberswalde

6092 68603 57.317,00  17.195,00  0,00  40.122,00  01-10-2016 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung Grundschule 
Bergenhusen

Schleswig-Holstein Kropp Schulverband Stapelholm 6092 68603 6.192,88  2.477,15  0,00  3.715,73  01-09-2016 31-08-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Hugo-von-
Trimbergschule in Bamberg

Bayern Bamberg Stadt Bamberg 6092 68605 9.637,43  5.011,46  0,00  4.625,97  01-01-2017 30-04-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung mit einer 
nutzungsgerechten Steuer- und 
Regelungstechnik der 
Grundschule mit Mehrzweckhalle 
der Marktgemeinde 
Münsterhausen

Bayern Thannhausen, St Markt Münsterhausen 6092 68603 73.186,00  29.274,00  0,00  43.912,00  01-01-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der 
Mittelschule der Stadt Neumarkt-
Sankt Veit

Bayern Neumarkt-Sankt Veit, St Stadt Neumarkt-Sankt Veit 6092 68605 231.261,73  92.504,69  0,00  138.757,04  01-03-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Schule 
Wacken

Schleswig-Holstein Schenefeld Amt Schenefeld 6092 68605 164.203,94  65.681,58  0,00  98.522,36  01-07-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente LED-Innen- 
und Hallenbeleuchtung in der 
Förderschule in Hennef-Bröl

Nordrhein-Westfalen Siegburg, Stadt Rhein-Sieg-Kreis 6092 68605 97.603,00  39.041,00  0,00  58.562,00  01-07-2017 31-10-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Beleuchtung 
in der Axel-Bruns Schule (Trakt 8 
und Bauhalle) auf LED-Technik

Niedersachsen Celle, Stadt Landkreis Celle 6092 68605 52.637,94  21.055,18  0,00  31.582,76  01-06-2017 31-05-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung Comenius-
Schule Haus 2 in Quickborn

Schleswig-Holstein Quickborn, Stadt Stadt Quickborn 6092 68605 22.772,25  9.108,90  0,00  13.663,35  01-05-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Beleuchtung - 
Realschule Erndtebrück / 
Sanierung Beleuchtung - 
Hallenbad Erndtebrück

Nordrhein-Westfalen Erndtebrück Gemeinde Erndtebrück 6092 68603 127.558,00  66.330,00  0,00  61.228,00  01-08-2017 31-07-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der KFZ-Halle 
der Berufsbildenden Schulen 2 
(BBS 2) in Göttingen

Niedersachsen Göttingen, Stadt Landkreis Göttingen 6092 68603 32.580,65  13.032,26  0,00  19.548,39  01-01-2018 31-12-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Umrüstung 
der Innenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Großraumhalle der 
GSS-Schule in der Stadt 
Emsdetten

Nordrhein-Westfalen Emsdetten, Stadt Stadt Emsdetten 6092 68603 79.058,92  31.623,57  0,00  47.435,35  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente Umrüstung 
der Innenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Mehrzweckhalle der 
Grundschule Sinningen in der 
Stadt Emsdetten

Nordrhein-Westfalen Emsdetten, Stadt Stadt Emsdetten 6092 68603 42.859,90  17.143,96  0,00  25.715,94  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Pausenhalle der Grundschule 
Coppenbrügge

Niedersachsen Coppenbrügge, Flecken Flecken Coppenbrügge 6092 68605 12.736,15  6.622,80  0,00  6.113,35  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der 
Beleuchtungsanlage in der 
Waldorfschule Darmstadt 
(Klassenräume, Flure, Kleine 
Halle)

Hessen Darmstadt, Wissenschaftsstadt Waldorfschul- und 
Kindergartenverein Darmstadt e.V.

6092 68603 235.791,00  94.316,40  0,00  141.474,60  01-05-2018 31-10-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Innenbeleuchtung sowie der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technologie in der Berufsbildenden 
Schule Hann. Münden

Niedersachsen Göttingen, Stadt Landkreis Göttingen 6092 68603 147.474,75  58.989,90  0,00  88.484,85  01-03-2018 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung des 
Schulvereins Freie Waldorfschule 
e.V. Cuxhaven, Teil 1

Niedersachsen Cuxhaven, Stadt Schulverein Freie Waldorfschule e. 
V.

6092 68603 49.564,95  19.825,98  0,00  29.738,97  01-04-2018 31-12-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der Innen- 
und Hallenbeleuchtung in der 
Rupert-Mayer-Schule (Werkraum 
und Schwimmbad)

Baden-Württemberg Spaichingen, Stadt Katholisches Schulwerk 
Spaichingen e.V.

6092 68603 43.474,12  17.389,65  0,00  26.084,47  01-05-2018 30-04-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchung in Schulen und 
Kindergärten der Stadt 
Hauzenberg

Bayern Hauzenberg, St Stadt Hauzenberg 6092 68603 30.647,15  12.258,86  0,00  18.388,29  01-03-2018 28-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf LED der 
Parkringschule Rot

Baden-Württemberg St. Leon-Rot Gemeinde Sankt Leon-Rot 6092 68603 102.144,00  40.858,00  0,00  61.286,00  01-05-2018 14-02-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der 
Hebelschule auf hocheffiziente 
LED-Technik

Baden-Württemberg Freiburg im Breisgau, Stadt Stadt Freiburg im Breisgau 6092 68603 189.761,73  75.904,69  0,00  113.857,04  01-06-2018 31-05-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung in der 
Grundschule in Kirchdorf

Bayern Kirchdorf a.d.Amper Gemeinde Kirchdorf a. d. Amper 6092 68605 98.482,00  39.393,00  0,00  59.089,00  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Grundschule 
Weigheim in der Stadt Villingen-
Schwenningen

Baden-Württemberg Villingen-Schwenningen, Stadt Stadt Villingen-Schwenningen 6092 68605 51.771,39  20.708,56  0,00  31.062,83  01-09-2018 31-03-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- bzw. 
Hallenbeleuchtung an der 
Eichenäcker-Schule Dornstetten

Baden-Württemberg Freudenstadt, Stadt Landkreis Freudenstadt 6092 68605 41.690,00  16.676,00  0,00  25.014,00  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Hallenbeleuchtung im 
Lehrschwimmbecken der 
Grundschule Anröchte

Nordrhein-Westfalen Anröchte Gemeinde Anröchte 6092 68605 16.302,00  6.521,00  0,00  9.781,00  01-09-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der 
Straubenhardthalle, Kindergarten 
Langenalb und Grundschule 
Langenalb

Baden-Württemberg Straubenhardt Gemeinde Straubenhardt 6092 68603 148.137,61  59.255,04  0,00  88.882,57  01-05-2019 30-04-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der 
Grundschule am Wald Zeuthen in 
der Gemeinde Zeuthen

Brandenburg Zeuthen Gemeinde Zeuthen 6092 68603 69.507,38  27.802,95  0,00  41.704,43  01-03-2019 30-11-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Werkhallen 
der Berufsbildenden Schulen 2 
(BBS 2) in Göttingen

Niedersachsen Göttingen, Stadt Landkreis Göttingen 6092 68605 156.587,49  39.146,87  0,00  117.440,62  01-10-2019 31-07-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in den Fluren, 
Nebenräumen sowie 
Halle/Foyer/Bühne in der 
Grundschule (3. Bauabschnitt)

Niedersachsen Obernkirchen, Stadt Stadt Obernkirchen 6092 68605 49.410,00  14.823,00  0,00  34.587,00  01-03-2020 28-02-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der MZH im 
Stadteil Roßwag und der 
Innenbeleuchtung in den Klassen- 
und Lehrerzimmern der 
Grundschule Roßwag der Stadt 
Vaihingen an der Enz

Baden-Württemberg Vaihingen an der Enz, Stadt Stadt Vaihingen an der Enz 6092 68605 12.072,50  4.829,00  0,00  7.243,50  01-10-2021 30-09-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der 
Krummlandhalle und der Schule 
Am Hochkamp

Schleswig-Holstein Bad Schwartau, Stadt Stadt Bad Schwartau 6092 68605 37.914,76  15.165,90  0,00  22.748,86  01-07-2021 31-12-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Modernisierung der 
Beleuchtungstechnik auf 
hocheffiziente Innen- und 
Hallenbeleuchtung der 
Grundschule in Pullach i. Isartal

Bayern Pullach i.Isartal Gemeinde Pullach i. Isartal 6092 68605 254.767,00  101.907,00  0,00  152.860,00  01-08-2021 30-09-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umstellung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung auf effiziente 
LED Beleuchtung der Albert-
Schweitzer-Schule in 
Muggensturm

Baden-Württemberg Muggensturm Gemeinde Muggensturm 6092 68605 223.676,43  89.470,57  0,00  134.205,86  01-08-2021 31-12-2022 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Hallen- und 
Innenbeleuchtung des Peter-
Joerres Gymnasium Ahrweiler

Rheinland-Pfalz Bad Neuenahr-Ahrweiler, Stadt Landkreis Ahrweiler 6092 68605 34.738,00  10.421,00  0,00  24.317,00  01-07-2015 30-06-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung im OvT-
Gymnasium Gauting

Bayern Gauting Gemeinde Gauting 6092 68605 465.725,00  139.718,00  0,00  326.007,00  01-04-2016 30-09-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung Bischöfliches 
Gymnasium am Stoppenberg, 
Essen

Nordrhein-Westfalen Essen, Stadt Bistum Essen 6092 68605 105.800,00  31.740,00  0,00  74.060,00  01-06-2015 31-05-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung Innenbeleuchtung 
Flure und Pausenhalle Gymnasium 
mit LED Leuchten

Schleswig-Holstein Wentorf bei Hamburg Gemeinde Wentorf bei Hamburg 6092 68603 28.428,97  11.371,59  0,00  17.057,38  01-07-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: energetische Sanierung der 
Innenbeleuchtung in mehreren 
Klassenräumen des 
Kreisgymnasiums in Halle (Westf.)

Nordrhein-Westfalen Gütersloh, Stadt Kreis Gütersloh 6092 68605 10.048,68  4.019,47  0,00  6.029,21  01-07-2016 30-06-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Dreifachhalle 
Nord am Gymnasium Voerde, Am 
Hallenbad, hier: LED-Beleuchtung

Nordrhein-Westfalen Voerde (Niederrhein), Stadt Stadt Voerde 6092 68603 148.180,77  77.054,00  0,00  71.126,77  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Aula im Lise-
Meitner-Gymnasium Unterhaching

Bayern Unterhaching Zweckverband Staatliches Lise-
Meitner-Gymnasium Unterhaching

6092 68605 122.297,00  36.689,00  0,00  85.608,00  01-08-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung im 
Lehrschwimmbecken des Friedrich-
Spee-Gymnasiums in Rüthen

Nordrhein-Westfalen Rüthen, Stadt Stadt Rüthen 6092 68603 13.497,00  7.018,00  0,00  6.479,00  01-11-2018 31-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Einbau hocheffizienter LED-
Leuchten in die Eingangshalle und 
Flure des Wieland-Gymnasiums in 
Biberach

Baden-Württemberg Biberach an der Riß, Stadt Stadt Biberach an der Riß 6092 68603 62.895,61  25.158,24  0,00  37.737,37  01-06-2018 31-12-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung Innenbeleuchtung 
Proberaum Musik, Spiegelsaal 
Gymnastik Mehrzweckhalle, 
Ratsaal im Rathaus in der 
Gemeinde Reute

Baden-Württemberg Reute Gemeinde Reute 6092 68603 28.907,00  7.227,00  0,00  21.680,00  01-09-2019 31-08-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Innen- und Hallenbeleuchtung in 
der Kita Regenbogen der 
Ortsgemeinde Herschweiler-
Pettersheim

Rheinland-Pfalz Herschweiler-Pettersheim Ortsgemeinde Herschweiler-
Pettersheim

6092 68603 28.895,00  10.691,00  0,00  18.204,00  01-09-2017 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Sanierung der 
Beleuchtungsanlage in der 
Berufsbildenden Schule Meppen

Niedersachsen Meppen, Stadt Landkreis Emsland 6092 68605 164.461,15  49.338,35  0,00  115.122,80  01-01-2016 31-12-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Oberschule 
an der Wieste in Sottrum

Niedersachsen Sottrum Samtgemeinde Sottrum 6092 68605 19.036,00  5.711,00  0,00  13.325,00  01-07-2015 30-06-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energetische Optimierung der 
Beleuchtungseinrichtung St. 
Vincenzhaus

Niedersachsen Cloppenburg, Stadt St. Vincenzhaus 6092 68605 93.471,00  28.041,00  0,00  65.430,00  01-09-2015 31-08-2016 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der BBS 
Duderstadt

Niedersachsen Göttingen, Stadt Landkreis Göttingen 6092 68603 387.585,65  116.275,70  0,00  271.309,95  01-01-2016 28-02-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung der Musikräume 
der Carl-Friedrich-Gauss Schule 
Groß Schneen

Niedersachsen Göttingen, Stadt Landkreis Göttingen 6092 68605 24.976,20  9.990,48  0,00  14.985,72  01-05-2016 30-04-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung Obersulm III

Baden-Württemberg Obersulm Gemeinde Obersulm 6092 68603 172.959,62  51.887,89  0,00  121.071,73  01-11-2016 31-10-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung in der 
Oberschule Neuenkirchen

Niedersachsen Melle, Stadt Stadt Melle 6092 68603 18.113,70  5.434,11  0,00  12.679,59  01-09-2016 31-08-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung Flure des 
Nikolaus-von-Weis-Gymnasiums 
Speyer

Saarland St. Ingbert, Stadt Gemeinnützige St. Dominikus 
Schulen GmbH

6092 68603 14.393,00  5.757,00  0,00  8.636,00  01-02-2017 31-01-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der Hallen- und 
Innenbeleuchtung auf LED in der 
Schürkamphalle der Stadt Bad 
Bentheim

Niedersachsen Bad Bentheim, Stadt Stadt Bad Bentheim 6092 68603 92.314,31  48.003,44  0,00  44.310,87  01-03-2017 28-02-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Energieeffiziente LED 
Innenbeleuchtung in der 
Hacheschule Syke

Niedersachsen Diepholz, Stadt Landkreis Diepholz 6092 68603 88.365,63  26.509,69  0,00  61.855,94  01-12-2017 30-11-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung auf LED-Leuchten 
in der Auernschule in Schweinfurt

Bayern Schweinfurt Stadt Schweinfurt 6092 68603 193.826,00  58.148,00  0,00  135.678,00  01-07-2018 31-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Erneuerung der Beleuchtung 
der Ludmilla-Realschule Bogen. 
Bauherr: Landkreis Straubing-
Bogen

Bayern Straubing Landkreis Straubing-Bogen 6092 68603 33.884,00  8.471,00  0,00  25.413,00  01-02-2020 31-01-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Berufsfachschule Mitterfels - 
Sanierung der 
Beleuchtungsanlagen

Bayern Straubing Landkreis Straubing-Bogen 6092 68605 172.260,00  43.065,00  0,00  129.195,00  01-10-2022 30-09-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Innenbeleuchtung des Ostendorf-
Gymnasiums, Westtrakt

Nordrhein-Westfalen Lippstadt, Stadt Stadt Lippstadt 6092 68603 43.285,83  17.314,33  0,00  25.971,50  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Dreifachhalle 
Nord am Gymnasium Voerde, Am 
Hallenbad, hier: LED-Beleuchtung

Nordrhein-Westfalen Voerde (Niederrhein), Stadt Stadt Voerde 6092 68603 148.180,77  77.054,00  0,00  71.126,77  01-07-2017 30-06-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung der Aula im Lise-
Meitner-Gymnasium Unterhaching

Bayern Unterhaching Zweckverband Staatliches Lise-
Meitner-Gymnasium Unterhaching

6092 68605 122.297,00  36.689,00  0,00  85.608,00  01-08-2018 31-08-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung im 
Lehrschwimmbecken des Friedrich-
Spee-Gymnasiums in Rüthen

Nordrhein-Westfalen Rüthen, Stadt Stadt Rüthen 6092 68603 13.497,00  7.018,00  0,00  6.479,00  01-11-2018 31-10-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der Innen- und 
Hallenbeleuchtung im 
Schwimmbad ERGOMAR des 
Kommunalunternehmens Ergolding 
AdöR

Bayern Ergolding, M Kommunalunternehmen Ergolding 
Anstalt des öffentlichen Rechts 
(AdöR)

6092 68605 24.921,10  7.476,33  0,00  17.444,77  01-09-2018 30-11-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung in der 
Eislaufhalle Haunstetten

Bayern Augsburg Stadt Augsburg 6092 68605 37.697,72  15.079,09  0,00  22.618,63  01-01-2017 31-12-2017 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: LED-Sanierung der 
Hallenbeleuchtung der Eislaufhalle 
im Revierpark Wischlingen

Nordrhein-Westfalen Dortmund, Stadt Revierpark Wischlingen GmbH 6092 68603 27.599,00  11.040,00  0,00  16.559,00  01-10-2017 30-09-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Beleuchtungsumstellung 
Freizeitbad Cuppamare auf 
effizient LED Beleuchtung

Baden-Württemberg Kuppenheim, Stadt Stadt Kuppenheim 6092 68605 63.085,18  25.234,07  0,00  37.851,11  01-06-2017 31-05-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Modernisierung der 
Baederbeleuchtung in den 
Hallenbädern Emlichheim, Berliner 
Str. 54, 49824 Emlichheim und 
Uelsen, Zum Waldbad 1, 49843 
Uelsen

Niedersachsen Nordhorn, Stadt bnn Bäderbetriebe 
Nordhorn/Niedergrafschaft GmbH

6092 68603 41.405,20  12.421,56  0,00  28.983,64  01-12-2017 30-11-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik im Hallen- und Freizeitbad 
Minara in Bad Dürrheim

Baden-Württemberg Bad Dürrheim, Stadt Kur- und Bäder GmbH Bad 
Dürrheim

6092 68603 183.618,00  64.266,00  0,00  119.352,00  01-09-2019 31-12-2021 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Austausch der 
Hallenbeleuchtung in der 
Dreifachhalle (DFH) im 
Sportzentrum Poing

Bayern Poing Gemeinde Poing 6092 68603 103.399,18  41.359,67  0,00  62.039,51  01-02-2017 31-01-2018 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umruestung der vorhandenen 
Hallenbadbeleuchtung im 
Badehaus Nordhausen in den 
Beckenumgangsbereichen des 
Erlebnis- und Sportbeckens auf 
LED-Technik

Thüringen Nordhausen, Stadt Badehaus Nordhausen GmbH 6092 68603 22.888,00  6.866,00  0,00  16.022,00  01-10-2018 30-11-2019 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik im Sportbad des 
Badelandes Wolfsburg

Niedersachsen Wolfsburg, Stadt Stadt Wolfsburg 6092 68603 112.320,85  33.696,26  0,00  78.624,59  01-03-2019 29-02-2020 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Umrüstung der 
Hallenbeleuchtung der 
Schulsporthall Oberwaldhalle in 
Hillscheid auf LED-Beleuchtung

Rheinland-Pfalz Hillscheid Ortsgemeinde Hillscheid 6092 68605 23.998,00  9.599,00  0,00  14.399,00  01-04-2022 31-03-2023 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf dem 
Gelände des Sportbund Deutsche 
Jugendkraft Würzburg e.V.

Bayern Würzburg Sportbund Deutsche Jugendkraft 
Würzburg e.V.

6092 68605 34.569,00  13.828,00  17.285,00  3.456,00  01-03-2023 29-02-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Sanierung der 
Hallenbeleuchtung auf LED-
Technik in der Sportstätte 
Lapauhalle Bahrdorf in der 
Samtgemeinde Velpke

Niedersachsen Velpke Samtgemeinde Velpke 6092 68605 95.062,00  23.765,00  0,00  71.297,00  01-07-2023 30-06-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung

BMWK Kommunalrichtlinie KSI: Lichtanlage in der Sport und 
Mehrzweckhalle Rangendingen

Baden-Württemberg Rangendingen Gemeinde Rangendingen 6092 68605 136.287,00  34.071,00  0,00  102.216,00  01-07-2023 30-06-2024 THG-Neutralität 
bis 2045

Innen- und Hallenbeleuchtung



Gesamtherstellung: H. Heenemann GmbH & Co. KG, Buch- und Offsetdruckerei, Bessemerstraße 83–91, 12103 Berlin, www.heenemann-druck.de
Vertrieb: Bundesanzeiger Verlag GmbH, Postfach 10 05 34, 50445 Köln, Telefon (02 21) 97 66 83 40, Fax (02 21) 97 66 83 44, www.bundesanzeiger-verlag.de

ISSN 0722-8333


	09826_Anlage1.pdf
	Kleine Anfrage der AfD 20/9405 Sanierung von Sporthallen nach Unterbringung von Flüchtlingen




